SUSE Linux Enterprise Desktop

10 SP2

www.novell.com

2008 4 14



KDE 使用者指南

所有內容皆為 © Novell, Inc. 的版權。

法律事項

本手冊受Novell智慧財產權保護。重製、複製或散發本手冊即表示您已明確同意遵循本授權 合約的條款及細則。

若不違反下列條件,本手冊便得以使用原樣或隨附於電子或列印格式的套件方式,自由地重 製、複製和散發:

作者和撰稿者的著作權標示和名稱清楚標示於所有重製、複製和散發的副本上。本手冊(尤 其是列印版本)的重製和/或散發並不以營利為目的。在使用本手冊的任何部分之前,必須獲 得 Novell, Inc 的明確授權。

如需 Novell 的商標,請參閱位於 http://www.novell.com/company/legal/ trademarks/tmlist.html 的 Novell 商標和服務標誌清單。* Linux 是 Linus Torvalds 的 註冊商標。所有其他協力廠商商標,為各所有人所有之財產。商標符號(®、™等)表示 Novell 的商標; 星號 (*) 則代表協力廠商的商標。

本手冊中所有資訊在編輯時,都已全力注意各項細節。但這不保證百分之百的正確性。因此,Novell,Inc.、SUSE LINUX Products GMBH、作者或譯者都不需對任何錯誤或造成的結果負責。

目錄

	關於ス	本指南	ix
部	I KE	DE 桌面	1
1	KDE	桌面入門	3
	1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 1.11 1.12 1.13 1.14 1.15 1.16 1.17	登入和選取桌面	3 7 7 27 28 30 30 30 31 31 31 34 35 36 36 37 42
2	自定的	您的設定	43
	2.1 2.2 2.3 2.4	KDE 控制中心	43 46 50 53

	2.5	設定系統和保全性面向	57
部	Ⅱ 游	公室和協同作業	63
3	Oper	Office.org Office 套裝軟體	65
	3.1 3.2 3.3 3.4 3.5 3.6 3.7 3.8	瞭解 OpenOffice.org	65 77 85 87 90 93 93 94
4	Kont	act: 傳送電子郵件和制定行事曆	95
	4.1 4.2 4.3 4.4 4.5 4.6 4.7	Kontact 概觀 郵件	95 98 102 104 106 106 108
5	Grou	pWise Linux 用戶端:傳送電子郵件和編寫行事曆	109
	5.1 5.2 5.3 5.4 5.5 5.6	熟悉 GroupWise 主視窗	109 115 116 119 120 123
6	使用	KPilot 同步化掌上型電腦	125
	6.1 6.2 6.3 6.4 6.5	KPilot 所使用的介質	126 127 128 128 130

7	使用	Kopete 即時訊息	133
	7.1 7.2 7.3 7.4	設定 Kopete	133 134 135 138
8	使用	Ekiga 的 VoIP 功能	139
	8.1 8.2 8.3 8.4 8.5 8.6	設定 Ekiga	139 141 143 143 144 145
9	存取約	網路資源	147
	9.1 9.2 9.3 9.4 9.5 9.6 9.7	檔案共用和網路瀏覽的一般說明	148 149 152 156 158 159
10	使用	KGpg 加密	163
	10.1 10.2 10.3 10.4 10.5 10.6 10.7	為何要簽署和加密?	163 164 165 166 167 169 170
11	使用	Kerry 進行搜尋	171
	11.1 11.2	使用 Kerry 進行搜尋	171 172
12	管理	印表機	175
	12.1 12.2	安裝印表機	175 177

12.3	删除印表機	178
12.4	在 KDE 中啟動列印工作	178
12.5	在 KDL 千 血 在 列 印 工 1 P · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	1/9
部Ⅲ	網際網路	181
13 管理	里網路連線	183
13.1	使用 KNetworkManager	183
13.2	KInternet	187
13.3	疑難排解	189
14 使用	目 Kongueror 谁行瀏覽	191
		101
14.1	標載八瀏寬	192
14.2	日期1径期 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	192
14.5	'細心'個 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	102
14.4	備任納兵兴圖ル · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	193
14.5		195
14.7	日颈 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	196
14.8	啟用廣告封鎖程式	196
14.9	如需更多資訊	197
15 使用	月 Firefox 進行瀏覽	199
15 1	瀏覽網站	199
15.2		201
15.3	管理書籤	202
15.4	使用下載管理員	205
15.5	密碼管理	205
15.6	自定 Firefox	206
15.7	從 Firefox 中列印	208
15.8	開啓 MHTML 歸檔	209
15.9	如需更多資訊	209
16 從網	罔際網路傳輸資料	211
16 1	地 μ ⇔ μ λ 法 問	212
16.1	小时预加八百千····································	212
16.3	時間控制傳輸	212

17	使用	Akregator 閱讀新聞來源	215
部	IV 💈	5媒體	217
18	使用	GIMP 處理繪圖	219
	18.1 18.2 18.3 18.4 18.5 18.6 18.7	繪圖格式	219 220 222 224 225 232 233
19	管理	您的數位影像收藏	235
	19.1 19.2 19.3 19.4 19.5 19.6 19.7 19.8 19.9 19.10 19.11	設定相機	236 237 238 239 240 241 243 251 253 254
20	播放	音樂和電影	255
	20.1 20.2 20.3 20.4	混音器	255 256 261 264
21	燒錄	CD 和 DVD	267
	21.1 21.2 21.3 21.4 21.5 21.6	建立多工作業的資料 CD 或 DVD	267 270 271 271 272 273

I

Α	尋找	您需要的資訊	275
	A.1 A.2	隨附文件	275 278
В	從 W	indows 移轉到 Linux	281
	B.1 B.2 B.3 B.4 B.5 B.6 B.7	從主功能表啟動應用程式	282 282 283 284 284 285 286
С	瞭解	Linux 軟體	287
	C.1 C.2 C.3 C.4 C.5 C.6	辦公室	287 291 295 299 302 306
D	使用	指紋讀取器	309
	D.1 D.2 D.3 D.4	支援的應用程式和動作	309 310 312 313
E	對 Ta	blet PC 的支援	315
	E.1 E.2 E.3 E.4 E.5	安裝 Tablet PC 套件	316 317 321 324 325

關於本指南

本手冊介紹 SUSE Linux Enterprise[®] 的 KDE 桌面,以及使用 KDE 桌面時可能 遇到的各種應用程式。這篇文章將引導您使用這些應用程式,並協助您執行關 鍵任務。這是專為希望能在日常生活中有效利用 KDE 的一般使用者所撰寫。

本手冊分為下列部分:

KDE 桌面

認識 KDE 桌面並懂得使用集中式 KDE 應用程式和一些小型公用程式來處 理基本及日常工作。見識 KDE 提供的各式功能,可根據您的需求與期望來 修改和訂製桌面。

辦公室和協同作業

使用 SUSE Linux Enterprise 提供的辦公室與協同作業軟體,例如 OpenOffice.org 套件、數種電子郵件和行事曆程式、以及線上交談應用程式。 也會尋找有關管理和在系統上交換資料的重要資訊:如何在網路上共用檔 案、如何有效地搜尋和加密資料以及如何管理印表機。

網際網路

瞭解如何使用 NetworkManager 或 KInternet 連接至網際網路。瞭解如何使用 SUSE Linux Enterprise 隨附的網際網路應用程式,例如 Konqueror 或 Firefox 網頁瀏覽器、下載管理員或新聞饋送讀取器。

多媒體

檢視圖形應用程式、數位相機、音效程式和 CD 與 DVD 燒錄器等主題。

1 意見反應

我們希望得到您對本手冊以及本產品隨附之其他文件的意見和建議。請使用線 上文件每頁下方的使用備註功能,並在其中輸入您的意見。

2 其他文件

我們提供此產品的其他手冊。若要查閱 SUSE Linux Enterprise 的其他使用者文件,下列手冊可能會引起您的興趣:

快速安裝

列出系統需求,並引導您逐步進行 SUSE Linux Enterprise 安裝。

GNOME 使用者指南

這本手冊介紹 SUSE Linux Enterprise 的 GNOME 桌面,以及使用 GNOME 桌面時可能遇到的各種應用程式。這篇文章將引導您使用這些應用程式,並 協助您執行關鍵任務。這是專為希望能夠有效利用在 GNOME 桌面上執行 的應用程式的一般使用者所撰寫。

如需 SUSE Linux Enterprise 所有手冊的綜覽,請參閱 http://www.novell .com/documentation/sled10/。您還可以從中下載手冊,或者聯機存取桌 面說明中心內所提供的資訊。

3 文件慣例

本手冊使用下列印刷慣例:

- /etc/passwd: 檔案名稱和目錄名稱
- placeholder: 以實際的值來取代 placeholder
- PATH: 環境變數 PATH
- ls, --help: 指令、選項和參數
- user: 使用者或群組
- **x** KDE 使用者指南

- Alt, Alt+F1: 供人按下的按键或案件組合; 顯示的按键與鍵盤上一樣為大寫
- 「檔案」、「檔案」>「另存新檔」: 功能表項目、按鈕
- Dancing Penguins (Penguins 章節, ↑另一本手冊): 這是另一本手冊之章節的 參照。

第 I. KDE 桌面 部分

1

KDE 桌面入門

本章將協助您熟悉使用 SUSE Linux Enterprise[®] 的 KDE 桌面。如果您尚未安裝 系統,請參閱位在 http://www.novell.com/documentation/sled10/ 的 *快速安裝*。

KDE 是 *K Desktop Environment* (K 桌面環境) 圖形使用者介面的縮寫,它擁有許 多專為協助您進行日常工作而設計的應用程式。KDE 也提供許多選項,讓您可 以根據需要和喜好來修改桌面。若要深入瞭解設定桌面的詳細資訊,請參閱第 2章*自定您的設定* [43]。

以下說明是以產品隨附 KDE 桌面的預設組態為基礎。如果您或您的系統管理員 已修改預設值,則某些部分 (例如外觀或鍵盤捷徑)可能會有出入。

1.1 登入和選取桌面

如果您的電腦上設定超過一個以上的使用者帳戶,除非已針對特定使用者設定 「自動登入」,否則通常所有的使用者都必須進行驗證。自動登入會讓使用者 自動在啟動時登入到桌面環境。使用 YaST 使用者管理模組在安裝期間或隨時 啟用或停用此功能。

如果您的電腦是在網路環境中執行且您不是唯一使用該電腦的人,系統便會在 您啟動系統時,提示您輸入使用者名稱和密碼。如果您不是自己設定系統和使 用者帳戶,請與系統管理員聯絡以取得使用者名稱和密碼。

用於管理登入程序的程式須視系統已安裝的桌面環境而定。對KDE而言,這是 KDM。如果您的系統又另外安裝了 GNOME 桌面,它可能是 GDM。

KDE 桌面入門 3

正如 圖形 1.1 「KDM 登入畫面」 [4] 所示,預設的 KDM 登入畫面會提供使用 者名稱和密碼的輸入欄位,以及兩個功能表項目。

「工作階段類型」

指定登入後要執行的桌面。如果已安裝 kde 以外的桌面,這些桌面會顯示在 清單中。只有當您不想使用您的預設工作階段類型 (通常是 KDE) 時,才進 行變更。除非您手動變更工作階段類型,否則之後的工作階段將自動使用相 同的類型。

「系統」

執行系統動作,例如關閉電腦或啟動不同的登入動作。「*遠端登入*」可讓您從遠端電腦登入。

若要啟動一般登入,您只要輸入使用者名稱和密碼。

圖形 1.1 KDM 登入畫面



如果您的系統管理員已為您建立加密的主目錄(可有效防止硬碟遭到竊取或在未 經許可下遭到移除),您的主目錄便會在登入時裝載。登入之後,您就可以像往 常一樣直接存取資料,而不需要輸入另一個密碼。

注: 連接至 Active Directory 伺服器

若要存取共用的網路資源,您也可以向 Active Directory 伺服器驗證 KDE 用 戶端機器。如需其他詳細資訊,請參閱第 9 章*存取網路資源* [147]。如果機器 已針對這種驗證類型加以設定,則登入畫面也會提供附加欄位。在這種情況 下,請在登入時執行下列步驟:

- 1. 從清單中選取領域。
- 2. 輸入您的 windows 使用者名稱。
- 3. 輸入您的 Windows 密碼, 然後按 Enter。

1.1.1 控制工作階段

在您的使用者名稱和密碼通過登入程序的驗證後,「工作階段管理員」就會啟動。「工作階段管理員」可以讓您儲存每一個工作階段的特殊設定。此功能也可以讓您儲存最近會期的狀態,並在下次登入時返回該工作階段。

「工作階段管理員」可以儲存和還原以下設定:

- 外觀和動作設定,例如字型、色彩和滑鼠設定。
- · 您執行的應用程式,例如檔案管理員或 OpenOffice.org。

注: 儲存和還原應用程式

您無法儲存和還原不經由「工作階段管理員」管理的應用程式。例如,如 果您在終端機視窗的指令行啟動 vi 編輯器,「工作階段管理員」便無法 還原您的編輯工作階段。

如需關於設定工作階段優先設定的詳細資訊,請參閱「KDE 元件」 [45]。

1.1.2 切換桌面

如果您已安裝 KDE 和 GNOME 桌面,請使用下列說明來切換桌面。

- 1 如果您登入至 KDE,請在主功能表中選取「登出」>「結束目前工作階段」。在登入畫面中,按一下「工作階段類型」。
- **2** 選取 GNOME 桌面。
- 3 輸入您的使用者名稱。
- 4 輸入您的密碼。GNOME 桌面已啟動。

如需關於使用 GNOME 桌面的詳細資訊,請參閱 http://www.novell.com/documentation/sled10/。

- 5 若要再次切換回 Kde,請按一下 gnome 桌面上的「*桌面*」>「登出」,然後按一下「確定」。此時會關閉工作階段,並再次顯示登入畫面。
- 6 重新登入之前,請按一下「工作階段類型」,並在登入畫面中選取 「*KDE*」。如果您未選取新的工作階段類型,下一個工作階段的類型將會 與之前的工作階段一樣 (GNOME)。

1.1.3 鎖定您的螢幕

若要鎖定螢幕,請執行下列任一個步驟:

- 在主功能表中, 選取「鎖定螢幕」。
- 使用在 KDE 控制中心中定義的鍵盤捷徑。通常這是 Ctrl + Alt + L。

提示: 查詢 KDE 鍵盤捷徑

如果您對其他 KDE 鍵盤捷徑有興趣,請在 KDE 控制中心內進行查詢,如 第 2.1 節「KDE 控制中心」[43]所述。

為了快速存取,您也可以將「*鎖定*」和「登出」圖示加入面板。若要這麼做, 請在面板上按一下滑鼠右鍵,然後按一下「新增 Applet 至面板」。在接下來的 視窗中,選取「*鎖定/登出按鈕*」,並按一下「新增至面板」。

當您鎖定您的螢幕後,螢幕保護程式就會啟動。若要解除鎖定螢幕,請移動滑 鼠以顯示鎖定的螢幕對話方塊。輸入您的使用者名稱和密碼,然後按 Enter。

如需關於設定螢幕保護程式的詳細資訊,請參閱設定螢幕保護程式 [47]。

1.2 登出

當您使用完電腦後,您可以登出讓系統繼續執行,或關閉電腦。如果系統提供 電源管理的功能,您也可以選擇暫停電腦,以便下一次系統啟動時,速度能夠 比完整開機更快。

若要登出讓系統繼續執行,請執行下列任一步驟:

- 在主功能表中, 選取「登出」>「結束目前工作階段」。
- 使用在KDE控制中心中定義的鍵盤捷徑。通常若要確認後登出,會使用Ctrl + Alt + Del。在以下對話方塊中,您還是可以選擇取消登出程序。若要不確 認即登出,請按Ctrl + Alt + Shift + Del。
- 按一下面板中的「登出」圖示。如果面板上沒有登出圖示,您可以依第1.1.3 節「鎖定您的螢幕」[6] 中說明的方式,將圖示加入面板。

1.3 桌面元件

對曾經是 Windows* 或 Macintosh* 使用者而言,圖形桌面環境應不是問題。桌面的主要元件是桌面上的圖示以及畫面下方的面板。

圖形 1.2 KDE 桌面範例



桌面圖示可代表檔案、目錄、應用程式、功能、以及 CD 或 DVD 等抽取式媒體。

桌面預設會有下列圖示:

「垃圾筒」

包含已被刪除的檔案和資料夾。如需使用垃圾筒的詳細資訊,請參閱第1.3.4 節「管理垃圾筒」[17]。

「我的電腦」

顯示關於硬體、網路狀態、作業系統、一般資料夾和抽取式設備的資訊。若 需更多資訊,請參閱第 1.3.3 節「存取抽取式媒體」[14]。

「網路瀏覽」

顯示您可以存取的網路服務。有些服務可能需要驗證。如需深入瞭解,請參 閱第9章存取網路資源[147]。

「印表機」

開啟KJobViewer,其中會顯示您傳送至印表機的列印工作。如需相關資訊,請參閱第 12.4 節「在 KDE 中啟動列印工作」[178]。

 $\begin{bmatrix} Firefox \end{bmatrix}$

開啟 Firefox 網頁瀏覽器。若需更多資訊,請參閱第 15 章使用 Firefox 進行 瀏覽 [199]。

「辦公室」

開啟新的 OpenOffice.org 文件。如需此辦公室套件的簡介,請參閱第3章 OpenOffice.org Office 套裝軟體 [65]。

(在 KDE 中也稱為「Kicker」)是通常位於畫面上方或下方的一列。面板的設計 是用來提供有關執行中應用程式或系統的資訊,以及方便使用者存取部分重要 功能或應用程式。如果將滑鼠指標停在圖示上,就會顯示簡短的說明。

圖形 1.3 KDE 面板 (Kicker)

 Image: Start Page - KDE Help Center
 Image: Start Page - KDE Help Center

面板通常包含下列區域:

主功能表圖示

根據預設,面板左端有用於開啟主功能表(在 KDE 中也稱為 K 功能表)的圖示,類似 MS Windows 桌面上的*開始按鈕*。主功能表具有良好的分類結構,可方便使用者存取主要應用程式。它也包含主要功能的功能表項目,例如登出或搜尋應用程式。如需詳細資訊,請參閱第 1.3.1 節「存取主功能表」 [10]。

快速啟動器

主功能表圖示旁是快速啟動器。它包含一些最重要功能或應用程式的圖示, 讓您毋須經由主功能表,便能啟動這些功能或應用程式。它也包含說明中心 的圖示,為您的系統提供線上說明。

桌面預覽器

快速啟動器旁是桌面預覽器,它會顯示您的不同桌面。這些虛擬桌面可幫助 您整理您的工作。如果您同時使用許多程式,您可能希望在一個桌面上執行 某些程式,而在另一個桌面上執行其他程式。若要在不同桌面之間切換,請 按一下面板中的桌面符號。

工作列

工作列位於桌面預覽器旁。根據預設,所有已啟動應用程式和開啟視窗都會 顯示在工作列中,讓您不須顧慮目前作用中桌面是哪一個,都能夠存取任何 應用程式。若您按一下在工作列中的視窗標題,應用程式會移動至前景。若 程式已經是在前景,按一下會將程式最小化。

KDE 桌面入門 9

系統匣

面板最右端通常包含了系統時鐘、音量控制,以及其他數個輔助程式。

若要學習如何設定桌面的外觀及行為,包括主功能表、桌面圖示或面板,請參 閱第 2.2 節「設定桌面物件」[46]和第 2.4 節「面板設定中」[53]。

1.3.1 存取主功能表

按一下面板最左方的圖示即可開啟主功能表。或者,也可以按 Alt + F1。主功能 表會分為下列區段:「最常使用的應用程式」、「所有應用程式」(依類別儲存 之所有應用程式的功能表)以及「動作」。您最常啟動的應用程式顯示在「最常 使用的應用程式」區段中。

功能導向的功能表結構能讓您輕鬆找到符合您所要用途的應用程式,即使您不知道應用程式的名稱。如果您已經知道應用程式的名稱(或至少部分名稱),但 不確定如何從主功能表啟動它,您可以使用「*所有應用程式*」區域提供的搜尋 功能。

圖形 1.4 主功能表搜尋功能

	All Applications	
•	Press '/' to search	
9	Development	•
(A)	Games	•
0	Graphics	•
	Internet	•
Ì	Multimedia	•
۲	Office	•
0	System	•
YŞ	Utilities	•

只要在搜尋欄位中鍵入應用程式名稱的一部分,之後不須按Enter鍵。如果系統 已安裝該應用程式,主功能表中就會以反白顯示可找到此應用程式的功能表結 構。

下列部分提供關於可以從主功能表觸發的各種動作的資訊。

「最近的文件」

列出最近開啟的檔案或資料夾。選取文件時,便會啟動檢視或編輯文件的應 用程式。您也可以清除文件的歷史記錄。 「我的系統」

能夠快速存取經常需要存取的某些位置,例如您的home 目錄或媒體設備。

「執行指令」

開啟對話方塊,您可在此輸入指令或啟動應用程式。指令名稱通常是(但不 見得是)小寫的應用程式名稱。您可以輸入前幾個字母,然後按→|來自動 完成指令。如果此指令之前已執行過,且能夠具有唯一識別性,系統便會完 成完整長度的指令。

「切換使用者」

若要使用機器上的圖形使用者介面來啟動第二個工作階段,請選取「*啟動新 的工作階段*」。當您進入登入畫面並在此以不同使用者身分登入時,您目前 的工作階段會保持作用中。您可以按Ctrl+Alt+F7來存取第一個工作階段。 若要存取新的工作階段,請按 F8 而非 F7。其他工作階段可以按下 Ctrl+Alt +F9 到 F12來存取。

「鎖定工作階段」

當您離開電腦時,您可以鎖定螢幕以避免其他未經授權者存取您的電腦。鎖 定之後,螢幕保護程式便會開始。要重新存取該工作階段,必須提供密碼。 若要解除鎖定,請輸入您的一般登入密碼。

「登出」

使用下列選項**5**起對話方塊:結束目前工作階段、關閉電腦、重新啟動電腦 或取消登出。「結束目前的工作階段」會讓您的系統繼續執行,並在您下次 登入時還原應用程式。若系統提供電源管理的功能,您還可以選擇暫停電 腦,以便下一次系統啟動時,速度能夠比完整開機更快。

1.3.2 插入或連接抽取式媒體

如果您將抽取式媒體插入或連接至電腦 (例如 CD-ROM、數位相機或 USB 隨身 碟),系統通常會自動偵測到這些媒體。在 KDE 中會出現對話方塊,顯示偵測 到的媒體類型,並提供數個選項來處理新媒體。選項清單需視插入的媒體類型 而定。

圖形 1.5 在 KDE 中自動偵測 USB 隨身碟

A new medium has been detected. What do you want to do?
Medium type: Mounted Removable Medium
Open in New Window
□ <u>A</u> lways do this for this type of media
Configure V OK Cancel

若要使用檔案管理員檢視資料,請選取「在新視窗開啟」並按一下「確定」。 Konqueror 檔案管理員會出現並顯示抽取式設備的內容。

圖形 1.6 檢視 USB 隨身碟的內容



若要在每次插入該類型的抽取式媒體時,都執行相同動作,請啟動自動偵測對 話方塊中的「每次都對這個媒體類型執行此動作」,然後按一下「確定」。

如果您插入或將抽取式媒體連接到以使用 LUKS (Linux Unified Key Setup) 加密的系統, KDE 將可辨識這一點並會提示您輸入密碼, 如圖形 1.7 「自動偵測加密 USB 隨身碟」[13]所示。輸入密碼以存取加密媒體。

圖形 1.7 自動偵測加密 USB 隨身碟

Generic USB Flash Disk (/dev/sdb1) is an encrypted storage device. Please enter the password to decrypt the storage device.						
🔒 Decrypt 🔀 Cancel						

如需加密抽取式媒體的相關資訊,請參閱第 42.1.4 節「加密抽取式媒體內容」 (第 42 章*加密分割區和檔案*, ↑部署指南)。

過程 1.1 設定抽取式媒體處理

在自動偵測對話方塊中,您也可以設定KDE處理各種抽取式媒體類型的方式。 例如,如果您知道某種常用的媒體類型總是包含相片,那麼您可以將其設定為 自動開啟影像檢視器應用程式:

- 1 在自動偵測對話方塊中,按一下「設定」。
- 2 組態對話方塊會出現並顯示所有可用動作的清單。
- **3** 按一下「*媒體類型*」下拉式清單,並選取要設定特定動作的媒體類型。可 用動作清單現在只會顯示所選媒體類型適用的動作。
- 4 選取要套用的動作,並按一下「切換成自動動作」。

圖形 1.8 抽取式媒體的 KDE 組態對話方塊

Notifications Advanced	
Medium types: Camera	•
Open in New Window	🚽 Add
Browse with Gwenview	Delete
Open in Digikam	Properties
Do Nothing	Toggle as Auto Action
Help Defaults	V OK V Apply X Cancel

- 5 按一下「*進階*」索引標籤,並確定已選取「*裝載之後啟用媒體應用程式自動啟動功能*」核取方塊。
- 6 按一下「*確定*」以套用變更和關閉組態對話方塊。現在每當您插入這種類 型的媒體時,便會自動執行設定的動作,而且不再顯示自動偵測對話方 塊。

過程 1.2 還原預設媒體處理選項

若要重設針對媒體類型指定的動作,並還原預設選項,請執行下列步驟:

- **1** 選取「個人設定」以便從主功能表啟動 KDE 控制中心。
- 2 在左邊瀏覽列中,按一下「周邊設備」>「儲存媒體」。組態對話方塊會 顯示在右邊。
- **3** 按一下「*預設*」和「*套用*」。下次插入媒體時,將會再次顯示自動偵測對 話方塊,好讓您選擇如何處理該媒體。

1.3.3 存取抽取式媒體

KDE 提供在任何時候存取抽取式媒體的多種方法。按一下桌面上的「我的電腦」,以開啟如下所示圖形 1.9「我的電腦」[15]的檢視。

圖形 1.9 我的電腦



如果您將 Konqueror 啟動為檔案管理員 (請參閱第 1.4 節「使用 Konqueror 管理 資料夾和檔案」 [17]),並按一下啟動視窗中的「儲存媒體」,或在位置列輸入 media:/, Konqueror 會顯示儲存設備,如圖形 1.10「在 Konqueror 中顯示媒 體」 [16] 所示。

圖形 1.10 在 Konqueror 中顯示媒體



您也可以使用 Konqueror 命名抽取式設備,例如 USB 隨身碟。在 Konqueror 中 以滑鼠右鍵按一下 USB 隨身碟,並選取「內容」。在「一般」索引標籤的輸入 欄位輸入名稱,然後按一下「確定」。下次插入隨身碟時, Konqueror 會顯示隨 身碟的名稱。

綠色小箭頭顯示媒體已裝載(已整合至您的檔案系統,這點對於存取媒體上的資料很必要)。在 SUSE Linux Enterprise 中,您通常無須操心裝載抽取式設備,因為預設已自動執行。

注:安全地移除媒體

若要從電腦移除媒體或中斷媒體連線,請確認沒有任何應用程式或使用者正 在存取媒體上的資料。否則可能會蒙受資料損失。若要安全地移除媒體,請 執行下列步驟:

1. 開啟顯示所有抽取式媒體的檢視。

2. 在要移除的媒體上按一下滑鼠右鍵以選取「安全地移除」或「退出」。 「安全地移除」會解除裝載媒體,之後您便可以從電腦中斷媒體的連線。 「」退出」會自動開啟電腦的 CD 或 DVD 光碟機。

1.3.4 管理垃圾筒

垃圾筒是一個標示檔案為刪除的目錄。用滑鼠左鍵按住圖示並移動到垃圾筒, 以從檔案管理員或是桌面拖曳圖示到垃圾筒。或是,以右鍵按一下圖示,然後 從功能表選擇「移動到垃圾筒」。按一下垃圾筒圖示以檢視其內容。若您需要, 您可以從垃圾筒裡面取回項目。

使用「*刪除*」移除的檔案並不會搬到垃圾筒,而會完全刪除。若要完全刪除垃 圾筒中的檔案,請以滑鼠右鍵按一下垃圾筒圖示,然後按一下「*清空垃圾筒*」。

1.4 使用 Konqueror 管理資料夾和檔案

Konqueror 綜合了網頁瀏覽器、檔案管理員、文件檢視程式以及影像檢視程式。 以下章節介紹如何使用 Konqueror 來管理檔案。如需使用 Konqueror 做為網頁瀏 覽器的詳細資訊,請參閱第 14 章使用 Konqueror 進行瀏覽 [191]。

在面板中按一下房屋圖示,以開啟 Konqueror 做為檔案管理員。Konqueror 會顯示您主目錄的內容。

圖形 1.11 檔案管理員 Konqueror



Konqueror 檔案管理員視窗包含下列元件:

功能表列

功能表列包含動作的功能表項目,例如複製、移動或刪除檔案、變更檢視、 啟動其他工具、定義設定和取得協助。

工具列

工具列提供快速存取常用功能的捷徑,這些功能也可透過功能表存取。如果 將滑鼠指標移至圖示上方,就會顯示簡短的說明。在右邊,工具列包含 Konqueror 圖示,當載入目錄或是網頁時,圖示會產生動畫。

位置列

位置列顯示目錄或檔案在您的檔案系統中的路徑。您可以在顯示欄位中鍵入 目錄或按一下其中一個目錄,來直接輸入目錄路徑。若要刪除行的內容,請 按一下位置列左側有白色 X 的黑色符號。鍵入位址之後,按 Enter,或按一 下輸入行右側的「到」。

Linux 與 Windows 作業系統不同,不使用磁碟機代號。在 Windows 中,會 以 A:\來代表軟碟機,而 Windows 系統資料則位於 C:\之下,諸如此類皆 是使用磁碟機代號。網路樹 (與 directory service 或與 server 和 object 的 位置 有關最上層的目錄即為檔案系統的根目錄,或是以 / 來表示。所有其他目 錄皆可從此處存取。下文將簡述 Linux 檔案系統中最重要的目錄:

/home 存放了在系統中具有帳戶的每個使用者的個人資料。只有擁有者或 系統管理員,才能修改位於此處的檔案。例如,您的電子郵件目錄也是位於 此處。

注: 網路環境中的主目錄

如果您在網路環境中工作,您的主目錄可能不是 /home,而可能映射到 檔案系統的任何目錄。

/media 通常存放系統硬碟之外的任何類型磁碟機或光碟機。當您將 USB 隨身碟連上電腦時,便會顯示在 /media 之下。其他如數位相機 (若使用 USB 介面) 和 DVD 或 CD 光碟機,皆是如此。

在 /usr/share/doc 下,可找到 Linux 系統與已安裝套件的各類文件。 manual 子目錄包含本手冊的數位複本,以及您的 Linux 系統安裝版本的其 他手冊和版本說明。packages 目錄存放了包含在軟體套件中的文件。

只有在系統同時安裝 MS Windows 和 Linux 的情況下,才會出現 /windows。 它用來存放 MS Windows 資料。

若要深入瞭解Linux檔案系統概念,以及查看更為完整的目錄清單,請參閱 第 15.1.2 節「Linux 目錄結構」(第 15 章*使用外圍程序*,↑部署指南)。

導覽面板

您可以按F9來隱藏和顯示導覽面板。導覽面板會以樹狀檢視顯示您的資訊。 按一下導覽面板左側索引標籤中的符號,即可決定您要查看的內容。如果將 滑鼠指標停在圖示上,就會顯示簡短的說明。例如,您可以從根資料夾或從 您的主資料夾開始,以樹狀方式顯示檔案系統。

顯示欄位

顯示欄位會顯示所選目錄或檔案的內容。您可以在「檢視」功能表中,選擇 不同檢視模式來顯示內容,例如「圖示檢視」、「樹狀檢視」或「詳細清單 檢視」。如果您按一下檔案,Konqueror會顯示內容預覽,或將檔案載入應 用程式做進一步的處理。如果將滑鼠指示點放在檔案上,Konqueror會顯示 包含檔案詳細資訊的工具提示,例如擁有者、許可權或最後修改日期。

根據預設,Konqueror不會顯示隱藏檔案,因為這些通常是您很少需要存取 或檢視的系統檔案。在Linux中,隱藏檔案會在前面標示點符號來表示。您 可以選取「檢視」>「顯示隱藏檔案」來切換檢視以便查看或隱藏這些隱藏 檔案。

KDE 桌面入門 19

1.4.1 複製、移動或刪除檔案

若要執行如複製、移動或刪除檔案等動作,您對該動作所涉及的資料夾和檔案 必須具有適當的許可權。若要深入瞭解變更存取許可權,請參閱第1.4.3節「變 更存取許可權」[21]。

提示:在 Konqueror 中選取物件

按一下 Konqueror 中的檔案或資料夾會直接開始動作:會顯示檔案預覽或開 啟資料夾。對曾經使用 MS Windows 的使用者而言,這種運作方式可能有點 不尋常。如果您只要選取一或數個檔案,而不要開始任何其他動作,請按 Ctrl 後再按一下物件。或者,在 KDE 控制中心中更改滑鼠設定 (請參閱 「*週邊設* 備」 [45])。

若要複製或移動檔案或資料夾,請執行下列步驟:

- 1 以滑鼠右鍵按一下物件,並在內容功能表中選取「複製」或「剪下」。該 物件會保存在剪貼簿中。
- 2 瀏覽到要插入物件的目的資料夾。在目的地資料夾上按一下滑鼠右鍵,然後選取「貼上」。這樣便可複製或是移動指定的物件。

在 Konqueror 中執行複製或移動物件一類動作最快的方法是拖放法。例如,您可以輕易用拖曳的方式將物件從一個視窗移到另一個視窗。放下物件時,系統 會詢問您是要移動或是複製物件。

若要刪除檔案或資料夾,請執行下列步驟:

- ・ 選取物件並按 Del,或以滑鼠右鍵按一下檔案然後在內容功能表中選取「移 至垃圾筒」。該物件就會移至垃圾筒。如有必要,您可以還原垃圾筒中的檔 案或資料夾,或將它完全刪除。並請參閱第 1.3.4 節「管理垃圾筒」 [17]。
- · 若要以無法恢復的方式刪除物件,請按一下「編輯」>「刪除」或按 Shift
 + Del。若要新增「刪除」到內容功能表,請在 Konqueror 中按一下「設定」
 > 「設定 Konqueror」>「行為」,並啟動個別核取方塊,藉此設定這項行為。

1.4.2 建立新資料夾

若要在 Konqueror 中建立新的資料夾, 請執行下列步驟:

- 1 以滑鼠右鍵按一下要新增子資料夾的資料夾。
- 2 選取「建立資料夾」。
- 3 在「新資料夾」對話方塊中,輸入新資料夾的名稱,並按一下「確定」。

1.4.3 變更存取許可權

由於Linux是多重使用者系統,因此Linux檔案系統中的每個檔案均屬於使用者 和群組。包括超級使用者在內的所有使用者都有自己的主目錄,可存放個人資 料,例如文件書籤或電子郵件。根據預設,這些主目錄的寫入權限僅限於所屬 的擁有者。身為檔案或目錄的擁有者,您可以變更至些檔案的存取許可權。例 如,您可以禁止其他使用者存取包含敏感資料的檔案,也可以視情況授權其他 使用者寫入、讀取或執行您的某些檔案。

傳統上,會為 Linux 系統的每一個檔案物件,定義三組的許可權。這三組包括 讀取(r)、寫入(w)以及執行(x)許可權,用於三種使用者類型(檔案擁有者、群 組和其他使用者)的每一個。如需有關 Linux 使用者概念的詳細資訊,請參閱第 15.2 節「使用者和存取許可權」(第 15 章*使用外圍程序*,↑部署指南)。除了使用 「傳統」方式在外圍程序中變更存取許可權,您還可以使用 Konqueror 提供的 圖形使用者介面。

若要設定檔案的許可權,請選取 Konqueror 中的下列選項:

「禁止」

使用者可以在檔案系統中看見檔案名稱,但不能開啟或讀取檔案。

「可讀取」

使用者可以開啟和讀取檔案,但不能變更檔案。

「可讀取及寫人」

使用者可以開啟、讀取和變更檔案。

若要設定資料夾的許可權,可使用 Konqueror 中的下列選項:

「禁止」

使用者可以在檔案系統中看見資料夾名稱,但不能開啟資料夾。

「可檢視内容」

使用者可以檢視資料夾內容。

「可檢視及修改內容」

使用者可以檢視資料夾內容並建立新的檔案或子資料夾。

若要變更存取許可權:

- 1 開啟 Konqueror 並選取要變更許可權的檔案或資料夾。
- 2 請在檔案上按一下滑鼠右鍵,然後選擇「內容」。會開啟新的對話方塊。
- **3** 按一下「*許可權*」索引標籤。下方會顯示檔案或資料夾的擁有權。上方則 顯示目前的存取許可權。
- 4 從「*擁有者*」、「*群組*」及「*其他*」清單中,選取要為檔案或資料夾設定 的許可權。
- 5 按一下「確定」以套用變更。

除了檔案系統物件的傳統許可權概念,您也可以使用 Konqueror 提供的存取控制許可權清單 (ACL)。使用 ACL,定義許可權比傳統許可權概念更有彈性。它們允許指定許可權給個別使用者或群組,即使這些許可權並不對應至原始擁有者或所屬群組。如需更多關於 ACL 的詳細資訊,請參閱第13章*Linux 存取控制清單*(↑部署指南)。

若要授予特定使用者或群組檔案或資料夾的許可權,請執行下列步驟:

- 1 開啟 Konqueror 並選取要變更許可權的檔案或資料夾。
- 2 開啟檔案或資料夾的「内容」對話方塊,按一下「許可權」索引標籤。
- 3 按一下「進階許可權」。下列對話方塊會顯示物件的目前許可權。

Set GID						
Туре	Name	r	w	x	Effective	Add Entry
😫 Owner		V	V		rw-	
SOwning Group		V	V		rw-	
Others		V			r-	Delete Entry
_						
•					••	
•						_

- 4 按一下「新增項目」。
- 5 若要授予特定使用者對檔案或資料夾的存取許可權,請選取「命名使用 者」並從清單中選取使用者。

若要授予特定群組對檔案或資料夾的存取許可權,請選取「*命名群組*」並從清單中選取群組。

6 在「*進階許可權*」對話方塊中,新增的使用者或群組會出現清單中並顯示 目前的許可權。欄位「*r*」、「*w*」和「*x*」中的綠色核取記號表示使用者 能夠對檔案或資料夾進行讀取、寫入和執行等存取動作。

Special Set UID Set GID Sticky						
Туре	Name	r	w	x	Effective	Add Entry
Owner		V	V		rw-	Edit Entry
Cwning Group		V	V		rw-	Ean Enay
🕙 Others		\checkmark			r	Delete Entry
🖞 Mask		V	V	V	rwx	
Named User	tux	V	V	V	nwx	
4					••	
					✓ <u>O</u> K	X Cancel

- **7** 您可以修改使用者的存取權限,方法是針對此使用者按一下欄位「*r*」、「*w*」或「*x*」的相對應核取記號。
- 8 設定您想要的所有存取許可權之後,按一下「確定」關閉對話方塊。

9 按一下「確定」以套用變更和關閉「内容」對話方塊。

1.4.4 變更檔案關聯

使用 Konqueror 時,您可以決定要用哪個應用程式開啟檔案。

圖形 1.12 在 Konqueror 中設定檔案關聯

	Configure file associations		
Behavior	Find filename pattern:	General Embedding	
	png	Filename Patterns	
Appearance	Known Types	*.png	bdd
	in in age	*.PNG	Remove
Previews & Meta-Data			
\bigcirc		PNG Image	
File Associations			
		Application Preference Orde	er
Web Behavior		Gwenview The GIMP	Add
-20		showFoto	Move Up
Java & JavaScript			Move Down
-			Edi <u>t</u>
AdBlocK Filters			Remove
TT ÷	Add <u>R</u> emove		
Image: Help Defaults			oly X <u>C</u> ancel

- **1** 在 Konqueror Ψ , 按一下「設定」>「設定 Konqueror」>「檔案關聯」。
- 2 若要搜尋副檔名,請在「尋找檔名樣式」中輸入副檔名。只有相符檔案樣 式的檔案類型會顯示在清單中。例如,若要修改用於*.png 檔案的應用程 式,請在「尋找檔名樣式」中輸入 png。
- **3** 在「*已知類型*」清單中,按一下檔案類型以開啟此檔案類型的設定對話方 塊。您可以變更其圖示、檔名樣式、描述及應用程式的順序。

如果您的工具不在清單上,請在「*應用程式優先順序*」中按一下「新增」, 然後輸入指令。
若要變更清單項目的順序,請按一下要移動的程式,然後按一下「上移」 或「下移」以指定較高或較低的優先程度。當您按一下此類型的檔案時, 將預設使用列於頂端的應用程式。

4 如果您需要的檔案類型不在「已知類型」清單上,請按一下「新增」開啟 對話方塊,並在其中選取群組,和輸入類型名稱。群組會決定主要的類型,例如,音效、影像、文字或視訊。通常您的檔案類型應該屬於這些類型之一。

4a 按一下「*確定*」,然後決定檔名的副檔名。

4b 在文字欄位中指定一段描述,並選取要使用哪個應用程式。

5 按一下「確定」。

1.4.5 儲存檢視設定檔

您可以在「檢視」功能表中選取不同的「檢視模式」,即可暫時變更特定資料 夾的檢視。若要將這些變更套用至所有資料夾,您可以將這些選項儲存至檢視 設定檔。若要這麼做,請視需要變更檢視,然後按一下「說定」>「說定檢視 設定檔」。輸入要儲存的設定檔名稱,並按一下「儲存」。所有資料夾的檢視 都將變更,此檢視會儲存在這個設定檔中。現在您只要按一下「說定」>「載 人檢視設定檔」就能隨時載入這個設定檔。根據預設,Konqueror包含數個檢視 設定檔可用於各種任務。您也可以利用這些設定檔之一當作草稿,然後視您的 需求進行修改。

1.4.6 配合 Konqueror 來存取數位相機

您也可以透過 Konqueror 來存取數位相機。將相機連接至 USB 埠。相機圖示應 該會出現在桌面上。按一下此圖示在 Konqueror 中開啟相機。您也可以在 Konqueror 中輸入 URL camera:/來存取相機。瀏覽相機的目錄結構,直到顯 示檔案。請使用一般的 Konqueror 檔案管理功能來複製想要的檔案。

1.4.7 使用 Konqueror 來檢視影像

您也可以將 Konqueror 輕鬆當作影像檢視器來使用。若要快速輕鬆地檢視目錄中的所有影像,請選取該目錄,然後按一下工具列中的「影像檢視」圖示。 Konqueror 會產生縮圖,並在視窗左側顯示這些縮圖。按一下縮圖,便可在視窗 右側檢視完整大小的圖片。工具列還會出現一些額外圖示,可供您用來前後瀏 覽、縮放或是旋轉圖片,或是建立投影片。若要再次切換回「「一般」」檢視, 請按一下工具列中的「圖示檢視」或是「樹狀檢視」。

除了這項功能,您還可以建立影像藝廊,以相簿方式來展示影像。在Konqueror 中開啟您的影像目錄,然後選擇「工具」>「建立影像藝廊」。對話方塊開啟, 其中可以指定背景和前景色彩、頁面標題、儲存藝廊的位置以及其他設定。按 一下「確定」以開始動作。根據預設,會建立 index.html 檔案。若您在 Konqueror 中按一下這個檔案,您的影像會以縮小影像形成組織化的檢視。按一 下影像即可存取完整大小的檢視。

圖形 1.13	應用 Konqueror	建立影像藝廊
---------	--------------	--------

1	Page Look
	Page title:
	Image Gallery for /home/tux/
	I <u>m</u> ages per row:
Folders	
	Show image file <u>n</u> ame Show image file <u>s</u> ize
Thumbnails	Show image dimensions
	Font name: Sans Serif
	Font size:
	Eoreground color:
	Background color:
Defaults	🗭 C <u>r</u> eate 🔀 <u>C</u> ancel

您也可以使用 Gwenview 來檢視影像。若要啟動 Gwenview,請按 Alt + F2,然後輸入 gwenview。如需有關 Gwenview 的進一步資訊,請參閱 Gwenview 的線上說明。

您可以依照第19章*管理您的數位影像收藏*[235]所述步驟,使用 DigiKam 來下 載和編輯數位相機的照片。

1.5 存取網路資源

您可從您的桌面存取檔案和目錄或遠端主機上的特定服務,或是讓其他使用者 可在網路中使用您自己的檔案和目錄。SUSE Linux Enterprise 會提供各種存取和 建立網路共用資源的方法。考慮到您的電腦所允許的網路結構和組態,您可以 使用檔案管理員 Konqueror 來輕鬆瀏覽網路上的共用資源與服務。

若要存取網路共用,請按一下桌面上的「網路瀏覽」圖示,或開啟 Konqueror 並於位置列輸入 remote:/。視窗會顯示您可存取的網路共用類型。按一下網 路資源類型,然後按一下要存取的網路共用。系統可能會要求您提供使用者名 稱及資源來驗證資源。

圖形 1.14	Windows	網路	上的工	作群組
---------	---------	----	-----	-----



若需更多資訊,請參閱第9章存取網路資源[147]。

1.6 尋找電腦上或檔案系統中的資料

KDE 提供超過一種可用來搜尋電腦中或是檔案系統中資料的應用程式。利用 Kerry,您可以輕易地搜尋您的個人資訊空間 (通常是您的主資料夾) 來尋找文 件、電子郵件、網站歷程記錄、IM/ITC 對話、原始程式碼、影像、音樂檔案、 應用程式以及更多資料。若需更多資訊,請參閱第 11 章使用 Kerry 進行搜尋 [171]。

使用KFind時,您可以運用各種搜尋準則(例如檔案內容、日期、擁有者或檔案 大小)來尋找電腦上或檔案系統中的檔案。請在主功能表上用「應用程式」> 「尋找檔案/資料夾」啟動該應用程式。或者,按Alt+F2並輸入kfind。

圖形 1.15 使用 KFind 尋找檔案

Name/Location	Contents <u>P</u> roperties					R	<u>F</u> ind
Named: • pdf					_	${\color{black}{\textcircled{\black}{\hlineblack$	<u>S</u> lop
Look <u>i</u> n: file:///hon	ne/tux			•	Browse		Save <u>A</u> s
🗙 Inclu <u>d</u>	X Include subfolders						
Cases	Case sensitive search .						
<u>U</u> se fi							
Name 👻	In Subfolder	Size	Modified	Permissions	First Matching Li		
susemakedoc.pdf	SUSEDOC/novdoc/	145 03 1	01.2006 14:43	Read-write			
svndoc.pdf	SUSEDOC/novdoc/	245 114	01.2006 14:43	Read-write		\odot	Close
Ready.	2 files found					0	<u>H</u> elp

1.6.1 尋找檔案

若要執行特定檔名的搜尋,請執行下列步驟:

- 1 從主功能表或指令行啟動 KFind。
- 2 按一下「名稱/位置」索引標籤,以執行基本搜尋。
- 3 在「檔名」中指定要尋找的檔名。您可以使用下列萬用字元:

星號

星號(*)代表任何個數的遺漏字元(包括零個)。例如,若搜尋marc*,可找到檔案 marc、marc.png 和 marc_must_not_read_this.kwd。若搜尋

「*mar*.kwd*」,則可找到 *marketplace.kwd* 和 *marc_must_not_read_this.kwd*。

間號

問號(?)代表確實只有一個字元。例如,若搜尋mar?,可找到marc, 但如果檔名是marc和marc.png,則marc?就找不到任何檔案。您可 以視需要在搜尋詞彙中輸入任何個數的問號。它會找到恰好符合該個 數的字元。

您可以在任何搜尋詞彙中合併使用這兩種萬用字元符號。

- 4 在「查詢」中指定要在其中進行搜尋的資料夾,或按一下「瀏覽」來尋找 您要的資料夾。選取「包含子資料夾」,便會一併搜尋從指定資料夾開始 的所有子資料夾。
- 5 按 Enter 或按一下「尋找」。

1.6.2 執行進階檔案搜尋

如需比較詳細的搜尋,您也可以指定其他選項,例如檔案必須包含的文字:

- 1 從主功能表或指令行啟動 KFind。
- 2 按一下「名稱/位置」索引標籤。
- 3 在「檔名」中指定要尋找的檔名。
- 4 在「查詢」中指定要搜尋的資料夾,或按一下「瀏覽」來尋找資料夾。
- 5 按一下「内容」索引標籤。
- 6 在「檔案類型」中,指定要尋找的檔案類型。
- 7 在「包含文字」中, 輸入要搜尋的檔案必須包含的文字或片語。
- 8 如果要指定其他選項,請按一下「内容」索引標籤,並選擇您要的選項。 如果將滑鼠指標停在選項或欄位上,就會顯示簡短的說明。
- 9 按一下「尋找」執行搜尋。

KDE 桌面入門 29

如需關於可用搜尋選項的詳細資訊,請參閱 KFind 的線上說明。

進行進階搜尋時,您可能想使用搜尋型式或一般運算式。KRegExpEditor提供以 一般運算式為基礎的搜尋選項。您可以用 YaST 以套件 kdeutils3-extra 的 形式安裝 KRegExpEditor。如需有關搜尋型式與使用萬用字元或一般運算式的詳 細資訊,請參閱第 15.1 節「Bash 外圍程序入門」(第 15 章*使用外圍程序*,↑部署 指南)。

1.7 在應用程式之間移動文字

若要將文字複製到剪貼簿後再重新插入,曾經使用Mswindows的使用者會自動 嘗試用鍵盤捷徑 Ctrl + C和 Ctrl + V,這在 Linux 中多半也行得通。在 Linux 中 複製和插入文字更為簡單:將文字複製到剪貼簿、以滑鼠選取文件,然後將滑 鼠游標移到要插入文字的位置。按一下滑鼠的中間鍵,就會插入文字(如果滑鼠 只有兩個按鍵,則要同時按兩個滑鼠鍵)。

在使用某些應用程式時,如果要插入文字的應用程式中已選取了文字,則這種 方法會沒有作用,因為剪貼簿中的文字會被其他選取的文字覆寫。在這些情況 下,KDE應用程式 Klipper 十分有用。Klipper 會「記住」您最後移至剪貼簿的 項目。根據預設,當 KDE 載入的時候 Klipper 會啟動,並在面板中顯示為剪貼 簿的圖示。若要檢視剪貼簿內容,請按一下Klipper圖示。最近的項目會從上到 下列示,並以黑色核取記號表示作用中。若有大量的文字複製到 Klipper中,只 會顯示文字的第一行。

若要從Klipper複製較舊的文字段落至應用程式中,按一下較舊的文字段落加以 選取,然後移動滑鼠指標至目標應用程式,並按下滑鼠中鍵。如需有關 Klipper 的進一步資訊,請參閱 Klipper 的線上說明。

1.8 瀏覽網際網路

在 KDE 中,預設的網頁瀏覽器是 Konqueror。若要啟動 Konqueror,請按一下面 板上的 Konqueror 圖示,或按 Alt + F2 並輸入 konqueror。如需深入瞭解 Konqueror 做為網頁瀏覽器的詳細資訊,請參閱第 14 章使用 Konqueror 進行瀏 覽 [191]。

除了 Konqueror 之外,您還可以使用 Mozilla 瀏覽器 Firefox。請從主功能表啟動 Firefox,或按 Alt + F2 並輸入 firefox。在頂端的位置列中輸入位址,或按一

下頁面的連結即可移至其他頁面,就像在其他瀏覽器一樣。如需有關 Firefox 的 詳細資訊,請參閱第 15 章使用 Firefox 進行瀏覽 [199]。

1.9 電子郵件和排程

KMail 是支援 POP3 和 IMAP 一類電子郵件通訊協定的電子郵件用戶端。它也具 有多重電子郵件帳戶支援、功能強大的過濾器、PGP/GnuPG 隱私權和線上附 件。請從主功能表啟動 Kmail,或按 Alt + F2 並輸入 kmail。

Kontact 是一套個人資訊管理 (PIM) 工具,它將知名的應用程式,如 KMail、 KOrganizer 和 KAddressBook 合併成單一介面。這讓您可以輕鬆存取您的電子郵 件、行事曆、通訊錄和其他 PIM 功能。若要啟動 Kontact,請按 Alt + F2,然後 輸入 kontact。如需關於使用 Kontact 的詳細資訊,請參閱第4章Kontact:傳 送電子郵件和制定行事曆 [95]。

1.10 使用 OpenOffice.org 開啟或建立 文件

辦公室套裝軟體 OpenOffice.org 提供一組完整的辦公室工具,包括文書處理程 式、試算表、簡報、向量繪圖和資料庫元件。因為 OpenOffice.org 適用於多種 作業系統,所以您可以在不同電腦平台之間使用相同的資料。若需要的話,您 可以使用 Microsoft Office 格式開啟和儲存檔案,然後再將檔案儲存為原來格式。

若要啟動 OpenOffice.org,請按 Alt + F2 並輸入 000,或在桌面上按一下 Office 圖示。

如需 OpenOffice.org 的簡介,請參閱第 3 章 *OpenOffice.org Office 套裝軟體* [65] 或檢視 OpenOffice.org 程式中的說明。

1.11 使用 KWallet 管理員來管理密碼

要記住所有需要登入才能使用的受保護資源的密碼,這是一個大問題。KWallet可以為您記住它們。它會收集所有的密碼並以加密的檔案儲存它們。使用單一

KDE 桌面入門 **31**

的主密碼,可開啟您的 wallet 以檢視、搜尋、刪除或建立項目。您通常不需手動插入項目。KDE 會辨識資源是否需要驗證,且 KWallet 會自動啟動。

重要:保護您的 KWallet 密碼

若您忘記 KWallet 密碼,它並無法復原。此外,只要知道您密碼的人都可以 取得 wallet 中的所有資訊。

1.11.1 啟動 KWallet

初次啟動 KWallet 時 (例如,當您存取必須輸入密碼才能登入的網站時),會出 現包含歡迎畫面的對話方塊。請選擇「基本設定」(建議使用)或「進階設定」。 如果您選擇「基本設定」,您可以在下一個畫面中選擇是否要儲存個人資訊。 某些 KDE 應用程式,例如 Konqueror 或 KMail,可以使用 wallet 系統來儲存網 頁表單資料和 cookie。選取「是的,我想使用KDE Wallet 來儲存我的個人資訊」 以啟動 KWallet,並按一下「完成」離開。

如果您選擇「*進階設定*」,會顯示一個額外的保全性層級畫面。預設設定通常 對大部分的使用者來說都是可接受的,但少部分使用者可能會想變更它們。「自 動關閉閒置的wallet」會在wallet閒置一段時間後將之關閉。若要區隔網路密碼 和本地密碼,請啟動「將網路密碼和本地密碼儲存至獨立的wallet 檔案」。按 一下「完成」以關閉此畫面。

若隨時想更改設定,請以滑鼠右鍵按一下面板上的 KWallet 圖示,並選取「設定 Wallet」,對話方塊便會開啟,您可在其中選取設個選項。根據預設,所有密碼都儲存在「kdewallet」這一個 wallet 中,但您也可以新增 wallet。進行設定時, KWallet 會顯示在面板中。

1.11.2 KWallet 管理員

若要在 wallet 中儲存資料或檢視內容,請按一下面板上的 KWallet 圖示,會開 啟對話方塊,顯示系統上可存取的 wallet。按一下 wallet 以開啟,就會出現一個 視窗,提示您輸入密碼。

成功登入之後,「KWallet管理員」視窗就會開啟。分為四個不同的部分:左上 區域會顯示摘要,右上區域顯示子資料夾,左下區域顯示具有資料夾項目的清 單,右下區域則顯示所選項目的內容。

在「KWallet 管理員」中,您可以隨時用「檔案」>「變更密碼」變更您的 KWallet 主密碼。

圖形 1.16 KWallet 管理員視窗

Se <u>a</u> rch:	🥟 Passwords (1)
Folders	Password: mail
⊕ 🗐 Form Data (0)	Hide <u>C</u> ontents
Passwords (1)	
Binary Data	
Maps	
Passwords	
mail	
Unknown	

您可以新增或刪除資料夾。選取資料夾就會更新資料夾項目清單和摘要顯示。 選取資料夾項目就會更新項目內容窗格,讓您可以編輯該項目。您也可以使用 資料夾內容的內容功能表建立或刪除項目。

若要插入新的項目,請按照下列步驟進行:

過程 1.3 在您的 Wallet 中插入新的項目

1 在視窗右上方位置, 選取要新增項目的子資料夾。

這時左下角位置會顯示屬於該子資料夾的項目清單。您可以新增項目至 「*映射*」或「*密碼*」。如果您有金鑰及其設定值,則請使用「*映射*」。密 碼可以包含多行項目。

- 2 若要新增新密碼,請在「密碼」項目上按一下滑鼠右鍵,然後從快顯功能 表中選取「新增」。
- **3** 指定新項目的名稱,並按一下「確定」。新的項目便會排序在您的資料夾項目下。
- 4 按一下新的項目,便可在右邊(指一開始沒有東西的空資料夾)顯示它。
- 5 按一下「顯示内容」,開啟可在其中輸入新密碼的輸入欄位。
- 6 輸入您的密碼,然後按一下「儲存」。KWallet 會將密碼儲存到選定的子 資料夾中。

1.11.3 複製您的 Wallet 到其他電腦

KWallet 多半隱身在面板中,必要時會自動啟動。但是您可以將 wallet 檔案複製 到其他電腦 (例如,您的筆記型電腦)。若要簡化此工作,您可以將 wallet 從管 理員視窗拖曳到檔案瀏覽器視窗。這讓您可以輕易封裝新的 wallet 以便傳送到 其他環境。例如,可能建立新的 wallet,並複製到抽取式快閃記憶體設備上。重 要的密碼可傳送到那裡,所以在他處也可以取得重要密碼。

1.12 顯示、解壓縮和建立歸檔

為節省硬碟的儲存空間,使用壓縮程式來壓縮檔案和目錄,以大幅降低它們的 原始大小。應用程式 Ark 可以用來管理這類的歸檔。支援多種常見格式,例如 zip、tar.gz、tar.bz2、lha 以及 rar。

從主功能表啟動 Ark 或是從指令行輸入 ark。若您已經有一些壓縮檔案,從開 啟的 Konqueror 視窗中移動這些檔案至 Ark 視窗以檢視歸檔的內容。若要在 Konqueror 中檢視歸檔的完整預覽,請在 Konqueror 中的歸檔上按一下滑鼠右 鍵,並選取「*在歸檔中預覽*」。或者,在 Ark 中選擇「*檔案*」>「*開啟*」以直 接開啟檔案。

圖形 1.17 Ark: 檔案歸檔預覽

<u>F</u> ile <u>E</u> dit	<u>A</u> ction <u>S</u> ettin	gs <u>H</u> elp						
	**	00 🚳						
Sea <u>r</u> ch	:							
Filename	Permissions	Owner	Group	Size	Timestamp	Link		
mytest.html	-rw-rr	tux	users	148	2005-02-24 10:36			
test	-rw-rr	tux	users	2	2005-02-24 10:35			
0 files select	ed						2 files	150 B

一旦您開啟歸檔,您可以執行不同的動作。「動作」提供不同的選項,例如 「新增檔案」、「新增資料夾」、「刪除」、「解開」、「檢視」、「編輯使 用程式」以及「開啟使用程式」。

若要建立新的歸檔,選擇「檔案」>「建立」。在開啟的對話方塊中,輸入新的歸檔名稱,並使用「*過濾器*」指定格式。使用「儲存」或按下 Enter 鍵後, Ark 會開啟空的視窗。您可以從檔案管理員,拖曳檔案和目錄到此視窗。最後 一個步驟,Ark 會以之前選擇的歸檔格式,壓縮每個物件。若需要關於 Ark 的 詳細資訊,請選擇「說明」>「Ark 手冊」。

1.13 擷取螢幕畫面

您可使用 KSnapshot 建立您的螢幕或個別應用程式視窗的擷取畫面。請從主功 能表啟動程式,或按 Alt + F2 並輸入 ksnapshot。KSnapshot 對話方塊包含兩 個部分。上方區域(「目前擷取畫面」)包含目前畫面的預覽,並有三個建立和 儲存擷取畫面的按鈕。下方區域包含用於實際建立擷取畫面的其他選項。

	New Snapshot
	Save As
9 9 5 1 9 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
Cap <u>t</u> ure mode: Full Screen	T
Snapshot <u>d</u> elay: No delay 📥	
Include window decorations	
A Help	O Ouit

圖形 1.18 KSnapshot

若要擷取畫面,請使用「*擷取畫面延遲*」以決定在按一下「新擷取畫面」和實際建立擷取畫面之間等候的時間(秒數)。若啟動「僅抓取包含指標的視窗」, 則只會儲存包含指標的視窗畫面。若要儲存擷取畫面,請按一下「儲存擷取畫 面」,並在之後的對話方塊中指定影像的目錄以及檔名。按一下「*列印擷取畫* 面」可列印擷取畫面。

 閱第18章*使用GIMP處理繪圖*[219]或查閱其說明。您可能必須用YaST安裝說 明(kdeutils3-extra)。

1.14 用 KPDF 檢視 PDF 檔案

PDF可能是其中一個較重要的文件格式。KPDF 是一個 KDE 程式,可以檢視和 列印 PDF 檔案。

按 Alt + F2 並輸入 kpdf 來啟動 KPDF。請用「檔案」>「 開啟」來載入 PDF 檔案。KPDF 會將檔案顯示在主要視窗。在左邊窗格中是具有縮圖的提要欄位 和內容。縮圖提供該頁面的概觀。內容檢視包含能瀏覽文件的書籤。有時候, 內容是空白的,表示此 PDF 檔不支援書籤功能。

若要在主要視窗中檢視兩個頁面,請選擇「檢視」>「兩個頁面」。此檢視會 視您在「檢視」功能表中最後啟動的兩個選項而定。

另一個好用的選項就是使用工具列中的選擇工具,來選擇您有興趣的區域。畫 一個矩形並從快顯功能表中選擇您要讓所選的區域當做文字還是當做圖形。它 會複製到剪貼簿中。您甚至可以將此區域儲存成檔案。

1.15 使用 KMix 控制音效

YaST 可自動識別和設定您的電腦的音效卡。如果不然,請啟動 YaST「硬體」 模式,並手動設定音效卡。完成音效卡設定之後,您可以使用混音器控制音效 的音量和平衡。

提示: 啟動混音器

如果混音器圖示 (擴音器標誌) 並未出現在桌面的面板上,請按 Alt + F2 並輸入 kmix,或從主功能表啟動混音器。您通常可以在「音量控制」下找到它。

根據預設,按一下系統匣中的kmix圖示將會顯示主要控制器好讓您提高或降低 整體音量。若要關閉音效,請按一下綠色的LED,這個LED在靜音時會變暗。 再次按一下LED即可切換此選項。若要微調多個聲道的音效設定,請以滑鼠右 鍵按一下KMix圖示,並選取「*顯示混音器視窗*」。在主視窗中,您可以設定 「輸出」、「輸入」以及「切換」。這裡描述的每種設備都有自己的內容功能

表,以滑鼠右鍵按一下設備圖示即可開啟。您可以分別將每個設備靜音或隱藏。 如需有關 KMix 的進一步資訊,請參閱線上說明。

圖形 1.19 KMix 混音器



1.16 使用 ZEN 工具管理套件

ZEN 工具可作為 ZENworks Management Daemon (zmd) 的圖形前端,可讓您輕 鬆安裝或移除軟體、套用保全性更新,而且只要按幾下即可管理服務和類別。

1.16.1 取得權限

若要管理 Linux 系統上的套件,您需要「根部」權限。ZEN 工具和 rug 擁有專 屬的使用者管理系統,讓使用者安裝軟體更新。當使用者在 ZEN 工具中進行需 要特殊權限的動作時,就會出現提示要求輸入「根部」密碼。密碼經過驗證之 後,ZEN 工具便會自動將使用者帳戶新增到具備更新權限的使用者管理系統。 若要檢閱或變更這些設定,請使用 rug 使用者管理指令(請參閱第8.14.4節「rug 使用者管理」(第8章*使用 YaST 的系統組態*,↑部署指南)以取得相關資訊)。

1.16.2 取得和安裝軟體更新

Software Updater 駐留在通知區域 (GNOME) 或面板的系統匣 (KDE),作用是描 繪地球的圖示。會根據網路連結和新更新的可用性,來變更色彩和外觀。Software

KDE 桌面入門 37

Updater 每天會自動檢查一次,是否有系統適用的更新(以滑鼠右鍵按一下應用 程式圖示並選擇「重新整理」強制執行立即檢查)。如果有新的更新,面板中的 Software Updater Applet 就會從地球變更為橘色背景上的驚嘆號。

注:存取更新目錄時發生錯誤

如果您無法存取更新目錄,可能表示訂閱已過期。SUSE Linux Enterprise 通常 提供一年或三年的訂閱,您只能在這個時間段內存取更新目錄。一旦訂閱期 結束,此存取權將被拒絕。

存取更新目錄遭拒絕時,會顯示一則警告訊息,建議您造訪 Novell Customer Center 以檢查您的訂閱。Novell Customer Center 的網址為 http://www .novell.com/center/。

以滑鼠左鍵按一下面板圖示以開啟更新器視窗。會顯示可用的修補程式和新套件版本的清單。每個項目都會有簡短說明和類別圖示 (若有的話):保全性修補程式會以黃色屏蔽標示。選用的修補程式會以淡藍色的圓圈標示。建議使用的修補程式不會以圖示標示。會先列出保全性修補程式,然後依次列出建議使用的修補程式、選用修補程式,最後則會列出新套件版本。使用連結「全部」、「套件」和「修補程式」以過濾所顯示的套件清單。

注: 套件和修補程式

Novell 正式出版的更新會以「修補程式」的形式呈現。其他來源的新套件版本則會以「*套件*」的形式呈現。

若要取得特定項目的詳細資料,請以滑鼠標示並按一下清單視窗下的「詳細資料」連結。若要選取要安裝的項目,請勾選項目的核取方塊。使用連結「全部」和「無」以選取或取消選取所有修補程式。按一下「更新」即會安裝所選的程式。

圖形 1.20 選取軟體更新

Software available for update:				
dbg-glibc-debuginfo (Optional)(nearch) Optional update for glibc-debuginfo Catalog: SLES10-SP1-Updates Type: Patch Image: SLES10-SP1-Updates Ty				
dbg-kernel-debug-debuginfo (Optional)(noarch) Optional update for kernel-debug-debuginfo Catalog: SLES10-SP1-Updates Type: Patch				
dbg-kernel-debug-debuginfo (Optional)(noarch) Optional update for kernel-debug-debuginfo Cataler: SLES40 SE1 Updates Ture: Datab				
▼ Details				
Update Version: 2581-0 Category: Optional				
Status: Needed This update adds package "kernel-debug-debuginfo" to SLES10 SP1.				
Debuginfo packages can come in handy when experiencing				
Configure				

1.16.3 安裝軟體

若要安裝軟體套件,請從功能表啟動「安裝軟體」或執行 zen-installer。 介面幾乎與 Software Updater 完全相同 (請參閱第 1.16.2 節「取得和安裝軟體更 新」 [37])。唯一不同點在於您可用於搜尋套件或過濾清單的搜尋面板。將應該 要安裝之套件的核取方塊標示出來,然後按「安裝」以開始安裝套件。安裝程 式會自動解析與其他套件的可能相依性。

1.16.4 移除軟體

從功能表啟動「移除軟體」或執行 zen-remover 以取消安裝軟體套件。可使 用連結「產品」(取消安裝完整產品)、「樣式」(請參閱章節「安裝和移除模式」 (第8章使用 YaST 的系統組態,↑部署指南)以取得樣式的詳細資料)、「套件」和

KDE 桌面入門 **39**

「修補程式」來減少列出的套件清單。將應該要移除之清單項目的核取方塊標 示出來,然後按「移除」以開始取消安裝套件。如果其他套件與您標示的套件 有依存關係,則也會遭到移除。您必須確認已移除其他套件。如果您在確認對 話方塊中按一下「取消」,則不會取消安裝任何套件。

1.16.5 設定 Software Updater

若要設定 ZEN 工具,請在應用程式視窗中按一下「設定」。包含三個索引標籤 的視窗便會開啟:「服務」、「類別」和「優先設定」。

服務及類別

一般而言,服務是提供軟體套件和套件相關資訊的來源。每個服務都可提供一個以上的類別。

服務索引標籤會列出所有可用的服務以及類型和狀態資訊(如果您沒有看到後兩 項資訊,請調整視窗大小)。使用「移除服務」或「新增服務」以新增或移除服 務。下列是可用的服務類型:

YUM

針對套件資料使用 RPM-MD 格式的 HTTP、HTTPS 或 FTP 伺服器。

ZYPP

ZYPP 服務指的是在 YaST 中透過「軟體」>「安裝來源」新增的 YaST 安裝來源。使用 Software Updater 或 YaST 新增安裝來源。會預先安裝您最初安裝的來源 (在大多數的情況下是 DVD 或 CD-ROM)。如果您變更或刪除此來源,請以其他有效的安裝來源 (ZYPP 服務) 加以取代,否則,您就無法安裝新軟體。

注: 術語

YaST 安裝來源、YaST 套件儲存機制和 ZYPP 服務等辭彙都是您可安裝軟 體之來源的相同名稱。

設備

使用「裝載」,將目錄內嵌到您的機器。例如,在定期鏡像 Novell YUM 伺服器並將內容輸出到本地網路的網路中,便可以使用此功能。若要新增目錄,請在「服務 URI」提供目錄的完整路徑。

NU

Novell 更新的 NU 標準。Novell 會提供專供 NU 服務使用 SUSE Linux Enterprise 的更新。如果您在安裝期間設定更新,正式的 Novell NU 伺服器 就會出現在清單中。

如果您在安裝期間略過更新組態,請執行指令行上的 suse_register 或 做為根部使用者的 YaST 模組「軟體」>「產品註冊」。Novell 更新伺服器 會自動新增到 Software Updater。

RCE 和 ZENworks

只有當您的公司或組織已經在內部網路中安裝這些服務,Opencarpet、Red Carpet Enterprise 或 ZENworks 服務才可以使用。舉例來說,您的組織可能 使用的是第三方軟體,而會在單一伺服器上部署更新。

安裝 SUSE Linux Enterprise 之後,會預先設定兩個服務:您的安裝來源(DVD、CD-ROM 或網路資源)會作為 ZYPP 服務,而 SUSE Linux Enterprise 更新伺服器 會作為服務,在產品註冊期間進行新增。通常不需要變更這些設定。如果您沒 有看到服務,請開啟「根部」外圍程序並執行指令 suse_register。會自動 新增服務。

類別

服務可以提供軟體中不同部分或不同軟體版本的套件(通常是RCE或ZENworks 服務才會這麼做)。會以名為「類別」的不同類別加以組織整理。標示或取消標 示類別前方的核取方塊即可訂閱或取消訂閱類別。

目前,SUSE Linux 服務 (YUM 和 ZYPP) 不會提供不同的類別。每個服務只會有一個類別。如果 Software Updater 在安裝期間已經設定好或具備 suse_register,則會自動訂閱 YUM 和 ZYPP 類別。如果您手動新增服務,則必須訂閱其類別。

優先設定

在「優先設定」索引標籤上指定 Software Updater 是否要在啟動時加以啟動。做為「根部」使用者,您也可以修改 Software Updater 設定。因為您是沒有特殊權限的使用者,所以您只可以檢視設定。請參閱 rug 主頁面以探索這些設定。

1.17 如需更多資訊

除了此處介紹的入門應用程式之外,KDE 還可以執行許多其他應用程式。如需許多重要應用程式的詳細資訊,請參閱本手冊的其他章節內容。

- 如需深入了解 KDE 和 KDE 應用程式,請參閱 http://www.kde.org/和 http://www.kde-apps.org/。
- 若要報告問題或新增功能要求,請移至 http://bugs.kde.org/。

2

自定您的設定

您可以變更您的KDE桌面的外觀及行為,以符合您自己的個人品味及需求。有許多方法可改變KDE桌面的外觀和給人的感覺,視變更的規模而定。使用者可使用下列選項:

- 如果只想變更個別桌面物件的外觀和行為,在物件上按一下滑鼠右鍵,即可 存取配置對話方塊。
- 若要變更KDE桌面的整體外觀和行為,請使用KDE控制中心。可讓您存取 無數個配置模組和對話方塊,其中某些模組和對話方塊可透過個別桌面物件 的內容功能表加以存取。

2.1 KDE 控制中心

KDE 控制中心是使用者針對 KDE 大部分元件變更整體外觀和行為時,所使用的集中區域。按一下「我的最愛」>「個人設定」,或是按 Alt + F2,然後輸入 kcontrol,便可從主功能表啟動「控制中心」。

圖形 2.1 KDE 控制中心



提示: 啟動個別模組

您也可以從終端機或是將特殊 applet 新增到面板中,來啟動個別模組的 KDE 控制中心。

如果要從外圍程序啟動模組,請輸入 kcmshell--list 以取得所有可用模 組的清單。然後,輸入 kcmshell *模組名稱*以啟動所需的模組。

或者,依新增或移除面板元素 [53]所述方式將「設定」applet 新增到您的面板。

提要欄位會針對不同類別,分別提供各自的設定子集合。按一下類別圖示,探 索該處提供的各種可能設定。若要回到上一層類別,只要按一下「*上一步*」即 可。如需所有類別的概觀,請切換至樹狀檢視。選取「檢視」>「模式」>「樹 狀檢視」,便可變更檢視的方式。

按一下某項目,便會在右側顯示對應的設定。請依需要變更設定。任何變更均 須等到您按一下「*套用*」後才會生效。如果您在變更選項之後,又決定讓設定 回復原狀,請按一下「*重設*」以放棄變更。按一下「*預設值*」,便可將頁面上

的所有項目重設回預設值。某些設定的變更,可能需要有 root 許可權才能進行。如果出現提示,請依指示以 root 身分登入。

下列清單會介紹主要類別,並強調您可在該處變更的最重要設定。每個設定頁 面或說明中心的「說明」按鈕會針對各個類別的設定,提供詳細的資訊。

「外觀及主題」

保留桌面顯示之桌面背景、螢幕保護程式和字型的設定。您可以修改主題、 視窗裝飾和桌面元素樣式 (例如按鈕、功能表和捲動列)。KDE 啟動時顯示 的游標行為和開頭顯示畫面皆可在此處變更。

「桌面」

保留可讓您增加或減少虛擬桌面和控制面保選項(例如大小、位置、長度和 面板外觀)數量的設定。您也可以在此處變更主要功能表。在工作列區段 中,可將工作列選項為從工作列上的所有桌面顯示視窗。兩個後續的區段可 讓您控制視窗的行為。

「網際網路及網路」

讓您定義藍芽選項和優先設定,例如特定連線的逾時值。您也可以共享桌面、啟用或停用檔案共享並設定本地網路瀏覽和代理伺服器的選項。可在此 處修改 Konqueror 作為網頁瀏覽器的行為。

「KDE 元件」

使用「元件選擇器」,變更預設電子郵件用戶端、文字編輯器、郵件、終端 機和網頁瀏覽器。每當 KDE 應用程式必須啟動這些類型的應用程式時,它 會啟動此處所設定的預設元件。在此處使用 Kerry Beagle® 設定桌面搜尋的 選項,例如,要索引的目錄。視需要,變更預設檔案關聯,以便識別檔案類 型和啟動適當的應用程式。設定 Konqueror 作為檔案管理員的選項。定義 KDE 如何處理登入和關機工作階段,並在此處修改拼字檢查選項。

「週邊設備」

保留設備的設備,這些設備包含數位相機、顯示器、搖桿設備、鍵盤、滑 鼠、OBEX 設備、印表機、遙控器和抽取式媒體(例如 CD-ROM 和 USB 隨 身碟)。例如,您可以新增相機模型,並透過相機是連接到電腦來定義連接 埠類型,或是修改鍵盤和滑鼠設定,例如重複延遲、按一下或按兩下的選項 以及連按兩下之間的間隔。您可以指定特定類型之抽取式媒體的預設動作 (例如,在偵測音效 CD 時一定要啟動 KsCD)並設定印表機。

「區域性及易用性」

在此處定義國家地區、語言及特定選項,例如貨幣、數字和日期格式以及您 可在不同語言之間變換的鍵盤配置。您也可以檢視和設定預先定義的 KDE

自定您的設定 45

捷徑 (例如, Alt + Ctrl + L 以鎖定螢幕)。此類別也可為行動不便的使用者提供協助工具選項,例如聲音和鍵盤選項和滑鼠動作。

「保全性及隱私權」

移至此處以變更您的密碼、設定 KWallet (KDE 密碼管理工具)、設定 KDE 加密,或管理私人資料,例如最近開啟的文件、最近造訪過的網站、Cookie 和剪貼簿的內容。

「聲音及多媒體」

保留設定系統鈴聲和系統通知以及音效 CD 之編碼和設備設定的選項。

「系統管理」

使用此類別設定 KDE 登入管理員 (KDM) 的外觀和行為,或是將預設路徑變 更為某些重要的資料路徑:桌面、自動啟動和文件。您也可以在此處安裝個 人或整各系統的字型。

在下列章節中,尋找範例,以了解如何針對您要自定之KDE桌面的某些面向進 行設定。

2.2 設定桌面物件

您的 KDE 桌面隨赴於預先定義的一組桌面圖示。透過新增各種物件 (例如資料 夾、檔案或連結),您可以在桌面上建立其他物件並以喜歡的方式加以排列。

過程 2.1 建立和排列桌面圖示

1 例如,若從主要功能表或Konqueror檔案管理員新增桌面物件,請選取一 個項目並將之拖曳到桌面上。在選擇是否要複製、移動或建立物件連結 時,內容功能表便會出現。

Find Files/Folders Find Files/Folders Home (Personal Files) Files Personal Settings				
SUSE Help Center				
Actions				
Recent Documents	+			
My System	•	S Link Here	Ctrl Ctrl+Shift	
🖏 Run Command		⊗ C <u>a</u> ncel	Escape	
Switch User	•			
Lock Session				
O Log Out				

- 2 若要新增桌面物件,您也可以在桌面的空白處按一下滑鼠右鍵並選取「建 立新物件」。從子功能表選取要在桌面建立的物件類型:資料夾,其中一 種檔案類型,或是應用程式的連結、檔案、網站或 CD-ROM 磁碟機此類 的設備。
- **3** 若要排列桌面上的圖示,在桌面的空白處按一下滑鼠右鍵並在「圖示」下 選取其中一個選項。

SUSE Linux Enterprise® 隨附於您可加以調整的預先定義螢幕保護程式。

過程 2.2 設定螢幕保護程式

- 1 以滑鼠右鍵按一下桌面上的空白區域,並選取「設定桌面」。
- 2 在開啟的對話方塊中按一下「螢幕保護程式」。
- **3** 在螢幕保護程式清單中,按一下螢幕保護程式,以便在對話方塊右側進行 預覽。

*	Screen Saver Settings	
Background Sehavior Muttiple Desktops Screen Saver Display	Screen Saver Settings Screen Saver Phosphor Side Show StarWars The Matrix StarKark Government Starkark Government Starkark Settings	Adyanced Options
Relp Defau	After: 30 sec	
Defau	15	ZK Pppy Appy

- 4 按一下「設定」以調整速度或形狀等選項。
- 5 您也可以選擇檢視空白的螢幕,或是讓 KDE 隨機播放螢幕保護程式。這 些選項位於螢幕保護程式清單底部。
- 6 在「*設定*」下,決定播放螢幕保護程式需等候的閒置時間,以及螢幕保護 程式開始播放之後,是否需要密碼才能解開螢幕鎖定。
- 7 按一下「確定」以套用變更和關閉組態對話方塊。

您可以變更桌面的背景色彩,或是選取作為背景使用的圖片。因為KDE提供了 虛擬桌面(請參閱),所以您可以將這些變更套用到其中一個或是全部的虛擬桌 面。

過程 2.3 變更桌面背景

1 在桌面上的空白區域按一下滑鼠右鍵,並選取「*設定桌面*」。這時會出現 設定對話方塊。

Background Behavior Sultiple Desktops	Setting <u>f</u> or de Background No pictur <u>P</u> icture: <u>S</u> lide sh	sktop: All Desktops Desktop 1 Desktop 2 Deskt	
Screen Saver	Options	Scale & Crop	Advanced Options
	<u>B</u> lending: [No Blending Salance: Beverse roles	Get New Wallpapers

- 2 在「桌面設定」中,選取應該要套用這些變更的虛擬桌面。
- 3 如果希望變更背景圖片,請按一下「圖片」,並在提供的清單中選取其中 一張圖片。若要使用自定的圖片,請按一下清單下面的資料夾按鈕,然後 從檔案系統中選取影像檔案。
- 4 按一下「簡報投影片」,便可使用簡報投影片模式來顯示多個影像。
- 5 如果您不希望背景上出現任何圖片,請按一下「沒有圖片」。
- 6 從「*選項*」群組中,按一下「*色彩*」下面的左邊按鈕,選取背景要用的顏 色。若要使用多彩背景,請將選項設定為「*色彩*」,而不要設定成「*單* 色」,然後在下面右邊按鈕上按一下來選取第二種顏色。
- 7 按一下「 *套用*」, 然後按一下「 *確定*」來關閉設定對話方塊。

有些使用者可能需要使用比預設數目還多的桌面。

過程 2.4 新增其他的虛擬桌面

1 請在面板的桌面預覽器上按一下滑鼠右鍵,然後選取「設定桌面」。這時 會出現設定對話方塊,供您用來增加或是減少虛擬桌面的數目。您也可以 變更預設的桌面名稱。

N <u>u</u> mber of d	lesktops:	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
– Desktop <u>N</u> a	mes	
Desktop 1:	Mail	Desktop 11:
Desktop 2:	Graphics	Desktop 12:
Desktop 3:	Desktop 3	Desktop 13:
Desktop 4:	Desktop 4	Desktop 14:
Desktop 5:	Desktop 5	Desktop 15:
Desktop 6:		Desktop 16:
Desktop 7:		Desktop 17:
Desktop 8:		Desktop 18:
Desktop 9:		Desktop 19:
Desktop 10:		Desktop 20:
Mouse whe	eel over desktop background	switches desktop
<u> H</u> elp	Defaults	V OK Apply Cancel

- 2 按一下「確定」以套用變更和關閉組態對話方塊。
- **3** 如果您希望桌面預覽器中顯示桌面名稱而不是數字,請在桌面預覽器上按 一下滑鼠右鍵,然後選取「*呼叫器選項*」>「桌面名稱」。

2.3 設定 3D 桌面效果

設定 KDE 桌面的桌面效果 (Xgl) 就像在 YaST 和 KDE 控制中心 (「個人設定」) 按幾下那樣簡單。



若要瞭解您的硬體是否支援桌面效果以及準備下列組態,請依照下列步驟執行:

- 1 與YaST一同安裝下列套件: compiz-kde、xgl、xgl-hardware-list 和 compiz。
- 2 藉由檢閱/etc/X11/xgl-hardware-list 檔案,檢查您的硬體是否支援桌面效果。
- 3 視需要依照下列指示來下載和安裝遺失的驅動程式。

若要在桌面上啟用 3D 桌面效果,請依照下列步驟執行:

- 1 請從主功能表啟動 YaST,或按 Alt + F2 並輸入 yast。
- **2**在YaST中, 選取「系統」>「/etc/sysconfig 編輯器」。
- **3** 在清單左側,展開「*桌面*」>「*顯示管理員*」項目。
- 4 選取 DISPLAYMANAGER_XSERVER 項目並將其值設定為 Xgl。
- 5 按一下「完成」, 套用變更。
- 6 將機器重新開機。

現在您應該可以使用桌面效果。

使用桌面效果及其預設鍵盤捷徑時,以下功能最有幫助:

- 將您的虛擬桌面纏繞方塊,並旋轉方塊以取得另一個虛擬桌面。使用 Ctrl + Alt + → 或 Ctrl + Alt + ← 組合鍵旋轉立方體。
- 在虛擬桌面進行瀏覽,不需要使用呼叫器,也不需要選取要使用的項目。若 要變更為此面板式檢視窗,請使用 Ctrl + Alt +↓組合鍵。若要捲動到目前桌 面的左側或右側,請按住 Ctrl + Alt 並使用 → 和 ← 鍵。
- 縮放到桌面的特定部分。選取要放大的區域並在按住 Windows 金鑰時,按 一下滑鼠右鍵。
- 使虛擬桌面上開啟的所有視窗以全螢幕顯示,以便您能輕鬆地在這些視窗之間切換焦點。使用 Ctrl + Alt + ↑ 組合鍵排列視窗。在按住 Ctrl + Alt 鍵的同時,使用方向鍵確定焦點。
- 在桌面上建立虛擬的雨滴,並使用虛擬雨刷將雨滴拭去。使用 Shift + F9 切換雨滴,並使用 Shift + F8 切換雨刷。

提示:正在設定桌面效果

使用 gnome-xgl-settings 公用程式選取要執行的桌面效果的類型、設定鍵盤捷 徑以及執行與桌面效果相關的其他微調功能。在終端機中或「執行指令」提 示中執行 gnome-xgl-settings 指令。

若要在執行會期中停用桌面效果,請依照下列步驟程序執行:

- 1 開啟 KDE 控制中心並選取「*KDE 元件*」>「會期管理員」。
- 2 在「進階」群組中,將「優先 Window 管理員」設定為「kwin」。
- **3** 「*套用*」您的設定,然後結束模組。

若要永久停用桌面效果,請依照下列步驟執行:

- 1 啟動 YaST。
- **2** 選取「系統」>「/etc/sysconfig 編輯器」。

- **3** 在清單左側,展開「*桌面*」>「*顯示管理員*」項目。
- 4 選取 DISPLAYMANAGER_XSERVER 項目並將其值設定為 Xorg。
- 5 按一下「完成」, 套用變更。
- 6 將機器重新開機。

2.4 面板設定中

您可以將下列物件新增到面板中:應用程式、Applet(迷你程式)和後續的面板。 可將應用程式和Applet新增到快速啟動區域或主要面板或其他面板中的系統匣。 可隨時將面板元素和其他面板移到其他地方或完全移除。

過程 2.5 新增或移除面板元素

- 1 以滑鼠右鍵按一下面板的空白區域。
- 2 若要將新應用程式加入面板:
 - 2a 在内容功能表中, 選取「新增應用程式至面板」。
 - **2b** 從子功能表的類別中,選取要新增的應用程式。此應用程式圖示便會 插入面板中。
 - 2c 若要變更應用程式的圖示,請以滑鼠右鍵按一下按鈕,並選取「設定 應用程式按鈕」。在顯示的對話方塊中,按一下應用程式的圖示,即 可開啟新視窗,讓您從中選取不同圖示。
 - 2d 若要從面板移除圖示,請以滑鼠右鍵按一下圖示,並選取「移除按 鈕」。
- 3 若要將新 Applet 加入面板:
 - 3a 在内容功能表中, 選取「新增 Applet 至面板」。
 - **3b** 在出現的對話方塊中,選取要新增的 Applet 並按一下「新增 Applet 至 面板1」。該 Applet 就會插入面板。



- **3c** 若要從面板移除Applet,請以滑鼠右鍵按一下圖示,並選取「結束」。 如果Applet的內容功能表未提供「結束」功能表項目,請將滑鼠指示 點放在區域的左邊界上,然後以滑鼠右鍵按一下該處顯示的黑色小箭 頭。選取「移除」。
- 4 您也可以新增其他不同類型的面板。若要執行此動作,請在面板空白處按 一下滑鼠右鍵,並選取「新增面板」。選取要從子功能表新增的面板類 型。
- 5 若要移除其他面板,在面板空白處按一下滑鼠右鍵,並選取「移除面板」 和選擇要從桌面移除的面板。

過程 2.6 在面板之間移動元素

- 1 若要將應用程式圖示移至面板中的其他位置,請以滑鼠右鍵按一下圖示, 並選取「移動」。滑鼠指示點會變成十字形。將指示點移至面板中您要插 入圖示的位置,然後按下滑鼠左鍵。圖示便會插入新位置。
- 2 您可以使用相同的方式,移動面板的區域,例如桌面預覽器、工作列和系 統匣。按住滑鼠指示點,滑過區域邊界,再按一下該處出現的小型黑色箭 頭。從內容功能表中,選取「移動」。再按一下以便在新位置插入區域。

您可以設定主面板和其他面板的許多面向。例如,您可以變更大小、長度和面 板位置,或是啟動透明效果。您也可以變更工作列的行為。

過程 2.7 變更面板外觀和行為

- 1 在桌面上的空白區域按一下滑鼠右鍵,並選取「設定面板」。對話方塊 便會開啟,您可在其中設定面板的數個面向。若要存取不同類別,在左
- **54** KDE 使用者指南

側視窗窗格中按一下其中一個圖示。依預設,對話方塊會顯示「*排列*」 類別的選項。

212	You can configure the arrangement of the panel	here
Arrangement		Screen
laskbai	Size	
	Custom 	
<u>Melp</u>	Defaults	V OK V Apply Cancel

- 如果您已新增其他面板,顯示所有可用面板的清單便會出現在視窗頂端。選擇要設定的面板。
- **3** 視需要, 選取桌面的不同位置、調整面板長度, 或放大/縮少面板大小 以及「*套用*」您的設定。
- 4 若要啟動或停用面板自動隱藏功能,或是變更預設的隱藏選項,按一下 左側視窗窗格的「*隱藏*」。根據您喜歡的方式設定選項並按一下「*套* 用」。
- 5 若要變更面板色彩或啟用透明度或面板的背景影像,按一下「外觀」。
- 6 在「按鈕背景」下,您可以為面板的不同部分選取背景。若要對面板的 一部份新增色彩,從個別按鈕的清單選擇「自定色彩」,並按一下右側 的按鈕以選擇色彩。

- 7 若要讓面板外觀呈現透明狀,啟動「啟用透明」。如果想要在很黑或很亮的背景中,提升透明面板的可見度,按下「進階選項」並設定色彩和面板色彩濃淡的數量。「套用」您的變更。
- 8 若要變更工作列的預設行為,按一下左側視窗窗格的「工作列」。
- 9 如果要讓工作列只顯示目前作用中桌面的應用程式,而不要顯示所有的 應用程式,請停用「*顯示所有桌面的視窗*」。
- 10 視需要,變更其他工作列選項,並按一下「 套用」。
- 11 根據優先設定來設定所有面板設定時,請按一下「確定」結束組態對話 方塊。

過程 2.8 設定主功能表

若要設定您的主功能表,請依照下列步驟執行:

- 1 請從主功能表啟動 KDE 控制中心,或按 Alt + F2 並輸入 kcontrol。
- **2** 按一下「*桌面*」>「*面板*」。

圖形 2.3 编輯主功能表



3 按一下「功能表」索引標籤。

- 4 您可以定義是否要在主功能表中顯示應用程式名稱或是說明文字(或是兩 者同時)。選取「僅名稱」、「名稱(說明)」、「僅說明」和「說明(名 稱)」其中一種選項。
- **5** 如果要變更功能表項目,請按一下「*編輯K功能表*」。這時「K功能表編 輯器」會在左邊顯示功能表項目清單。
 - 5a 按一下清單中的項目,便可變更其在右邊的選項。
 - **5b** 您可以使用「*檔案*」功能表或是工具列,新增新的功能表項目、子功能表或是分隔線。
 - 5c 若要剪下、複製、貼上或刪除主功能表中的物件,請使用「*編輯*」功能表或是該工具列中的圖示。
 - 5d 若要在「k功能表編輯器」中套用變更,請按一下「檔案」>「結 *束*」。
- 6 若要在「*功能表*」索引標籤中套用所有變更,請關閉「KDE控制中心」, 然後按一下「*套用*」。

2.5 設定系統和保全性面向

根據預設,SUSE Linux Enterprise 以不同的字型格式 (Bitmap、truetype 等等)提供多樣的字型。這些又稱為*系統字型*。使用者可以從不同的集合中,另外安裝他們自己的字型。然而,這類使用者自行安裝的字型只能在相對的使用者環境中可以看到與使用。

過程 2.9 安裝新字型

若要檢查目前可用的字型,在 Konqueror 工作階段的位址欄位中鍵入 URL fonts:/。這會顯示兩個視窗:「個人」和「系統」。使用者安裝的字型會以「個人」方式安裝。只有 root 可以安裝在「系統」資料夾之下。

若要安裝新字型,請依照下列步驟執行:

1 請從主功能表啟動「控制中心」,或按 Alt + F2 並輸入 kcontrol。

- 2 按一下「系統管理」>「字型安裝程式」。
- **3** 若要更新系統字型,按一下「*管理員模式*」並輸入root密碼。然後依下 列方式執行。
- 4 若要以使用者身份安裝字型,按一下「新增字型」。
- 5 在開啟的對話方塊中,選擇要安裝的字型。標示的字型隨後會安裝到您的 個人字型資料夾中。選取一個字型以顯示預覽。

根據預設,首次使用 KWallet 時,您會在精靈的引導下,定義 KWallet 密碼管理 員的設定值。您可以隨時調整初始設定值,以提高安全性。

過程 2.10 調整 KWallet 設定值

- 如果 KWallet 已啟動,請在面板中按一下 KWallet 符號,然後選取「設定 Wallet」。否則,請開啟 KDE 控制中心,然後按一下「安全性及隱私權」
 >「KDE Wallet」。
- 2 如果 KWallet 管理員尚未啟用,請在頂部啟用相應的核取方塊。
- 3 根據預設,當最後一個應用程式停止使用 Wallet 時,該 Wallet 就會關閉。 為了提高安全性,可以設定一個限制性更強的原則:當 Wallet 處於非活動 狀態一段時間後或者啟動了螢幕保護程式後(啟用相應的核取方塊),自動 關閉 Wallet。



- 4 若要從面板中移除 KWallet 圖示,請停用「在系統匣中顯示管理員」。此後,便只能從主功能表存取 KWallet。
- 5 根據預設, KWallet 會將所有密碼儲存在一個名為 kdewallet 的 Wallet 中。若要在不同的 Wallet 中儲存本地和網路相關的密碼,請啟用「本地密碼使用不同的 Wallet」。如有需要,請按一下「新增」以建立更多的Wallet。

除了使用 KWallet 來管理您的密碼外,您還可以對 Novell CASA 使用 Single Signon (如果您的系統已設定此功能)。Single Sign-on 是一種存取控制方法。藉由這 一方法,使用者在經過一次驗證後,即可存取多個軟體系統的資源。CASA (通 用驗證服務介面卡)可讓您管理跨多個平台 (例如 SUSE Linux Enterprise、 Microsoft* Windows* 和 Macintosh* OS 10)的驗證身份證明。您可以存取和儲存 其中任一平台上安裝之程式和服務的密碼。CASA 還與 GNOME 金鑰圈、KDE 的 KWallet 和 Firefox 密碼管理員相整合,需要時,透過一個介面便可對它們進 行管理。

使用 CASA 管理密碼之前,需要在 YaST 中啟用 CASA。若要執行此作業,請 啟動 YaST,然後按一下「安全性」>「CASA」。在「CASA 組態」對話方塊中 按一下「啟用 CASA」,顯示確認訊息後,再按一下「完成」以關閉 YaST。

過程 2.11 使用 Novell CASA 管理密碼

- **1** 在主功能表中選取「*系統*」>「*組態*」>「*Novell CASA 管理員*」,以啟動 Novell CASA 管理員。
- 2 如果 CASA 服務尚不可用,則會顯示一個訊息方塊,讓您先啟動相應的 YaST 模組,以啟用 CASA。
- 3 當您首次啟動CASA時,系統會提示您輸入主密碼,用於加密和保護您的 身份證明。輸入主密碼兩次,然後按一下「確定」。「Novell CASA 管理 員」即會開啟。

Novell₀ CASA	N
Common Authentication Services Adapter	N
micasa	
Secret ID	
SS_CredSet:Desktop	
:: Native Information ::	
Image: Native Information Keychain Name = Default	
:: Native Information :: Keychain Name = Default Syncronization Status = Persistent Secret	

重要: CASA 中的持續性儲存區與登入密碼相關聯

請確認已記錄您的登入密碼,並且「*miCASA*」索引標籤上顯示 「*SS_CredSet:Desktop*」項目。如果未顯示此項目,請從桌面登出並重 新登入,以便將您的密碼記錄在 CASA 中。如果您的登入密碼對於 CASA 而言是未知的,則無法使用 Single Sign-on。

- 4 若要設定 CASA,請選取「選項」>「優先設定」。
- 5 在「優先設定」對話方塊中,選取 CASA 應支援的儲存區,然後按一下 「確定」。隨即會為選定的每個儲存區新增一個索引標籤,現在您便可以 透過「Novell CASA 管理員」存取並管理儲存區中儲存的密碼。
- 6 若要從其中一個儲存區中刪除密碼,請選取相應的項目,按一下滑鼠右 鍵,然後選擇「*刪除*」。
- 7 如果需要變更 CASA 主密碼,請選取「選項」>「變更主密碼」。

您還可以編輯現有的密碼,輸入或輸出密碼,或者將密碼連結到NovellCASA。 有關詳細資訊,請按一下「說明」>「內容」,以存取 CASA 線上說明。
http://developer.novell.com/wiki/index.php/Special: Downloads/casa上提供了完整的CASA文件。

第 II. 辦公室和協同作業 部分

OpenOffice.org Office 套裝軟 體

OpenOffice.org 是一套威力強大的開放原始碼辦公室套裝軟體,為撰寫文字、使用試算表或是建立圖形和簡報等各類辦公室工作,提供所需的工具。使用 OpenOffice.org,可以在不同電腦平台之間使用相同的資料。若需要的話,您也可以使用其他格式,包括 Microsoft Office,來開啟和編輯檔案,然後再將檔案 儲存為原來格式。本章涵蓋有關 OpenOffice.org 的 Novell® 版本的相關資訊,以 及剛開始使用這套軟體時所需注意的重點。

3.1 瞭解 OpenOffice.org

OpenOffice.org 包含數個應用程式模組 (子程式), 彼此之間均可互動。它們列示於 表格 3.1。線上說明中有每個模組的完整說明, 請參閱第 3.8 節「尋找 OpenOffice.org 的相關說明及資訊」[94]。

模組	目的
Writer	文書處理應用程式模組
Calc	試算表應用程式模組
Impress	簡報應用程式模組
基本	資料庫應用程式模組

表格 3.1 OpenOffice.org 應用程式模組

模組 目的

Draw 繪製向量圖形的應用程式模組

Math 產生數學公式的應用程式模組

應用程式的外觀取決於所用的桌面或視窗管理員。無論外觀如何,基本配置與功能皆相同。

本節包含 OpenOffice.org 中所有應用模組適用的資訊。在下列小節中可以找到 與特定模組相關的資訊。

3.1.1 OpenOffice.org 的 Novell 版本的優勢

SUSE Linux Enterprise Desktop 包含 OpenOffice.org 的 Novell 版本Novell 版本包含多種尚未包含於標準版的增強功能。

Calc 增強功能

OpenOffice.org的Novell版本中的Calc包含下列尚未包含於標準版的增強功能:

- 改良的特定功能 Excel 相容性 (例如: ADDRESS/OFFSE)。
- 功效已獲改善,例如以修正程式來處理標準版快速鍵遺失和「跨欄置中」等 問題。
- 支援 R1C1-樣式位址。
- OpenOffice.org Data Pilots 與 Microsoft* Pivot Tables* 之間可相互合作。
- · 建立 Data Pilots 之後進行編輯的能力。
- · 增加 GETPIVOTDATA 功能,助於從 Data Pilots 操作資訊。
- 包含 Excel VBA 巨集的子集,可如原始巨集般,載入並在 OpenOffice.org 中 執行,讓許多小型會計與管理工具可移轉至 OpenOffice.org,而無須重寫至 目標 StarBasic。
- 允許簡單數值分析的簡單線性解析器。

66 KDE 使用者指南

Writer 增強功能

OpenOffice.org 的 Novell 版本中的 Writer 包含下列尚未包含於標準版的增強功能:

- · Navigator 提供文件結構的網路樹檢視,改善了文件的導覽功能。
- 改良的變更追蹤合作功能。
- 更佳的 HTML 輸出能力。
- 改良的字型列印功能。
- 增強的「表單欄位處理」。

「表單欄位」是 Microsoft Office 中的一個概念,它允許使用者將文字欄位、 核取方塊和下拉式清單加入到文件中,從而建立易於填寫的表單。

如果您要停用對增強式欄位的支援,並繼續使用功能受限的表單欄位,請設 定以下組態項目:

```
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
<oor:component-data</pre>
 xmlns:oor="http://openoffice.org/2001/registry"
 xmlns:xs="http://www.w3.org/2001/XMLSchema"
 oor:name="Common"
 oor:package="org.openoffice.Office">
 <node oor:name="Filter">
  <node oor:name="Microsoft">
   <node oor:name="Import">
   <prop oor:name="ImportWWFieldsAsEnhancedFields" oor:type="xs:boolean">
    <value>false</value>
    </prop>
   </node>
 </node>
 </node>
</oor:component-data>
```

字型改良

OpenOffice.org 的 Novell 版本包含許多字型增強功能,如:

• 不允許 Aliased (點陣) 字型,避免文件在投影時字型顯示不佳。

- •加入 AGFA 授權的字型集,可以和某些主要的 Microsoft 預設字型順利相 容,而當輸出或輸入文件時,也可毫無障礙地對到相對應的 Microsoft 字型。
- 圖像遺失時不再僅顯示一個符號,而是顯示改進型 OpenSymbol 字型和引人 注目的項目符號。

OpenClipart

Linux版 OpenOffice.org的Novell版本含有 OpenClipart http://openclipart.org專案中的大量免費美工圖案。若要存取此美工圖案,請按一下「工具」 >「藝廊」。

多媒體

Novell 版本包含 Linux 平台上原先就有的 gstreamer 多媒體支援。

效能改善

OpenOffice.org 的 Novell 版本由於有了多項增強功能,在 Linux 上的啟動速度會 比標準版快。即使在較小記憶體的系統上也是如此。

GroupWise 整合

OpenOffice.org 的 Novell 版本包含與 GroupWise 的基本整合,可允許文件放至 GroupWise 文件管理系統中,或從中載入。

3.1.2 使用標準版的 OpenOffice.org

您可使用標準版的 OpenOffice.org,而不使用 Novell 版。如果您安裝最新版本的 OpenOffice.org,所有 Novell 版檔案也會相容。然而,標準版並不包含 Novell 版 中所做的更新。

3.1.3 與其他辦公室應用程式的相容性

OpenOffice.org可以使用各種其他格式的文件、試算表、簡報與資料庫,其中也包括 Microsoft Office。它們可以像其他檔案一般順利地開啟,並儲存回原始格

式。由於 Microsoft 格式屬於專利,其他應用程式無法取得其規格,因此偶爾會 出現格式化的問題。若您的文件出現問題,請從原來的應用程式開啟文件,然 後重新儲存為開放性的格式,例如以 RTF 儲存文字文件或以 CSV 儲存試算表。

提示

如需從其他辦公室套裝軟體移轉至 OpenOffice.org 的詳細資訊,請參閱 http://documentation.openoffice.org/manuals/oooauthors2/ 0600MG-MigrationGuide.pdf 上的《OpenOffice.org 移轉指南》。

將文件轉換成 OpenOffice.org 格式

OpenOffice.org可以讀取、編輯和儲存多種格式的文件。使用者無需將這些格式的檔案轉換成 OpenOffice.org 格式,依舊能使用這些檔案。不過,您還是可以 視需要轉換檔案。若要轉換多份文件(例如初次切換至 OpenOffice.org 時),請執 行下列動作:

- 1 選取「檔案」>「精靈」>「文件轉換器」。
- 2 選擇轉換檔案格式。

有幾個 StarOffice 以及 Microsoft Office 格式可以選擇。

- **3** 按「*下一步*」。
- 4 指定 OpenOffice.org 應該從哪裡尋找要轉換的範本和文件,以及轉換後檔案的放置目錄。

重要

來自 Windows 分割區的文件通常位在 /windows 的子目錄之下。

- **5** 請確定所有其他設定都正確,然後按一下「*下一步*」。
- 6 檢視將執行的動作摘要,然後按一下「轉換」來啟動轉換。

轉換所需的時間長度需視檔案數量及檔案複雜度而定。一般文件的轉換時間並不會太久。

與其他辦公室套裝軟體的使用者共用檔案

OpenOffice.org 提供多種作業系統的版本。當一群使用者必須經常共用檔案,但是每人的電腦並非使用相同的系統時,OpenOffice.org 將會是最佳的工具。

與其他人共用文件時,您有數個選項。

如果收件者需要能夠編輯檔案

請將文件儲存為其他使用者所需的格式。例如,若要另存成 Microsoft word 檔案,請按一下「檔案」>「另存新檔」,然後根據其他使用者所需的 Word 版本來選取 Microsoft Word 檔案類型。

如果收件者只需要讀取文件

使用「檔案」>「輸出為 PDF」來將文件輸出為 PDF 檔案。利用 Adobe Acrobat Reader 之類的檢視器,可在各種平台上讀取 PDF 檔案。

若要共用文件以供编輯

使用其中一種標準文件格式。預設格式符合 OASIS 標準 XML 格式,使它 們能夠與多種應用程式相容。TXT 與 RTF 格式雖然格式化的功能有限,但 卻是文字文件不錯的選項。這號分隔 (CSV) 格式非常適合用於試算表。 OpenOffice.org 也可能提供接收者偏好的格式,特別是 Microsoft 的格式。

若要以電子郵件傳送 PDF 形式的文件

按一下「*檔案*」>「*傳送*」>「*以 PDF 格式做為電子郵件附件*」,隨即會開啟預設的電子郵件程式並附加此檔案。

若要以電子郵件傳送文件給 Microsoft Word 使用者

按一下「檔案」>「傳送」>「以Microsoft Word 格式做為電子郵件附件」。 此時會開啟預設的電子郵件程式並附加此檔案。

將文件做為電子郵件本文傳送

按一下「*檔案*」>「*傳送*」>「*以文件做為電子郵件本文*」。會開啟您預 設的電子郵件程式,以文件內容作為電子郵件本文。

3.1.4 啟動 OpenOffice.org

請依照下列其中一種方式啟動應用程式:

• 按一下「電腦」>「OpenOffice.org Writer」。

70 KDE 使用者指南

Writer 便會開啟。若要開啟不同的模組,從最新開啟的 Writer 文件中按一下 「檔案」>「新增」,然後選擇您要開啟的模組。

- 按一下「電腦」>「其他應用程式」>「Office」,然後按一下要啟動的 OpenOffice.org 模組名稱。
- 在終端機視窗中, 輸入 ooffice.org 視窗便會開啟。按一下 「 檔案」「新增」, 然後選擇要開啟的模組。

當 OpenOffice.org 應用程式開啟時,按一下「檔案」>「新增」>「應用程式 名稱」,即可開啟其他任何應用程式。

3.1.5 縮短 OpenOffice.org 載入時間

若要在系統啟動時預先載入應用程式來加速 OpenOffice.org 的載入時間:

- 1 按一下「工具」>「選項」>「記憶體」。
- 2 選取「啟用系統匣快速啟動程式」。

下次當您重新啟動系統時, OpenOffice.org 便會預先載入。開啟 OpenOffice.org 應用程式模組時的速度會更快。

3.1.6 自定 OpenOffice.org

您可以根據最符合自己的需求及工作習慣的方式來自定 OpenOffice.org。工具列、功能表和鍵盤捷徑都可以加以重新設定,以協助您更快存取最常使用的功能。如果您希望在事件發生執行特定動作,也可以為應用程式事件指定巨集。例如,如果您總是使用特定的試算表,您可以建立開啟該試算表的巨集,並將 其指定為 Start Application 事件。

本節提供簡單通用的指示來自定您的環境。所做的變更會立即生效,因此您可 以查看變更是否符合需要,如果不符合,則可以返回予以修改。如需詳細說明, 請參閱 OpenOffice.org 說明檔。

自定工具列

使用「自定」對話方塊來修改 OpenOffice.org 工具列。

- 1 按一下任何工具列末端的「箭頭」圖示。
- **2** 按一下「*自定工具列*」。
- 3 選取要自定的工具列。

就會選取您按的工具列。您可從「*工具列*」功能表中選取希望的工具列, 變更您要自定的工具列。

- 4 選取您希望在工具列中顯示之指令旁邊的核取方塊,取消選取不希望顯示 之指令旁邊的核取方塊。
- 5 選取要在目前使用的 OpenOffice.org 模組中或文件中儲存自定的工具列。
 - OpenOffice.org 模組

每次開啟此模組都會使用自定的工具列。

• 文件檔案名稱

每次開啟此文件都會使用自定的工具列。

- 6 重複這些步驟來自定其他工具列。
- **7** 按一下「確定」。

您可以迅速選擇特定工具列上顯示的按鈕。

- 1 按一下要變更之工具列末端的「箭頭」圖示。
- 2 按一下「可見按鈕」以顯示按鈕清單。
- 3 選取清單中顯示的按鈕來啟用 (勾選) 或停用 (取消勾選) 這些按鈕。

自定功能表

您可以從目前功能表新增或刪除項目、重新排列功能表,甚至可以建立新的功 能表。

- 1 按一下「工具」>「自定」>「功能表」。
- **72** KDE 使用者指南

2 選取要變更的功能表,或按一下「新增」來建立新的功能表。

按一下「*說明*」,以取得「*自定*」對話方塊中各個選項的詳細資訊。 **3** 視需要修改、新增或刪除功能表項目。

4 按一下「確定」。

自定鍵盤捷徑

您可以重新指派目前指定的鍵盤捷徑,並為常用功能指定新的捷徑。

- **1** 按一下「*工具*」>「*自定*」>「*鍵盤*」。
- 2 選取為功能指定的按鍵,或選取功能再指定按鍵或按鍵組合。

按一下「說明」,以取得「自定」對話方塊中各個選項的詳細資訊。

- 3 視需要修改、新增或刪除鍵盤捷徑。
- 4 按一下「確定」。

自定事件

OpenOffice.org 針對應用程式啟動或儲存文件等事件,也提供指定巨集的方法。 每當選取的事件發生時,便會自動執行指定的巨集。

- **1** 按一下「*工具*」>「*自定*」>「*事件*」。
- 2 選取要變更的事件。

按一下「說明」,以取得「自定」對話方塊中各個選項的詳細資訊。

- 3 指定或移除選取項目的巨集。
- 4 按一下「確定」。

變更全域設定

您可以在任何 OpenOffice.org 應用程式中,按一下功能表列上的「工具」>「選項」變更全域設定。這會開啟如下圖所示的視窗。分類的設定會以樹狀架構方 式顯示。

圖形 3.1 「選項」視窗

A	Options - OpenOffice	e.org - User Data	×
OperOffic.org Memory Memory View Print Paths Colors Fonts Security Appearance Accessibility Java Load/Save Load/Save Deproffice.org Writer Operoffice.org Writer Operoffice.org Writer Operoffice.org Writer Operoffice.org Writer Internet	Address <u>C</u> ompany First/Last game/Initials <u>S</u> treet City/State/Zjp Country/Region <u>T</u> tle/Position Tel. (Home/ <u>W</u> ork) Fag / E-mail		
		Cance	

下表列出設定類別以及每種類別的簡短說明:

注

出現的設定類別根據您正在操作的模組而異。例如,若您正在 Writer 中,清 單中就會出現 OpenOffice.org Writer 類別,而不會出現 OpenOffice.org Calc 類別。 Calc 與 Writer 中都會出現 OpenOffice.org Base 類別。表格中的「應 用程式」欄顯示各設定類別可在什麼狀況下使用。

表格 3.2 全域設定類別

設定類別	描述	應用程式
<i>☐ OpenOffice.org]</i>	各種基本設定,包含您的使用者資料 (例如,地址和電子郵件)、重要路徑以 及印表機和外部程式的設定。	全部
「載人/儲存」	包含開啟和儲存數種檔案類型的相關 設定。其中有一個對話方塊是一般設	全部

74 KDE 使用者指南

設定類別	描述	應用程式
	定,其他特別的對話方塊是定義外部 格式的處理方式。	
「語言設定」	涵蓋各種關於語言和寫作輔助的設 定,例如您的地區設定和拼字檢查設 定。這個地方同時也可以設定啟用亞 洲語言支援。	全部
OpenOffice.org Writer	設定全域文字處理選項,例如 Writer 應該使用的基本字型和版面配置。	Writer
OpenOffice.org Writer/Web	變更關於 OpenOffice.org 的 HTML 編 寫功能設定。	Writer
OpenOffice.org Calc	變更Calc的設定,例如關於排序清單 和格線的設定。	Calc
OpenOffice.org Impress	變更要套用到所有簡報的設定。例 如,您可以指定用來排列元件的格線 度量單位。	Impress
OpenOffice.org Draw	包含關於向量繪圖模組的設定,例如 繪圖比例、格線內容以及某些列印選 項。	Draw
<i>「OpenOffice.org</i> <i>Math</i> 」	提供單一對話方塊以設定公式的特別 列印選項。	Math
「 OpenOffice.org Base 」	提供設定與編輯連線和登入資料庫的 對話方塊。	基本
「表格」	定義新建立圖表使用的預設顏色。	全部
「網際網路」	包含設定任何代理或是變更搜尋引擎 相關設定的對話方塊。	全部

重要

本表格中所列出的所有設定,對特定應用程式均為通用。您所建立的每份新文件都將使用這些設定作為預設值。

3.1.7 尋找範本

範本會簡化各種不同類型之文件的格式化任務,因此可大幅增強OpenOffice.org 的實用性。OpenOffice.org 隨附幾個範本,您可以在網際網路上找到額外的範 本。您也可以建立自己的範本。建立範本的程序不在本指南的討論範圍之內, 不過您可以在 OpenOffice.org 說明系統和其他線上提供的文件與教學課程中找 到詳細指示。

除了範本,您還可以在線上找到其他功能和增益功能。下表列出範本和其他功 能所提供的一些特點。請注意,下表中的資訊可能不是最新的,因為網站經常 會關閉或變更其內容。

丰枚 2 2	從何虛尋找 Open Office org	簕木和甘仙功能
衣俗 5.5	從門處守找 OpenOffice.org	耙 4 和 丹 他 切 能

位置	尋獲内容
OpenOffice.org 文件網站, 請參考 ·http://documentation .openoffice.org/Samples _Templates/User/template_2 _x/index.html	Calc 試算表範本、CD 盒範本、種子 封包 (Seed Packet) 範本、傳真封面表 單範本等等
Worldlabel.com, 請參考http://www .worldlabel.com/Pages/ openoffice-template.htm	各種類型的標籤範本

如需範本的詳細資訊,請參閱第 3.2.4 節「使用範本來格式化文件」[81] 和 第 3.3.2 節「在 Calc 中使用範本」[86]。

3.2 使用 Writer 進行文字處理

OpenOffice.org Writer 是全方位的文書處理程式,具備版面和文字格式化功能。 其介面與其他主要文書處理程式的介面雷同,此外還包含通常只有高價桌上排 版應用程式才提供的某些功能。

本節將著重在 Writer 的幾個關鍵功能。如需關於這些功能的詳細資訊以及使用 Writer 的完整指示,請查閱 OpenOffice.org 說明或第3.8節「尋找 OpenOffice.org 的相關說明及資訊」[94] 所列之來源。

注

本節所述的資訊大多也適用於其他 OpenOffice.org 模組。例如,其他模組使 用樣式的方式與 Writer 中的使用方式差不多。

3.2.1 建立新文件

有兩種建立新文件的方式:

若要從頭開始建立文件,請按一下「檔案」>「新增」>「文字文件」。

若文件要使用標準的格式以及預先定義的元件,請使用精靈。精靈是一個小公 用程式,可幫助您定義一些基本設定,進而從範本直接產生立即可用的文件。 例如,若要建立商業信函,請按一下「檔案」>「精靈」>「信函」。利用精 靈的對話方塊,便可使用標準格式,輕易地建立基本文件。精靈對話方塊的範 例會顯示在 圖形 3.2。 圖形 3.2 OpenOffice.org 精靈



在文件視窗中,依照您的需要輸入文字。使用「格式化」工具列或「格式」 功能表,調整文件的外觀。請使用「檔案」功能表或工具列中對應的按鈕,列 印或儲存您的文件。利用「插入」之下的選項,可在文件中加入額外的項目, 例如,表格、圖片或圖表。

3.2.2 與其他文書處理程式共用文件

您可以使用 Writer 來編輯各種其他文書處理程式所建立的文件。例如,您可以 輸入 Microsoft Word 文件,編輯文件,然後再儲存為 Word 文件。大多數的 Word 文件都可以順利輸入到 OpenOffice.org。文件的格式、字型和其他各方面都會保 持原貌。不過,某些特別複雜的文件—像是包含複雜表格、word 巨集或罕見字 型或格式化的文件—在輸入後可能需要進行一些編輯動作。OpenOffice.org 也可 以使用許多常見的文書處理格式來儲存文件。同樣地,在 OpenOffice.org 中建 立並另存成 Word 檔案的文件也可以順利在 Microsoft Word 中開啟。

這表示,如果在您使用 OpenOffice.org 的環境中,常需要與 Word 使用者共用文件,您應該不會或很少發生互換文件檔案的問題。只要開啟檔案、編輯檔案,然後另存成 Word 檔案就大功告成了。

3.2.3 以樣式進行格式化

OpenOffice.org使用樣式對文件中的各種元件套用一致性格式。下列是可用的樣式類型:

樣式類型	執行內容
段落	對文件中的各種段落類型套用標準化格式。例如,對第 一層標題套用段落樣式以便設定字型和字型大小、標題 上下的間距、標題位置以及其他格式化規格。
字元	套用文字類型的標準化格式。例如,若要以斜體顯示強調的文字,您可以建立強調樣式,對選取文字套用此樣 式便會使文字變成斜體。
圖框	對圖文框套用標準化格式。例如,如果文件使用提要欄 位,您可以建立包含特定圖形、框線、位置和其他格式 的圖文框,好讓所有提要欄位的外觀一致。
「頁面」	對指定的頁面類型套用標準化格式。例如,如果除了文件的第一頁以外,每一頁都包含頁首與頁尾,您可以使用第一頁樣式,只要停用第一頁的頁首與頁尾即可。您也可以在左右頁使用不同的頁面樣式,好讓頁面內側的邊界更寬,而且讓頁碼顯示在外側角落。
清單	對指定的清單類型套用標準化格式。例如,您可以定義 包含方形核取方塊的核對清單和包含圓形項目符號的項 目符號清單,然後在建立清單時輕鬆套用正確的樣式。

表格 3.4 關於樣式類型

開啟「樣式與格式化」視窗

「*樣式與格式化*」視窗 (舊版的 OpenOffice.org 稱之為「*各類樣式*」),是功能豐 富的格式化工具,可將樣式套用至文字、段落、頁面、圖文框和清單。若要開 啟此視窗,請按一下「格式」>「樣式與格式」。OpenOffice.org 隨附多個預先 定義的樣式。您可以原封不動地使用這些樣式、修改這些樣式或建立新樣式。

提示

根據預設,「*樣式與格式化*」視窗是浮動視窗;也就是說,它會以個別視窗 開啟,您可以隨意在螢幕上放置這個視窗。如果您常需使用樣式,將這個視 窗停駐在 Writer 介面的同一個地方可以讓您更方便使用。若要停駐「*樣式與 格式化*」視窗,請按著 Control 鍵同時按兩下視窗中的灰色區域。這個技巧也 適用於 OpenOffice.org 中的其他某些視窗,包括 Navigator。

套用樣式

若要套用樣式,請選取要套用樣式的元件,然後在「*樣式與格式化*」視窗中按兩下樣式。例如,若要套用樣至到段落,請將游標放置在該段落中的任何地方, 然後按兩下所需樣式。

使用樣式與使用格式化按鈕及功能表選項

比起使用「格式」功能表選項及按鈕,使用樣式更能協助您維持頁面、段落、 文字和清單的外觀一致性,而且更容易變更格式。例如,如果您選取文字並按 一下「粗體」按鈕來強調文字,稍後您決定要使用斜體來強調文字,這時您必 須找到所有粗體文字,手動將這些文字變更為斜體。如果您使用字元樣式,您 只需要將樣式從粗體變更為斜體,所有使用這個樣式格式化的文字便會自動從 粗體變成斜體。

使用功能表選項或按鈕格式化的文字會覆寫您套用的樣式。如果您使用「粗體」 按鈕來格式化某些文字,使用強調樣式來格式化其他文字,那麼變更樣式並不 會改變您使用按鈕格式化的文字,即使您之後對使用粗體按鈕的文字套用樣式, 結果也不會改變。您必須手動取消文字的粗體,然後再套用樣式。

同樣地,如果您使用「格式」>「段落」來手動格式化段落,結果往往會造成 不一致的段落格式。尤其當您從其他不同格式的文件複製並貼上段落時,這種 問題特別明顯。

變更樣式

透過樣式,您只要變更樣式就可以改變全文件的格式化,無需針對需要套用新 格式的部分——套用變更。

1 在「樣式與格式化」視窗中,以滑鼠右鍵按一下要變更的樣式。

80 KDE 使用者指南

- 2 按一下「修改」。
- 3 變更選取樣式的設定。

如需可用設定的相關資訊,請參閱 OpenOffice.org 線上說明。

4 按一下「確定」。

建立樣式

OpenOffice.org 隨附的一組樣式能符合各式各樣的使用者需求。不過,大部分使用者最終都需要創造既定以外的新樣式。若要建立新樣式:

1 以滑鼠右鍵按一下「樣式與格式化」視窗中的空白區域。

請確認您所使用的樣式清單是您要建立的樣式類型。例如,若要建立字元 樣式,請確認您正在使用字元樣式清單。

- **2** 按一下「新增」。
- 3 按一下「確定」。
- 4 為樣式命名,選擇您要該樣式套用的設定。

如需索引標籤所提供的樣式選項詳細資訊,請按一下該索引標籤,然後按一下「說明」。

3.2.4 使用範本來格式化文件

大部分的文書處理程式使用者都會建立不只一種類型的文件。例如,您可能會 撰寫信函、備忘錄和報告,而這些文件的外觀各異,因此需要不同的樣式。如 果您為每種文件類型建立範本,就很容易使用各個文件所需的樣式。

建立範本需要一些事前的準備功夫。您必須決定期望的文件外觀,才能在範本 中建立所需的樣式。您隨時都可以變更範本,但是稍加規劃就能省下未來的很 多時間。 您可以轉換 Microsoft Word 範本,就像處理其他 Word 文件一樣。請參閱章 節「將文件轉換成 OpenOffice.org 格式」[69]以取得相關資訊。

範本的詳細說明不在本節討論的範圍之內。不過,說明系統可提供進一步資訊, OpenOffice.org文件網頁也提供詳細的指導,請參考http://documentation .openoffice.org/HOW_TO/index.html。

建立範本

範本是一份文字文件,其中只包含您希望在每份文件上顯示的樣式及內容,例 如您的地址資訊和信紙信頭。使用範本建立或開啟文件時,樣式會自動套用至 該份文件。

若要建立範本:

- 1 按一下「檔案」>「新增」>「文字文件」。
- 2 建立您希望使用此範本的文件會套用的樣式和內容。
- **3** 按一下「檔案」>「範本」>「儲存」。
- 4 指定範本名稱。
- 5 在「類別」方塊中,按一下此範本所屬的類別。 類別是指存放範本的資料夾。
- **6** 按一下「*確定*」。

3.2.5 處理大型文件

您可以使用 Writer 來處理大型文件。大型文件可能是單一檔案,也可能是由檔 案集組成的單一文件。

注

在大型文件中瀏覽

Navigator 工具可以顯示關於文件內容的資訊。也可讓您快速跳到不同的元件。 例如,您可以使用 Navigator 來取得文件所含全部影像的快速概覽。

若要開啟 Navigator,請按一下「編輯」>「Navigator」。在 Navigator 中列示的元件可能因為 Writer 中載入文件的不同而有所差異。

圖形 3.3 在 Writer 中的 Navigator 工具



按一下 Navigator 中的項目以跳到文件中的該項目。

使用主控文件從多檔案建立單一文件

如果您正在處理非常大型的文件(例如書籍),您可能會覺得使用主控文件來管理書籍,會比將書籍放入單一文件要來得容易。主控文件可讓您對大型文件快速套用格式化變更,或跳到需要編輯的每個子文件。

主控文件是一種 Writer 文件,可視為多個 Writer 檔案的容器。您可以將章節或 其他子文件當作是主控文件所集合的個別檔案來進行維護。如果有多人共同處 理文件,主控文件也能派上用場。您可以將每個人負責的文件部分分割成主控 文件中集合的子文件,以便讓多位撰寫者同時處理各自的子文件,而不用擔心 會覆寫到別人的部分。

注

如果您先使用 Microsoft Word 然後才接觸到 OpenOffice.org,使用主控文件可能會讓您覺得不安,因為 Word 中的主控文件功能向來是以損毀文件聞名。 OpenOffice.org Writer 沒有這種問題,您可以放心使用主控文件來管理專案。 若要建立主控文件:

1 按一下「新增」>「主控文件」。

或

開啟現有文件,然後按一下「檔案」>「傳送」>「建立主控文件」。

- 2 插入子文件。
- 3 按一下「檔案」「儲存」。

OpenOffice.org 說明檔包含關於使用主控文件的更多完整資訊。請查閱標題為 「使用主控文件和子文件」的主題。

提示

所有子文件的樣式都會輸入到主控文件。為了確保主控文件中的格式一致, 每個子文件都應該使用相同的範本。這不是強制動作;但是,如果子文件依 不同方式格式化,您可能必須執行一些重新格式化的動作,才能順利將子文 件輸入到主控文件,而不會產生不一致的問題。例如,如果輸入到主控文件 的兩份文件各自包含以相同名稱命名的不同樣式,那麼主控文件將會使用第 一份輸入文件中指定的樣式格式。

3.2.6 使用 Writer 作為 HTML 編輯器

除了提供完整功能的文書處理程式,Writer也具備HTML編輯器的功能。Writer 包含可套用的HTML標籤,就像您使用Writer文件中的其他任何樣式一樣。您 可以在線上檢視文件,也可以直接編輯HTML程式碼。

建立 HTML 文件

1 按一下「檔案」>「新增」>「HTML 文件」。

2 按一下「格式與樣式」視窗底部的「箭頭」。

3 選取「*HTML 樣式*」。

- 4 使用樣式對文件加上標籤,藉此建立 HTML 文件。
- 5 按一下「檔案」>「另存新檔」。
- 6 選取要儲存檔案的位置,命名檔案,然後從「過濾器」清單中選取「HTML 文件(.html)」。
- **7** 按一下「確定」。

如果您想直接編輯 HTML 程式碼,或想檢視之前將 HTML 檔案做為 Writer 文件 進行編輯時所建立的 HTML 程式碼,則請按一下「檢視」>「HTML 原始碼」。 在 HTML 原始檔模式中無法使用「格式化與樣式」清單。

注

第一次切換到 HTML 原始檔模式時,系統會提示您將檔案儲存為 HTML,除 非您已經這麼做。

3.3 以 Calc 使用試算表

Calc 為 OpenOffice.org 的試算表應用程式。使用「檔案」>「新增」>「試算 表」來建立新的試算表,或以「檔案」>「開啟」來開啟試算表。Calc 可讀取 與儲存 Microsoft Excel 的格式,因此很方便與 Excel 使用者互換試算表。

注

Calc 可以處理 Excel 文件中的許多 VBA 巨集;不過 VBA 巨集的支援功能尚未 完成。開啟使用大量巨集的 Excel 試算表時,您可能會發現某些巨集失效。

在試算表的儲存格中,輸入固定資料或公式。公式可操作其他儲存格中的資料, 在插入公式的儲存格中產生一個值。您也可以利用儲存格值來建立圖表。

3.3.1 在 Calc 中使用格式化與樣式

Calc 隨附一些內建的儲存格和頁面樣式,能夠美化試算表及報告的外觀。雖然 這些內建的樣式足以應付大部分的使用情況,但您可能覺得根據自己常用的格 式化喜好來建立樣式很有用。

建立樣式

- 1 按一下「格式」>「樣式與格式」。
- 2 在「格式化與樣式」視窗中,按一下「儲存格樣式」或「頁面樣式」圖 示。
- **3** 在「格式化與樣式」視窗中按一下滑鼠右鍵,然後按一下「新增」。
- 4 指定樣式的名稱, 並使用各種索引標籤來設定所需的格式化選項。
- 5 按一下「確定」。

修改樣式

- 1 按一下「格式」>「樣式與格式」。
- **2** 在「*格式化與樣式*」視窗中,按一下「*儲存格樣式*」或「*頁面樣式*」圖示。
- 3 在您要變更的樣式名稱上按一下滑鼠右鍵,然後按一下「修改」。
- 4 變更所要的格式化選項。

5 按一下「確定」。

3.3.2 在 Calc 中使用範本

若您要針對不同的試算表類型使用不同樣式,您可以使用範本來儲存每種試算 表類型要套用的樣式。之後,當您建立特殊的試算表類型時,開啟適用範本, 該範本所需樣式便會顯示在「*格式化與樣式*」視窗中。

範本的詳細說明不在本節討論的範圍之內。不過,說明系統可提供進一步資訊, OpenOffice.org文件網頁也提供詳細的指導,請參考http://documentation .openoffice.org/HOW_TO/index.html。

建立範本

Calc 範本是一份試算表,其中包含您希望每份使用該範本建立的試算表都會顯示的樣式和內容,例如標題或其他儲存格樣式。使用範本建立或開啟試算表時, 樣式會自動套用至該份試算表。

若要建立範本:

- 1 按一下「檔案」>「新增」>「試算表」。
- 2 建立您希望使用此範本的試算表會套用的樣式和內容。
- **3** 按一下「檔案」>「範本」>「儲存」。
- 4 指定範本名稱。
- 5 在「*類別*」方塊中,按一下此範本所屬的類別。 類別是指存放範本的資料夾。
- 6 按一下「確定」。

3.4 以 Impress 使用簡報

使用 OpenOffice.org Impress 來建立螢幕顯示或列印所需的簡報,例如投影片放映或數張投影片。如果您曾使用過其他簡報軟體, Impress 會很容易上手,因為其使用方式與其他簡報軟體很類似。

Impress 可以開啟和儲存 Microsoft Powerpoint 簡報,這表示您可以與 Powerpoint 使用者互換簡報,只要將簡報儲存為 Powerpoint 格式即可。

3.4.1 建立簡報

- **1** 按一下「*檔*案」>「*新增*」>「*簡報*」。
- 2 選取建立簡報所要使用的選項。

建立簡報的方法有下列兩種:

• 建立空白簡報

以空白投影片開啟Impress。使用此選項可從頭建立新簡報,不包含任何預先格式化的投影片。

• 從範本建立簡報

以選擇的範本開啟 Impress。使用此選項可根據預先設計的 OpenOffice.org 範本或您自己建立或安裝的範本 (例如公司的簡報範本) 來建立新簡報。Impress 使用樣式與範本的方式與其他 OpenOffice.org 模組相同。請參閱第 3.2.4 節「使用範本來格式化文件」 [81] 以取得 關於範本的詳細資訊。

3.4.2 使用主版頁面

主版頁面會定義每張投影片的外觀、使用的字型以及其他圖形元件,讓您的簡報保持一致的外觀。Impress使用兩種類型的主版頁面:

• 投影片母片

包含所有投影片會顯示的元件。例如,您可能希望在每張投影片的相同位置 顯示公司標誌。投影片母片也會決定使用主版頁面之每張投影片的標題和外 框的文字格式化樣式,以及您希望在頁首或頁尾顯示的任何資訊。

• 備忘稿母片

決定簡報中備忘稿的格式化與外觀。

建立投影片母片

Impress 隨附一組預先格式化的主版頁面。不過大部分使用者終究會想要建立自己的投影片母片來自定簡報。

- 1 啟動 Impress,然後建立新的空白簡報。
- 2 按一下「檢視」>「母片」>「投影片母片」。

「母片檢視窗」中隨即會開啟現有的投影片母片。

- 3 以滑鼠右鍵按一下左側面板,然後按一下「新增母片」。
- 4 编輯投影片母片,直到符合您期望的外觀。
- 5 按一下「關閉母片檢視窗」或「檢視」>「一般」以回到「一般檢視窗」。

提示

建立完簡報要使用的所有投影片母片之後,您可以將這些母片儲存在 Impress 範本中。如此一來,每當您要建立使用這些投影片母片的簡報時,只要使用 此範本開啟新簡報即可。

套用投影片母片

投影片母片可以套用至選定的投影片或簡報中的所有投影片。

- **1** 開啟簡報,然後按一下「檢視」>「母片」>「投影片母片」。
- 2 (選擇性)若要將投影片母片套用至多張投影片,但並非所有投影片,請選 取您要使用投影片母片的投影片。

若要選取多個投影片,請在「投影片窗格」中按住Ctrl並按一下您要使用的投影片。

3 在任務窗格中,以滑鼠右鍵按一下要套用的主版頁面。

如果看不到「任務窗格」,請按一下「檢視」>「任務窗格」。

- 4 按一下下列其中一個項目來套用投影片母片:
 - 「 套用到所有投影片 」

套用選取的投影片母片到簡報簡報中的所有投影片。

• 「 套用到選取的投影片 」

套用選取的投影片母片到目前的投影片,或套用投影片母片前選取的 任何投影片。例如,若要為簡報中的第一張投影片套用不同的投影片 母片,請選取那張投影片,然後變更為「母片檢視」,再將投影片母 片套用到該投影片。

3.5 以 Base 使用資料庫

OpenOffice.org 包含一個資料庫模組 Base。使用 Base 來設計可儲存包羅萬象資 訊的資料庫,範圍從簡單的通訊錄或處方檔案到精密的文件管理系統。

藉由手動的方式,或使用方便的精靈,可建立表格、表單、查詢與報表。例如, 表格精靈包含數個商務與個人使用的常見欄位。在 Base 中建立的資料庫,可作 為資料來源,例如,在建立表單信函時使用。

使用 Base 設計資料庫的詳細資訊不在本文討論的範圍之內。第 3.8 節「尋找 OpenOffice.org 的相關說明及資訊」[94]中列出的來源將提供更多詳細資訊。

3.5.1 使用預先定義的選項建立資料庫

Base 隨附數個預先定義的資料庫欄位以協助您建立資料庫。本節的步驟著重在 使用預先定義的欄位來建立通訊錄,不過只要遵循這些步驟,也可以輕鬆地使 用預先定義的欄位來處理任何內建的資料庫選項。

建立資料庫的流程可以分割成數個子流程:

建立資料庫

首先,建立資料庫。

- 1 按一下「檔案」>「新增」>「資料庫」。
- **2** 選取「*建立新的資料庫*」>「下一步」。
- **3** 按一下「*是,為我登錄資料庫*」以便讓其他 OpenOffice.org 模組能夠使用 您的資料庫資訊,選取對話方塊下半部的兩個核取方塊,然後按一下「*完* 成」。
- 4 瀏覽至要儲存資料庫的目錄,指定資料庫名稱,然後按一下「確定」。

設定資料庫表格

下一步是定義資料庫表格中使用的欄位。

90 KDE 使用者指南

1 在表格精靈中,按一下「個人」。

「*範例表格*」清單會變更為顯示專供個人使用的預先定義表格。如果您 之前按下「*商務*」,則清單會包含預先定義的商務表格。

2 在「範例表格」清單中,按一下「地址」。

預先定義之通訊錄的可用欄位會顯示在「可用欄位」功能表中。

3 在「可用欄位」功能表中,按一下您的通訊錄要使用的欄位。

您可以一次選取一個項目,或是按著 Shift 鍵同時按一下多個項目來選 取它們。

4 按一下單箭頭→將選取項目移至「*選取的欄位*」功能表。
 若要將所有可用欄位都移至「*選取的欄位* | 功能表,請按一下向右雙箭

5 使用↑和↓按鍵調整所選欄位的順序。

表格和表單中顯示的欄位會依照您排列的順序顯示。

6 按「*下一步*」。

頭。

7 確認每個欄位都已正確定義。

您可以變更欄位名稱、類型、所需項目以及欄位的最大長度(欄位中允 許輸入的字元數目)。針對此範例,請保留原有的設定。

- **8** 按「*下一步*」。
- **9** 按一下「*建立主索引鍵*」、「*自動新增主索引鍵*」、「*自動值*」,然後 按一下「*下一步*」。
- **10** 接受表格的預設名稱,選取「*根據這個表格建立表單*」,然後按一下 「*完成*」。

建立表單

下一步是建立要輸入資料到通訊錄時所使用的表單。

- 1 在表單精靈中,按一下向右雙箭頭圖示將所有可用欄位移至「*表單中的欄* 位」清單內,然後按兩次「*下一步*」。
- 2 選擇您要如何排列表單,然後按一下「下一步」。
- **3** 選取表單要使用什麼選項來顯示所有資料,同時保持所有核取方塊空白, 然後按一下「*下一步*」。
- 4 套用樣式和欄位框線,然後按一下「下一步」。 針對此範例,請接受預設選項。
- 5 命名表單, 選取「修改表單」選項, 然後按一下「完成」。

修改表單

定義完表單之後,您可以修改表單外觀以符合自己的喜好。

- 1 完成上一個步驟後, 關閉先前開啟的表單。
- 2 在資料庫的主要視窗中,以滑鼠右鍵按一下要修改的表單(應該只有一個 選項),然後按一下「編輯」。
- 3 將表單上的欄位拖曳到新位置以編排這些表單。
 - 例如,將「名字」欄位移至「姓氏」欄位的右邊,然後根據您的喜好調整 其他欄位的位置。
- 4 完成表單修改後,儲存並關閉表單。

其他新功能

當您建立資料庫表格和表單之後,就可以開始輸入資料。您也可以設計查詢和 報表來排序及顯示資料。

請參閱 OpenOffice.org 線上說明與其他 第 3.8 節「尋找 OpenOffice.org 的相關說 明及資訊」[94] 列示的來源,以取得關於 Base 的其他資訊。

3.6 以 Draw 建立圖形

使用 OpenOffice.org Draw 來建立圖形和圖表。您可以使用目前最常見的格式來 儲存繪圖,然後將繪圖輸入到可以輸入圖形的任何應用程式,包括其他 OpenOffice.org 模組。您也可以建立 Flash 版本的繪圖。

OpenOffice.org 文件涵蓋使用 Draw 的完整指示。如需相關資訊,請參骷第 3.8 節「尋找 OpenOffice.org 的相關說明及資訊」[94]」。

若要在文件中使用 Draw 圖形:

- 1 開啟 Draw, 然後建立圖形。
- 2 儲存圖形。
- 3 將圖形複製並貼上到文件中,或直接從文件插入圖形。

Draw有一項很有用的功能,就是能夠從其他 OpenOffice.org 模組開啟 Draw,而您建立的繪圖會自動輸入到文件中。

1 從 OpenOffice.org 模組 (例如,從 Writer) 按一下「插人」>「物件」> 「*OLE* 物件」>「*OpenOffice.org 2.x Drawing*」>「確定」。

Draw 便會開啟。

- 2 建立您的繪圖。
- 3 在文件中、Draw 圖文框外面按一下。

繪圖便會自動插入到文件中。

3.7 以 Math 建立數學公式

在文件中包含複雜的數學公式通常很困難。OpenOffice.org Math 方程式編輯器 可讓您使用運算子、函式和格式化助理來建立公式。然後您可以將這些公式儲 存成物件,這些物件可以輸入到其他文件中。如同任何其他圖形物件一樣,數 學函式也可以插入到其他 OpenOffice.org 文件中。 Math 並不是計算機。Math 所建立的函式是圖形物件。即使輸入到 Calc 也無 法計算這些函式。

3.8 尋找 OpenOffice.org 的相關說明及 資訊

OpenOffice.org包含廣泛的線上說明。此外,一大群使用者與開發人員都支援這項功能。因此,尋找使用 OpenOffice.org 的相關說明及資訊並非難事。下表顯示一些您可以找到額外資訊的位置。(由於網站經常會關閉或變更內容,因此當您閱讀下表中的資訊時,這些資訊可能已經過時)。

OpenOffice.org 線上說明功能表

在 OpenOffice.org 中執行任何任務的詳盡說明

官方 OpenOffice.org 支援網頁 (http://support.openoffice.org/index .html)

手冊、教學課程、使用者及開發人員論壇、users@openoffice.org 郵寄清單、 FAQ 等等

OpenOffice.org 移轉指南(http://documentation.openoffice.org/ manuals/oooauthors2/0600MG-MigrationGuide.pdf)

從其他辦公室套裝軟體(包括 Microsoft Office)移轉到 OpenOffice.org 的相關 資訊

Taming OpenOffice.org (http://www.taming-openoffice-org.com/) 書籍、新聞、情報及秘訣

OpenOffice.org 巨集 (http://www.pitonyak.org/oo.php) 建立和使用巨集的豐富資訊

Kontact: 傳送電子郵件和制定 行事曆

Kontact 會將一些KDE應用程式的功能結合至個人資訊管理的便利單一介面中。 這些應用程式包含電子郵件的 KMail、行事曆的 KOrganizer、通訊錄的 KAddressbook 以及備忘錄的 KNotes。您也可以與外部設備同步化資料,例如 掌上型設備或其他設備。Kontact 能輕易地與其餘的 KDE 桌面整合,並與各種 群組軟體伺服器連線。它包含額外的功能,例如垃圾郵件和病毒過濾,以及 RSS 閱讀程式。

從主功能表啟動 Kontact。或者,在指令行或「執行指令」對話方塊中輸入 「*kontact*」。如果只需某些功能,您也可以開啟獨立的元件而不是組合的用程 式。

4.1 Kontact 概觀

顯示「*摘要*」的預設視窗檢視, 會顯示在圖形 4.1 「顯示摘要的 Kontact 視窗」 [96]。請使用左邊部分的按鈕以存取不同的元件。

摘要「」提供基本的資訊,包括即將來臨的生日、待辦事項和新的郵件訊息數。 可以存取 RSS 的新聞區段會提供您有興趣的新聞。請使用「*設定*>」>「*設定* 摘要檢視」來設定要顯示的資訊。

圖形 4.1 顯示摘要的 Kontact 視窗



4.1.1 郵件

左方的資料夾區域包含郵件資料夾清單(信箱),指出總訊息數和尚未讀取的訊 息數。若要選取資料夾,僅需按一下即可。在此資料夾中的訊息會顯示在右上 方框架中。此資料夾的訊息數也會顯示在應用程式視窗底部的狀態列中。

每一封訊息的的主旨、寄件者和接收時間會列在右方的標題區域中。按一下訊 息即可選取,並在訊息視窗中顯示。按一下其中一欄的標題(主旨、寄件者、 日期等)便可排序訊息。目前選取訊息的內容會顯示在視窗的訊息框架中。附 件會根據其 MIME 類型,在訊息結尾處以圖示顯示,或以插入的方式顯示。

可以使用不同的狀態旗標來標示訊息。要變更狀態可使用「訊息>」>「標示 訊息」。您可以使用這個功能只訂訊息的狀態,例如重要或是忽略。例如,您 可以反白選取想要記住的重要訊息。使用在搜尋列中的「狀態」僅會顯示有某 種狀態的訊息。
4.1.2 聯絡人

此元件的左上窗格會顯示目前啟動的通訊錄中的所有位址。左下窗格會列出您 的通訊錄,並顯示通訊錄目前是否啟動中。右窗格會顯示目前選擇的連絡人。 請使用最上面的搜尋列來尋找特定的連絡人。

4.1.3 行事曆

行事曆檢視可分為一些窗格。根據預設,請檢視本月份的小型行事曆以及本週 的一週檢視。也可以看到待辦事項清單、目前事件或待辦事項的詳細檢視以及 有所有狀態的行事曆清單。請從工具列或「檢視」功能表中選擇不同的檢視方 式。

4.1.4 待辦事項清單

「*待辦事項清單*」顯示您的工作清單。按一下最上面的欄位以新增項目至清單 中。在目前項目的欄位中按一下滑鼠右鍵,以變更該欄位的值。一個項目可以 分成多個子項目。按一下滑鼠右鍵並選擇「*新增子待辦事項*」,以建立子項目。 也可以指定待辦事項給其他的人。

4.1.5 日誌

「日誌」提供空間,讓您記錄您的感想、發生的事件或經歷。在行事曆框中選 擇日期,並按一下「新增日誌項目」可加入新項目。如果所選日期已經有日誌 項目,則可在右框中編輯該項目。

4.1.6 記事

請使用「記事」元件來記錄容易忘記的事情。如果您正在使用KDE,請使用系 統夾中的 KNote 圖示來讓記事可以在桌面顯示。

4.1.7 新聞來源

「新聞來源」視窗分成三個框——左側是 rss 新聞來源的樹狀檢視,右上方是文 章清單,右下方則是文章檢視。按一下樹狀檢視中的新聞來源,會顯示該新聞 來源。以滑鼠右鍵按一下新聞來源可更新、編輯或刪除該來源。以滑鼠右鍵按 一下樹狀檢視中的資料夾可開啟功能表,讓您可以加入新的新聞來源或處理此 資料夾中現有的新聞來源。

4.2 郵件

Kontact 會使用 KMail 做為其電子郵件元件。若要設定它,請開啟郵件元件,然 後選擇「設定>」>「設定 KMail」。KMail 是功能完整的電子郵件用戶端,且 支援一些通訊協定。「工具」包含許多實用的工具,可管理不要接收的電子郵 件。請使用「尋找」來進行詳細的訊息搜尋。「反垃圾郵件精靈」可以幫助管 理工具過濾不想要的商業電子郵件。「掃毒精靈」可以幫助管理電子郵件病毒 掃描。這兩個精靈會使用外部的垃圾郵件和病毒軟體。如果這些選項停用,請 安裝其他保護免受垃圾何病毒侵襲的套件。

圖形 4.2 Kontact 郵件元件



4.2.1 設定身份和帳戶

KMail 可以管理數個電子郵件帳戶,例如您的私人電子郵件地址和商務地址。 在撰寫電子郵件時,請按一下「檢視>」>「身分」選擇一個之前定義的辨識 身分。若要建立新的身份設定檔,請選取「設定>」>「設定 KMail」,然後 選取「身分>」>「新增」。在開啟的對話方塊中,請設定新身份的名稱,例 如「私人」或「辦公室」。按一下「確定」以開啟對話方塊,可在其中輸入額 外資訊。您也可指定身分到資料夾,回覆該資料夾中的訊息時,會選取指定的 身分。

在「一般」標籤之下,輸入您的名稱、組織和電子郵件地址。請在「加密」下, 選取您的金鑰,以便傳送經過數位簽名或加密的訊息。若要讓加密功能可正常 運作,首先必須以 KGpg 建立金鑰,請參閱第 10 章使用 KGpg 加密 [163]。

在「*進階*」下,您可以輸入預設回覆與預設密件副本地址、選擇字典、選取草 稿與寄件備份訊息的資料夾,以及定義應該如何傳送訊息。在「*簽名*」下,請 決定每一封訊息是否以結尾的一小段額外文字來簽名及如何簽名。例如,您可 以在每封電子郵件簽名並附上聯絡資訊。若要啟用此功能,請選取「*啟用簽 名*」,並決定是否從檔案取得簽名、來自輸入欄位,或是指令的輸出。您可以 用「圖片」指定一個單色小圖示 (48x48 像素)的路徑,來顯示在您的所有郵件 中 (如果收件者的軟體支援此功能)。完成所有的身份設定後,請按一下「*確* 定」以確認設定。

在「*帳戶*」下的設定會決定 Kontact 如何接收和傳送電子郵件。 有兩個索引標 籤,一個是傳送郵件,另一個則是接收郵件。 這些設定會因為您的郵件伺服器 所在的系統和網路的不同而異。 如果您不確定要選取哪些設定或項目,請洽詢 您的 ISP 或系統管理員。

若要建立建立外送信箱,按一下「*傳送*」標籤的「*新增*」。選擇傳輸類型 SMTP 或是 sendmail。大部分情況下,應選擇 SMTP。選擇好之後,會出現一個視窗, 可在其中輸入 SMTP 伺服器資料。輸入名稱與伺服器位址 (由 ISP 提供)。若伺 服器要求驗證,請啟用「*伺服器要求驗證*」.安全性設定是在「安全性」標籤之 下。在此處指定您偏好的加密方法。

在「*接收*」標籤之下進行接收電子郵件的設定。使用「新增」以建立新帳戶。 在不同取得郵件方法中選擇一項,例如本地 (儲存在 Mbox 或 Maildir 格式)、 POP3 或 IMAP。 讓此設定適合您的伺服器。

4.2.2 從其他郵件程式輸入電子郵件

若要從其他應用程式輸入電子郵件,請從 kontact 中的郵件檢視選擇「檔案>」 >「輸入郵件」。目前提供 Outlook Express、mbox 格式、電子郵件文字格式、 Pegasus 郵件、Opera、Evolution 和其他的輸入過濾器。 重要的公用程式也可以 用指令 kmailcvt 來個別啟動。

請選擇對應的應用程式,並按一下「繼續」加以確認。視選取的類型而定,必須提供檔案或資料夾。Kontact 接著會完成處理程序。

4.2.3 建立訊息

若要撰寫新訊息,請選擇「訊息>」>「新增訊息」或按下工具列上對應的圖示。若要以不同電子郵件帳戶傳送訊息,請選取如第4.2.1 節「設定身份和帳 戶」[99]中所述的其中一個身份。在「收件者」中,輸入電子郵件地址,或是 通訊錄中部分的名稱與地址。若 Kontact 可將您輸入的文字配對至通訊錄中的 記錄,將會開啟選擇清單。按一下要寄送的連絡人;若在通訊錄中找不到任何 相符的內容,則需完成您的輸入。若要直接從通訊錄中選取,請按一下「地址」 欄位旁的「…」按鈕。

若要在訊息附加檔案,請按一下迴紋針圖示並選取要附加的檔案。或者,從桌 面或另一個資料夾將檔案拖曳到「新增訊息」視窗或在「附加」功能表中選取 一個選項。通常,可正確地辨識檔案類型。如果無法辨認格式,請在該圖示上 按一下滑鼠右鍵。從顯示的功能表中,選取「内容」。請在下一個對話方塊設 定格式和檔案名稱,並新增說明。此外,您可以決定是否要簽名或加密附加檔 案。

在您撰寫完訊息之後,請按一下「訊息>」>「傳送」立即傳送訊息,或按一下「訊息>」>「稍後傳送」將訊息移到寄件匣。如果傳送訊息,在成功傳送 訊息後,會將訊息複製到 sent-mail 中。移動至寄件匣的訊息可以編輯或刪 除。

4.2.4 加密電子郵件與簽名

若要加密電子郵件,首先要產生第10章*使用KGpg加密*[163]中所述的金鑰組。 若要設定加密程序的細節,請選取「*設定*>」>「*設定 Kmail*>」>「*身分*」, 指定傳送加密和簽名訊息所用的身分。然後按「修改」。按一下「確定」確認後,金鑰將顯示在對應的欄位中。按一下「確定」以關閉組態對話方塊。

4.2.5 資料夾

訊息資料夾可協助您組織訊息。按照預設狀況,他們會放在 ~/.kde/share/ apps/korganizer 目錄。第一次啟動 KMail 時,程式會建立數個資料匣。 「收件匣」為從伺服器取得新訊息後最初存放的地點。「寄件匣」用來暫存送 出佇列的訊息。「寄件備份」為已傳送訊息的備份。「垃圾筒」包含所有使用 Del或「編輯>」>「移到垃圾筒」刪除掉的電子郵件副本。「草稿」是您儲存 未完成郵件的位置。如果您正在使用 IMAP, IMAP 資料匣會列在本機資料匣下 面。每個內送郵件伺服器在「資料夾」清單中都有自己的資料夾。

若需要額外資料夾來組織您的訊息,可選取「資料夾>」>「新增資料夾」, 以建立資料夾。如此可開啟視窗,讓您在指定新資料夾的名稱和格式。

在資料夾上按一下滑鼠右鍵,開啟提供數個資料夾操作的內容功能表。按一下 「過期」」指定讀取和尚未讀取的過期日,以及過期後如何處理郵件,郵件過 期後是否刪除或移動至其他資料夾。若要使用資料夾儲存來自郵件清單的訊息, 可在「資料夾>」>「郵件清單管理」設定所需的選項。

若要將一或數個訊息從一個資料夾移到另一個資料夾,請將訊息從上方視窗拖 放到左側視窗的適當資料夾中。另一個移動訊息的方法是將訊息反白顯示,然 後按M或選取「訊息>」>「移至」。在出現的清單中,選取要將訊息移至的 資料夾。

4.2.6 過濾器

過濾器是一種自動處理內送郵件的便利方式。 它們使用郵件的項目,例如寄件 者或大小,來將郵件移到某個資料匣、刪除不想要的郵件、將信退回給寄件者 或執行一些其他的動作。

設定過濾器

若要重頭開始建立過濾器,請選取「設定>」>「設定過濾器」。若要依據現 有的訊息建立過濾器,請以滑鼠右鍵按一下想要的訊息,然後選取「建立過濾 器」以及想要的過濾條件。 請為過濾條件選擇符合的方式(全部或任何)。然後選擇僅套用至想要訊息的條件。在「過濾器動作」中,請設定過濾器應該對符合該條件的訊息做什麼。 「進階選項」可以控制何時要套用過濾器,以及是否為這些訊息使用其他的過 濾器。

套用過濾器

根據「設定>」>「設定過濾器」開啟的對話方塊中所列示的順序來套用過濾 器。選擇過濾器並按一下箭頭按鈕來變更順序。過濾器僅會套用至新內送的訊 息,或依照過濾器的進階選項中所指定的方式來傳送訊息。若要對現有訊息套 用過濾器,請以滑鼠右鍵按一下想要的訊息,並選擇「*套用過濾器*」和想要的 過濾器。

如果您的過濾器沒有如預期般運作,請選取「工具>」>「過濾器記錄檢視器」 來監控它們。如果啟用記錄功能時,此對話方塊中會顯示您的過濾器處理訊息 的方式,並協助找出問題。

4.3 聯絡人

連絡人元件會使用KAddressBook。請選取「設定>」>「設定KAddressBook」 來設定它。若要搜尋特定的連絡人,請使用搜尋列。按一下「過濾器」,選擇 僅在某個類別中顯示連絡人。在連絡人上按一下滑鼠右鍵開啟功能表,您可以 從中選擇各種的選項,例如在電子郵件中傳送連絡人訊息。

圖形 4.3 Kontact 通訊錄

		J				
Ð	Sear <u>c</u> h:	in: Visible Fields	-	Filter:	None	-
Summary Mail	Formatted Name Email Address Geeko Lizard geeko@example.com Tux Penguin tux@example.com	8	Tux	Peng	uin	
Contacts Calendar		Home Work Emai Home	(234) 1 (234) 1 tux@ex 2 Masco	23-456 23-456 ample.c	7 8 :om	
To-do List Journal	Address Books		Linux, (DS 5555	5	
Notes Feeds Synchronization	Add	Remove				

4.3.1 新增連絡人

若要從電子郵件新增具有名稱及電子郵件地址的連絡人,請在郵件元件的地址 處按一下滑鼠右鍵,並選取「*在通訊錄中開啟*」。若要不使用電子郵件新增連 絡人,請在地址元件中選取「*檔案*>」>「新增連絡人」。兩種方法都會開啟 對話方塊,讓您能輸入連絡人的資訊。

在「一般」標籤中,請輸入連絡人的基本資訊,例如姓名、電子郵件地址以及 電話號碼。類別可以用來排序地址。「*詳細資訊*」包含更多的特定資訊,例如 生日和配偶姓名。

如果您的連絡人使用即時通訊程式,您可以將這些身份加到「*IM 地址*」中。如果您這樣做,且擁有 Kopete 或其他正在同時執行的 KDE 聊天程式,像 Kontact, 請檢視在 Kontact 中關於這些身份的狀態資訊。在「密碼設定」中,請輸入連 絡人的加密資料,例如公鑰。

「*其他*」有其他的資訊,例如照片以及該使用者的空閒/忙碌資訊的位置。請使用「*自訂欄位*」將您自己的資訊加入連絡人或通訊錄中。

連絡人也可以以各種格式輸入。請使用「檔案>」>「輸人」並選擇想要的格式。然後選擇要輸入的檔案。

4.3.2 建立配送清單

如果您經常寫電子郵件給相同的一群人,配送清單可讓您儲存多個電子郵件地 址為單一的聯絡項目,如此一來,您不需每次寄送電子郵件給群組時,輸入每 個收件者的電子郵件地址。首先,按一下「設定>」>「顯示延伸工具列>」 >「配送清單編輯器」。在顯示的新區段中,按一下「新增清單」。輸入清單 的名稱,並按一下「確定」。請從地址清單將連絡人拖曳到配送清單視窗中, 來新增連絡人到清單中。建立電子郵件時,如同單一的聯絡人一般使用該清單。

4.3.3 新增通訊錄

重要: 群組軟體通訊錄

新增群組軟體資源的最好方式便是使用 Groupware Wizard 的個別工具。若要使用這個工具,請關閉 Kontact 並在指令列中輸入 groupwarewizard 或從 KDE 功能表的 Office 群組。請從提供的清單中選擇伺服器類型,例如 SLOX、GroupWise 或 Exchange,然後輸入位址和驗證資料。 接著精靈會將可用的資源新增到 Kontact。

Kontact 可以存取多個通訊錄,例如由 Novell GroupWise 或 LDAP 伺服器所提供的共用通訊錄。請選取「設定>」>「顯示延伸工具列>」>「通訊錄」以檢 視現有的通訊錄。按下「新增」以新增一個通訊錄,然後選擇類型並輸入所需 的資訊。

通訊錄前面的核取方塊會顯示每個通訊錄的啟動狀態。若要停止顯示通訊錄但 不刪除它,請取消選取該核取方塊。「移除」刪除清單中所選的通訊錄。

4.4 行事曆

Kontact 使用 KOrganizer 做為其行事曆元件。若要設定它,請使用「設定>」 >「設定 KOrganizer」。請使用行事曆輸入約會和與其他人見面的排程。如有 需要,會提醒即將到來的約會。您也可以使用「檔案」中的選項來輸入、輸出 及歸檔行事曆。

圖形 4.4 Kontact 行事曆

120	March 2007]	Sun 11	Mon 12	Tue 13	Wed 14	Thu 15	Fri 16	Sat 17
Summary Mail	Sun Mon Tue Wed Thu Fri Sat 8/9 25 26 27 28 1 2 3 9/10 4 5 6 7 8 9 10 10/11 11 2 13 14 15 16 17 11/12 18 19 20 21 22 23 24 12/12 2.6 2.7 2.8 2.9 20 31	All Day				Finish Kontac t Docu			
28	13/14 1 2 3 4 5 6 7	700							
Contacts	Finish Kontact Documentation Due on 14/03/2007	800							
Calendar	Priority 2 Completed 80 %	900							
To-do List	Creation date: 14/03/2007 14:06.	1000				10:00			
	Calendar	1100				entati on Tea			
Nietos	Default KOrganizer resource	1200							
NOICS		1300							
Feeds		1400				14:09:27			
Synchronisation		1500							
		1600							-

4.4.1 排程事件

可以選取「動作>」>「新增事件」來新增新的事件或會議。輸入所要的詳細 資訊。在「提醒」下,指定提醒出席者事件的確實時間(在事件發生前的分、 時或日)。若事件重覆發生,請指定適當間隔。要在行事曆特定時間點上建立 事件的另一種方式,便是在程式的行事曆檢視之中,按兩下對應的欄位。如此 所開啟的對話方塊視窗,與從功能表開啟的視窗相同。也可以在「行事曆」檢 視按一下右鍵,選取時間範圍。

若要指定事件的出席者,請在對話方塊中手動輸入出席者的資料,或是從通訊錄中插入資料。若要手動輸入這些資料,請選取「新增」。若要從通訊錄輸入 資料,請按一下「選擇位址」,然後從對話方塊中選取對應的項目。若要依據 參與者的出席狀況來排程事件,請移至「空閒/忙碌」並按一下「選擇日期」。

請使用「*週期*」標籤來設定有規律性發生的事件。「*附件*」可以輕鬆連結其他 資訊與事件,例如會議的議程。

4.4.2 新增行事曆

重要: 群組軟體行事曆

新增群組軟體資源的最好方式是使用另一個工具 Groupware Wizard。若要使用這個工具,請關閉 Kontact 並在指令列中輸入 groupwarewizard 或從 KDE 功能表的 Office 群組。請從提供的清單中選擇伺服器類型,例如 SLOX、GroupWise 或 Exchange,然後輸入位址和驗證資料。 接著精靈會將可用的資源新增到 Kontact。

行事曆模組可以同時連線多個行事曆。這個功能非常的實用,例如連結個人行 事曆與組織行事曆。若要新增行事曆,請按一下「新增」然後選擇行事曆類型。 完成必須的欄位。

行事曆前面的核取方塊會顯示每個啟動狀態。若要停止顯示行事曆但不刪除它, 請取消選取該核取方塊。「移除」刪除清單中所選的行事曆。

4.5 與掌上型設備同步化資料

設計 Kontact 的目的就是要讓其資料與掌上型設備同步化,例如 Palm。請在摘要中檢視關於 KPilot 狀態的資訊。請參閱第 6 章使用 KPilot 同步化掌上型電腦 [125] 以取得設定和使用 KPilot 的相關資訊。

4.6 GroupWise 使用者的 Kontact

如果習慣使用GroupWise,您應該很快就可以對Kontact上手。這兩個程式共享 很多概念並提供許多相同的服務。這節將會討論明顯的術語變化,以及秘訣, 供 GroupWise 使用者很快上手 Kontact。

4.6.1 術語變化

下列表格列出 Kontact 和 GroupWise 某些主要的術語變化。

GroupWise	Kontact
約會	事件
忙碌搜尋	空閒/忙碌
記事	日誌項目
已張貼,未張貼項目	沒有任何出席者張貼的事件。如果事件有出 席者,則為「已傳送」項目。
任務	待辦事項

表格 4.1 Kontact 和 GroupWise 術語變化

4.6.2 GroupWise 使用者的秘訣

這節將會討論幫助 GroupWise 使用者了解 GroupWise 和 Kontact 的不同。

連絡資訊

您可以新增 GroupWise Messenger 和電子郵件聯絡人到 Kontact 聯絡人資訊。然後可以在「聯絡人」檢視的聯絡人上按一下滑鼠右鍵,建立電子郵件或開啟即時訊息的作業。

色彩編碼

對 GroupWise 項目,以及其他來源的項目都非常有用。色彩編碼可輕易的掃瞄 電子郵件、聯絡人和其他特定來源項目的其他資訊。

邀請出席者加入事件

不像 GroupWise, Kontact 不會自動將您加入已排定事件的出席者。請記得邀請自己。

4.7 如需更多資訊

Kontact 包含本身和其不同元件的說明。請使用「說明>」>「Kontact 手冊」 來存取。此專案的網頁 http://www.kontact.org 也具參考性。

GroupWise Linux 用戶端:傳送電子郵件和編寫行事曆

GroupWise®是穩固、可靠的訊息與協同作業系統,可隨時隨地讓您連接到通用 信箱。本節提供 GroupWise 用戶端的概要介紹,協助您輕鬆快速地開始使用 GroupWise 跨平台用戶端。

5.1 熟悉 GroupWise 主視窗

GroupWise 中的主要工作區域稱為主視窗。您可以從 GroupWise 的主視窗讀取 郵件、排程約會、檢視行事曆、管理聯絡人、變更 GroupWise 的執行模式、開 啟資料夾、開啟文件以及其他功能。

圖形 5.1 GroupWise 主視窗

Folder List	Toolbar	Folder and Item List Header		
19 Novell GroupWise - Май Ele Edit Уем Actions I ols A	coougles Window Help			<u>_ 0 ×</u>
Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Image: Section 2016 Imag	Cipiten Hal - Conten Appl	New Task + 10 II + II + II Stagett Re: Who's a good time Customer Statisfaction Reports Thrai Test Pion Prival T	Date / 1/2/2000 7/53:00 PM 1/2/2000 7/53:00 PM 1/2/2000 7/53:41 PM 1/2/2000 3/05:44 PM 1/3/2000 3/05:46 PM 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 3/05 1/3/2000 1/3/2000 3/05 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/2000 1/3/200 1/3/200 1/3/200 1/3/200 1/3/200 1/3	Short: Al Categories × Q)
From Tabiha Hu To: Sophie Jones Subject: Re: What's a good time	🗋 🦻 - 🚬 Reply - 🖫 For	ward +		1/2/2003 7-53:08 PH
Okzy, let's make it 10:30.] >>> Sophie Jones 1(2/2003 7:52:01 i Hoer about next Tuesday before lunch	9M >>> ₽			-
Quick Vie	wer	item List	Sek	cted:1 Total:10 🥖

您可以在GroupWise中開啟多個主視窗,方法是按一下「視窗」,再按一下「新 增主視窗」。如果您代理另一位使用者,這會很有用。您可以同時查看自己的 主視窗以及屬於您所代理的他人主視窗。您可能也會想在其中一個視窗開啟特 定資料夾,然後在另一個視窗中查看行事曆。您可以在電腦記憶體可負擔的範 圍內,開啟多個主視窗。

下文將說明主視窗的基本元件。

5.1.1 工具列

工具列可讓您快速完成 GroupWise 的一般任務,例如開啟通訊錄、傳送郵件及 尋找項目。如需工具列的相關資訊,請參閱第 5.4 節「使用工具列」[119]。

5.1.2 資料夾及項目清單標題

資料夾和項目清單標題提供下拉式清單,可讓您選取所需的 GroupWise 執行模式(線上模式或快取模式)、選取開啟歸檔或備份信箱以及選取代理信箱。

5.1.3 資料夾清單

主視窗左邊的資料夾清單可用來整理 GroupWise 項目。您可以建立新資料夾來 存入項目。在任何資料夾旁(除了共用資料夾外),未讀取的項目編號外會加 上方括號。在已傳送項目資料夾旁邊,方括號中的數字顯示有多少項目正等待 透過快取模式傳送。

下面主題會介紹各種預設資料夾:

- 章節「使用者資料夾」 [111]
- 章節「信箱資料夾」[111]
- 章節「已傳遞項目資料夾」 [112]
- 章節「行事曆資料夾」 [112]
- 章節「聯絡人資料夾」[112]
- 章節「核對清單資料夾」 [113]
- 章節「文件資料夾」 [114]
- · 章節「垃圾筒資料夾」[115]
- 章節「共用資料夾」 [115]

使用者資料夾

您的使用者資料夾 (由您的姓名所指示),即是您的 GroupWise 資料庫。您的主 視窗中的所有資料夾都是使用者資料夾的子資料夾。

信箱資料夾

除了您已經接受或拒絕的已排程項目(約會、任務及備忘記事)以外,「信箱」 會顯示您收到的所有項目。已經接受的排程項目會移至「行事曆」中。

已傳遞項目資料夾

「寄件備份」資料夾會顯示「信箱」及「行事曆」的所有已傳遞項目。GroupWise 6.5版以前的「寄件備份」資料夾是查詢資料夾,與目前的「寄件備份」資料夾 有所不同。

下面是舊版的「寄件備份查詢」資料夾與目前「寄件備份」資料夾之間的比較。

表格 5.1 已傳送項目查詢資料夾與已傳送項目資料夾之間的比較

已傳送項目資料夾 (現在) 寄件備份查詢資料夾 (舊版)

除了將要移至信箱或行事曆以外的 資料夾的已傳送項目,所有已傳送 項目都會存放在這個資料夾中。如 果將已傳遞項目移至另一個資料夾 中,該項目就不會再出現在「已傳 遞項目」資料夾中。如果從這個資料夾刪除 項目,原始的項目仍然存放在原本的資 料夾中,下次開啟此資料夾時依舊會顯 示這個項目。

您可以重新傳遞、重新排程並回收 您可以重新傳遞、重新排程並回收來自 來自此資料夾的已傳遞項目。 此資料夾的已傳遞項目。

行事曆資料夾

行事曆資料夾■顯示多個行事曆檢視選項。

聯絡人資料夾

依預設,「聯絡人」資料夾是代表「通訊錄」中的「常聯絡對象」通訊錄。您 在「聯絡人」資料夾中所做的任何修改,都會影響到「常聯絡對象」通訊錄的 內容。

您可以從這個資料夾檢視、建立及修改聯絡人、資源、組織及群組。

代理將永遠不會看見您的「聯絡人」資料夾。

112 KDE 使用者指南

核對清單資料夾

使用「核對清單」資料夾建立任務清單。您可以將任何項目(郵件訊息、電話訊 息、備忘記事、任務或約會)移至此資料夾內,並依照想要的順序加以組織。每 個項目都有核取方塊,您可以在完成項目之後取消選取項目。

以下是核對清單資料夾與任務清單查詢資料夾 (由舊版 GroupWise 提供) 之間的 比較。

表格 5.2	核對清單資料夾與任務清單資料夾之間的比較

核對清單資料夾	任務清單資料夾
這個資料夾中有下列項目:	沒有項目實際存在於此資料夾中。這是尋找結
• 您移至這個資料夾中的項 目	朱真科处,也就定就,设一下追固真科火皆闲 始執行「尋找」動作,接著在資料夾中顯示 「尋找」結果(所有排程任務)。如果從這個資
• 您張貼到這個資料夾的項 目	料夾刪除項目,原始的項目仍然存放在原本的 資料夾中,下次開啟此資料夾時依舊會顯示這 個項目。
 屬於您在另一個資料夾中 建立的核對清單的項目 	
任何項目類型都可以常駐於這 個資料夾中。	這個資料夾只會顯示任務。任務是與截止日期 有關聯的已排程項目。
如果要將項目標記為已完成, 請在「項目清單」中按一下該 項目旁邊的核取方塊。	若要將項目標示為完成,開啟該項目,然後按 一下「完成」。
	截止日期是由將任務傳遞給您的人設定的。如 果您是為自己張貼任務,您就可以設定截止日 期。

若要設定項目的優先程度,開啟項目,然後在 「優先程度」欄位中輸入優先順序。

核對清單資料夾	任務清單資料夾
核對清單項目不會顯示在「行 事曆」的「任務清單」中。	任務會顯示在「行事曆」的「任務清單」中, 而且可以從「行事曆」中標示為「已完成」。
	超過截止日期的任務在「行事曆」中會顯示為 紅色。

文件資料夾

您的文件參考會放置在「文件」資料夾中,讓您可以輕易地找到。

文件資料夾只能包含文件。如果 5.5 版本之前的 GroupWise 用戶端將其他類型的項目移至此資料夾,這些項目將會被刪除。

檔案櫃資料夾

「檔案櫃」包含了您所有的個人資料夾。您可以按一下「編輯」>「資料夾」」來重新排列及安裝資料夾的從屬關係。您可以在「檔案櫃」資料夾上按一下 滑鼠右鍵,按一下「內容」,然後選取排序依據,藉此變更資料夾的排序方式。

垃圾郵件資料夾

來自任何地址或網際網路網域的電子郵件,凡是經由「垃圾郵件處理」功能所 丟棄者,都會被置於「垃圾郵件」資料夾中。除非啟用「垃圾郵件」選項,否 則資料夾清單便不會建立這個資料夾。

啟用「垃圾郵件」選項後,便無法刪除此資料夾。不過,您可以重新命名此資 料夾並將它移至資料夾清單的其他位置。如果停用「垃圾郵件」選項,便可以 刪除此資料夾。如果系統管理員關閉「垃圾郵件處理」功能,也可以刪除這個 資料夾。

若要從垃圾郵件資料夾刪除項目,請以滑鼠右鍵按一下資料夾,按一下「*清空* 垃圾郵件資料夾」,然後按一下「是」。

垃圾筒資料夾

所有刪除的郵件和電話訊息、約會、任務、文件和備忘記事會都儲存在「垃圾 筒」資料夾中。清空垃圾筒之前,您可以檢視、開啟垃圾筒中的項目,也可以 將項目放回信箱中。(清除「垃圾筒」會將「垃圾筒」中的項目從系統中移除。)

您可以清空整個垃圾筒,或只清除選取的項目。垃圾筒中的項目會根據您在「環 境」選項的「清除」索引標籤中輸入的天數自動清除,或者您也可以手動清空 垃圾筒。系統管理員可以指定您的「垃圾筒」定期自動清除。

共用資料夾

共用資料夾與「檔案櫃」中的其他資料夾一樣,唯一的不同是其他人對這個資 料夾都有存取權。您可以建立共用資料夾或和其他人共用「檔案櫃」中現有的 個人資料夾。並選擇要與其共用資料夾的使用者,以及授予每位使用者的權限。 如此一來,使用者可以張貼訊息到共用資料夾、拖曳現有項目到資料夾,並建 立討論過程。您不能共用系統資料夾,包括檔案櫃、垃圾筒和進行中的工作資 料夾。

5.1.4 項目清單

主視窗右側的項目清單會顯示您的郵件和電話訊息、約會、備忘記事、任務以 及文件參考。您可以按一下欄標題來排序項目清單。若要保留排序順序,請再 次按一下欄標題。如需不同項目使用的圖示的相關資訊,請參閱第5.3.2節「信 箱和行事曆中的項目旁邊的圖示」[117]。

5.1.5 快速檢視器

快速檢視器 (QuickViewer) 會在資料夾和項目清單下方開啟。您可以快速地在 「快速檢視器」中掃瞄項目及其附件,而不需在另一個視窗中開啟每個項目。

5.2 使用不同的 GroupWise 模式

GroupWise 有兩種執行 GroupWise 用戶端的方法:線上模式和快取模式。

您也許可以使用以上任何一種方式執行 GroupWise,系統管理員也可能要求您使用某個特定模式。

大部分的GroupWise功能都適用於這兩個GroupWise模式,不過有些例外。「快取」模式不能使用其他使用者的通知。

5.2.1 線上模式

使用線上模式時,您會連接到網路上的郵局。您的信箱會顯示儲存在網路信箱 (也稱為「線上信箱」)中的訊息及資訊。線上模式會持續地連接到網路信箱。 在「線上」模式中,如果「郵局代辦」關閉或網路連線中斷,您就會「暫時」 失去與信箱的連線。

如果您的網路流量不大,或使用多個不同的工作站而不想在每個工作站下載本 地信箱,請使用這個模式。

5.2.2 快取模式

快取模式會將網路信箱的副本,包括訊息和其他資訊,儲存在您的本地。這樣 無論網路或郵局代辦是否可用,您都能使用 GroupWise。因為您不是隨時與網 路連線,這種模式可以減少網路流量並提供最佳效能。連接會自動進行以取回 及傳遞新訊息。所有的更新都會在背景中執行,不會中斷您的工作。

若要使用快取模式,用戶端安裝就必須是標準安裝,而非工作站安裝。

如果您的本地磁碟機有足夠的磁碟空間儲存信箱,請使用這個模式。

數個使用者可以在一台共用的電腦上分別設定其「快取信箱」。

5.3 瞭解信箱

無論是傳送或接收的項目,所有項目都會存放在 GroupWise 信箱中。只要按一下「顯示」下拉式清單中的設定,就可以很快地單獨顯示已接收項目、已傳送項目、已張貼項目或草稿項目。您可以使用過濾器,進一步限制信箱中顯示的項目。

116 KDE 使用者指南

您可以將訊息移至檔案櫃中的資料夾來整理這些訊息,也可以視需要建立新的 資料夾。

5.3.1 信箱中的粗體項目

信箱中所有尚未開啟的項目都會以粗體顯示,以方便您辨別尚未閱讀的項目及 文件。項目旁邊顯示的圖示也會指示這個項目尚未開啟。

如果已傳送項目正在佇列中但尚未上載、所傳遞項目的狀態資訊尚未收到、或項目尚未傳輸到網際網路,這時的已傳送項目也會以粗體表示。

5.3.2 信箱和行事曆中的項目旁邊的圖示

「信箱」及「行事曆」中項目旁的圖示會顯示項目的相關資訊。下表說明各個圖示的意義。

圖示	描述
	在快取模式中已傳送項目旁邊的 B 圖示表示這個項目已在
	在已傳送項目資料夾旁邊的■圖示表示佇列中至少有一個項 目,但尚未上載。
	出現在您已寄出的項目的旁邊。如果有不只一個人開啟項 目,便會顯示此圖示,直到所有收件者都 1)開啟郵件、電 話訊息或備忘記事;2)接受約會;或3)完成任務。
2	出現在您已寄出的項目的旁邊。無法傳遞項目到目的地郵 局,或傳輸至網際網路。
۵	出現在您已寄出的項目的旁邊。顯示在約會或任務旁邊的這 個圖示表示至少有一位使用者已經拒絕/刪除此項目。在郵

表格 5.3 圖示說明

圖示	描述
	件訊息、電話訊息或備忘記事旁邊,這個圖示指出至少已有 一人沒有開啟該項目就加以刪除。
Ð	項目包含一個或多個附件。
	項目包含一個或多個聲音註解,或該項目是語音郵件訊息。
/	草稿項目。
	顯示在已傳遞的項目旁。
	顯示在已回覆的項目旁。
	顯示在已轉遞的項目旁。
*	顯示在已委託的項目旁。
ale del	顯示在已回覆並轉寄的項目旁邊。
i≠ ¥	顯示在已回覆和委託的項目旁。
	顯示在已轉遞且委託的項目旁。
19 ¹ 0	顯示在已回覆、轉寄並委託的項目旁邊。
M	個人項目。
۵	文件的特定版本。
•	文件的正式版本。
	具有低、標準或高優先程度的未開啟郵件訊息。
	具有低、標準或高優先程度的已開啟郵件訊息。
o_ o_	具有低、標準或高優先程度的未開啟約會。

KDE 使用者指南

圖示	描述
91 91 91	具有低、標準或高優先程度的已開啟約會。
\$ \$ \$	具有低、標準或高優先程度的未開啟任務。
to to to	具有低、標準或高優先程度的已開啟任務。
	具有低、標準或高優先程度的未開啟備忘記事。
	具有低、標準或高優先程度的已開啟備忘記事。
Ba Ba	具有低、標準或高優先程度的未開啟電話訊息。
4 3 4 3	具有低、標準或高優先程度的已開啟電話訊息。
600 600 800 800 800 800	寄件者已要求您回覆此項目。項目可以具有低、標準或高優 先程度。
0	顯示在尋找會晤時段中。如果它顯示在使用者名稱或資源左 側,您可以在「個別排程」索引標籤上,按一下使用者名稱 或資源對面的排程時間,以便在底下方塊中顯示關於約會的 詳細資訊。不過,使用者或資源擁有者必須先給您存取清單 的約會讀取權限,才會顯示這個圖示。
۵	顯示在行事曆中,表示已為項目設定鬧鐘。
8	顯示在行事曆中,表示項目為群組約會、備忘記事或任務。
5	顯示在行事曆中,表示已將項目標示為不公開。
2	顯示在行事曆中,表示您已拒絕但並未刪除項目。

5.4 使用工具列

使用工具列來存取 GroupWise 中的許多功能和選項。資料夾或項目頂端的工具 列是内容感應式,會根據當時最需要的功能來變更所提供的選項。

5.5 使用鍵盤捷徑

為了方便存取或節省執行各項作業的時間,您可以在 GroupWise 中使用一些捷徑鍵。下表列出其中某些按鍵、按鍵功能以及使用情境。

表格 5.4	鍵盤捷徑	ľ.
--------	------	----

按鍵	動作	適用範圍
F1	開啟線上說明	主視窗、行事曆、項目、 對話方塊
F2	搜尋文字。	在項目中
F5	重新整理檢視	主視窗、行事曆
F7	開啟「拼字檢查程式」	在項目中
F8	將選定項目標記為「私人」	項目清單
F9	開啟字型對話方塊	在項目中
Ctrl + A	選擇所有項目; 選擇所有文字	項目清單; 文字
Ctrl + B	使文字變成粗體	在内文中
Ctrl + C	複製選定文字	在內文中
Ctrl + F	開啟「尋找」對話方塊	主視窗、行事曆、項目、 對話方塊
Ctrl + G	顯示今天日期	行事曆
Ctrl + I	使文字變成斜體	在內文中
Ctrl + L	將檔案附加至訊息	在項目中
Ctrl + M	開啟新郵件訊息	主視窗、行事曆、項目、 對話方塊

按鍵	動作	適用範圍
Ctrl + O	開啟選定訊息	項目清單
Ctrl + P	開啟「列印」對話方塊	主視窗、項目
Ctrl + Q	開啟及關閉 QuickViewer	主視窗、行事曆
Ctrl + R	將選定的項目標示為未讀取	項目清單
Ctrl + S	在「待完成」資料夾中儲存草 稿	在項目中
Ctrl + U	在文字下方加底線	在內文中
Ctrl + V	貼上選定的文字	在內文中
Ctrl + X	剪下選定的文字	在內文中
Ctrl + Z	復原上一個動作	在內文中
Ctrl + 向上鍵	開啟前一個或下一個項目	在項目中
或		
Ctrl + 向下鍵		
Ctrl + Shift + 向左 鍵	一次一個字地選擇文字	在内文中
或		
Ctrl + Shift + 向右 鍵		
Ctrl + Shift + A	開啟新的約會	主視窗、行事曆、項目、 對話方塊
Ctrl + Shift + T	開啟新的任務	主視窗、行事曆、項目、 對話方塊

GroupWise Linux 用戶端:傳送電子郵件和編寫行事曆 121

按鍵	動作	適用範圍
Ctrl + Shift + R	開啟新的備忘記事	主視窗、行事曆、項目、 對話方塊
Ctrl + Shift + P	開啟新的電話訊息	主視窗、行事曆、項目、 對話方塊
Alt + F4	從「主視窗」或「行事曆」離 開 GroupWise。	主視窗、行事曆、項目、 對話方塊
	從項目中離開項目。	
	從對話方塊中離開對話方塊。	
Alt + [字母]	啟用功能表列 (使用功能表名 稱中有畫底線的字母)	主視窗、行事曆、項目
Alt + D	傳送項目	在新項目中
Alt + S	傳送項目	在新項目中
Alt + Enter	顯示選定項目的內容	項目清單
Alt + Del	刪除項目	在項目中
Shift + 向左鍵	一次一個字元地選擇文字	在内文中
或		
Shift + 向右鍵		
Shift + End	將文字選擇到一行的結尾或開	在内文中
或	與	
Shift + Home		

KDE 使用者指南

按鍵	動作	適用範圍
Shift+[字母]	在「資料夾清單」中按 Shift + 子資料夾名稱的第一個字母, 便會移到該子資料夾。	資料夾清單
索引標籖	在欄位、按鈕及區域中循環	主視窗、行事曆、對話方 塊、項目
Shift + Tab	以相反順序輪流選取欄位、按 鈕及區域	主視窗、行事曆、對話方 塊、項目
Ctrl + Tab	在文字中, 使文字縮排。	在文字、對話方塊中
	在有索引標籤的對話方塊中開 啟下一個索引標籤。	
Alt+向上鍵	放大項目的訊息本文。	在項目中
Alt+向下鍵	縮小項目的訊息本文。	在項目中

5.6 如需更多資訊

您可以從下列資源獲知更多 GroupWise 的相關資訊:

5.6.1 線上說明

說明提供完整的使用者文件。在主視窗中,按一下「說明」>「說明主題」, 然後使用「內容」索引標籤、「索引」索引標籤或「搜尋」索引標籤來尋找所 要的說明主題。

5.6.2 GroupWise 7 文件網頁

如需最新版本的 GroupWise 使用者指南以及豐富的 GroupWise 管理文件,請瀏 覽 Novell 文件網站的 GroupWise 7 部分 (http://www.novell.com/ documentation/gw7)。

您也可以按一下「說明」>「使用者指南」,從 GroupWise 用戶端取得這份使用者指南。

5.6.3 GroupWise Cool Solutions 網路社群

在 GroupWise Cool Solutions 中,您可以找到秘訣、技巧、專題文章以及常見問題的解答。在主視窗中,按一下「說明」>「Cool Solutions 網路社群」或前往 http://www.novell.com/coolsolutions/gwmag。

6

使用 KPilot 同步化掌上型電腦

對於需要隨身管理排程、待辦清單與記事的使用者而言,掌上型電腦是廣為使用的工具。使用者經常需要將相同的資料存放在桌上型電腦與可攜式設備。 KPilot 可同步化掌上型電腦的資料,以及屬於 Kontact 一部分的 KADDRESSBOOK、KOrganizer、KNotes 等 KDE 應用程式所用的資料。這正是 KPilot 流行的原因!

KPilot 的主要目的是讓掌上型電腦應用程式與相對的 KDE 應用程式之間,彼此 共用資料。KPilot 具有內建的備忘錄檢視器、地址檢視器以及檔案安裝程式, 但這些都無法在 KPilot 環境之外使用。除了檔案安裝程式之外,獨立的 KDE 應 用程式也可提供上述所有功能。

為了能夠在掌上型電腦與不同的桌面程式之間通訊,KPilot必須仰賴介質。KPilot本身為管理兩部電腦設備之間資料交換的程式。要在桌上型電腦上使用掌上型 電腦的特定功能,需要啟用與設定相關的介質。這些介質主要是針對與特定KDE 程式互動而設計。因此,一般而言無法用於其他桌面應用程式。

時間同步介質相當特別,因為此介質並無使用者可見的程式。它會在每次同步 作業時在背景啟動,但只有在使用網路時間伺服器來校正時間差的電腦上,才 應啟用此介質。

開始進行同步作業時,介質將逐一啟用,以完成資料傳輸的工作。有兩種不同 的同步方法:Hotsync作業僅同步化已啟用介質的資料;備份作業則是完整備份 儲存在掌上型電腦的所有資料。

部分介質在同步作業期間會開啟檔案,這意謂著在這段時間內不應執行對應的 程式。特別是 KOrganizer,不應該在同步作業期間執行。

使用 KPilot 同步化掌上型電腦 125

6.1 KPilot 所使用的介質

選取「*設定*」>「*設定 KPilot*」,可啟用與設定 Kpilot 所使用的介質。下列清 單包含部分重要的介質:

通訊錄

此介質處理掌上型電腦通訊錄的資料交換。在 KDE 中管理這些聯絡人的對應程式為 KAddressBook。請從主功能表或使用 kaddressbook 指令來啟動。

KNotes/備忘錄

此介質可讓您將 KNotes 所建立的記事,傳輸至掌上型電腦的備忘錄應用程式。請從主功能表或使用 knotes 指令來啟動 KDE 應用程式。

行事曆 (KOrganizer)

此介質負責同步化掌上型電腦的約會 (事件)。對應的桌面應用程式為 KOrganizer。

待辦 (KOrganizer)

此介質負責同步化待辦項目。對應的桌面應用程式為 KOrganizer。

時間同步化

啟用此介質可在每次同步化作業期間,將掌上型電腦的時間調整為與桌上型 電腦相同。只有經常以時間伺服器來校正桌上型電腦的時間時,才適合使用 此介質。

圖形 6.1 包含可用介質的組態對話方塊

General Setup	Conduits
Device	
HotSync	
Backup	
Viewers	
Startup and Exit	
©Conduits	
KNotes / Memos	
NotePad	
Time Synchronization	
Calendar (KOrganizer)	
Memo File	Conduits are external (possibly third-party) programs that perform synchronization
Palm DOC	actions. They may have individual configurations. Select a conduit to configure it,
Addressbook	and enable it by clicking on its checkbox.
ToDos (KOrganizer)	
System Information	
MAL (AvantGo) Conduit	
Mail	
✓ Install Files	
About	
Help Defaults	V QK Apply Sancel

6.2 設定掌上型電腦的連線

若要使用 KPilot, 首先必須設定掌上型電腦的連線。組態取決於掌上型電腦所用的連接座類型 (銜接單位)。有兩種類型的組態: USB 連接座或纜線和序列連接座或纜線。

6.2.1 從 KPilot 內設定連線

設定連線最簡單的方法,便是使用組態助理。請進行下列幾項操作:

- 1 選取「設定」>「組態精靈」以啟動助理。
- 2 輸入您的使用者名稱,以及掌上型電腦所連接設備的名稱。
- 3 選擇下列其中一個選項:

- 如果要助理偵測您的掌上型電腦,請選取「自動偵測掌上型電腦與使 用者名稱」。若自動偵測失敗,請參閱第 6.2.2 節「建立 /dev/pilot 連 結」[128]。
- 按一下「*下一步*」手動進行設定。
- 4 指定用於同步化的應用程式。您可以選取 KDE 應用程式套件 (預設)、 Evolution或沒有可同步的應用程式。選取後,請利用「完成」關閉視窗。

6.2.2 建立 /dev/pilot 連結

序列掌上型電腦連接座的連線設定,有別於 USB 連接座的連線設定。依所用的 連接座而異,您可能需要或不需要建立名為 /dev/pilot 的連結。

USB

一般而言,應可自動偵測出 USB 連接座,不需要建立上述的連結。

序列

若是使用序列連接座,您必須知道實際連接的序列埠。序列設備的命名方式為/dev/ttyS?,從/dev/ttyS0開始為第一個連接埠。若要設定連接至第一個序列埠的連接座,請輸入下列指令:

ln -s /dev/ttyS0 /dev/pilot

6.3 設定 KAddressBook 介質

起初,只需啟用KAddressBook介質,不需要變更任何預設值。在第一次同步處 理資料之後,設定詳細資料的組態:發生衝突時要執行什麼動作、備份資料庫 儲存的方式以及要如何儲存在手持式設備的特定欄位指定到KAddressBook預期 的欄位。

6.4 管理待辦項目與事件

在 KDE 桌面上,待辦項目 (工作)與事件 (約會) 是由 KOrganizer 所管理。請從 主功能表、使用 korganizer 指令,或是做為 Kontact 的一部分,來啟動應用 程式。啟用 KPilot 的行事曆與待辦項目介質後,請在使用前設定部分組態選項。

圖形 6.2 KPilot 組態

ToDo File	Conflict Resolutio	on About	Browse
-Svnc Actio	on		Diowse
• <u>East</u> sy	nc if possible		
O Always do a full sync (may take some time)			
O Sync only Pilot items to PC (next sync only)			
O Sync only PC items to Pilot (next sync only)			
Sync <u>a</u> rc	hived entries to th	ne PC	
		(V OK X Cance

KOrganizer 將檔案儲存在 ~/.kde/share/apps/korganizer 目錄。不過, 由於.kde 目錄名稱是以點(.)為開頭,因此在檔案選取對話方塊中可能無法顯 示。若發生此狀況,請在檔案選取對話方塊中,手動輸入完整的路徑,或明確 切換隱藏檔案(以點(.)開頭的檔案)為顯示。此動作的預設捷徑為F8。

開啟 ~/.kde/share/apps/korganizer 目錄後, 選取檔案以便 KOrganizer 用來做為行事曆檔案。在本例中, 此檔案為palm.ics。若使用者名稱為tux, 完整路徑與檔案名稱為/home/tux/.kde/share/apps/korganizer/palm.ics (如圖 圖形 6.3 「顯示 KOrganizer 行事曆檔案路徑的對話方塊」 [130] 所示)。

圖形 6.3 顯示 KOrganizer 行事曆檔案路徑的對話方塊

General Setup	Conduits - ToDos (KOrganizer)		
Device			
HotSync	General Conflicts About		
Backup Viewers	To do Destination		
Startup and Exit	<u>Standard calendar</u>		
	Calendar file: hometux/kde/share/apps/korganizer/std.ics		
Time Synchronization	Store archived records in the KDE calendar		
Calendar (KOrganizer)			
Memo File			
Palm DOC			
Addressbook			
ToDos (KOrganizer)			
System Information			
MAL (AvantGo) Conduit			
Mail			
M Install Files			
About			
Defaults	V QK		

與掌上型電腦交換資料時,不應執行 KOrganizer。否則, KPilot 將無法執行同步化作業。

6.5 使用 KPilot

您可以輕易同步化 KDE 應用程式與掌上型電腦的資料。只要啟動 KPilot,然後 按下連接座或纜線的 HotSync 按鈕,便可開始執行同步化作業。

圖形 6.4 KPilot 的主視窗

<u>F</u> ile <u>S</u> ettings <u>H</u>	lelp		
🗏 🔄 🖸			
	HotSync		
- K			
00	Version: KPilot 4.6.0 (blivit)		
HotSync	Version: pilot-link 0.12.0-pre4	Version: pilot-link 0.12.0-pre4	
потоупо	Version: KDE 3.5.0 Level "a"	Version: KDE 3.5.0 Level "a"	
ZK	Version: Qt 3.3.5	Version: Ot335	
	HotSync Log		
To-do Viewer	08:29:23 Starting the KPilot daemon	08:99:93 Starting the KDilot deemon	
	08:29:23 Daemon status is `not running'		
3K	08:29:23 Pilot device /dev/pilot does not exist. Prov	bably it is a USB device and will appear during a HotSync.	
Address Viewer			
KC .			
Memo Viewer			
File Installer			
216			
	<u>C</u> lear Log	Save Log	
Generic DB Viewer	Sync progress:	0%	

6.5.1 備份掌上型電腦的資料

若要執行完整備份,請選取「檔案」>「備份」。下一次同步化作業時將會執 行備份。備份完畢後,請從功能表選取「檔案」>「HotSync」,以切換回原先 的設定。否則,下一次同步化作業時仍然會執行耗時的完整備份。

執行完整備份後,掌上型電腦所有程式與資料庫的複本皆存放在 ~/.kde/ share/apps/kpilot/DBBackup/使用者名稱,其中的使用者名稱為註冊在 掌上型電腦上的使用者名稱。

KPilot 內建的兩個檢視器可用來快速查看地址或備忘錄,但這兩個檢視器皆不 適合用來實際管理這些資料。上述KDE應用程式比較適合用來從事這些工作。

6.5.2 在掌上型電腦上安裝程式

「*檔案安裝程式*」模組是相當有趣也是很好用的工具,可用來安裝掌上型電腦的程式。這些程式的副檔名通常為.prc,上傳至掌上型電腦後便立即可啟動。 使用這類附加程式之前,請閱讀其授權與內附的說明。
7

使用 Kopete 即時訊息

Kopete為線上即時訊息應用程式,可允許多人連接至網際網路互相聊天。Kopete 目前會支援所有常見的傳訊通訊協定,例如 AOL* Instant Messenger (AIM)、GroupWise® Messenger、ICQ、IRC、Jabber*、Lotus* Sametime、MSN、SMS 和 Yahoo!*.

7.1 設定 Kopete

在您與朋友聊天之前,需要對帳戶進行設定:

- 1 按下Alt + F2 並輸入 kopete,以開啟 Kopete。如果 Kopete 無法啟動,請 檢查是否已安裝套件 kdenetwork3-InstantMessenger。
- **2** 第一次啟動Kopete時,系統會顯示設定精靈來協助您建立使用者設定檔。 否則,請選取「設定」>「組態」。
- **3** 選擇「*帳戶*」,然後從清單中選取要「*修改*」的帳戶,或者按一下「新 增」以建立新帳戶。
- **4** 選取訊息傳送服務。一般而言,該服務都是由您朋友所使用的服務決定 的。
- 5 如果訊息傳送服務需要註冊,而您尚未擁有該服務的帳戶,請按一下「*註 冊新帳戶*」。在開啟的瀏覽器視窗中,輸入要註冊的使用者資料。
- **6** 切換回 Kopete,輸入註冊訊息傳送服務時收到的資料。這通常包含暱稱或 電子郵件地址,以及密碼。按一下「完成」,以完成帳戶的組態設定。

使用 Kopete 即時訊息 133

設定帳戶後,需要新增聯絡人才能與他們聊天。如果您已經在另一台電腦上建 立了帳戶,則系統會輸入這些資料,並將其自動加入到聯絡人清單中。若要手 動建立聯絡人項目,請按一下「檔案」>「新增聯絡人」。會出現新的助理來 協助建立聯絡人。不過,您必須在線上且利用 Kopete 連接到所選取的訊息服 務,才能將聯絡人加入清單。

7.2 與朋友聊天

您必須先連接至網際網路,才能與其他參與者聊天。完成此動作時,您應該按 一下「檔案」>「設定狀態」>「線上」以設定狀態。這樣會在 Kopete 與所選 取的訊息服務之間建立連線。順利登入之後,別人就可以看到您。

主應用程式視窗顯示聯絡人清單。必須有聯絡人才能聊天。當您以滑鼠右鍵按 一下標示為線上的聯絡人時,會開啟包含不同選項的功能表。傳送訊息給該聯 絡人,或是開啟聊天會期。聊天可邀請其他參與者加入即時討論。當聊天會期 的建立者將聊天會期關閉時,便會關閉所有參與者的連線。

圖形 7.1 聊天視窗



如果要查看先前的聊天會期,請選取聯絡人並移至「*編輯*」>「檢視歷程」。 此功能表項目可開啟對話方塊,讓您搜尋和檢視與該人員的聊天會期。

以滑鼠右鍵按一下使用者名稱,即可檢視其他選項。此時會開啟快顯功能表。 「開始聊天」是一個重要的選項,它可以開啟聊天會期。使用「重新命名聯絡 人」和「移除聯絡人」,就可以分別重新命名聯絡人和移除聯絡人。快顯功能

134 KDE 使用者指南

表也包含一個帶有使用者名稱的子功能表項目,讓您能夠封鎖使用者或取得使 用者資訊。

提示: 捲動檢視舊聊天會期

如果您想知道自己前幾次與某人聊天時寫下了哪些內容,可以按一下相應的 聯絡人,再次開啟聊天視窗,然後按下Alt+←或Alt+→以捲動檢視會期。或 者,也可以使用工具列中的箭頭圖示前後捲動。

7.3 自定 Kopete

Kopete 提供了大量選項,您可以根據需要自定 Kopete。以下幾節提供了一些範例。

7.3.1 新增群組

對清單中的聯絡人進行分組可使綜覽更為清晰明確。按一下「檔案」>「建立 新群組」。設定群組名稱,然後按一下「確定」以確認。聯絡人清單中會出現 新資料夾,可用來儲存所要的聯絡人。拖放聯絡人至所要的資料夾中。

圖形 7.2 主 Kopete 視窗	
<u>F</u> ile <u>E</u> dit <u>S</u> ettings <u>H</u> elp	
84490	
⊾ Se <u>a</u> rch:	
👝 🖾 Docu (7/10)	
🖉 Berthold 🛛	
🖉 Frank 🛛	
- @ Jana ®	
🖉 Klara 🕸	
🖉 Scott 🛛	
🖉 Toms 🛛	
🖳 🕞 Karl 👒	
🖉 Jakub 🛛	
- @ Rebecca ®	
🖉 Tom 🕸	-
2	\mathbb{N}

啟用「設定」>「*隱藏空群組*」,即可停用空群組。

7.3.2 使用全域身分識別

Kopete 可以管理多個帳戶,如果您有朋友使用不同的 Messenger 通訊協定,便可以使用此功能。您也可以設定一個「全域身分識別」,而無需為不同的通訊協定建立多個身分識別,方法如下:

- **1** 在 Kopete 中, 選取「 ∂z 」>「 ∂z 」。
- 2 在組態設定視窗中,選取「身分識別」,並選取「啟用全域身分識別」。
- 3 按一下「新增身分識別」,然後為全域身分識別輸入一個名稱。
- 4 為您的身分識別指定一些詳細資料,如綽號或照片。
 - **4a** 在「*綽號*」索引標籤中,確定是要使用「*自定*」綽號,還是使用在另一個 Kopete 帳戶中指定的綽號。
 - 4b 如果要加入照片,請在「照片」索引標籤中選取一個選項。

136 KDE 使用者指南

4c 若要使用您已在 KAddressbook 中指定的資料,請先移至「通訊錄連結」索引標籤。按一下「變更...」,從清單中選取所需項目,然後按一下「確定」。現在,您可以切換回「綽號」或「照片」索引標籤,並在該索引標籤上啟用通訊錄選項。

7.3.3 變更外觀

Kopete 允許您安裝新的主題,變更聊天視窗的樣式,或修改顏色和字型。若要 變更外觀,請選取「*設定*」>「*設定*」,然後按一下「*外觀*」。下面列舉了兩 個範例:

安裝新的圖示主題

在「*表情符號*」索引標籤上,按一下「取得新主題...」,從網際網路獲得可 用主題的清單。若要下載一個或多個主題,請在清單中選取項目,然後按一 下「安裝」。新的主題即會加入到「*表情符號*」索引標籤上的清單中。從清 單中選擇所需的主題,然後按一下「*套用*」。

變更聊天視窗的樣式

從「*聊天視窗*」索引標籤中選擇一個可用的 Kopete 樣式,或者透過「取得 新的...」下載新樣式。

7.3.4 設定通知

Kopete 允許您針對各種事件 (例如聯絡人上線或離線,或者有人向您傳送了訊息) 設定通知。

如果您希望在某位聯絡人上線時得到通知,請按以下步驟操作:

- 1 確保您的所有聯絡人均已顯示在 Kopete 視窗中 (否則請選取「設定」> 「顯示離線使用者」)。
- 2 在所需的聯絡人上按一下滑鼠右鍵,然後選取「内容」。
- **3** 移至「*自定通知*」索引標籤, 然後選取「*聯絡人上線*」。
- 4 確定要對該事件執行哪個動作:「播放音效」、「顯示訊息」、「開始聊 天」或「隱藏標準通知」。

5 按一下「確定」以確認您的設定。

若要修改預設的通知選項,請選取「設定」>「設定通知」。選取您認為重要 的事件,並變更通知設定。例如,如果要在聯絡人上線時透過音效發出通知, 請選取「*聯絡人上線*」,並啟用「播放音效」。選取音效,然後按一下「確定」 以關閉組態設定對話方塊。

7.3.5 設定 Kopete 外掛程式

Kopete 為聊天會期提供了一些有用的延伸功能,透過「設定」>「設定外掛程 式」可存取這些延伸功能。例如,您可以自動取代文字,為外送的訊息加密, 反白顯示某些文字(若訊息包含一些有趣文字),顯示 LaTeX 公式,或者翻譯訊 息。

7.4 如需更多資訊

如需 Kopete 和聊天的詳細資訊,請造訪下列網站:

Kopete 首頁

http://kopete.kde.org/

聊天會期中常用的縮寫

http://www.webopedia.com/quick_ref/
textmessageabbreviations.asp

KDE「網際網路和網路」論壇

http://www.kde-forum.org/board.php?boardid=34

8

使用 Ekiga 的 VoIP 功能

現代電信的功能遠超過僅提供撥打電話的用途。它還可以交換文字訊息,有時 甚至能夠提供視訊會議。透過漫遊功能,無論您身處世界任何一個角落,都可 以憑藉一個電話號碼聯絡到您。Ekiga將這些功能引入了您的Linux桌面,使您 能經由寬頻網際網路進行通訊。

開始之前,請確保符合下列需求:

- 您的音效卡已正確設定。
- 電腦上已連接了耳機,或者連接了麥克風與喇叭。
- 要撥入一般的電話網路,需要有一個 SIP 帳戶。SIP (網際網路電話信號通訊 協定) 是一種用於建立音訊和視訊會議會期或呼叫轉遞會期的通訊協定。如 需提供者的清單,請參閱 http://www.voipproviderslist.com/。 http://www.voipbuster.com 提供了免費試用版。
- 若要進行視訊會議, 需要在您的電腦上連接一部網路攝影機。

8.1 設定 Ekiga

首次啟動時, Ekiga 會開啓設定助理, 要求提供設定 Ekiga 例項所需的全部資料。若要設定 Ekiga, 請依照以下說明繼續:

- 1 輸入您的全名 (名字和姓氏)。
- 2 輸入您的 ekiga.net 帳戶資料,或者選擇不在 ekiga.net 上註冊。 以後若要新增其他帳戶,請使用「編輯」>「帳戶」進行設定。
- 3 確定您的連線類型。
- 4 確定要使用的防火牆類型,以便能使用 Ekiga 撥打電話。
- 5 選擇要使用的音訊管理員。接受預設設定「ALSA」,因為它可以確保 最佳的音效品質,其他音效系統(如 OSS)在 SUSE Linux Enterprise 上 不可用。
- 6 選擇音訊輸入和輸出設備,並測試您的設定。
- 7 接受視訊管理員選項「V4L」。
- 8 選擇視訊輸入設備並測試您的設定。
- 9 檢查設定摘要,並套用這些設定。
- 10 如果變更組態後註冊失敗,只需重新啟動 Ekiga 即可。

Ekiga 允許您使用多個帳戶。若要設定其他帳戶,請依照以下說明繼續:

- **1** 開啓「*編輯*」>「*帳戶*」, 然後選取「新增」。
- 2 選擇「帳戶名稱」。
- **3** 根據使用的帳戶類型選取適當的「通訊協定」。通常,需要在此處選取「*SIP*」。
- 4 輸入需要註冊到其中的「*註冊伺服器*」。這通常是您的網際網路電話服務 提供者為您提供的 IP 位址或主機名稱。根據提供者提供的資料輸入「*使* 用者」和「密碼」。
- 5 按一下「*確定*」關閉組態設定對話方塊,然後啟用帳戶。Ekiga 主視窗中 顯示的帳戶狀態將變更為「*已註冊*」。

8.2 Ekiga 使用者介面

Ekiga的所有功能均可透過功能表列予以使用。左側工具列中提供了最重要功能的捷徑,藉由專門的鍵組合也可以使用這些功能。

圖形 8.1 Ekiga 使用者介面

and a first					
p:					-
		4	0.	T.	
			3		
	Standby Registered	accounts: 2	2	Ľ	
	Standby Registered	accounts: 2	2	2	3.4
	Standby Registered	accounts: 2	2	2 abc	3 def
	Standby Registered	accounts: 2 1 4 ghi	2	2 abc 5 jkl	3 def 6 mno
	Standby Registered	accounts: 2 1 4 ghi 7 pqrs	2	2 abc 5 jkl 8 tuv	3 def 6 mno 9 _{wxyz}
	Standby Registered	accounts: 2 1 4 ghi 7 pqrs *	2	2 abc 5 jkl 8 tuv 0	3 def 6 mno 9 wxyz #

使用者介面具有不同的模式。若要在不同的檢視窗之間切換,請使用「檢視」 >「檢視模式」和「檢視」>「控制台」,或者在 GUI 左側以及底部的不同索 引標簽上選取檢視模式圖示。圖形8.1「Ekiga 使用者介面」[141] 中會顯示「完 全檢視窗」。工具列中的所有圖示都配有工具提示,將滑鼠指標停留在圖示上 即會啟動該提示。

使用者介面的底部有多個索引標籤,它們提供了「撥號盤」、「音訊」、「視 訊」和「統計資料」的功能。某些設定(如「音訊」設定)只能在電話呼叫期間 加以變更。

使用 Ekiga 的 VoIP 功能 141

Ekiga 的許多功能可透過鍵盤捷徑存取。表格 8.1 「Ekiga 的鍵盤捷徑」 [142] 摘要了其中最重要的鍵盤捷徑。

表格	8.1	Ekiga	的鍵盤捷徑
V IH	v.	Linga	

Ctrl 鍵序列	描述
Ctrl + O	使用目前的號碼啟動呼叫。
Ctrl + D	掛斷。
Ctrl + G	暫停目前的呼叫。
Ctrl + T	將目前的呼叫轉接到另一方。
Ctrl + S	將目前圖片儲存到硬碟。
Ctrl + W	關閉 Ekiga 使用者介面。
Ctrl + Q	結束 Ekiga。
Ctrl + E	啟動帳戶管理員。
Ctrl + P	開啓「 <i>Ekiga 偏好設定</i> 」綜覽。使用此對話方塊 可以對 Ekiga 設定進行某種微調。
Ctrl + +	放大網路攝影機中的圖片。
Ctrl + -	縮小網路攝影機中的圖片。
Ctrl + =	返回網路攝影機的正常顯示大小。
Ctrl + F	對網路攝影機使用全螢幕。
Ctrl + H	顯示呼叫歷程。

8.3 進行通話

適當設定 Ekiga 之後,就可以直接進行通話。

- 1 使用功能表或指令行啟動 Ekiga。
- 2 在「SIP 位址」提示下輸入對方的 SIP 位址。該位址應該類似於:
 - 對於直接當地通話: sip:username@domainname 或 username@hostname
 - sip:username@domainname 或 userid@sipserver

如果您的SIP提供商接受真實電話通話,則只需輸入號碼,例如*sip:<呼 叫號碼>*

- 3 按一下「通話」或按下 Ctrl + O, 然後等候對方應答通話。
- 4 要結束通話,請按一下「掛斷」或按下 Ctrl + D。

如果您在通話期間需要調整音效參數,請按一下「檢視」>「檢視模式」>「完 全檢視窗」以顯示四個含有更多選項的索引標簽。第二個索引標簽含有「播放 音量」和「錄音音量」的「音效」選項。使用滑桿調整音量以符合您的需求。

8.4 接聽通話

Ekiga 可透過兩種方式接收通話。首先,可以使用 sip:user@host 直接呼叫使用者。您也可以經由 SIP提供商撥打通話。大多數 SIP提供商允許您使用 VoIP 帳戶接收來自正常線路的通話。根據 Ekiga 的執行模式,您可以透過多種方式 識別來電:

一般應用方式

只有在已經執行 Ekiga時,才能收到或接聽來電。您會聽到耳機或喇叭發出 鈴聲。如果 Ekiga 未在執行中,就無法接收來電。 面板 Applet

Ekiga 面板 Applet 通常會自動執行,不通知您它已在執行。只要一有來電, 這種狀態就會變更。Ekiga 的主視窗會開啟,而您會聽到耳機或喇叭發出鈴 聲。

當您注意到有來電時,只需按一下「*接受*」以接聽來電,然後開始交談。如果 您不想接聽這次通話,請按一下「*拒絕*」。還可以將呼叫轉接到另一個 SIP 位 址。

8.5 使用通訊錄

Ekiga 讓您能夠管理 SIP 聯絡人。使用「工具」>「通訊錄」來啟動通訊錄。這 樣會開啟空白的清單視窗。若要新增一個聯絡人,請先使用滑鼠選取「個人」。 在地址視窗中按一下滑鼠右鍵,然後選取「*新增聯絡人*」。或者,只需按下 「*Ctrl*」>「*N*」即可。

要建立有效的聯絡人,必須輸入以下項目:

名稱

輸入聯絡人的姓名。這可以是全名,也可以使用綽號。

SIP 位址

輸入聯絡人的有效 SIP 位址。

電子郵件

輸入聯絡人的電子郵件地址,供您自己進行參考。

快速撥號

使用「快速撥號」,您可以更方便地存取常用的號碼。這是選擇性的。

類別

如果您有許多不同的聯絡人,可以視需要新增類別。

本地通訊錄

根據預設,系統會為您提供一個名為「個人」的本地通訊錄。如果您需要更 多的通訊錄,可以透過「檔案」>「新增通訊錄」或使用鍵盤捷徑 Ctrl+B 予以建立。

若要呼叫通訊錄中的任意聯絡人,按兩下該聯絡人即可。隨後會立即啟動通話。

144 KDE 使用者指南

8.6 如需更多資訊

Ekiga的官方首頁為http://www.ekiga.org/。該網站提供了常見問題解答 以及更詳細的文件。

如需 Linux 中 H323 電話會議通訊協定支援的資訊,請參考 http://www .voip-info.org/wiki/view/H.323。在探尋支援 VoIP 的專案時,也可以 將它作為一個理想的起點。

若要安裝私人電話網路,您可能需要瞭解 PBX 軟體 Asterisk http://www .asterisk.org/。相關資訊請造訪 http://www.voip-info.org/ wiki-Asterisk。

9

存取網路資源

您可從您的桌面存取檔案和資料夾,或遠端主機上的特定服務,或讓您網路上 得其他使用者能夠使用您的檔案或資料夾。SUSE Linux Enterprise®提供多種不 同方式存取與建立網路共用資源:

網路瀏覽

您的檔案管理員Konqueror可讓您瀏覽網路上共用的資源與服務。如需進一步資訊,請參閱第9.2節「存取網路共用」[148]。

在複合環境中共用資料夾

使用Konqueror來設定檔案和資料夾,以便與其他網路成員共用。請確定來 自 Windows 或 Linux 工作站的其他使用者能夠讀取或寫入您的資料。如需 進一步資訊,請參閱第 9.3 節「在複合環境中共用資料夾」[149]。

管理 Windows 檔案

SUSE Linux Enterprise[®] 經過設定後可以整合至現有的 Windows 網路中。如此一來, Linux 機器便會以 Windows 用戶端的方式運作。電腦會從 Active Directory 領域控制器取得所有帳戶資訊,就像 Windows 用戶端的作法一樣。如需進一步資訊,請參閱第 9.4 節「管理 Windows 檔案」[152]。

設定和存取 Windows 網路印表機

您可以透過 KDE 控制中心來設定 Windows 網路印表機。如需設定資訊,請 參閱第 9.5 節「設定和存取 Windows 網路印表機」[156]。

設定網路資料夾的捷徑

藉由建立遠端網路資料夾 (FTP、WebDAV、Windows 網路磁碟機及 SSH) 的捷徑能夠大幅簡化與其互動的程序。如需設定資訊,請參閱第 9.6 節「設 定網路資料夾的捷徑」[158]。

存取網路資源 147

設定小型網頁伺服器

如果您需要簡單的方法與其他人共用資訊,您可以設定精簡的網頁伺服器。 如需操作資訊,請參閱第9.7節「設定和使用小型網頁伺服器」[159]。

9.1 檔案共用和網路瀏覽的一般說明

您是否可以在自己的機器和網路上使用檔案共用和網路瀏覽,以及使用的程度 為何,這些都高度取決於機器的網路結構和組態。設定這兩項功能前,請先聯 絡系統管理員以確定您的網路結構支援此功能,並確認公司的安全性政策是否 允許您這麼做。

無論是 Windows 共用的 SMB 瀏覽或遠端服務的 SLP 瀏覽,網路瀏覽主要是依 賴機器傳送廣播訊息至網路中所有用戶端的能力。這些訊息與用戶端對訊息的 回應可讓您的機器偵測可用的共用或服務。為了有效進行廣播,機器必須跟所 查詢的所有其他機器位於相同的子網路中。如果您的機器無法執行網路瀏覽, 或是偵測到的共用及服務不符合您的期望,請聯絡系統管理員,確定您已連接 到適當的子網路。

若要允許網路瀏覽,機器必須開放數個網路連接埠,以便傳送及接收網路訊息, 這些網路訊息可提供網路詳細資訊和共用與服務的可用性。標準 SUSE Linux Enterprise 專為嚴密的安全性而設計,並且已經啟用和執行防火牆來保障機器在 網際網路上的安全。若要調整防火牆設定,您可能需要要求系統管理員開啟網 路的特定連接埠組合,或是完全撤除防火牆,視您公司的安全性政策而定。如 果您嘗試在啟用防火牆限制的機器上瀏覽網路,Konqueror必須停醒您,您的安 全性限制可能會不允許Konqueror查詢網路。

9.2 存取網路共用

網路工作站可以設定為共用資料夾。一般情況下,會標示檔案與資料夾讓遠端 使用者可以存取它們。這些稱為網路共用。如果您的系統設定為存取網路共用, 您可以使用檔案管理員來存取這些共用,並輕鬆地瀏覽這些共用,就好比它們 位於您的本地電腦上一樣。共用擁有者授予您的權限將決定您是否只具有讀取 權限,或也能夠寫入存取共用資料夾。

若要存取網路共用,請按一下桌面上的「網路瀏覽」圖示,或開啟 Konqueror 並於位置列輸入 remote:/。Konqueror 便會開啟虛擬資料夾以顯示您可存取的

148 KDE 使用者指南

網路共用類型。按一下網路資源類型,然後按一下要存取的網路共用。系統可 能會要求您提供使用者名稱及資源來驗證資源。

圖形 9.1 網路瀏覽



9.3 在複合環境中共用資料夾

在企業環境中,共用和互換文件是缺一不可的功能。Konqueror 以 Samba 提供 您檔案共用的功能,可讓 Linux 與 Windows 雙方的使用者使用您的檔案和資料 夾。若要使用 Konqueror 來設定 Samba 檔案共用,請執行下列步驟:

- 1 按下「ALT」>「F2」,然後在文字欄位中輸入~以開啟 Konqueror。
- 2 以滑鼠右鍵按一下視窗背景,然後從內容功能表選取「内容」。
- 3 在「内容」對話方塊中,按一下「*共用*」索引標籤。索引標籤上會提醒您 檔案共用尚未廣泛啟用。若要啟用檔案共用或選取要共用的檔案,請按一 下「*設定檔案共用*」,並輸入 root 密碼。
- 4 若要啟用或停用檔案共用,請選取或取消選取「啟用本地網路檔案共用」。

Enable Local Network File	Sharing -		
○ Si <u>m</u> ple sharing			
Enable simple sharing to a password.	allow users	to share	olders from their HOME folder, without knowing the root
Advanced sharing			
Enable advanced sharing needed configuration files Use Samba (Microsoft(F Use NFS (Linux/UNIX) Allowed Users	to allow us ;, or they k R) Windows	sers to sh now the i	re any folders, as long as they have write access to the ot password.
Path	Samba	NFS	Add
/home/groups/	V	×	
/home/SBS-TEST/jana/	V	×	Chan <u>ge</u>
/home/SBS-TEST/jana/Fur	1/ 🖌	×	Remove
/var/lib/samba/drivers/	V	×	
/var/tmp/	V	×	
Q Liele Defaults			

- 5 選取適當的共用選項:「簡單共用」或「進階共用」。
- 6 若要將允許共用資料夾的使用者人數限制為特定群組,請按一下「*允許的 使用者*」,選取「*只允許特定群組的使用者共用資料夾*」,按一下「*選擇 群組*」,然後從開啟的視窗選取清單中的適當群組。
- **7** 按一下「新增」並指定資料夾的正確路徑,即可將要共用的資料夾加入對 話方塊底端的共用項目清單中。

圖形 9.3 詳細的共用選項

Folder: /home/SBS-TEST/jana/Fun/
□ Share with <u>N</u> FS (Linux/UNIX)
NFS Options
🔀 Pu <u>b</u> lic 🔲 W <u>r</u> itable
More NFS Options
Share with Samba (Microsoft(R) Windows(R))
Samba Options
Name: profiles
🕱 P <u>u</u> blic 🕱 <u>W</u> ritable
Mor <u>e</u> Samba Options
<u>⊘K</u> X <u>C</u> ancel

8 啟動「*以 Samba 共用*」來啟用 Samba 檔案共用。必要時,對 Samba 選項 進行一些微調:

名稱

指定預設以外的名稱。

公用/可寫入

決定要授予他人對共用的存取類型。您可以授予使用者完整的讀取和 寫入存取,或將其存取限制為只能讀取共用。

其他 Samba 選項

其中包含名稱、選擇性備註和基本存取權限等基本設定,也包含使用 者與安全性設定,還提供隱藏共用資料夾中的特定檔案與子資料夾的 選項。

9 套用您的設定,按一下「確定」來離開檔案共用對話方塊。

Konqueror 現在會顯示包含插頭的資料夾圖示。

圖形 9.4 共用資料夾



若要取消共用,請再次進入檔案共用對話方塊,然後從共用項目清單中移 除資料夾。現在會顯示不含插頭的資料夾圖示。

其他網路成員只要在 Konqueror 的位置列輸入 smb:/, 然後按一下適當的工作 群組圖示及主機名稱, 就能夠存取您的共用。

重要: Samba 領域瀏覽

只有在系統防火牆已妥當設定後,才能使用 Samba 領域瀏覽。您必須完全停用防火牆,或將瀏覽介面指定到防火牆內部區域。請詢問系統管理員如何操作。如需這項程序的詳細資訊,請參閱第 12.3 節「為 Active Directory 設定 Linux 用戶端」(第 12 章 Active Directory 支援,↑部署指南)。

9.4 管理 Windows 檔案

由於您的 SUSE Linux Enterprise 機器屬於 Active Directory 用戶端 (正如 第 12 章 Active Directory 支援 (1部署指南) 所述),因此您可以瀏覽、檢視和操作位於 Windows 伺服器上的資料。下列是最常見的範例:

使用 Konqueror 瀏覽 Windows 檔案

使用 Konqueror 的 smb:/瀏覽選項來瀏覽 Windows 資料。

152 KDE 使用者指南

使用 Konqueror 檢視 Windows 資料

使用 Konqueror 來顯示 Windows 使用者資料夾的內容,如同顯示 Linux 目錄 一般。在 Windows 伺服器上建立新的檔案和資料夾。

使用 KDE 應用程式操作 Windows 資料

KDE 應用程式 (例如 Kate 文字編輯器) 可讓您開啟 Windows 伺服器上的檔案、操作這些檔案,以及儲存檔案至 Windows 伺服器。

單一登入 (Single-Sign-On)

KDE 應用程式 (包括 Konqueror) 支援單一登入 (Single-Sign-On),這表示在存取其他 Windows 資源,例如網頁伺服器、代理伺服器或 MS Exchange 等群組軟體伺服器時,您無需重新驗證。一旦您在登入時提供使用者名稱與密碼後,所有這些驗證工作都會在背景中自動進行。

若要使用 Konqueror 存取 Windows 資料,請執行下列步驟:

1 按 Alt + F2 並輸入 smb:///

這樣會開啟Konqueror視窗,其中顯示網路上找到的所有Samba工作群組和領域。

2 按一下 AD 伺服器的工作群組或領域圖示。

圖形 9.5 在AD 伺服器上瀏覽資料



3 按一下「使用者」資料夾,選取個人的使用者資料夾圖示。這時會顯示 「我的文件」資料夾的內容。

若要使用 Konqueror 在 Windows 使用者資料夾中建立資料夾,請依照建立 Linux 資料夾的方式進行:

- 1 以滑鼠右鍵按一下 Konqueror 資料夾檢視的背景以開啟功能表。
- 2 選取「建立新元件」>「」資料夾」。
- 3 出現提示時, 輸入新資料夾的名稱。

若要在 AD 伺服器上建立檔案,請根據下列 Kate 文字編輯器的範例說明來進行。

1 按 Alt + F2 並輸入 kate。

2 輸入文字。

圖形 9.6 使用 Kate 編輯文字檔案

Eile	<u>E</u> dit	Doc	ument	<u>V</u> iew	<u>B</u> ookma	arks <u>T</u> oo	ls Sess <u>i</u>	ons	<u>S</u> ettir	ngs l	<u>W</u> indo	w <u>H</u> el	р		
		Θ	\bigcirc	8		8	A of		h	Q,	Ŗ	Q			
Documents	Untitle Untitle Text I	ed ed =ile (2	2)	This : awesor	ls a te ne?	st file	located	l on	the	Wind	ows s	erver	. Isn't	that	
😱 Filesystem Browser															
				Line: 1	Col: 71	INS 🗎	NORM	Intitle	d						
				🔒 Find	in Files	👅 Term	inal								

3 若要儲存新建的文字,請選取「另存新檔」。

4 按一下左方的「網路資料夾」圖示,選取「SMB 共用」。

圖形 9.7 將檔案儲存到遠端 Windows 資料夾

$\bigcirc \bigcirc \bigcirc \bigcirc \bigcirc \bigcirc $	🔄 🔨 🖻 remote:/		3
Desktop	SLP Services SMB Shares tux Zeroconf Services Add a Network Folder		
🔍 Storage Media	Location: Text File	-	<u>S</u> ave
Network Folders	Eilter: All Files	-	🔀 <u>C</u> ancel
	Automatically select filename extension		

- 5 瀏覽至 Windows 資料夾。
- 6 輸入檔案名稱,然後按一下「儲存」。

檔案便儲存在 Windows 伺服器上。

利用 Konqueror 的單一登入 (single-sign-on) 支援,如下例所示—MS Exchange 信 箱的網路存取:

- 1 請確定在您目前的 Windows 使用者身分下包含有效的 MS Exchange 帳戶。
- 2 請向系統管理員詢問 Exchange 伺服器的位址。
- 3 按Alt+F2 並輸入 konqueror http://address_exchange_server。

您無需重新驗證即可登入 Exchange 帳戶。

圖形 9.8 經由 Konqueror 存取 MS Exchange



4 寫入或讀取電子郵件,然後正常登出。

9.5 設定和存取 Windows 網路印表機

身為企業網路中的一員且通過 Windows Active Directory 伺服器驗證,您可以存取印表機等企業資源。KDE 可讓您從 Linux 用戶端設定 Windows 網路印表機的列印功能。

若要設定 Windows 網路印表機以便從 Linux 工作站列印,請執行下列步驟:

- 1 從主要功能表啟動 KDE 控制中心。
- **2** 選取「*週邊*」>「印表機」。

圖形 9.9 新增印表機

🗣 Printers - Control C	enter	? _ 0
Eile View Settings H	elp	
Search:	🚔 Printers	
0	🔨 Add, 🚔 Printer 🥈 Print Server, 📶 Print Manager, 🔄 View, 🕼 Documentation	
Back	Add Printer/Class	
Digital Camera	Add Special (pseudo) Printer	
Display	🖨 hplaserj_ads	
Joystick	🖨 psc1400series	
Kayboard	Advanced Faxing Tool (ksendfax)	
and we prove a	La hplaserj on w2k3dc	
Mouse	All PDF File	
OBEX Devices	Print to File (PDF)	
Printers		
Remote Controls	📥 (Default)	Ne <u>w</u>
Storage Media		Copy
		Bemove
		Set as Default
		🌏 Settings
		(=) <u>I</u> est
	Print system currently used: CUPS (Common	UNIX Print System)
	Server: localhos	t:631
	Administrator Mode	

3 選取「新增」>「新增特殊(虛擬)印表機」。

🖙 Config	guring hplas	erj on w2k3dc - Control Center ? 🗖	
	<u>N</u> ame:	hplaserj on w2k3dc	
	Description:	a test hp laserjet 4050 printer	
	Location:	berlin moabit	
Comma	nd <u>S</u> ettings – nt //w2k3dc/h	plaserj -k -d 0 -c 'put %in' > /dev/null 2>&] 👔 Browse	
Use	co <u>m</u> mand: E	nscript Text Filter	
Outp <u>u</u> t	File		
🗙 Enab	le output file		
Eormat:		application/postscript	
Filenam	e e <u>x</u> tension:		
		V <u>O</u> K Cancel	

4 輸入印表機名稱、簡短說明和其位置。

5 在「指令設定」中輸入如下例所示的指令行:

smbclient //domain/printer -k -d 0 -c 'put %in' > /dev/null 2>&1

將 domain 和 printer 取代成符合設定的正確值。

- 6 勾選「*啟用輸出檔案*」,並選取「*application/postscript*」以便將所有列印 工作導向 Postscript 檔案。
- 7 按一下「確定」來離開印表機設定。
- 8 按一下「檔案」>「結束」來離開 KDE 控制中心。

現在可以開始使用印表機。

若要使用以上設定的 Windows 網路印表機進行列印,只要從 KPrinter 的可用印 表機清單中選取它即可。

9.6 設定網路資料夾的捷徑

利用 KNetAttach,您也可以在 Konqueror 「*remote:/*」檢視中按一下「新增網路 資料夾」,將新的網路資料夾新增到此檢視中。您可以在開啟的精靈中選取要 存取的網路資料夾類型,並輸入詳細資訊,例如網路資料夾的名稱、伺服器位 址(可以是 IP 位址或領域名稱)、登入名稱、連接埠以及要存取的資料夾路徑。

圖形 9.11 新增網路資料夾

Netwo	rk Folder Information
Enter a path to ເ	name for this <i>Secure shell connection</i> as well as a server address, port and folder ise and press the Save & Connect button.
<u>N</u> ame:	SharedFolder
<u>U</u> ser:	tux
Se <u>r</u> ver:	123.45.678.910
Port:	22
<u>F</u> older:	/home/tux
	Create an icon for this remote folder
Help	< <u>B</u> ack Save & Connect <u>C</u> ancel

完成後,您就可以在 Konqueror 中存取網路共用,方法是按一下新建的連結, 而無需在位置列中輸入此共用的冗長 URL。

圖形 9.12 新的網路資料夾



如果使用這種方式新增網路資料夾,當您從KDE應用程式開啟或儲存檔案時, 也可以輕鬆存取此資料夾。只要在「*開啟檔案*」或「*儲存檔案*」對話方塊的左 列中按一下「網路資料夾」,便會顯示您新增的網路資料夾。

画形 9.13 促網路共用用取储系	圖形 9.13	從網路共用開啟檔案
--------------------------	---------	-----------

	🛐 🔍 🖻 remote:/	 ▼ utf8 	•
Documents	 SharedFolder SLP Services SMB Shares Zeroconf Services Add a Network Folder 		
🔍 Storage Media]
Network Folders	Location: "SharedFolder"	•	😭 <u>O</u> pen
	Eilter: All Files	•	🗙 <u>C</u> ancel

提示: 在桌面上建立網路共用連結

為了快速存取常用的網路共用,您也可以在桌面上建立這些資源的連結。若要這麼做,請在 Konqueror 中選取所需資源,然後按緊滑鼠左鍵同時拖曳資源到桌面。從內容功能表中,選取「*連結此處*」。桌面上會出現新的圖示。如果按一下該圖示,Konqueror 便會開啟並顯示此目錄的內容。

9.7 設定和使用小型網頁伺服器

kpf 公用程式使用 HTTP (超文字傳輸通訊協定)來提供簡單的檔案共用,這也 是網站用來提供資料給瀏覽器的通訊協定。kpf 是純正的公用檔案伺服器,也就 是說共用檔案沒有任何存取限制。任何人都可以存取您選擇要共用的項目。

重要:安全考量

使用 kpf 設定檔案伺服器之前,請先聯絡系統管理員以確認公司的安全性政 策是否允許您這樣做。如果您不確定網路是否受到外部防火牆的保護,請絕 對不要在企業或私人環境中設定檔案伺服器。否則可能會有意外將機密資訊 外洩到網路上的風險。除此之外,任何網頁伺服器都是駭客攻擊的潛在目標。 以安全的方式設定網頁伺服器是非常艱鉅的任務,而 kpf 的設計並非此類型 的網頁伺服器。

kpf 的設計是用來與朋友共用檔案,而非 Apache 這類發展成熟的網頁伺服器。 kpf 的主要構想在於提供方便的共用檔案途徑,同時又可在 IRC (Internet Relay Chat,即聊天室)上聊天。

您通常會從主目錄的public_html資料夾來設定伺服器檔案的kpf。例如,如 果要將檔案提供給正在線上與您聊天的某些人,可以使用 kpf 將該檔案複製到 public_html 資料夾,然後發出通告,告知大家檔案已位於 http:// /HOSTNAME:8001/thefile,這樣便無須向每個人傳送含有檔案附件的電子 郵件。

1 以滑鼠右鍵按一下KDE中的底端面板,然後按一下「新增Applet 至面板」 並選取「公用檔案伺服器」。

描繪小地球的新圖示會出現在底端面板上。

- 2 在圖示上按一下滑鼠郵件,然後按一下「新增伺服器」。
- **3** 指定包含所要共用之檔案的目錄,然後按一下「下一步」。

🐻 public_html	Folders
	etc etc
Documents	0 BSS-TEST
合 Home Folder	
💻 Storage Media	
Network Folders	Fun
	⊕ @jana2
	⊕ elib
	emedia Pemnt
	⊕ Copt
	⊕ ⊜root
	e estin ▲ estim
	/home/SBS-TEST/jana/Documents
Nev	v Folder V <u>O</u> K X <u>C</u> ancel

此資料夾及子資料夾中的所有檔案,包括隱藏檔案(以圓點開頭的檔案)與 符號連結,都已開放使用,因此請小心不要共用機密資訊,例如密碼、加 密金鑰、通訊錄或組織內部使用的文件。請確認所包含的任何符號連結並 未指向已發佈資料夾的外部,因為這樣可能會讓其他人存取系統中不提供 公用檢視的區域。

4 完成「新增伺服器」精靈的其餘步驟,共用步驟3[160]指定的資料夾。

目錄圖示現在會出現在 Konqueror 中,並且底端右側會顯示世界圖示。

其他人若要連接至此伺服器,只需在他們的瀏覽器中輸入URL,如http:////HOSTNAME:8001。便會顯示已發佈內容的概觀。

圖形 9.15 已發佈內容

Location Edit View Go Book	marks <u>T</u> ools <u>S</u> ettings <u>W</u> indow <u>H</u> elp	
$\bigcirc \bigcirc $	- R R R - A -	、
🗈 Location: 💽 http://server:800	1/ 🔽 🚽 🗔	
ETP Archives BKDE Official FTP	Name	Size
Cocal Network	browse.png	49.0 KB
a salves sites	browse_adserver.png	53.0 KB
9	browse_winuser.png	40.2 KB
	kate_remote.png	31.7 KB
	kpf_seldir.png	35.9 KB
	kpf_seldir1.png	15.2 KB
work	kpf_seldir2.png	15.2 KB
Net	kpf_seldir3.png	15.2 KB
2	kpf_seldir4.png	15.2 KB
8	save2_network.png	32.8 KB
P	save2_network2.png	28.2 KB
	9	

在主機機器上,您可以以滑鼠右鍵按一下地球圖示,然後選取「*監視器*」來監 視檔案伺服器上的網路流量。系統將提供如下所示的一組統計資料摘要。

圖形 9.16 檔案伺服器統計資料



10

使用 KGpg 加密

KGpg是您系統上重要的加密基礎結構元件。本程式可幫助您產生和管理所有必需的金鑰。使用其編輯器功能可快速建立和加密檔案,或使用面板中的 Applet 以拖曳方式加密或解密檔案。其他程式如郵件程式(Kontact或 Evolution)等都需要金鑰資料來處理已簽署或加密的資料。本章節涵蓋加密檔案日常工作所需的基本功能。

10.1 為何要簽署和加密?

簽署

簽署即是將電子簽章附加到郵件甚至軟體,以檢驗其出處是否正確。為防止 他人使用您的名稱撰寫郵件,同時保護您自己以及收件者,您應該為郵件加 上簽章。借助簽章,您可以輕松地檢查所收到之郵件的寄件者,並區分善意 郵件和惡意郵件。

軟體開發人員會在其軟體上進行簽署,以便您能夠檢查軟體的完整性。即使 軟體並非來自正式伺服器,您也可以使用簽章來驗證套件。

加密

您可能有一些機密資訊不希望他人獲悉。加密可以幫助您轉換這些資料,使 其他人無法讀取。這對於公司而言尤為重要,因為它可以保護內部資訊以及 員工的隱私權。

10.2 產生新的金鑰組合

若要和其他使用者交換加密的訊息,首先要產生您自己的金鑰組合。其中一部分(公共金鑰)是配送給您的通訊夥伴,讓它可以用來加密所傳送的檔案或電子郵件訊息。金鑰組合的另一個部分(私密金鑰)是用來解密加密的內容。

重要:私密金鑰與公用金鑰

公用金鑰適用於公共場合,應該配送給您所有的通訊夥伴。但是,只有您才可以存取私密金鑰。請勿授權其他使用者存取此資料。

從主功能表啟動 KGPG 或按 Alt + F2 並輸入kgpg。當您第一次啟動程式時,將 出現助理帶領您完成組態。請依照指示在提示您的地方建立金鑰。請輸入名稱、 電子郵件地址,以及選擇性的備註。如果您不喜歡提供的預設設定,請同時設 定金鑰的到期時間、金鑰大小以及所使用的加[密演算法。請參閱圖形 10.1 「KGpg:建立金鑰」[164]。

在稍後的工作階段中啟動 KGpg 時,系統匣中只會顯示包含掛鎖的小圖示。按一下該圖示可在桌面上顯示 KGpg 主視窗。

圖形 10.1 KGpg: 建立金鑰

John Doe	
Email:	
jdoe@example.com	
Comment (optional):	
Expiration:	
	()
0	Never -
Key size:	
1024	
Algorithm	
Algorithm.	

以「*確定*」確認您的設定值。下一個對話方塊將提示您輸入兩次密碼。「密碼 強度計量器 (Password Strength Meter)」會測量並顯示您所選的密碼的相對長度。 程式接著產生一組金鑰並顯示摘要。最好立即儲存或列印撤銷證書。如果您忘 記私密金鑰的密碼而需要撤銷時,並需要這個證書。您以「確認」進行確認後, KGpg 顯示自己的主視窗。請參閱圖形 10.2 「金鑰管理員」 [165]。

圖形 10.2 金鑰管理員

<u>F</u> ile <u>E</u> dit <u>V</u> iew <u>K</u> eys <u>G</u> ro	ups <u>S</u> ettings <u>H</u> elp					
R 8 7 2 2 2 9	Search:					
Name 👻	Email	Trust	Expiration	Size	Creation	Id
🖯 🚰 John Doe	jdoe@example.com		Unlimited	1024	2005-02-28	0x59847CF5
🖲 🖙 ElGamal subkey			Unlimited	1024	2005-02-28	0x76FED000
S John Doe	jdoe@example.com		Unlimited	-	2005-02-28	0x59847CF5
L						
Ready					1	Keys, 0 Groups

10.3 輸出公用金鑰

在產生金鑰組合之後,要讓其他使用者使用公用金鑰。這樣可讓他們使用金鑰 來加密或簽署傳送給您的訊息或檔案。若要讓其他人也可以使用公鑰,請選取 「金鑰」>「輸出公鑰」。開啟的對話方塊提供四個選項:

「電子郵件」

您的公共金鑰會傳送電子郵件給您所選擇的收件者。如果您啟動這個選項並 以「確定」進行確認,將出現使用KMail建立新電子郵件訊息的對話方塊。 請輸入收件者並按一下「傳送」。收件者將收到您的金鑰並用來傳送加密內 容給您。

「剪貼簿」

您可以在繼續處理之前先將公用金鑰放置在此處。

「預設金鑰伺服器」

若要讓大量的使用者使用您的公共金鑰,請將它輸出到網際網路上其中一個 金鑰伺服器。若需更多資訊,請參閱第 10.5 節「金鑰伺服器對話方塊」 [167]。 「檔案」

如果您想要以檔案而非以電子郵件在資料媒體中配送您的金鑰,請按一下此選項來確認或變更檔案路徑與名稱,再按一下「確定」。

10.4 輸入金鑰

如果您在檔案中收到金鑰 (例如,電子郵件附件),可以使用「輸入金鑰」將它 整合到您的金鑰環中,用來和傳送者進行加密通訊。這個程序和上述的輸出金 鑰相似。

10.4.1 簽署金鑰

金鑰可以像任何其他檔案一樣簽署,以保證驗證性與完整性。如果您十分確定 輸入的金鑰屬於擁有者指定的個人,您可以用簽章來表達您對金鑰驗證性的信 任。

重要:建立信任網路

加密的通訊僅可保障在特定使用者之間流通的公用金鑰之延伸。藉由交叉確認以及簽署這些金鑰,便可促成信任網路的建立。鑒於這些原因,請確保只為您親自檢查過的金鑰加上簽章。

在金鑰清單中選取要簽署的金鑰。選取「*金鑰*」>「*簽署金鑰*」。在下列對話 方塊中,指定要用於簽章的私密金鑰。簽署之前會出現警示,提醒您檢查這個 金鑰的驗證性。如果您已經執行此檢查,請按一下「繼續」並在下一步輸入選 取的私密金鑰密碼。其他使用者現在可以藉由您的公用金鑰來檢查簽章。

10.4.2 信任金鑰

通常,對應的程式將詢問您是否信任該金鑰,也即您是否認為它確實由其授權 擁有者使用。這在每次訊息需要解密或必須檢查簽章時都會發生。要避免這種 情況,可以編輯新輸入金鑰的信任層級。根據預設,新輸入的金鑰以白色方塊 列出,表示尚未針對信任層級指定具體的數值。若要信任某個金鑰,請執行下 列作業:

1 在新輸入的金鑰按一下滑鼠右鍵,以存取金鑰管理的小型內容功能表。

166 KDE 使用者指南

- 2 選取「*簽署金鑰*」。KGpg 會開啟一個對話方塊,詢問使用者是否重新檢 查金鑰的指紋。
- 3 請使用「繼續」存取金鑰簽署對話方塊。
- 4 選取您的信任層級,例如選取「我已經仔細檢查過」。完成此對話方塊。
- 5 輸入您的通關密語,以完成金鑰簽署程序。現在,輸入的金鑰將以綠色顯示在信任欄中。

信任程度越低,表示您信任金鑰簽署者已經檢查簽署金鑰身份的程度也越低。 有時,您可能完全信任某位簽署者的身分,但該簽署者在簽署他人的金鑰時, 或許並未適當檢查其身分。因此,您仍然可以信任他(她)以及他(她)的金鑰, 但是對於他(她)簽署的金鑰,則應指定較低的信任層級。請注意,信任層級不 會觸發 KGpg 執行的任何自動動作。

10.5 金鑰伺服器對話方塊

數個以網際網路為基礎的金鑰伺服器,提供許多使用者的公共金鑰。若想要與 大量使用者進行加密通訊,請使用這些伺服器來配送您的公用金鑰。基於此原 因,請將您的公用金鑰輸出至其中一個伺服器。同樣地,KGpg可供您在這些伺 服器其中之一搜尋一些人的金鑰,並從伺服器輸入他們的公用金鑰。請從「檔 案」>「金鑰伺服器對話方塊」來開啟金鑰伺服器對話方塊。

10.5.1 從金鑰伺服器輸入金鑰

利用金鑰伺服器對話方塊中的「輸入」索引標籤,可從其中一個網際網路為基礎的金鑰伺服器輸入公用金鑰。選取其中一個預先設定的金鑰伺服器,並輸入 搜尋字串(通訊夥伴的電子郵件地址)或要尋找的金鑰ID。當您按一下「搜尋」 時,系統會連接至網際網路,搜尋指定的金鑰伺服器以尋找符合您規格的金鑰。 請參閱圖形 10.3 「輸入金鑰的搜尋畫面」[168]。

圖形 10.3 輸入金鑰的搜尋畫面

I <u>m</u> port	E <u>x</u> port	
Key ser	/er:	
hkp://s	ibkeys.pgp.net	•
Text to	search or ID of the key to i	mport:
<u>H</u> ond	r HTTP proxy:	
<u>S</u> earc	h <u>I</u> mport	
		S Close

如果您在金鑰伺服器上的搜尋成功,取回的所有伺服器項目清單會顯示在新視 窗中。選取想要包括在您金鑰環中的金鑰並按一下「輸入」。請參閱圖形 10.4 「點選與輸入」[168]。按一下「確定」確認下列訊息,然後按一下「*關閉*」結 束金鑰伺服器對話方塊。然後輸入的金鑰會出現在金鑰管理員的主要概觀中, 並且可供使用。

圖形 10.4 點選與輸入

Keys 👻	
test <test@example.com></test@example.com>	
⊕ Test two (no pp) <two@e.< td=""><td></td></two@e.<>	
⊕ TheLugash <none@exam.< td=""><td></td></none@exam.<>	
⊕ Thomas TankEngine <tho.< td=""><td></td></tho.<>	
∋ Tux Pinguin <tux@exampl< td=""><td></td></tux@exampl<>	
Usenet Poster (Usenet Se.	
• vhs m testuser 10 pgp <t. <="" p=""></t.>	
ey to import: 46E1E549	
Manual March	

10.5.2 將您的金鑰輸出至金鑰伺服器

若要將您的金鑰輸出到網際網路上可自由存取的金鑰伺服器,請選取金鑰伺服 器對話方塊中的「輸出」索引標籤。利用兩個下拉式功能表指定目標伺服器和 要輸出的金鑰。然後按「輸出」來開始輸出。
圖形 10.5 將金鑰輸出至金鑰伺服器

I <u>m</u> port	E <u>x</u> port						
Key serv	ver:						
hkp://su	ubkeys.pg	p.net					-
Key to b	e exporte	ed:					
0x5984	7CF5: Joh	n Doe	<jdoe< td=""><td>@exam</td><td>ple.com></td><td></td><td>•</td></jdoe<>	@exam	ple.com>		•
🗴 Ехро	rt <u>a</u> ttribut	es (ph	oto id)				
<u>H</u> ono							
Expor	t						
						$\begin{tabular}{ c c c c c } \hline $$ $$ $$ $$ $$ $$ $$ $$ $$ $$ $$ $$ $$	<u>C</u> lose

10.6 文字與檔案加密

KGpg也提供加密文字或剪貼簿內容的功能。以滑鼠右鍵按一下掛鎖圖示並找到 選項「加密剪貼簿」和「解密剪貼簿」以及開啟整合編輯器的選項。

10.6.1 加密與解密剪貼簿

複製到剪貼簿的檔案僅需按幾下便可輕易加密。以滑鼠右鍵按一下 KGpg 掛鎖 圖示來開啟功能概觀。選取「加密剪貼簿」並指定要使用的金鑰。關於加密程 序的狀態訊息會顯示在桌面上。現在,加密的內容可以視需求從剪貼簿加以處 理。解密剪貼簿內容也是一樣容易。僅需開啟面板上的功能表,選取「*解密剪 貼簿*」,再輸入與私密金鑰相關的密碼。現在可以在剪貼簿和 KGpg 編輯器中 處埋加密版本。

10.6.2 藉由拖放來加密與解密

若要加密或解密檔案,請按一下桌面上或檔案管理員中的圖示,將它們拖曳到 面板中的掛鎖,然後再將它們放開。如果檔案未加密,KGpg會要求要使用的金 鑰。您選取金鑰後,檔案隨即進行加密而且不會有進一步訊息。在檔案管理員 中,加密的檔案會以.asc字尾和掛鎖圖示來表示。這些檔案可以透過按一下 檔案圖示或將檔案圖示拖曳到面板中的KGpg符號後放開,來進行解密。如果 原始的檔案名稱已經存在,系統會開啟對話方塊以詢問您如何命名檔案或者要 覆寫檔案。

10.6.3 KGpg 編輯器

如果不想先在外部編輯器建立加密內容,然後再用上述方法之一進行檔案加密, 您可以使用 KGpg 的整合編輯器來建立檔案。開啟編輯器 (從內容功能表選取 「*開啟編輯器*」),輸入想要的文字,然後按一下「加密」。接著選取要使用的 金鑰,並完成加密程序。若要解密檔案,請使用「*解密*」,並輸入與金鑰相關 的密碼。

產生和檢查文件上的簽章,就跟直接從編輯器加密一樣簡單。在檔案管理員中 選取檔案,然後複製到剪貼簿。以滑鼠右鍵按一下面板中的掛鎖圖示,並選取 「*簽署/確認剪貼簿*」。然後選擇要使用的私密金鑰,並輸入相關密碼。KGpg 會通知簽章產生成功。檔案也可從編輯器產生簽章,僅需按一下「*簽署/確認*」。 若要檢查簽署的檔案,請移至「檔案」>「開啟編輯器」,載入檔案以便在編 輯器中檢查,然後按一下「*簽署/確認*」。

10.7 如需更多資訊

如需關於加密方法的理論背景資訊,請參閱 GnuPG 計劃頁面上簡略且清楚的說明,網址為http://www.gnupg.org/documentation/howtos.html.en。 本文件也提供進一步資訊來源的清單。

11

使用 Kerry 進行搜尋

Kerry 是 Beagle 搜尋工具的 KDE 前端,可為您的個人資訊空間建立索引,以便 尋找您所需的資料。您可以使用 Kerry 來尋找文件、電子郵件、網站歷程記錄、 IM/ITC 對話、原始程式碼、影像、音樂檔案、應用程式以及更多資料。

由於 Kerry 是 Beagle 的前端工具,因此需要 beagle 精靈才能運作。Kerry 和 Beagle 現在可以建立許多 KDE 特定資訊來源的索引,例如 Kopete 對話、 Konqueror 歷程記錄或 KMail 訊息。如此一來,就能順暢地透過 Kerry 介面與 KDE 環境整合。在 GNOME 使用者指南 中進一步了解 Beagle。

11.1 使用 Kerry 進行搜尋

若要使用 Kerry 工具來尋找資料,請執行下列步驟:

- **1** 按下「Alt + Space」以開啟 Kerry Beagle 搜尋視窗。否則也可在系統匣的 Kerry applet 圖示(狗頭)上按左鍵,開啟搜尋視窗。
- **2** 在「*搜尋*」中輸入要尋找的字詞。若要快速清除之前輸入的文字,請按左 邊的黑色箭頭。

搜尋不會區分大小寫。使用大寫或小寫字元均可。若要搜尋選擇性字詞, 請使用 OR 關鍵字 (全大寫)。例如, Mars OR Venus 會尋找所有包含 Mars、 Venus 或兩者用語的所有資料。若要排除搜尋字詞,請在前面加上減號 (-)。例如, Mars - Venus 會尋找所有包含 Mars 但不包含 Venus 的資料。 若要搜尋精準字詞,請將字詞置於引號之間。如果您希望搜尋結果只包含 特定檔案類型,請使用 *ext*: 來指定其副檔名。例如, *Mars ext*: *xml* 會 尋找包含 Mars 的 xml 檔案。

3 在右窗格的「顯示」區域選擇搜尋的範圍。若要搜尋所有已編制索引的內容,請選擇「全部」。然而,您可按一下窗格上的適當項目,限制搜尋僅索引「應用程式」、「聯絡人」、「Office 文件」、即時通訊程式「通話紀錄」、「影像」、「媒體」檔案、「網頁」,或「檔案/路徑名稱」。您可在執行搜尋的前後變更搜尋範圍。

在右窗格的「*排序依據*」區域,變更結果的排序方式。若要依類型排序, 請按一下「*類型*」。亦可依「日期」「名稱」、與「關聯」排序。您可 在搜尋完成前後變更排序方式。

您可根據最後修改日期限制搜尋結果。若要顯示所有結果,無論其最後修 改日期為何,請按一下右窗格中的「*任何日期*」。您可按一下右窗格中的 適當項目,選擇顯示今天、昨天起、本週、本月或本年所修改的項目。您 可在執行搜尋的前後進行變更。

4 按下 Enter 或按一下搜尋欄位右邊的圖示開始搜尋。結果會顯示在視窗的 主要區域中。

結果會顯示在視窗中,並根據您的設定排序。按一下任何項目以啟動它。若要 開啟所找到檔案所在資料夾,而非檔案本身,請按一下檔案名稱右邊的資料夾 名稱。若要顯示關於項目的更多資訊,請按一下左邊含有「*i*」的圖示。

您可按一下右窗格中的適當項目,變更搜尋範圍、搜尋順序,或以日期或任何 時間進行限制。

使用「上一頁結果」和「下一頁結果」在結果清單的頁面間移動。找到的項目總數會顯示在視窗底部。

11.2 設定 Kerry

您可在系統匣上的圖示按右鍵,並選擇「設定*Kerry*」,或按一下 Kerry 主視窗的「設定」,設定 Kerry。組態對話方塊有四個索引標籤:

您可在「搜尋」索引標籤中,變更「預設結果排序順序」、一頁上「最大顯示 結果數」,或啟動 Kerry Beagle 搜尋的快速鍵。

172 KDE 使用者指南

在「*索引*」索引標籤中,設定是否要自動啟動 Beagle 索引服務,或電腦使用電 池電力時是否要索引資料。您亦可決定 Kerry Beagle 搜尋要索引哪個資料夾, 而完全不要索引哪個資料夾。請參閱第 11.2.1 節「建立更多目錄的索引」[173] 和 第 11.2.2 節「避免檔案和目錄建立索引」[173]以了解詳細資訊。

在「後端」索引標籤,選擇要啟用哪個可用的 Beagle 後端。若要停用後端,取 消勾選即可。例如,若您不希望 Kerry Beagle 索引您的 Kopete 對話,可取消勾 選「*Kopete*」後端。

在「*精靈狀態*」索引標籤中,檢查 Beagle 精靈的狀態。您可在此手動停止或啟動精靈。若要使用 Kerry Beagle 搜尋功能,必須執行精靈。

11.2.1 建立更多目錄的索引

根據預設,Kerry只會建立主資料夾的索引。若您不希望索引您的主資料夾,請 取消勾選「*索引我的主資料夾*」選項(位於Kerry設定的「*索引*」索引標籤)。 若要索引更多資料夾,請遵循這些步驟:

- 1 若 Kerry Beagle 設定對話未開啟,請在系統匣上的 Kerry 圖示按右鍵,並 選擇「設定 Kerry」。
- 2 按一下「索引」索引標籤。
- **3** 按一下索引標籤中間部份的「新增」按鈕(「索引」)。
- 4 在開啟的對話中,選擇要索引的資料夾,並按一下「確定」。
- 5 按「確定」。

11.2.2 避免檔案和目錄建立索引

若要排除某些檔案或資料夾以避免 Kerry 建立索引,請執行下列步驟:

- 1 若 Kerry Beagle 設定對話未開啟,請在系統匣上的 Kerry 圖示按右鍵,並 選擇「設定 Kerry」。
- 2 按一下「索引」索引標籤。

- 3 按一下索引標籤底部的「新增」(「隱私」)。
- 4 在開啟的對話方塊中,選取「資料夾」選項來選擇不要索引的資料夾。在 文字欄位中指定該資料夾的路徑,或按資料夾按鈕,再於檔案對話方塊中 選擇資料夾。

您也可以選取「*檔案名稱模式*」選項並指定檔案名稱模式,即可指定不要 索引的檔案。

5 按「*確定*」。

12

管理印表機

印表機可以連接到本地系統上,或透過網路來存取。有許多種方法可在 SUSE Linux Enterprise® 中安裝印表機:使用 YaST、KDE 列印管理員或透過指令行。本章描述如何使用 KDE 列印管理員來設定印表機。一旦正確設定印表機之後,您就可以從任何應用程式叫用印表機。

如需如何使用iPrintR來管理印表機的詳細資訊,請參閱《*iPrint使用者指南*》, 網址為 http://www.novell.com/documentation/sled10/。

注:疑難排解

設定印表機時如果發生問題,請詢問系統管理員。管理員若要深入瞭解印表 機組態,請參閱第 20 章*印表機操作* (↑部署指南)。

12.1 安裝印表機

安裝印表機之前,您必須先取得 root 密碼並準備好印表機資訊。您可能需要印表機 URI、TCP/IP 位址或主機以及印表機的驅動程式,具體取決於您連接印 表機的方式。SLED 會隨附一些常見的印表機驅動程式。如果您找不到印表機的 驅動程式,請查閱印表機製造商的網站。

若要在 kde 中設定印表機,請從主功能表啟動「列印管理員」(「工具」>「列 印」>「列印管理員」)。或者,按 Alt + F2 並輸入 kcontrol。在 KDE 控制中 心的左邊瀏覽列中,按一下「周邊設備」>「印表機」。 圖形 12.1 列印管理員



您可以以 root 的身分,利用精靈來設定印表機,如下所述。如果您不確定要 選擇的選項以及要輸入的資訊,請詢問系統管理員。

如需如何存取和設定 Windows 網路印表機的詳細資訊,請參閱第 9.5 節「設定 和存取 Windows 網路印表機」[156]。

- 1 按一下「*管理員模式*」,然後輸入 root 密碼。
- 2 按一下「新增」並選取「新增印表機/類別」。「新增印表機精靈」便會 開啟。
- **3** 按「*下一步*」。
- 4 選取此印表機的連接類型。下列是可用的選項:
 - 「本地印表機(平行、序列、USB)」:透過平行、序列或USB連線連接到工作站的印表機。

- 「*遠端 LPD 佇列*」:與不同 UNIX 或 Linux 系統連接的印表機,可透 過 TCP/IP 網路存取 (例如,與網路中另一個 Linux 系統連接的印表 機)。
- 「SMB 共用印表機 (Windows)」: 連接至透過 smb 網路共用印表機的 不同系統的印表機 (例如,連接至 Microsoft Windows 機器的印表機)。
- 「網路印表機 (TCP)」: 使用 TCP 通訊協定連接至網路的印表機。
- 「*遠端 CUPS 伺服器 (IPP/HTTP)*」: 連接至相同網路中不同 Linux 系 統且執行 CUPS 的印表機,或設定於其他作業系統上使用 IPP 的印表 機。
- 「*網路印表機 w/IPP (IPP/HTTP)*」:使用 IPP/HTTP 通訊協定連接到 網路的印表機。
- 「*其他印表機類型*」:如果您的印表機不適用於上述任何類別,請選 擇此選項。
- 「印表機種類」: 若要依特定類別尋找印表機, 請選擇此選項。
- **5** 按一下「*下一步*」並輸入所選項目的必要資訊。在最後的精靈對話方塊中,按一下「*完成*」。便會關閉精靈。
- 6 按一下「確定」以關閉「列印管理員」對話方塊。

現在從 KDE 中的應用程式列印時,您可以在 KPrinter 對話方塊中選取印表機, 並啟動列印工作。如需在 KDE 中傳送和監控列印工作的詳細資訊,請參閱第 12.4 節「在 KDE 中啟動列印工作」[178]。

12.2 修改印表機設定

- 1 從主功能表啟動「印表機管理員」(「公用程式」>「列印」>「列印管 理員」)。
- 2 按一下「*管理員模式*」,然後輸入 root 密碼。
- 3 在顯示可用印表機清單的顯示欄位中, 選取要修改的印表機。

- 4 按一下滑鼠右鍵並選取「設定」。
- 5 在組態對話方塊中修改內容,然後按一下「確定」。

12.3 删除印表機

- 1 從主功能表啟動「印表機管理員」(「公用程式」>「列印」>「列印管 理員」)。
- 2 按一下「*管理員模式*」, 然後輸入 root 密碼。
- 3 在顯示可用印表機清單的顯示欄位中, 選取要刪除的印表機。
- 4 按一下滑鼠右鍵並選取「移除」。
- 5 按一下「確定」以關閉「列印管理員」對話方塊。

12.4 在 KDE 中啟動列印工作

在 KDE 中,您通常會使用 KPrinter 來啟動列印工作。每次從 KDE 應用程式列 印時,都會自動啟動這個應用程式。在 KPrinter 對話方塊中,選擇印表機,並 編輯列印工作的「內容」,例如紙張方向、每張紙包含的頁數以及雙面列印。

提示:不開啟應用程式即傳送檔案至印表機

您也可以按 Alt + F2 並輸入 kprinter,即可手動啟動 KPrinter。當您想要列 印一或多個檔案,但不要啟動應用程式來檢視或編輯檔案時,這個方法會很 有用。此時 KPrinter 對話方塊會額外包含「檔案」索引標籤,可讓您指定要 列印的檔案。您可以將檔案從桌面拖放至清單,或使用檔案對話方塊來找出 檔案。

若要指定列印份數和其他各種選項,請按一下左下方的「展開」。視窗隨後會 展開並顯示三個索引標籤:「複製」、「進階選項」和「其他標籤」。請參閱 圖形 12.2 「使用 KPrinter 啟動列印工作」[179]。

178 KDE 使用者指南

-Printer —										
<u>N</u> ame:	🚔 sw_1_0		▼ ♥ 🔨 🚺 P <u>r</u> operties							
State:	Idle (accepting jobs)									
Type:	Lexmark Optra	S 2455 Pos	tscript							
Location:	3.1.17									
Comment	: Lexmark Optra	S 2455 PS (on print.suse.de							
O <u>u</u> tput file	e: //home/tux/pri	nt.ps								
<u>F</u> iles Co	op <u>i</u> es <u>A</u> dvance	d Options	A <u>d</u> ditional Tags							
Name	Гуре	Path								
Z test P	lain Text Docume	ent /home/t	ux/Documents/test							
L										
	Print system cur	rently used	: CUPS (Common UNIX Print System) -							
			Server: localhost:631							
Keep thi	s dialog open afte	er printing								

「份數」索引標籤會決定頁面選項(所選文件的全部頁面、目前所選的頁面、或 某一範圍內的頁面)與列印份數。您也可以選擇僅列印所選文件的單數頁或偶數 頁。使用「進階選項」來指定列印工作的其他資訊。輸入任何需要的「收費資 訊」,或是設定頁面上下端的自定頁面標籤。「工作優先程序」也可在此設定。 最後一個索引標籤是比較少用的「其他索引標籤」。一旦您提出列印工作後, 便可使用 KJobViewer 來查看列印的進度。

12.5 在 KDE 中監控列印工作

從主功能表啟動 KJobViewer 或在指令行輸入 kjobviewer。接著會開啟如圖 形 12.3 「使用 KJobViewer 監控列印工作」[180]中所述的視窗,列示佇列在印 表機中的所有列印工作。當列印工作不是在使用中狀態時,您便能編輯該列印 工作。請使用「工作」功能表中的項目來進行。

圖形 12.3 使用 KJobViewer 監控列印工作

<u>F</u> ile <u>J</u>	obs F <u>i</u> lte	er <u>S</u> ettings	<u>H</u> elp			
00		↓	00ZA	3 8 tux		×
Job ID	Owner	Name	State	Size (KB)	Page(s)	Priori
1	tux	Test Page	Complet	ed 203	1	
2	tux	mozilla.ps	Complet	ed 2341	1	
3	tux	mozilla.ps	Complet	ed 2341	1	
4	tux	mozilla.ps	Complet	ed 2341	1	
5	tux	mozilla.ps	Complet	ed 2341	1	
6	tux	mozilla.ps	Complet	ed 2341	1	-
•						••
🗌 <u>K</u> eep	window	permanent			Max.: Un	limited

舉例來說,如果您想要檢查是否傳送正確的文件到印表機中,您可以停止工作 並在您決定列印的時候重新繼續工作。使用「移除」從佇列中移除您的列印工 作。若要變更印表機,使用「移至印表機」選取不同的印表機。

使用「重新啟動」,重新列印文件。若要完成這個動作,請選取「過濾器」> 「切換完成工作」,選取所要的文件,並按一下「工作」>「重新啟動」。按 一下「工作」>「工作 IPP 報告」,以顯示工作的技術細節。使用「工作」> 「提高優先程度」以及「工作」>「降低優先程度」,根據文件的緊急性來設 定優先程度。

「*過濾器*」允許您在不同印表機之間切換,切換完成的工作以及限制您列印工 作的檢視,請選取「*僅顯示使用者工作*」。目前的使用者會顯示在右上欄位。

「設定」>「設定 KJobViewer」可開啟組態對話方塊。在此處可以決定要顯示 的最大列印工作數量。在欄位中輸入數字或是使用滑桿調整到右方以決定數值。 按下「確定」以儲存設定或是「取消」以離開對話方塊而不儲存。

在工具列的圖示對應到您可以在功能表中存取的功能。將滑鼠指示點移至其中 一個圖示之上,便會顯示解釋功能的說明文字。

工作清單包含八個欄位。工作ID由列印系統自動指定以區別不同的工作。下一 個欄位顯示傳送這個工作的使用者登入身份,其後為文件的檔案名稱。狀態欄 位顯示工作是否仍在佇列中、正在列印中或是已經完成。接著,會以千位元組 顯示文件大小以及頁數。預設50的優先程度可以依照需要提高或是降低。收費 資訊可以是成本中心或是其他公司特定資訊。若您在清單中的工作上按一下滑 鼠右鍵,在您滑鼠指標之下會開啟「工作」功能表,允許您選取一個動作。對 於完成的工作只有少數幾個功能可以使用。若您啟動「保持視窗存在」, KJobViewer 會在您下次登入時自動開啟。

180 KDE 使用者指南

第 Ⅲ. 網際網路 部分

13

管理網路連線

若要暢遊網際網路或傳送及接收電子郵件,您必須先設定與 YaST 連線的網際 網路。根據您的環境,在 YaST 中選取是否要使用 NetworkManager。在 KDE 中,您之後便可以建立與 NetworkManager 或 KInternet 的網際網路連線。

如需可協助判斷是否要使用 Network Manager 的準則清單,請參閱第 30.5 節「使用 Network Manager 管理網路連線」(第 30 章 基本網路,↑部署指南)和第 25.1.2 節「與變動作業環境的整合」(第 25 章 *Linux 的行動計算功能*,↑部署指南)。

13.1 使用 KNetworkManager

NetworkManager Applet 應隨桌面環境一起自動啟動。然後 Applet 會在系統匣成為一個圖示。您可以隨時使用系統匣 Applet 明確選擇要使用的網路。這個選擇的優先順序高於自動選取的網路。只要選定的網路可用,就會使用它。如果無法存取該網路,則 NetworkManager 會自動嘗試連接另一個可用網路。

如果 KNetworkManager 不在執行中,請用 knetworkmanager 指令啟動。如果已在執行中,系統匣中會顯示指示目前網路狀態的圖示。面板圖示會根據網路連線的狀態來改變外觀:

02

有線連線已建立。

目前無網際網路連線。

無線連線已建立。藍色列代表訊號強度。藍色列越長表示訊號強度越強。

幕

الله

連線正在建立或是終止。

請以滑鼠右鍵按一下圖示以開啟 KNetworkManager 功能表,用各種指令管理網路連接。請參閱圖形 13.1「KNetworkManager Applet 中可用的網路」[184]。功能表包含有線和無線設備的可用網路連線。如果將滑鼠游標置於連線上,就會顯示相關詳細資料。功能表中打勾的就是目前使用的連接。

圖形 13.1 KNetworkManager Applet 中可用的網路

Consign Edit Man													
Session Edit view	v Bookmarks	Settings	Help										
Inter- Recei	ve		01.0-	C			Transmit					11	
r compressed	packets en	na urop	1110	Trane	compressed m	ulticasti	ogres p	aukeus	enns	urop	1110 (COLLS C	annie
10: 4032	62	0 0	0	0	0	0	4032	62	0	0	0	0	
eth0:12943102	43943	0 0	0	0	0	128	1012455	6444	0	0	0	0	
) 0 sit0: 0	0	0 0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
) 0 ethi: 0		0 7		0	0	0	0	0	0	0	0	0	
0	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	· ·	Ň	~			, v		Ŭ	Ň			
.pw3945: Loadin .pw3945: Intel CPI: PCI Inter CI: Setting la .pw3945: Detect .pw3945: Detect	g module con R) PRD/Wire ght(c) 2003 rupt 0000:0 thency timer ed Intel PRI cd geograph '_UP): eth1: rk/built/di	<pre>wplied less 39 -2006 I 3:00.0[of dev 0/Wirel y ABG (link i sts/all</pre>	for ke 145 Net ntel (A] -> ice 0(ess 39 13 802 s not /sle1(ernel v work C Grpora GSI 17 000:03: 945ABG 2.11bg ready D-sp2-1	ersion 2.6.1 onnection dr tion (level, low 00.0 to 64 Network Conn channels, 23 386/packs-i3	b.bU-0.9- iver for) -> IRQ ection 802.11a 86/ipw394	smp into k Linux, 1.2 66 channels) 5-kmp/ipw3	ernel . .Odmr 945-km	-1.2	on 2.6	ວ.16.60 ⊃∕ipω39	945-knp	* 1
and of some					_	S KNetw	orkManager	Sector Sec	12221126	112010			
Network Device	s (*		cord)		R Phone A	n:	Win	ed Device	s				
		in another	. caro		Ma Ma	ch Wired	Natwork						
- Network Service	ts					El Conne	ct to IEEE 800	1X cecus	d natu	ark			
Network Service	es					Conne	ct to IEEE802. Win	1X-secun	ed netw works	ork		-8	
Network Servic	or .					Conne Wpa-pr	ct to IEEE802. Win sk	1X-secur eless Net	ed netw works	ork			
Network Servic	es or iers					Conne wpa-p: cafe-m	ct to IEEE802. Win sk axtor	1X-secur eless Net	ed netw works	ork			
Network Servic Novell AppArme Security and Us Virtualization	es or sens					Conne wpa-p: cafe-m X onene	ct to IEEE802. Win sk axtor	1X-securi	ed netw works	ork			
Network Servic Novell AppAme Security and Us Virtualization	es or sers					Conne wpa-p: cafe-m cafe-m Conne	ct to IEEE802. Win sk axtor t ct to Other Win	1X-secun tless Net eless Ne	ed netw works work	ork			
Network Servic	es or sers					Conne wpa-p: cafe-m cafe-m Conne Dial-Uj	ct to IEEE802. Win sk axtor t ct to Other Win o Connections onnections	1X-secun tless Net eless Ne	ed netw works work	ork		•	
Notwork Servic Novell AppArm Security and Us Virtualization Miscellaneous Search.	es or sers					E Conne wpa-p: cafe-m X onene Conne Dial-Uj VPN C	ct to IEEE802. Win sk iaxtor t ct to Other Win o Connections ionnections s	1X-secun bless Net eless Ne	ed netw works work	ork			
Network Servic Novell AppArm Security and U: Virtualization Miscellaneous Search.	es or ters					Conne wpa-p: cafe-m Conne Dial-Up VPN C Option @ Help	ct to IEEE802. Wir sk axtor t ct to Other Wir o Connections sonnections s	1X-secur eless Net eless Ne	ed netw works work	ork		•	

13.1.1 無線網路

無線網路的訊號強度顯示在功能表中。加密的無線網路以藍色掛鎖圖示標明。 若要連接到加密的網路,請從功能表中選擇。在開啟的對話中,選擇網路使用 者的「*加密*」類型,並輸入適當的「*通關密語*」或「金鑰」。

提示:隱藏的網路

若要連接到不廣播其 ESSID (服務組識別碼) 的網路 (所以無法自動偵測),請 選擇「*連接到其他無線網路*」。在開啟的對話方塊中,輸入 ESSID,必要時設 定加密參數。

若要看到所有受信任和不受信任的網路,請按一下「選項」>「顯示網路」。

13.1.2 撥號連線

若要存取撥號連接,請選擇「*撥號連接*」。已經定義撥號連接時,按一下要使 用的連接就可以啟動連接。「*設定撥號連線*」會開啟YaST,讓您定義新的撥號 連線。如需詳細資料,請參閱第 30.4.2 節「數據機」(第 30 章*基本網路*,↑部署 指南)。

13.1.3 搭配使用 NetworkManager 和 VPN

NetworkManager 支援數種 VPN 技術。若要使用這些技術,請先安裝您的 VPN 技術的 NetworkManager 支援。您可以選擇:

- NovellVPN
- OpenVPN
- vpnc (Cisco)

NetworkManager-novellvpn、NetworkManager-openvpn及 NetworkManager-vpnc 套件中已內含 VPN 支援。

若要設定與 KNetworkManager 的新 VPN 連線,請以滑鼠左鍵按一下 KNetworkManager applet 並依照下列步驟執行:

- **1** 選擇「*VPN 連線*」>「*設定 VPN*」。
- **2** 按「新增」和「下一步」,以啟動組態精靈。
- 3 在下一個對話方塊中,選擇要建立的 VPN 連線類型。
- 4 在「連線名稱」中指定組態的名稱。

5 插入您的連線類型所需的所有資訊。例如,為 OpenVPN 連線輸入「*開道*」,並在「*連線類型*」中選擇驗證方式。根據選擇的連線完成其他需要的選項。

或者,按「輸入儲存的組態」,並在標準檔案對話方塊中選擇儲存的組態 檔案,來載入儲存組態檔案中的設定。

6 按「*下一步*」。

設定 VPN 後,即可從「VPN 連線」中選取該連線。若要關閉 VPN 連線,請按一下「中斷連接 VPN」。

13.1.4 NetworkManager 和保全性

NetworkManager 將無線連線分為受信任和不受信任兩種。受信任的連線是過去您明確選取過的任何網路,除此以外的連線都屬於不受信任。受信任的連線以存取點的名稱和 MAC 位址來識別。使用 MAC 位址可確保別的存取點不能使用 受信任連線的名稱。

如果沒有任何有線連線可供使用,NetworkManager 會掃描可用的無線網路。如 果找到多個受信任的網路,便自動選取最近使用的那個網路。如果全部是不受 信任的網路,NetworkManager 會等候您的選擇。

如果加密設定改變,但名稱和 MAC 位址不變, NetworkManager 會嘗試連接, 但它會先要求您確認新的加密設定,並提供任何更新,例如新的金鑰。

在只有無線連線的網路中,NetworkManager不會在開機過程中自動啟動連線。 您必須先登入後才會建立連線。如果希望在不登入的情況下存取無線連線,請 使用 YaST 設定受信任的連線(請參閱第 29.1.3 節「使用 YaST 進行設定」(第 29 章*無線通訊*,↑部署指南)以獲得相關說明)。只有用 YaST 設定的無線連線才 夠可靠,可以讓 NetworkManager 在開機過程中使用它們。

如果從使用無線連線切換成離線模式,NetworkManager 會將 ESSID 設為空白, 以確保該網路卡真的沒有任何關聯。

13.1.5 關閉 KDE 中的網路

如果您在飛機上或不允許使用無線網路的任何其他環境中,您可以使用 KNetworkManager Applet 輕鬆關閉網路。您也可以關閉所有有線和無線網路連 線。

若要在 KDE 桌面上關閉無線網路,請用滑鼠右鍵按一下 KNetworkManager Applet,然後選取「*選項*」>「*停用無線*」。若要再次開啟無線網路,請以滑鼠 右鍵按一下 KNetworkManager Applet,然後選取「*選項*」>「*啟用無線*」。

若要在 KDE 桌面上關閉所有網路,請用滑鼠右鍵按一下 KNetworkManager Applet,然後選取「*選項*」>「切換到離線模式」。若要再次開啟所有網路,請 以滑鼠右鍵按一下 kNetworkManager Applet,然後選取「*選項*」>「切換到線 上」。

13.2 KInternet

如果您不用 NetworkManager 而使用 KDE,請使用 kinternet 管理您的網際網路 連線。如果 KInternet 不是依預設安裝,則請使用 YaST 安裝 kinternet。程 式會檢查是否可以建立網際網路連線。若可以建立,KInternet 圖示 (插頭) 會自 動顯示在 KDE 面板的右側區段。面板圖示會根據網路連線的狀態來改變外觀:

SS -

目前無網際網路連線。

S

連線正在建立或是終止。

S

連線已經建立。

DU

資料正在與網際網路來回傳輸。

發生錯誤。若已經使用 YaST 完成設定連線,請使用「檢視記錄」來確認錯誤的原因。在 KInternet 圖示上按一下滑鼠右鍵即可存取功能表。

S

Xo

連線尚未啟動,但一收到要求將會立刻建立。

以滑鼠右鍵按一下 KInternet 面板圖示以存取組態功能表。選取「設定」>「使用 YaST 設定」,以啟動 YaST 組態對話方塊。在輸入 root 密碼之後,便會啟動 YaST。請根據存取類型來啟動 YaST 的數據機、ISDN、網路或 DSL 組態。

如果您用的是 ISDN 連線,而且在 YaST 中選取「通道合併」,請用「新增連結」新增第二條 ISDN 通道。這會加倍傳輸速率(雖然價格會較高)。若您需要下載大型檔案,請啟動通道合併。在 KInternet 圖示左上角的紅色加號符號,代表通道合併已經啟動。

若電腦具有一部以上的網路設備,且全部皆已使用 YaST 來設定,您可使用 KInternet 選項「介面」,在這些介面之間切換。若要這樣做,您必須在 YaST 適當的網路對話方塊中,選取「使用者控制」設備啟用。若您有多家提供廠商, 請使用 KInternet 的「提供廠商」切換參數來選擇提供廠商。提供廠商也可在 YaST 中設定。

若要自動建立網際網路連線,請使用「視需要撥號」(DoD)。若這個模式已經選取,一旦提出要求,KInternet 會自動連接至您的網際網路服務提供廠商。在一段時間的逾時之後,連線會終止。在KInternet 圖示的右下角可以看到藍色D字代表 DoD 連線已經啟動。

警告:費用控制

請注意,DoD 只有在您的網際網路帳戶的收費是依照時間計算才算划算。如果不是這樣,經常連線和斷線可能會非常昂貴。

若使用無線網路卡來連接至網際網路,請依參考所述使用 YaST 進行設定,並 確定 YaST 中的設備啟用設為「使用者控制」。一旦設定介面之後,您便可以 使用 KInternet 控制無線網路連線。

若要存取 KInternet 的 WLAN 功能,請以滑鼠右鍵按一下圖示以開啟功能表。 選取「*無線連線*」開啟包含兩個索引標籤的視窗。首先,掃描可連線的合適無 線網路。選取「掃描無線網路」索引標籤,並用「開始掃描」開始進行進行掃

188 KDE 使用者指南

描。若要使 KInternet 持續掃描網路環境,也請一併選取「自動重新整理」。使用「音效掃描」為每個發現的連線啟動音效提示。找到的連線會顯示在清單視窗。選取連線並按一下「連線」以連接至所選網路。若需額外設定才能連接至所選網路,請按一下「*啟動 YaST*」以啟動 YaST 網路模組以便用於無線網路設備。

「目前連線」索引標籤可讓您監控目前無線連結的狀態。此索引標籤的左側為 所有連線參數的摘要,包括網路位址與ESSID、訊號品質、訊號與雜訊層級、 頻道頻率與速度、以及加密類型與金鑰長度等加密參數。在樹狀結構中選取其 中任一參數,便能在視窗右側查看相關細節。

13.3 疑難排解

可能發生連線問題。解析和預防這些問題的方法會視使用的工具而定。

13.3.1 KNetworkManager

與 KNetworkManager 有關的一些常見問題包括 Applet 不啟動、遺漏 VPN 選項 和搭配 SCPM 一起使用的問題。

NetworkManager Desktop Applet 不啟動

如果已將網路設定為NetworkManager控制,如果已將網路設定為NetworkManager控制,則KNetworkManager Applet便會自動開啟。如果 Applet 未開啟,請先確定已安裝 NetworkManager-kde 套件。

如果桌面Applet已安裝,但因為某些原因而不執行(可能是無意中被您結束掉),您可以用手動方式啟動。若要手動啟動 Applet,請從指令提示執行 knetworkmanager。

NetworkManager Applet 不包含 vpn 選項

NetworkManager、Applet 和 NetworkManager 的 VPN 支援是以不同套件配送。 如果您的 NetworkManager Applet 不包含 VPN 選項,請檢查是否已安裝支援您 的 VPN 技術的 NetworkManager 套件。

VPN 支援包含在下列套件中:

- NovellVPN—套件 NetworkManager-novellvpn
- OpenVPN—套件 NetworkManager-openvpn
- vpnc (Cisco)—套件 NetworkManager-vpns

SCPM 不切換網路組態

您可能是將 SCPM 搭配 NetworkManager 一起使用。NetworkManager 目前無法 搭配 SCPM 設定檔一起使用。當 SCPM 設定檔也會變更網路設定時,請勿一起 使用 NetworkManager 和 SCPM。如果要同時使用 SCPM 和 NetworkManager, 請在 SCPM 組態中停用網路資源。

13.3.2 KInternet

與 KInternet 有關的問題包括 Applet 不啟動或有些設備未顯示出來。

KInternet Desktop Applet 不啟動

如果 KInternet 不會自動啟動,請先確定已安裝 kinternet 套件。如果 KInternet 已安裝,但因為某些原因而不執行,您可以用手動方式啟動。若要手動啟動,請從指令提示執行 kinternet。

KInternet 不包含所有已設定的設備

預設狀況下,只有已設定的數據機會顯示在KInternet中。若要讓KInternet顯示 其他網路介面,您必須先在適當的YaST網路對話方塊中,選取「使用者控制」 設備啟用。

14

使用 Konqueror 進行瀏覽

Konqueror不僅是多用途檔案管理員。它也是現代化網頁瀏覽器。如果您以面板中的圖示啟動瀏覽器,Konqueror就會使用網頁瀏覽器設定檔來開啟。就瀏覽器功能而言,Konqueror提供標籤式瀏覽、儲存有圖形的網頁功能、網際網路關鍵字、書籤、以及 Java 和 JavaScript 的支援。

圖形 14.1 Konqueror 的瀏覽器視窗



可以從主功能表啟動 Konqueror 或輸入指令 konqueror。若要載入網頁,請在 位置列中輸入其網址,例如 http://www.suse.com。Konqueror 現在會試著 連結到該網址並顯示其網頁。在網址的開頭處輸入通訊協定 (在此例中為 http://)並非必要的。程式可以自動完成網址,不過這只會作用於網址。如果 是 FTP 位址,則一定要在輸入欄位的開頭輸入 ftp://。

14.1 標籤式瀏覽

如果您經常一次使用一個以上的網頁,標籤式瀏覽可以讓您更易於在網頁間切換。會將網站載入視窗內的個別索引標籤中。優點就是您可以保有更多的桌面控制權,因為您只有一個主視窗。登出之後,KDE工作階段管理允許在Konqueror 中儲存您的網頁工作階段。下次您登入時,Konqueror 會載入上次所造訪的確實URL。

要開啟新的索引標籤,可以選取「視窗」>「新增索引標籤」或按下 Ctrl+Shift +N。若要變更索引標籤的行為,請移至「設定」>「設定 Konqueror」。在開 啟的對話方塊中,選擇「網頁瀏覽方式」>「標籤式瀏覽」。若要開啟新的索 引標籤而不是視窗,請啟動「在新索引標籤中開啟連結而不是在新視窗中」。 您也可以用「只有一個索引標籤開啟時,隱藏索引標籤列」來隱藏索引標籤列。 若要查看更多的選項,請按「進階選項」。

14.2 自動捲動

一般而言,使用滑鼠進行捲動是查看網頁較下方資訊的正常方法。但在某些情況下,您可能不想使用滑鼠,因為與其將手移開鍵盤,還不如直接使用按鍵組合要方便得多。

若要自動向下捲動,請使用Shift+↓。頁面就會持續向下捲動,不再需要任何操作。再按Shift+↓會加快速度。按Shift+↑會減慢速度。若要停止捲動,請使用↓。

14.3 描述檔

第14.1 節「標籤式瀏覽」[192]描述如何在 Konqueror 中處理索引標籤。您可以 在設定檔中儲存有 URL 的索引標籤和視窗的位置。這不同於已說明過的工作階 段管理。使用設定檔時,您儲存的索引標籤隨時都在手邊備用,所以沒有工作 階段管理的密集啟動時間。

若要建立設定檔,請執行下列步驟:

- 1 移至「設定」>「設定檢視設定檔」。
- 2 在顯示的對話方塊中,將名稱插入「設定檔名稱」中。
- 3 若要儲存您的 URL,請選取「在設定檔中儲存 URL」。
- 4 若要凍結視窗的位置和大小,請選取「在設定檔中儲存視窗大小」。
- 5 請按一下「儲存」予以核准。

下次當您需要您的索引標籤集合時,請移至「設定」>「載人檢視設定檔」並 尋找列在功能表中的名稱。選取名稱之後,Konqueror便會還原您的索引標籤。

14.4 儲存網頁與圖形

和其他瀏覽器一樣,您可以儲存網頁。若要儲存網頁,請選取「位置」>「另 存新檔」,並為HTML檔案指定名稱。不過,並不會儲存影像。若要將整個網 頁(包括影像)一起歸檔,請選取「工具」>「歸檔網頁」。Konqueror 會建議 可接受的檔案名稱。檔案名稱以.war 結尾,這是網頁歸檔的副檔名。若要在 稍後檢視儲存的網頁歸檔,僅需按一下個別的檔案,則網頁會和其影像顯示在 Konqueror 中。

14.5 使用 Konqueror 進行搜尋

使用 Konqueror 進行搜尋非常方便。您可以使用搜尋列或網路捷徑。

14.5.1 使用搜尋列

Konqueror包含一個搜尋列,可讓您在其中選擇許多搜尋引擎。如果要搜尋特定詞彙,請執行下列步驟:

1 啟動 Konqueror。

2 找到搜尋列。它位在位置列後的右邊。

3 按一下搜尋列內的圖示。從快顯功能表中選擇搜尋引擎。

4 插入您的搜尋詞彙,並按 Enter,結果就會顯示在 Konqueror 中。

如果您需要的搜尋引擎不列在快顯功能表中,請依下列步驟新增該搜尋引擎:

過程 14.1 新增其他搜尋引擎

1 啟動 Konqueror。

2 按一下搜尋列内的圖示。

3 選擇「選取搜尋引擎」。

4 確定已啟動「啟用網路捷徑」。

5 啟用個別的搜尋引擎,並用「*確定*」關閉對話方塊。如果您按一下搜尋列 中的圖示,就可以看到您選取的搜尋引擎。

14.5.2 使用網路捷徑

每個定義的搜尋引擎都會附加一個網路捷徑。這個捷徑可在位置列中輸入。

若要查看已定義哪些捷徑,請移至「設定」>「設定 Konqueror」>「網路捷徑」。您可以看到搜尋提供者的名稱和捷徑。Konqueror 會定義 Google、yahoo、lycos 和許多比較少見的資源,例如縮寫資料庫、網際網路電影資料庫和 KDE 應用程式搜尋。

如果您在這裡找不到喜歡的搜尋引擎,可以很簡單地定義一個新的搜尋引擎。 例如,若要搜尋 Novell'的 Cool Solutions™找尋某些有興趣文章的支援資料庫, 通常會移至 http://www.novell.com/coolsolutions,接著尋找搜尋頁 面,然後輸入您的查詢。可使用下列程序來簡化流程: 過程 14.2 建立新網路捷徑

- **1** 移至搜尋列,按一下圖示,並選取「*選取搜尋引擎*」。
- 2 確定已啟動「啟用網路捷徑」。
- 3 按一下「新增」。
- 4 建立新的網路捷徑:
 - 4a 在「 搜尋提供者名稱」 中指定您的網路捷徑名稱。
 - 4b 輸入搜尋 URI。按下 Shift+F1 然後按一下欄位會開啟一個小說明。搜尋查詢會指定為 \{0}。在正確的位置插入此符號是個挑戰。使用 http://search.novell.com/qfsearch/SearchServlet ?sortbydate=true&noredirect=true&index=Cool +Solutions&query=\{0}在 Novell Cool Solutions 資料庫中進行搜尋。
 - 4c 請在「URI 捷徑」 中輸入您的縮寫。 若縮寫多於一個,請用逗號分開。
- 5 按「確定」來繼續進行。

提示: 在不開啟 Konqueror 的情況下直接使用捷徑

您不必開啟 Konqueror 然後輸入網路捷徑。您也可以直接呼叫網路捷徑。請 在主功能表中選取「執行指令」或按 Alt + F2。在對話方塊顯示後,輸入包含 搜尋詞彙的捷徑。

建立新的網路捷徑後(例如nc),您可以在位置列中使用此捷徑。結果會顯示在目前的視窗中。

14.6 書籤

除了記住並重新輸入經常造訪網站網址之外,您也可以使用「書籤」功能表將 這些URL加入書籤。除了網頁位址之外,您也可以使用此方式將本地磁碟的任 何目錄加入書籤。

使用 Konqueror 進行瀏覽 195

若要在 Konqueror 中建立新的書籤,請按一下「書籤」>「新增書籤」。任何 之前加入過的書籤,會在功能表中顯示為項目。以階層式的結構,按照主題排 列書籤集合是一個不錯的想法,這樣您就不會遺失不同項目的標示。可使用「新 增書籤資料夾」來建立新的書籤子群組。選擇「書籤」>「編輯書籤」,開啟 書籤編輯器。使用此程式可組織、重新排列、新增和刪除書籤。

如果您使用 Netscape、Mozilla 或 Firefox 做為其他的瀏覽器,則不需要再重新建 立書籤。書籤編輯器中的「檔案」>「輸入」>「輸入 Netscape 書籤」,可讓 您將 netscape 和 mozilla 書籤整合為最新的集合。也可以透過「輸出為 Netscape 書籤」反向使用此功能。

在項目上按一下滑鼠右鍵可變更書籤。會出現快顯功能表,可在其中選取想要 的動作(剪下、複製、刪除等等)。完成這些動作之後,請選取「檔案」>「儲 存」來儲存書籤。若您只想變更名稱或連結,只要在書籤工具列的項目上按一 下滑鼠右鍵,並選擇「內容」。請變更名稱和位置,並按一下「更新」加以確 認。

若要儲存書籤清單並要立即存取,請在 Konqueror 中顯示您的書籤。選取「設 定」>「工具列」>「書籤工具列 (Konqueror)」。書籤面板會自動顯示在目前 的 Konqueror 視窗中。

14.7 Java 與 JavaScript

請勿將這兩種語言混淆。Java 是 Sun Microsystems 的物件導向、平台獨立式的 程式設計語言。它通常使用於在網際網路上執行的小型程式 (applet),如用在線 上銀行、聊天和購物等。JavaScript是解譯的指令碼語言,主要使用於網頁的動 態結構,例如功能表和其他效果。

Konqueror 讓您可以啟用或關閉這兩種語言。甚至可以用網域指定的方式來完成,代表您可以允許某些主機的存取權而封鎖其他主機的存取權。Java 和 JavaScript 通常因為安全性因素而關閉。不幸地,某些網頁必須要有 JavaScript 才能正確顯示。

14.8 啟用廣告封鎖程式

有些網頁會開啟惱人的廣告。您可以藉助Konqueror,來封鎖這些視窗。請執行 下列步驟:

196 KDE 使用者指南

過程 14.3 封鎖惱人的廣告

- 1 啟動 Konqueror。
- **2** 移至「設定」>「設定 Konqueror」>「AdBlock 過濾器」。
- 3 啟動「啟用過濾器」。
- 4 按一下「插人」。
- **5** 輸入要過濾網頁的運算式。例如: http://www.example.com/*

這樣就會過濾掉來自該 URL 的所有訊息。

14.9 如需更多資訊

使用Konqueror若發生任何問題,請參閱應用程式的手冊,該手冊可於「說明」功能表取得。Konqueror也有網頁,網址如下: http://www.konqueror.org。

15

使用 Firefox 進行瀏覽

SUSE Linux Enterprise[®] 隨附 Mozilla Firefox 網頁瀏覽器。Firefox 結合了最新的 瀏覽和安全技術,提供索引標籤式瀏覽、快顯視窗阻擋、下載與影像管理等功 能,以及易於使用的介面。使用索引標籤可以在單一視窗中檢視多個網頁。可 以隱藏擾人的廣告,及停用影像以加速瀏覽。Firefox 便於存取不同的搜尋引擎, 讓您輕鬆尋找需要的資訊。

可透過主功能表或輸入 firefox 指令來啟動 Firefox。以下小節將說明主要程 式功能。

15.1 瀏覽網站

Firefox 的外觀和其他瀏覽器非常相似。如 圖形 15.1 「Firefox 的瀏覽器視窗」 [200] 所示。瀏覽工具列含有「下一頁」和「上一頁」以及一個可輸入網址的位 置列。也有「書籤」可供您快速存取。如需各種 Firefox 功能的詳細資訊,請使 用「說明」功能表。

圖形 15.1 Firefox 的瀏覽器視窗



15.1.1 標籤式瀏覽

如果您經常一次使用一個以上的網頁,標籤式瀏覽可以讓您在網頁間切換更方便。它可讓您將網站載入到一個視窗中的不同索引標籤內。

若要開啟新的索引標籤,請選取「檔案」>「新索引標籤」,或按下 Ctrl+T。 Firefox 視窗中將開啟一個空白索引標籤。或者,也可以在連結上按一下滑鼠右 鍵,然後選取「*用新分頁開啟鏈結*」。請在索引標籤上按一下滑鼠右鍵來存取 其他索引標籤選項。您可以建立新索引標籤、重新載入某個索引標籤或所有現 有的索引標籤、或關閉索引標籤。您也可以變更索引標籤順序,方法是將這些 索引標籤拖放到所需位置。

15.1.2 使用提要欄位

請使用瀏覽器視窗的左側來檢視書籤或瀏覽歷程記錄。延伸程式可能也會加入 新的使用方式來使用提要欄位。若要顯示側面窗格,請選取「檢視」>「側面 窗格」,然後選取想要的內容。

15.2 尋找資訊

在 Firefox 中可透過兩種方式尋找資訊:使用搜尋列來搜尋網際網路;使用搜尋 引擎和尋找列來搜尋目前顯示的網頁。

15.2.1 在網路上尋找資訊

Firefox含有一個搜尋列,可以存取各種引擎,例如,Google、Yahoo或Amazon。例如,如果您要使用目前的引擎尋找 SUSE 的相關資訊,請按一下搜尋列,接著鍵入 SUSE,然後按 Enter。結果將顯示在視窗中。若要選擇搜尋引擎,請按一下搜尋列左側的圖示。會開啟一個功能表,裡面包含可用的搜尋引擎清單。

自定搜尋列

如果您要變更順序,或者在列中新增或刪除搜尋引擎,請建立網際網路連線, 然後依下列方式繼續。

- 1 按一下搜尋列左側的圖示。
- 2 在功能表中選取「管理搜尋引擎」。
- 3 按一下「移除」可以刪除項目,按一下「向上移/向下移」可以變更順序。

若要新增搜尋引擎,請按一下「取得更多搜尋引擎」。Firefox會顯示包含可用外掛程式的網頁。您可以從Wikipedia、IMDB、Flickr和其他項目中選擇。在外掛程式連結上按一下,然後選擇「新增」開始安裝。

15.2.2 在目前的頁面中搜尋

若要在網頁內進行搜尋,請按一下「編輯」>「尋找文字」,或按 Ctrl+F 來開 啟尋找列。通常,它會顯示在視窗的下方。請在輸入欄位中鍵入您的查詢。 Firefox 會尋找這個字詞的第一個出現點。您可以按 F3 或尋找列中的「下一個」 按鈕來尋找這個字詞的其他出現點。您也可以按「全部反白」按鈕來反白所有 出現點。勾選「大小寫視為相異」會使查詢區分大小寫。

15.3 管理書籤

書籤是提供儲存我的最愛網站連結的便捷方法。若要新增目前的網站到書籤清單,請按一下「書籤」>「此頁加入書籤」。若您的瀏覽器目前在索引標籤上顯示多個網站,只有在目前選取索引標籤的 URL 會加入到您的書籤清單中。

當您新增書籤時,您可以對書籤指定其他名稱以及選取 Firefox 儲存書籤的資料 夾。若要將多個索引標籤的網站加入書籤,請選取「*製作所有索引標籤的書 籤*」。Firefox 會建立一個新資料夾包含每個索引標籤顯示網站的書籤。若要從 書籤清單移除網站,請按一下「*書籤*」,在清單中的書籤上按一下滑鼠右鍵, 然後按一下「*刪除*」。

15.3.1 使用書籤管理員

書籖管理員可以用來管理每一個書籖的內容 (名稱與位置) 以及依資料夾與段落 組織書籖。它和 圖形 15.2 「使用 Firefox 書籖管理員」 [203] 類似。

圖形 15.2 使用 Firefox 書籤管理員

<u>F</u> ile <u>E</u> dit <u>V</u> iew <u>H</u> elp				
New <u>B</u> ookmark Ne	w F <u>o</u> lder New Separ	ator <u>M</u> ove Properties	s <u>R</u> ename <u>D</u> elete	
<u>Search:</u>	6		Y.	
🗆 🖨 Bookmarks	Name	Location	Description	₽.
🖻 🖻 Bookmar	openSUSE	http://www.opensuse.o		
E SUSE	N SUSE Linux	http://www.novell.com/		
🗉 🗐 Entert	N Novell / Linux	http://www.novell.com/l		
🗉 🖻 News 🖣	N SUSE Linux C	http://www.novell.com/		
🗄 🖪 Intern	N SUSE Linux S	http://www.novell.com/		
🗄 🖪 Refer	N SUSE Linux D	http://www.novell.com/		
🗄 🖪 Maps				
🗄 🗐 Shop				
🖽 🖻 Peopl 🏅				
http://www.novell.com	n/linux/			

若要開啟書籤管理員,請按一下「*書籤*」>「*組織書籤*」。會開啟一個視窗並 顯示您的書籤。使用「新增資料夾」可以建立新資料夾,並可為該資料夾提供 名稱和描述。如果您需要新的書籤,請按一下「新增書籤」。您可以插入名稱、 位置、關鍵字以及描述。關鍵字是書籤的捷徑,您可以在導覽列中輸入關鍵字, 而不用輸入整個 URL。如果您想讓新建的書籤出現在提要欄位,請勾選「在提 要欄位載入這個書籤」。

15.3.2 從其他瀏覽器輸入書籤

如果您以前使用不同的瀏覽器,則可能也想在Firefox中使用原有的書籤。Firefox 允許從系統上安裝的其他瀏覽器 (如 Netscape 或 Opera) 中輸入書籤。如果從另 一台電腦上的瀏覽器中輸出了檔案,則它還允許從該檔案中輸入書籤。

若要輸入您的設定值,請按一下「檔案」>「輸入」。請選取您要輸入設定值 的瀏覽器。按一下「下一步」就會輸入您的設定值。請在新建立的資料夾中尋 找輸入的書籤,並以從開始。

15.3.3 即時書籤

即時書籤可在書籤功能表中顯示標題,並讓您隨時得知最新消息。這樣可讓您 掃視喜歡的站台,節省您的時間。

許多站台和部落格都支援此格式。支援此格式的網站會在位置列的右下角顯示 橋色圖示。按一下圖示,然後在開啟的頁面中選擇「立即訂閱」。這樣會開啟 對話方塊,讓您選取即時書籤的名稱和位置。確認「新增」。該頁面還可讓您 選擇要訂閱的其他應用程式,例如「*Bloglines*」或「*My Yahoo*」。若要手動新 增一個即時書籤,則您需要提供饋送的 URL。請執行下列步驟:

過程 15.1 手動新增即時書籤

- **1** 透過「*書籤*」>「*組織書籤*」開啓書籤管理員。
- 2 選取「檔案」>「新增即時書籤」
- **3** 輸入即時書籤的名稱,並在「*饋送位置*」中輸入URL,例如http://www .novell.com/newsfeeds/rss/coolsolutions.xml。Firefox 會更 新即時書籤。
- 4 關閉書籤管理員。

15.3.4 書籤工具列

「書籤工具列」顯示在導覽列的下方,可讓您快速存取書籤。您也可以直接新 增、組織和編輯書籤。依預設,「書籤工具列」是使用多個資料夾中組織的預 先定義書籤集填充的(請參閱圖形 15.1 「Firefox 的瀏覽器視窗」[200])。

若要管理「書籤工具列」,可以依照第 15.3.1 節「使用書籤管理員」[202]中的 說明使用書籤管理員。書籤工具列的內容位於「*書籤工具列資料夾*」中。也可 以直接管理工具列。若要新增資料夾、書籤或分隔符號,請在工具列中的空白 位置上按一下滑鼠右鍵,然後從快顯功能表中選擇相應的項目。若要將目前頁 面新增至工具列,請使用拖放動作:在導覽列中的網頁圖示上按一下滑鼠左鍵, 並按住滑鼠按鈕不放,將此圖示拖放到書籤工具列上所需的位置。將滑鼠指標 停留在現有書籤資料夾上片刻,該資料夾會自動開啓,這樣您便可以在其中放 置書籤。

204 KDE 使用者指南
若要管理特定的資料夾或書籤,請在它上面按一下滑鼠右鍵。一個快顯功能表 隨即開啓,可讓您將其「*刪除*」或變更其「內容」。若要移動或複製某個項目, 請選擇「*剪下*」或「複製」,然後選擇「<u>貼上</u>」將其貼到所需的位置。

15.4 使用下載管理員

借助於下載管理員的協助,您可以追蹤您目前和之前的下載。每次下載一個檔案時,下載管理員都會開啓。若要手動啟動下載管理員,請按一下「工具」> 「下載」。下載檔案時,會有一個進度列指示下載狀態。如果需要,可以暫停 下載,稍後再繼續。若要開啟下載的檔案,請按一下「開啟」。使用「移除」 來從清單中移除。如果您需要檔案的相關資訊,請在檔案名稱按一下滑鼠右鍵, 接著選擇「內容」。

注

從下載管理員中移除一個檔案只會移除清單項目,而不會從硬碟中刪除該檔 案。

依預設,所有檔案都會下載到您的桌面。若要變更此行為,請按一下「編輯」 >「優先設定」以開啓下載管理員的組態視窗,然後移至「主要」索引標籤。 在「下載」區域中,選擇另一個預設位置,或選擇「總是詢問我檔案的儲存位 置」。

15.5 密碼管理

每次在網站上輸入使用者名稱和密碼時,Firefox都會儲存這些資料。如果按一下「記住」以接受儲存提示,則密碼會以加密格式儲存在硬碟中。下次您存取 此網站時,Firefox會自動填寫登入資料。

若要檢視或管理您的密碼,請按一下「編輯」>「優先設定」>「安全性」> 「顯示密碼...」,以開啓密碼管理員。開啓的密碼管理員中會提供網站及其相應 使用者名稱的清單。依預設,密碼不會顯示—按一下「顯示密碼」即可顯示。 使用「移除」或「全部移除」可分別從清單中刪除一個項目或所有項目。

如果您同時還使用 GNOME 金鑰圈或 KDE Wallet 來儲存其他密碼,則 SUSE Linux Enterprise 可讓您透過 CASA (通用認證服務轉換器)使用 Firefox 密碼管理

員來統一管理這些密碼。請參閱 GNOME 使用者指南 或 KDE 使用者指南,以 瞭解如何使用和設定 CASA。

15.6 自定 Firefox

Firefox 的自定彈性很高。您可以安裝延伸程式、變更主題,以及新增線上搜尋的智慧型關鍵字。

15.6.1 副檔名

透過延伸可以根據您的確切需求個人化Firefox。借助於延伸,您可以變更Firefox 的外觀、增強現有功能(例如下載管理員或索引標籤式瀏覽)或新增功能(例如網 誌編輯器、Bit Torrent 支援甚至音樂播放器)。某些延伸還可以協助網頁開發人 員和其他使用者透過動態阻擋作用中內容來提高安全性。Firefox提供了1000多 個延伸。使用附加產品管理員,不僅可以安裝新的延伸,而且可以停用、啟用 或刪除延伸。它還會尋找已安裝延伸的更新。

若要新增延伸,請透過「工具」>「附加產品」啟動附加產品管理員。依序按 一下「延伸」索引標籤和右下角的「取得延伸」會開啓 Firefox 延伸網頁,您可 以在其中按類別瀏覽延伸。也可以直接造訪http://addons.mozilla.org/。 若要安裝延伸,請在描述延伸的頁面中按一下「立即安裝」連結。要啟用延伸, 需要重新啟動 Firefox。

圖形 15.3 安裝 Firefox 延伸程式



要停用延伸,或啟用一個暫時停用的延伸,請在附加產品管理員中按一下相應 的延伸,然後選擇「停用」或「啟用」。若要真正地移除一個延伸,請使用「*刪* 除」。要使變更生效,總是需要重新啟動 Firefox。

15.6.2 變更主題

如果您不喜歡 Firefox 的標準外觀,請安裝新的*主題*。主題只會改變瀏覽器的外 觀,不會改變功能。安裝主題與安裝延伸極其相似。依第 15.6.1 節「副檔名」 [206]中所述啟動附加產品管理員,然後按一下「*主題*」索引標籤。按一下右下 角的「*取得主題*」以開啓主題網頁。依第 15.6.1 節「副檔名」[206]所述進行。



圖形 15.4 安裝 Firefox 主題

按一下「*工具*」>「*附加產品*」>「*主題*」,然後按一下「*使用主題*」,便可 以切換安裝的主題。但是,要使變更生效,必須重新啟動 Firefox。如果不想再 使用某個主題,可以在同一個對話方塊中使用「*解除安裝*」來刪除。

15.6.3 新增智慧型關鍵字至線上搜尋

在網際網路進行搜尋是瀏覽器可以為您執行的一個主要任務之一。Firefox 可讓您定義自己的「智慧型關鍵字」,那是一種縮寫,可當成URL 捷徑來搜尋特定網站。例如,如果您經常在Wikipedia 中搜尋,則可以為此搜尋指定一個智慧型關鍵字,以簡化此任務:

1 移至http://en.wikipedia.org。

- 2 Firefox 顯示網頁後,在 Wikipedia 網頁中的搜尋欄位上按一下滑鼠右鍵, 然後從開啓的功能表中選擇「為此搜尋新增關鍵字」。
- **3** 接著會出現「新增書籤」對話方塊。在「名稱」中輸入該智慧型關鍵字的 名稱,例如「*Wikipedia (en)*」。
- 4 為此搜尋輸入「*關鍵字*」,例如「ws」。
- 5 對於「建立位置」,請選擇書籤中用於儲存此智慧型關鍵字的位置。
- 6 使用「新增」來完成。

您已經成功產生新的關鍵字。現在,每當在Wikipedia中搜尋時,便可以在導覽 列中輸入 ws SEARCHTERM。

15.6.4 停用功能

對於特殊的使用場合 (例如,要將 SUSE Linux Enterprise 當成網際網路終端機使用),有時需要停用(鎖定)某些功能,例如儲存或列印頁面、檢視頁面原始碼或 停用快取。使用 GConf 系統可實現此目的。如需詳細資訊,請參閱 GNOME 使 用者指南 中「適用於管理員的 GNOME 組態」一章。

15.7 從 Firefox 中列印

在真正列印網頁之前,可以使用預覽列印功能來控制列印頁面的外觀。要這麼做,請選擇「檔案」>「預覽列印」。使用「檔案」>「頁面設定」來自定列 印輸出。在「格式和選項」下面指定頁面方向和縮放係數。還可以在此處選擇 是否列印背景。在「邊界和頁首/頁尾」下面可以調整頁面邊界,並自定頁面的 頁首/頁尾。

若要列印網頁,請選擇「*檔案*」>「*列印*」,或按下 Ctrl + P。選取「*印表機*」 並變更其「內容」。除了可以指定列印範圍和份數外,還可以指定帶框架網頁 的列印方式。

15.8 開啓 MHTML 歸檔

Microsoft* Word、Internet Explorer 和 Opera 都允許將網頁儲存為一個 MHTML 檔案,稱為 Web 歸檔。這種歸檔可以將顯示網頁所需的所有資源封裝到一個歸 檔中,以便離線檢視。依預設,Firefox 不支援 MHTML 歸檔。套件 mhtml-firefox 將為所有使用者安裝 Firefox 延伸 MHTML 歸檔讀取器,同時 會在桌面外圍程序中將 MHTML 歸檔 (以.mht 或.mhtml 結尾)與 Firefox 繫 結。

15.9 如需更多資訊

請至位於 http://www.mozilla.com/firefox/ 的官方首頁來取得 Firefox 的詳細資訊。請參閱整合的說明(透過 F1 開啓)來瞭解特定選項或功能的詳細資 訊。

16

從網際網路傳輸資料

KGet 是 KDE 的下載管理員。管理視窗中的傳輸。您可以停止、繼續、刪除、 佇列和新增傳輸。請從主功能表啟動 kget,或按 Alt + F2 然後輸入 kget。

首次啟動 KGet時,您可以選擇將其與 Konqueror 整合。如果 KGet 與 Konqueror 整合,KGet 就會新增到系統匣中,顯示為向下箭頭的圖示。按一下此箭頭即可 檢視 KGet 傳輸。

圖形 16.1 KGet

<u>F</u> ile	<u>V</u> iev	v 1	[ransfe	r <u>O</u> ption	15 <u>S</u> e	ttings	<u>H</u> elp					
🖻 🛍 🛛 🛈 🗷 🏈 🗶 🎯 🚱 🖶												
S	Local	File	Name		Resur	Count	%	Total	Speed	Rem. Time	Address (URL)
=EI=	SLED-	10-x	86-DVD	01.iso	No	1/10		3.0 GB	4.0 MB/s	00:12:31	http://download	nove
				:								
Irar	isters:	1∥⊢	iles: 1	Size: 2.9	∋ GB	lime: 0	0:12:31	4.0 MB/s				

16.1 將傳輸加入清單

若要新增傳輸,請按一下「檔案」>「貼上」。指定 URL,然後按一下「確 定」。最後,選取要儲存下載檔案的位置。傳輸項目會新增到 KGet 的主視窗, 並開始下載。另一個新增傳輸的方法是直接從 Konqueror 拖曳檔案 (例如,從 FTP 伺服器),再放到 KGet 主視窗中即可。

提示:使用放下目標

有時,您需要將傳輸內容新增到清單中,但又不希望退出桌面上的 KGet 視窗。在此情況下,您可以選取「*設定*」>「*顯示放下目標*」,然後最小化 KGet 視窗。現在,您可以將傳輸內容拖放到顯示的藍色箭頭上。

按一下「設定」>「定KGet」即可修改您下載的優先設定。

16.2 使用檔案新增傳輸內容

如果您要從多個不同的位置下載多個檔案,可以在一個文字檔中收集下載連結, 並將此檔案輸入 KGet。這種做法非常方便,因為您不必將每個 URL 單獨加入 到傳輸清單中。KGet 可以分析文字檔中的 URL,不過前提是這些 URL 須從檔 案的最左側開始。選取「檔案」>「輸入文字檔...」即可使用此功能。對於每 個 URL,需要指定用於儲存下載檔案的位置。指定後,KGet 便開始下載。

16.3 時間控制傳輸

您可以設定 KGet 在指定的時間執行傳輸。

- 1 啟動 KGet。
- 2 按一下「選項」>「離線模式」。所有從這個時間點插入的傳輸都不會立刻進行而是送到佇列中。
- **3** 若要啟動時鐘,請按兩下項目,然後按一下「進階」。
- 4 輸入日期、月份、年份以及時間,按一下「*計時器*」圖示,然後關閉對 話方塊。
- **212** KDE 使用者指南

5 為所有傳輸完成所要的設定後,按一下「*選項*」>「*離線模式*」將 KGet 設回線上模式。

傳輸會在指定的時間開始。

提示: 輸出傳輸清單

如果您在檔案傳輸清單中加入了許多下載連結,並且需要在另一台電腦中使 用此清單,請選取「*選項*」>「*離線模式*」。選取您要輸出的清單項目,然 後選擇「*檔案*」>「*輸出傳輸清單*」。KGet 會將這些項目儲存到 *.kgt 檔 案中,以便之後可從另一台電腦輸入該檔案。

17

使用 Akregator 閱讀新聞來源

若要取得最新新聞,您可以使用新聞來源讀取器來取得資訊。其中一種讀取器 就是 Akregator。它會連接到含有新聞即時看板檔案的伺服器並下載該檔案,然 後顯示標題(有時還有小型文字)以提供概觀。請參閱圖形 17.1「Akregator 顯示 一些新聞」[215]。如果您對這則新聞感興趣,請按一下並在另一個索引標籤檢 視。

圖形 17.1 Akregator 顯示一些新聞



Akregator 為 KDE 提供一些預先定義的新聞來源。您可以手動新增新聞來源或 一些網站以便公布。例如,支援新聞來源的網站右下角會出現橘色矩形。按一 下它即可開啟快顯功能表,讓您選取「*將新聞來源加入 Akregator*」。有時網站 並不會宣佈它支援新聞來源。那麼您可以利用一些關鍵字 (例如 feed 或 rss) 來搜尋此站台。搜尋成功時就可以取得連結。 若要新增新的新聞來源,請執行下列步驟:

過程 17.1 將新聞來源加人 Akregator

- 1 決定新聞來源的 URL。您通常可以在偏好的網站找到此項資訊。大部分的連結都可以在 KNewsticker 工具 (KDE 面板的 Applet) 中找到。
- 2 按下 Alt + F2 並輸入 akregator 以開啟 Akregator。它會開啟新視窗,內 有組態中的所有新聞來源清單。如果您關閉此視窗,它就會停駐在系統匣 中。
- **3** 以「新聞來源」>「新資料夾」建立新資料夾。這讓您能夠將新聞來源分組。
- 4 為新資料夾命名。
- 5 按一下此資料夾,然後選擇「*新聞來源*」>「*新增新聞來源*」。
- 6 插入新聞來源 URL,例如 http://www.novell.com/newsfeeds/ rss/coolsolutions.xml。這樣會開啟新視窗,讓您變更新聞來源名 稱、URL 或更新間隔。利用「新聞來源歸檔」索引標籤來變更多久儲存 一次舊文章。
- 7 按「確定」來繼續進行。Akregator 會下載最新的文章。

最新的標題下載完成之後,您就可以按一下某個項目。根據不同的新聞來源, 它可能會列出一小段摘要或只是一個連結。利用「*完整內容*」來閱讀整份文章。

使用「取得新聞來源」來手動檢查是否有新的新聞。另一個選擇就是指定更新 間隔。按一下「設定」>「設定 Akregator」即可設定此項目。這樣會開啟視 窗,您可以在「一般」>「使用間隔取得」中,設定間隔。按一下「確定」進 行確認。

您可以在Akregator或外部瀏覽器中閱讀完整內容。按一下「完整內容」就可以 選取要使用的方式。

第 Ⅳ. 多媒體 部分

18

使用 GIMP 處理繪圖

GIMP (GNU 影像處理程式, GNU Image Manipulation Program) 是一個建立與編 輯點陣圖形的程式。在許多方面, GIMP 的功能可以比得上 Adobe Photoshop 以 及其他商用程式的功能。使用 GIMP 來調整大小並修飾相片、設計網頁的圖形、 製作自定 CD 的封面,或是任何其他繪圖專案。它可以滿足業餘及專業使用者 的需求。

如同許多其他Linux程式一樣,GIMP是由世界各地自願花時間並分享專案程式 碼的開發人員所合作開發的。程式是持續發展的,所以包含在您的系統中的版 本與在此討論的版本可能會有些微的不同。個別視窗與視窗區域的配置最有可 能不同。

GIMP是非常複雜的程式。本章節僅討論小範圍的功能、工具及功能表項目。請 參閱第18.7節「如需更多資訊」[233],得知可以找到更多有關此程式資訊的地 方。

18.1 繪圖格式

主要有兩種類型的圖形 — 點陣圖形和向量圖形。GIMP 專用於處理點陣圖形, 這是照片和掃描影像的常見格式。點陣圖形由像素 (彩色的小方塊) 所組成,這 些小方塊集合起來便形成整個影像。檔案很容易因此變得相當大。放大像素影 像的大小一定會降低品質。GIMP 支援大多數常見的點陣圖形格式。

與點陣圖形不同,向量圖形不儲存個別像素的資訊,而是使用幾何圖元,例如點、線條、曲線和多邊形。向量影像可以很輕易地縮放。有許多專業的應用程

式 (如 Inkscape) 可處理向量圖形。GIMP 對向量圖形的支援極其有限。例如, GIMP 可以開啓 SVG 格式的點陣化向量圖形,或者處理向量路徑。

18.2 啟動 The GIMP

從主功能表中啟動 The GIMP。或者,在指令行中輸入 gimp &。

18.2.1 啟始組態

第一次啟動 The GIMP 時,就會開啟組態精靈以供設定預備的組態。預設設定可以滿足大部分的用途。在每個對話方塊中按「繼續」,除非您很熟悉這些設定而且想要使用其他設定。

18.2.2 預設視窗

預設會出現三個視窗。可以在螢幕上排列它們,而且如果不再需要,可以關閉 它們(工具箱除外)。關閉工具箱就會關閉應用程式。在預設組態中,GIMP會在 結束時儲存您的視窗配置。當您下次啟動程式時,對話方塊就會保持開啟的狀 態重新出現。

工具箱

The GIMP 的主視窗,顯示於圖 圖形 18.1「「主視窗」」[221],其中包含此應 用程式主要的控制項。關閉它以結束應用程式。在最頂端,功能表列提供檔案 功能、擴充、以及說明的存取。在其下面,會發現各種工具的圖示。將滑鼠移 至某圖示的上方就會顯示關於該圖示的資訊。

圖形 18.1 「主視窗」							
<u>File X</u> tns <u>H</u> elp							
III +							
% n / P A							
4 / 8 ங 🔍							
A 🖻 T 🖏 🔳							
0 1 🗆 1 (3							
2 6 6 6							
Paintbrush 🔳 🗷							
Opacity: =							
Mode: Normal 🖨							
Brush: Oircle (11)							
♦ Pressure sensitivity							
☐ Fade out							
Incremental							
Use color from gradier							

目前前景和背景的色彩會顯示於兩個重疊的方塊中。前景的預設色彩為黑色, 而背景為白色。按一下方塊以開啟色彩選取對話方塊。使用方塊右上方的右彎 箭號符號來交換前景與背景的色彩。使用左下方的黑白符號以重設色彩為預設 值。

右邊顯示目前的筆刷、圖樣及漸層。按一下顯示的圖示以存取該選項對話方塊。 視窗的下半部可為目前工具設定各種選項的組態。

目前選取的工具會在工具箱下方顯示選項對話。若未看見的話,請按兩下工具 箱中的工具圖示。

圖層、色版、路徑、復原

在第一小節中,使用下拉式方塊來選取索引標籤所參考的影像。按一下「自動」,來控制是否要自動選擇作用中影像。依預設會啟用「自動」。

「圖層」可顯示目前影像中不同的圖層,且可以用來操作圖層。相關資訊可在 第18.5.6 節「圖層」[231] 中取得。「色版」可顯示並操作影像的色版。

路徑是選取部分影像的向量方法。它們也可以用來繪圖。「路徑」顯示可在影像中使用的路徑,並提供存取路徑的功能。「復原」顯示對目前影像所進行修改的有限歷程。使用方法描述於第18.5.5節「復原錯誤」[231]中。

18.3 入門

雖然 The GIMP 可能讓新的使用者感到怯步,可是一旦熟悉一些基本功能後, 多半都會認為它容易使用。重要的基本功能包括建立、開啟與儲存影像。

18.3.1 建立新影像

要建立新影像,可以選取「檔案」>「開新檔案」,或按下「Ctrl+N」。這樣 會開啟對話方塊來對新影像進行設定。如有需要,請選取名為「範本」的預先 定義設定。若要建立自定範本,請選取「檔案」>「對話方塊」>「範本」, 並使用開啟的視窗所提供的控制項。

在「影像大小」區域中,以像素或其他單位設定要建立的影像大小。按一下單 位,並從可用單位的清單中選取其他單位。像素和單位之間的比例可在「解析 度」中設定,當「進階選項」區段開啟時該選項即會出現。每英吋72個像素的 解析度符合一般螢幕的顯示。這樣的解析度對於網頁圖形已經夠用。要列印的 影像應該使用較高的解析度。對於大部分的印表機而言,每英吋300個像素的 解析度才會有可以接受的品質。

在「*Colorspace*」中,選取影像是否要使用色彩(「*RGB*」)或「*灰階*」。有關 影像類型的詳細資訊,請參閱第 18.5.7 節「影像模式」[232]。在「*填入色彩*」 中,選擇影像的填充色彩。可以在工具方塊中設定的「*前景色彩*」和「*背景色* 彩」之間進行選擇,對於透明影像可以選擇「*白色*」或「*透明*」。透明 會以灰 色的棋盤圖樣表示。在「*註解*」中輸入新影像的註解。

222 KDE 使用者指南

當設定符合您的需求時,請按「*確定*」。若要還原預設設定,請按「*重設*」。 按下「*取消*」以中止新影像的建立。

18.3.2 開啟現有的影像

要開啟現有的影像,可以選取「*檔案*」>「*開啟舊檔*」,或按「Ctrl+O」。在 開啟的對話方塊,選取想要的檔案。您也可以按 Ctrl+L,然後直接輸入所需影 像的路徑。接著按一下「*開啟*」來開啟選取的影像,或按「*取消*」來略過開啟 影像的動作。

18.3.3 掃描影像

您可以掃描影像,而無須開啟現有影像或建立新影像。若要直接從 The GIMP 掃描,請確定已安裝套件 xsane。若要開啟掃描對話方塊,請選取「檔案」> 「*擷*取」>「*XSane:設備」對話方塊*」。

當要掃描的物件小於整個掃描區域時,建立預覽。在「預覽」對話方塊中按「 *掫預覽*」以建立預覽。如果您只要掃描部分區域,請使用滑鼠選取所要的長方 形部分。

在「xsane」對話方塊中,選取要掃描雙色(無灰色陰影的黑白)、灰階,或彩色 影像,以及所需的掃描解析度。選擇的解析度越高,掃描的影像品質就越好。 但是,選擇較高的解析度也會導致檔案大小相應地增大,並使掃描時間延長。 最終影像的大小(以像素與位元組兩者而言)會顯示在對話方塊的下方。

在「xsane」對話方塊中,使用滑桿來設定想要的色差補正(Gamma)、亮度和對 比值。雙色模式中無法使用滑桿。預覽會立刻顯示所做的變更。一旦完成所有 設定後,按一下「掃描」以掃描影像。

18.3.4 影像視窗

新增、開啟或掃描的影像會出現在各自的視窗中。在視窗頂端的功能表列提供 存取所有的影像功能。或者,在影像上按一下滑鼠右鍵,或按一下尺規左邊角 落的小型箭號按鈕以存取功能表。

「*檔案*」提供標準檔案選項,例如「*儲存*」與「*列印*」。「*關閉*」可以關閉 目前影像。「*結束*」會關閉整個應用程式。 利用「檢視」功能表中的項目,控制影像及影像視窗的顯示。「新增檢視」會 開啟目前影像的第二個顯示視窗。在某個檢視中進行的變更會反映在該影像的 所有其他檢視中。對於放大要操作的局部影像,同時在另一個檢視中查看完整 影像,替代檢視是非常有用的。使用「縮放」來調整目前視窗的放大倍率。當 選取「調整視窗」時,影像視窗就會調整大小以符合目前影像的精確顯示。

18.4 儲存影像

沒有比「檔案」>「儲存」更重要的影像功能。常常儲存檔案會比偶而儲存檔 案好。請使用「檔案」>「另存新檔」,以新的檔案名稱儲存影像。以不同的 名稱儲存影像階段,或製作一個備份於其他目錄,讓您可以輕易地還原到先前 的狀態,都是很好的想法。

第一次儲存或使用「*另存新檔*」時,將開啟一個對話方塊供您指定檔案名稱和 類型。請在最上面的欄位輸入檔案名稱。在「*儲存在資料夾*」,請從常用的目 錄清單選取要儲存檔案的目錄。若要使用不同目錄或建立新目錄,請開啟「*瀏 覽其他資料夾*」。建議您將「*選取檔案類型*」的設定保持為「*依副檔名*」。透 過該設定,TheGIMP將依據附加在檔案名稱的副檔名來決定檔案類型。下列是 經常會使用的檔案類型:

XCF

這是此應用程式的特有格式。它會將所有圖層和路徑資訊與影像本身一起儲存。即使您需要其他格式的影像,使用 XCF 來儲存複本以簡化未來的修改 程序,通常是非常好的想法。有關圖層的相關資訊可參考 第 18.5.6 節「圖 層」[231]。

PAT

這是用於 The GIMP 圖樣的格式。以此格式儲存影像就可以使用該影像做為 The GIMP 的填滿圖樣。

JPEG

JPG 或 JPEG 是一種用於相片及網頁的 (不含透明) 圖形之常見格式。它的壓 縮方法可以縮減檔案大小,但是壓縮時會遺失一些資訊。在調整壓縮層級時 使用預覽選項可能是一個好主意。使用 85% 到 75% 層級的適當壓縮通常能 夠得到可接受的影像品質。也建議以品質降低較少的格式 (如 XCF) 來儲存 備份。如果要編輯影像,只要將最終的影像儲存為 JPG 即可。一再重複載 入 JPG 格式的影像然後儲存,容易得到較差的影像品質。 GIF

雖然圖形包含透明的特性在過去非常受歡迎,但是因為授權問題,GIF現在 比較不常用了。GIF也可用於動畫影像。此格式只能儲存*索引*影像。請參閱 第18.5.7 節「影像模式」[232]以取得有關索引影像的資訊。如果只使用幾 個色彩的話,檔案大小通常會相當小。

PNG

利用 PNG 所支援的透明、較不會降低品質的壓縮、自由的可利用性、以及 越來越多的瀏覽器支援, PNG 已經取代 GIF 成為含有透明的網頁圖形中較 受歡迎的格式。有一個額外的優勢就是 PNG 提供部分透明,這是 GIF 所無 法提供的。這可以使彩色的區域更流暢的過渡到透明區域 (*消除鋸齒*)。

要以選取的格式儲存影像,請按「儲存」。若要中止,請按「取消」。如果影 像有某些特性使其無法以選取的格式儲存,就會出現包含可解決此情況選項的 對話方塊。如果有提供的話,請選取「輸出」,通常會得到想要的結果。然後 就會開啟一個包含格式選項的視窗。並提供適當的預設值。

18.5 編輯影像

GIMP 提供一些變更影像的工具。此處描述的功能會引起家庭使用者的高度興趣。

18.5.1 變更影像大小

一旦影像已掃描或從相機中載入數位相片,通常需要修改大小以供顯示於網頁 或列印。利用縮小影像或剪下影像的某些部分,就可以輕易地變得更小。要使 檔案變得更大是比較有問題的。因為點陣圖形的本質,所以在放大影像時就會 降低品質。建議在縮放或裁切之前,保留一份原始影像的複本。

裁切影像

裁切影像就像是剪下紙張的邊緣。從工具箱中選取裁切工具(像是一把解剖刀) 或是使用「工具」>「轉換工具」>「裁切與調整大小」。按一下要開始的角 落,然後拖曳至要保留區域的外框。

會開啟一個小視窗,包含關於開始點與選取區域大小的資訊。按一下並拖曳裁 切方塊的角落,或調整視窗中的數值以調整這些數值。「從選取區域」可調整

使用 GIMP 處理繪圖 225

裁切區域以符合目前的選取區域 (在 第 18.5.2 節「選取部分影像」 [226] 中說明 選取區域)。「自動縮小」會根據影像中的色彩變更使裁切區域變得更小。

按「取消」以中止裁切。按「裁切」以裁切影像。調整大小「的結果與」 「變更畫布大小」的結果相似,會在章節「變更畫布大小」[226]中說明。

縮放影像

選取「影像」>「縮放影像」,以變更影像的整體大小。請在「寬度」或「高 度」中輸入新大小。若要在縮放時變更影像的比例(這會使影像變形),請按一 下欄位右邊的鏈結圖示來中斷它們之間的連結。當那些欄位為連結狀態時,所 有值都會隨某個欄位中值的變更而等比例地變更。請使用「*X 解析度*」和「*Y* 解析度」來調整解析度。

「*插補*」是控制縮放方法的進階選項。當完成調整大小時,按「*調整大小*」以 縮放影像。「*重*設」會復原原始值。「*取消*」會中止程序。

變更畫布大小

變更畫布大小就像是在影像周圍放置邊框。即使邊框比較小,影像的其他部分 還是存在,但是您只能看到部分影像。如果邊框比較大,您會在原始影像周圍 看到多餘的空間。要這樣做,請選取「*影像*」>「*畫布大小*」。

在開啟的對話方塊中輸入新的大小。依預設,寬度與高度會與目前影像維持相同的比例。若要進行變更,請按一下鏈結圖示。

在調整大小之後,決定現有影像應該如何放置來與新的大小進行比較。使用偏移值或拖曳底部框架內的方塊。對這些變更滿意時,請按一下「*調整畫布大小*」以變更畫布大小。按一下「*重設*」以還原原始值,或按「*取消*」以取消調整 畫布大小。

18.5.2 選取部分影像

只在部分影像上執行影像操作通常是很有用的。要這樣做,必須選取要進行操作的部分影像。可以使用工具箱中可用的選取工具、使用快速遮罩、或結合不同選項來選取區域。也可以利用「選取」下的項目來修改選取區域。選取區域 會以虛線外框來表示,稱為行軍中的螞蟻。

226 KDE 使用者指南

使用選取工具

主要選取工具相當容易使用。路徑工具也可用來進行選取以外的工作,但是比 較複雜,所以不在此描述。在其他選取工具的工具選項中,使用「*模式*」列中 的按鈕之一決定是否要取代、新增、減掉、相加目前選取範圍。

矩形選取

此工具可以用來選取矩形或方形區域。在工具選項中,在「自由選取」、 「固定大小」,以及「固定外觀比例」之中選取以控制選取區域的形狀及 大小。若要在自由選取模式中進行正方形選取,請在選取區域時按住 Shift。

橢圓選取

使用此工具來選取橢圓或圓形區域。和矩形選取有相同的選項可以使用。選 取產生圓形時,請按住 Shift。

自由選取 (套索)

使用此工具,按住滑鼠左鍵在影像上拖曳滑鼠,就可以徒手畫出一個選取區 域。當您放開滑鼠左鍵時,端點就會以直線來連接。接著就會選取內部的區 域。

模糊選取 (魔術棒)

此工具是依據色彩相似度來選取連續區域。請在「*限定值*」的工具選項對話 方塊中,設定色彩之間的最大差異。

依色彩選取

使用此工具,將會選取影像中所有與點選的像素有相同或相似色彩的像素。 您可在「*限定值*」的工具選項對話方塊中,設定色彩之間的最大差異。

智慧剪刀

在影像中點選一系列的點。隨著您的點選,這些點就會根據色彩的差異而連 接起來。按一下第一點,關閉區域。按下範圍內部,將其轉換為一般選取 區域。

使用快速遮罩

快速遮罩是一個使用繪圖工具選取部分影像的方法。一個使用快速遮罩的好方法,就是使用智慧剪刀或套索(徒手選取工具)來進行粗略選取。然後按左下角 有虛線方塊的小圖示,以啟用快速遮罩。 快速遮罩使用紅色的外罩來顯示選取區域。紅色所遮蓋的區域是沒有選取的。 區域與遮罩啟用前所顯示的一樣是已選取的。要修改選取區域,請使用繪圖工 具。以白色的圖片來增加選取的區域。以黑色的圖片來取選取區域。灰色(視為 灰色遮蓋的色彩)的遮蓋是部分選取區域。部分選取區域允許在選取與非選取區 域之間的柔化過渡區域。

要使用不同的色彩來顯示快速遮罩,請在快速遮罩按鈕按一下滑鼠右鍵,然後 從功能表中選取「*設定色彩與不透明度*」。按一下開啟的對話方塊中的彩色方 塊以選取新色彩。

在使用繪圖工具來調整想要的選取區域之後,按一下影像視窗左下角的圖示(目 前顯示紅色的方塊),從快速遮罩檢視轉換回一般選取區域檢視。選取區域再度 以行軍中的螞蟻顯示。

18.5.3 套用與移除色彩

大部分的影像編輯包含了套用或移除色彩。利用選取部分影像,限制可以套用 或移除色彩的區域。當您選取一個工具並移動游標至影像上時,游標的外觀會 反映所選擇的工具。使用許多工具時,目前工具的圖示會與箭號一起顯示。對 於繪圖工具而言,就會顯示目前筆刷的外形,允許您精確地查看將在影像中繪 圖的位置及將要繪圖的區域大小。

選取色彩

繪圖工具使用前景色彩。若要選取色彩,請先按一下前景色彩的顯示方塊。就 會開啟有四個索引標籤的對話方塊。這些索引標籤提供不同的色彩選取方法。 此處僅描述如圖形 18.2「基本色彩選取器對話方塊」[229]所示的第一個索引 標籤。新的色彩顯示於「目前」中。先前的色彩顯示於「舊的」中。 圖形 18.2 基本色彩選取器對話方塊



選取色彩最簡單的方法就是使用左邊方塊中的著色區域。在狹長的垂直列中, 按一下與想要色彩類似的色彩。左邊較大的方塊會顯示有效的細微差異。按一 下想要的色彩。就會顯示於「目前」之中。如果該色彩不是您想要的,請再試 一次。

目前「右邊的箭號按鈕可以儲存一些可能的色彩。」按一下箭號以複製目前色彩至歷程中。然後可以在歷程中按一下色彩以選取該色彩。也可以直接在「HTML 標記」中輸入 16 進位的色碼以選取色彩。

色彩選取器預設是以色調來選取色彩的,這對新使用者來說通常是最簡單的。 若要依飽和度、明暗度、紅色、綠色或藍色進行選取,請選取右邊的對應比例 按鈕。滑動軸及數字欄位也都可以用來修改目前選取的色彩。一點點地試驗以 找出最適合您使用的色彩。

當想要的色彩顯示於「目前」中時,請按一下「確定」。要還原對話方塊開啟 時顯示的原始值,請按一下「重設」。要中止變更色彩,請按一下「取消」。

要選取已存在於您的影像中的色彩,可以使用色彩選擇器工具,即類似眼藥水 滴管的圖示。利用工具選項,設定應該選取的前景或背景色彩。然後按一下影 像中顯示想要色彩的點。當色彩正確時,按一下「關閉」以關閉工具對話方 塊。

繪圖與擦除

要繪圖與擦除,可以從工具箱中使用工具。有一些可用的選項可以微調每個工具。壓力敏感度選項只適用於使用感應壓力的繪圖板時。

鉛筆、筆刷、噴槍,以及橡皮擦使用起來就非常類似真實的相等物品。筆跡工 具使用起來就像毛筆一樣。使用按一下及拖曳來繪圖。油漆桶填色是一種為影 像區域著色的方法。它是根據影像中的色彩邊界來填色的。調整容許度會修改 對色彩變更的敏感度。

加入文字

使用文字工具,可以輕易地新增文字至影像。使用工具選項,選取想要的字型、 字型大小、色彩、對齊、縮排及行距。然後在影像中選取一個開始點。就會開 啟一個小對話方塊,您可以在其中輸入文字。輸入單一或多行文字,然後按「*關* 閉」。

文字工具會在專用的圖層上建立文字。要在新增文字後使用影像,請閱讀第 18.5.6 節「圖層」[231]。當文字圖層是在作用中時,就可以修改文字,只要在 影像中按一下以重新開啟輸入對話方塊。修改工具選項來變更設定。

修飾影像—複製工具

複製工具對於修飾影像是非常理想的。它可以讓您使用影像其他部分的資訊, 在影像中繪圖。如果想要的話,它也可以取代從圖樣中取得資訊。

當進行修飾時,使用有柔軟邊緣的小筆刷通常會是一個好主意。利用此方法, 修改處會與原始影像融合得更好。

要選取影像中的來源點,請在按一下想要的來源點時按住Ctrl。然後就像平常一 樣使用工具繪圖。當您在繪圖時移動游標,以十字做為標記的來源點就會跟著 移動。如果「對齊」設為「不對齊」(預設設定),當您放開滑鼠左鍵時,來源 就會重設回原始位置。

18.5.4 調整色彩層級

影像通常需要一點調整以得到理想的列印或顯示效果。在許多為經驗不足的使 用者設計的程式中,亮度與對比層級都已修改過。此功能可以奏效並可以在 GIMP 中使用,但調整色彩層級可以得到更好的效果。

要這樣做,請選取「圖層」>「 色彩」>「 層級」。對話方塊會開啟以控制影像的色彩層級。按一下「 自動」通常會得到良好的效果。若要對所有色版進行

手動調整,請使用「*所有色版*」中的滴管工具,在影像中選取應為黑色、中灰 色與白色的色彩。

若要單獨修改某個色版,請在「*色版*」中選取想要的色版。然後拖曳「*輸入層* 級」中的滑動軸中的黑、白與中間標記。或者,使用滴管工具以選取影像中應 該視為該色版的白、黑與灰點的三個點。

如果已勾選「預覽」,影像視窗就會顯示套用修改時,影像外觀的預覽。當得 到想要的效果時,按下「確定」以套用變更。利用「重設」來還原原始設定。 「取消」會中止層級調整。

18.5.5 復原錯誤

大部分在 GIMP 中進行的修改都可以復原。要檢視修改的歷程,可以使用包含 在預設視窗配置的復原對話方塊,或者使用「檔案」>「對話方塊」>「復原 歷程」,從工具箱功能表開啟歷程。

對話方塊顯示基礎影像及一系列可復原的的編輯變更。使用按鈕可復原及取消 復原變更。使用此方法,您可以回到基礎的影像。如果您復原修改然後再進行 新的修改,復原的修改就無法再重做了。

也可以利用「*編輯*」功能表來復原及重做變更。或者,可以使用鍵盤捷徑 ctrl +Z 以及 Ctrl + Y。

18.5.6 圖層

圖層是 GIMP 中非常重要的觀念。利用在您部分影像的個別圖層上繪圖,可以 變更、移動或刪除那些部分而不會損害到影像的其他部分。要了解圖層如何運 作的,可以想像影像是從一疊透明的紙張所建立的。影像的不同部分是繪製在 不同的紙張上。這一疊紙張可以重新排列,也可變更哪一個部分在最上層。個 別的圖層或圖層群組可以移動位置,就是移動影像的區段至其他位置。可以加 入新的紙張而將其他的擱置。

使用「圖層」對話方塊以檢視影像可用的圖層。使用文字工具時,會自動建立 專用的文字圖層。作用中的圖層會以反白顯示。對話方塊底部的按鈕提供一些 功能。當在對話方塊中的圖層按一下滑鼠右鍵時,所開啟的功能表中有更多可 用的功能。在影像名稱前面的兩個圖示空間,是用來開關影像的可見度(可看見 時為眼睛圖示)以及用來連結圖層。連結的圖層會以鏈結圖示來標記,然後以群 組的方式移動。

只有包含透明的圖層 (Alpha 色版) 可以放在一疊其他圖層上。要新增包含透明 的圖層至圖層中,按一下滑鼠右鍵然後從功能表中選取。

18.5.7 影像模式

The GIMP 有三種影像模式—RGB、灰階及索引。RGB 是標準的色彩模式且是 編輯大部分影像的最佳模式。灰階是用於黑白的影像。索引限制影像中的色彩 至一組設定的數字。它主要用於 GIF 影像。如果您需要索引影像,最好是以 RGB 編輯影像,然後在儲存之前轉換為索引。如果您儲存為需要索引影像的格 式, The GIMP 可提供在儲存時為影像編製索引的功能。

18.5.8 特殊效果

The GIMP 包含廣泛增強影像用的濾鏡和指令碼,可以在影像中加入特殊效果, 或進行藝術操作。它們可在「*濾鏡*」及「*Script-fu*」中使用。試驗是找出可以 利用功能的最好方法。「*工具箱中的*」Xtns 包含一些可以建立按鈕、標幟及其 他物件的項目。

18.6 列印影像

要列印影像,可以從影像功能表中選取「檔案」>「列印」。如果您的印表機 是在系統中設定,它應該會出現在清單中。在某些情況下,可能必須使用「設 定印表機」來選取適當的驅動程式。在「紙張大小」中選取適當的紙張大小, 而「紙張類型」中選取紙張類型。其他可用的設定在「影像/輸出設定」索引 標籤中。

圖形 18.3 列印對話方塊

	Printer Settings	Image / Output Settings
	Printer name:	*File
	Printer model:	PostScript Level 2
		Setup printer New printer
	Media size:	Letter
and the	Dimensions:	Width: 0.00 Height: 0.00
and the second second second	Media type:	Standard
1 - Frederick Start	Media source:	Standard
	Ink type:	Standard
	Resolution:	Standard
	Position	
	Orientation:	Landscape
	Len:	0.50 Top: 0.50
	Leπ: Right:	0.50 10p: 0.50 10.50 Bottom: 8.00
	Lent: Right: Right Border:	0.50 Top: 0.50 10.50 Bottom: 8.00 0.50 Bottom Border: 0.50
	Leff: Right: Right Border: Center:	0.50 105. 0.50 10.50 Bottom: 8.00 0.50 Bottom Border: 0.50 Vertically Both Horizontally
Size	Lert: Right: Right Border: Center:	0.50 165. 0.50 10.50 Bottom: 8.00 0.50 Bottom Border: 0.50 Vertically Both Horizontally
Size Scaling:	Lert: Right: Right Border: Center:	0.50 105. 0.50 10.50 Bottom: 8.00 0.50 Bottom Border: 0.50 Vertically Both Horizontally
Size Scaling: Scale by: Percent Width: 10.00	Left: Right Border: Genter: Units: Inch	0.50 105. 0.50 10.50 Bottom: 8.00 0.50 Bottom Border: 0.50 Vertically Both Horizontally 100.0 ↓ Use Original Use Original
Scale by: PPI Height: 7.50	Left: Right Border: Center: Units: @ Inch _ cm	0.50 165. 0.50 10.50 Bottom: 8.00 0.50 Bottom Border: 0.50 Vertically Both Horizontally 100.0 ↓ Use Original Image Size

在視窗底部,調整影像大小。按下「使用原始影像大小」,從影像本身取得這些設定。這會建議您是否設定適當的列印大小及影像解析度。利用「位置」中的欄位或在「預覽」中拖曳影像,以調整影像在頁面中的位置。

對這些設定滿意時,請按下「*列印*」。要儲存這些設定以供未來使用,可以使用「*列印並儲存設定*」作為替代。「取消」會中止列印。

18.7 如需更多資訊

下列資源對 GIMP 使用者很有用,雖然其中一部分適用於舊版本。

- 「說明」可提供存取至內部說明系統。本說明文件也可以在http://docs.gimp.org 取得 HTML 和 PDF 格式的版本。
- 您可在 http://gimp.org/tutorials/ 找到許多以 The GIMP 進行基本 與進階影像處理技巧的教學說明。
- GIMP 使用者群組在 http://gug.sunsite.dk 網站提供許多資訊。
- http://www.gimp.org 是 GIMP 的官方首頁。
- Carey Bunks 的 *Grokking the GIMP* 是一本以舊的 The GIMP 版本為基礎的好書。雖然程式的某些外觀已經改變,但是它可以提供有關影像操作的絕佳指導。線上版本可以在 http://gug.sunsite.dk/docs/ Grokking-the-GIMP-v1.0/取得。

19

管理您的數位影像收藏

在 Linux 中管理數位相片是非常直接簡潔的。KDE 的 digiKam 可直接從您的相機下載影像。可協助您組織並操作影像,盡可能在他人面前呈現最佳的結果。 此應用程式包含數種實用的外掛程式,可將您的影像轉換成數種不同的格式。 影像增強外掛程式也可減少紅眼以及移除斑點和熱雜訊。各種過濾器和效果外 掛程式可協助您將數位影像變成藝術品。

請從主功能表啟動 digiKam,或按 Alt + F2 並輸入 digiKam。啟動時,digiKam 會顯示一個包含兩個區域的視窗:左邊是您的相簿清單,而右邊是目前相簿中 的影像。請參閱圖形 19.1「digiKam 的主視窗」[236]。視窗最左邊有「標籤過 濾器」,可使用標籤資訊來過濾主要檢視窗中顯示的影像數量。如需有關digiKam 中的標記詳細資訊,請參閱第 19.5 節「管理標籤」[239]。 圖形 19.1 digiKam 的主視窗



19.1 設定相機

若要從您的數位相機下載影像,只要使用相機製造商提供的USB 纜線連接至電 腦的USB 埠即可。視相機的型號而定,您可能需要將相機切換為特殊的資料傳 輸模式。請參閱相機手冊以取得相關資訊。

您可以使用三種方法來存取相機上的相片。USB 大量儲存設備或 PTP (也稱為 PictBridge) 是最為廣泛使用的通訊協定。有些相機型號無法使用這兩種協定,因而需要 gphoto2 (第 19.10 節「疑難排解」 [253]) 所提供的特殊驅動程式。

如果您的相機可以切換為USB大量儲存設備,請選取這個選項。連結相機到電 腦的USB埠並開啟相機電源後,系統就會自動偵測到新的USB設備並將其裝 載。每次裝載此類設備時,KDE都可讓您選取要執行的動作。每次裝載此類型 的設備時,您都可以選擇啟動 digiKam 或其他影像檢視或處理應用程式。

若要在 digiKam 中設定相機,請選取「相機」>「新增相機」。首先,嘗試使 用「自動偵測」來自動偵測相機。如果失敗,請使用「新增」來瀏覽受支援的 相機清單,尋找您的型號。如果清單中沒有您的相機型號,請嘗試用較舊的型 號或使用「USB/IEEE 大量儲存相機」,並按一下「確定」進行確認。

236 KDE 使用者指南

19.2 從相機下載相片

如要從已正確設定的相機中下載影像,請將相機連接至您的電腦,然後從「相機」選單中選取相機。digiKam會開啟一個視窗並開始下載並顯示縮圖,如圖形 19.2「從相機下載相片」[237]所示。在影像上按一下滑鼠右鍵可以開啟快顯功 能表,裡面的選項可用來「檢視」影像、顯示一些「內容」或「EXIF 資訊」、 「下載」或「刪除」影像。選取下載視窗底部的「進階」,使用「重新命名選 項」來重新命名影像檔,並決定該如何處理相機所提供的 EXIF 資料。

圖形 19.2	從相機下載相片
---------	---------

Canon PowerShot S40]
			S)	
IMG_3982.JPG	IMG_3983.JPG	IMG_3984.JPG	IMG_3985.JPG	
Ready				2 ⁰ 16 71,0
Advanced >>	Help -	<u>S</u> elect • Dov	vnload 🔻 🗌 D <u>e</u> lete 🔹	<u>C</u> lose

提示:重新命名影像

如果相機的檔案名稱對您的用途沒有幫助,那麼我們可以讓您輕易地重新命 名大量影像。提供獨一無二的字首,選擇性加入一個日期,然後讓 digiKam 提供一個順序編號。

按滑鼠左鍵或按住 Ctrl後按一下個別影像,來從相機選取所有影像。按一下「 載」並選取清單目的,或使用「新相簿」來建立新相簿,而這個選項可自動建 議一個附有目前日期的檔案名稱。按一下「確定」來開始下載程序。

19.3 擷取資訊

若要擷取影像的任何相關資訊,請將滑鼠指標移到影像上方來顯示工具提示, 其中包含了影像的基本資訊,或者,您也可以用滑鼠右鍵按一下影像,然後在 內容功能表中選取「*內容*」。

將顯示下列資訊:

一般

這個索引標籤會列出基本的檔案資訊,例如名稱、日期、大小、擁有者和權 限,此外還有一些基本的相簿資訊,例如影像所屬的相簿為何或是此影像所 加註的標籤和評分。

EXIF

EXIF 資訊是由相機提供的,其中包含各種有關相機和影像的技術性詳細資料,例如相機製造商、型號、曝光時間和解析度。如需基本的綜覽,請將 「*詳細資料層級*」設定為「*簡單*」。如需完整的資料清單,請選取「*完整*」。

長條圖

使用「長條圖」索引標籤來以圖形表示影像由暗至亮的色調範圍。使用長條圖檢查您在建立影像時是否使用了正確的曝光。

19.4 管理相簿

digiKam預設會建立一個稱為「我的相簿」的資料夾,用來存放您的所有影像。 您可以在稍後將影像移到子資料夾中。相簿可以依目錄配置、相簿內容中的收 藏名稱或相簿首次建立日期(這個日期可以在每一個相簿的內容中變更)來進行 排序。

若要建立新相簿,請使用下列其中一種方法:

- 從相機上載新影像,並在下載期間建立目標相簿。
- 按一下工具列中的「新相簿」來建立新相簿。
- · 從硬碟輸入現有的影像資料夾(選取「相簿」>「輸人」>「輸人資料夾」)。
- •用滑鼠右鍵按一下「我的相簿」,然後選取「新相簿」。

如果您選擇建立新相簿,則請提供某些有關新相簿的基本管理資訊,例如相簿 標題。可選擇性地選擇相片集、插入一些備註以及選取相簿日期。相片集是利 用通用標籤來組織相簿的方法。當您選取「檢視」>「排序相簿」>「依相片 集」時便會使用這個標籤。備註顯示在主視窗上方的標題中。當您選取「檢視」 >「相簿」>「依日期」時會使用相簿日期。

digiKam使用相簿中的第一張相片做為「我的相簿」清單中的預覽圖示。若要選取其他相片,請在個別相片上按一下滑鼠右鍵,然後從內容功能表選取「*設成相簿縮圖*」。

19.5 管理標籤

要管理各個相簿裡各式各樣的影像,那是非常累人的。為了依照自定類別並跨 越相簿來管理影像,digiKam提供了「我的標籤」系統。標籤可以對影像進行分 類,而一個影像可以同時指定多個標籤。

例如,假設您拍了朋友 Joe 的幾張相片,然後將它們分散在數個相簿中。現在,您需要簡單的方法來產生一個總覽,列出所有曾為 Joe 拍攝的相片。使用 digiKam 的標籤,如下進行此範例:

- 1 在上方功能表列中選取「標籤」>「新增標籤」,並為新標籤輸入一個名 稱,在本例中為Joe。提供選擇性的圖示,然後按一下「確定」離開此對 話方塊。
- 2 前往每一個相簿並為所有包含,然後用滑鼠 Joe 的影像附加標籤,方法是使用滑鼠右鍵按一下影像,然後選取「指定標籤」>「Joe」。

如果您必須處理很大量的影像,有一個比較簡單的方法可讓您指定標籤:當您 用滑鼠右鍵按一下影像而顯示內容功能表時,選取其中的「編輯備註和標籤」 選項。這個對話方塊可讓您為該影像指定標籤、選擇性輸入說明備註,並為該 影像評分。處理完第一個影像後,在此對話方塊中按一下「下一步」,然後繼 續處理此相簿中的其他影像。完成時按一下「套用」和「確定」,即可套用您 的設定。繼續對其他相簿和影像進行類似的動作。

若要在整個相片集中擷取所有附有特定標籤的影像 (在此範例中為 Joe),請按照下列步驟進行:

1 在左標籤列中開啟「標籤」索引標籤。

2 展開「我的標籤」項目。

3 選取 [*Joe*] 標籤。

結果,整個相片集中所有附有此標籤的影像都會顯示。

圖形 19.3 僅顯示標籤影像

Album Tag Image Select	t <u>V</u> iew <u>T</u> ools <u>C</u> amera <u>S</u> ettings <u>H</u> elp		
00000000	P 🕒 🗗 🌶 🔍 🔍 🖂		
My Tags My Tags Filters Fitters Fixes	My AlbumsiHerbst2006 October 2006 - 2 Items	Tag Filters	Tag Filters

主視窗最右邊的「標籤過濾器」會限制目前相簿的顯示影像數目只包含附有選定標籤的影像。

19.6 建立功能強大的搜尋過濾器

如果您沒有一種不需費立即可找到所需影像的搜尋方法,那麼所有的影像收藏 都會很快地變得難以管理。為了協助您組織管理相片集,digiKam提供了兩種搜 尋選項:

簡單搜尋

基本搜尋。只要輸入與影像可能有關的文字字串(影像、標籤名稱或備註) 即可,然後按一下「確定」。您可以儲存此搜尋來供日後使用,並可編輯 「我的搜尋」下所列的其他現有搜尋。

進階搜尋

複雜的搜尋過濾器。使用任何影像內容(相簿、標籤、評分、日期等)來設 定複雜規則,然後視需要來組合這些選項。您可以儲存此搜尋來供日後使 用,並可編輯「我的搜尋」下所列的其他現有搜尋。

240 KDE 使用者指南
下列範例說明如何使用評分或標籤資訊來建立「進階搜尋」,進而搜尋影像:

- 1 選取主視窗左邊的「搜尋」索引標籤。
- 2 用滑鼠右鍵按一下「我的搜尋」,然後選取「新增進階搜尋」。
- **3** 選取第一個搜尋準則。在此範例中,選取Rating+Equals+5 Stars來 搜尋所有評分為五顆星的影像。
- 4 在「*新增/刪除選項*」區段中,選取「*Or*」後按一下「新增」。隨即會有 新的搜尋規則加到現有的規則下方。
- 5 選取第二個搜尋準則。在此範例中,選取 Tag+Equals+Filters 來搜 尋所有附有「*Filters*」(過濾器)標籤的影像。
- 6 視需要新增其他搜尋準則、群組準則,或是將它們刪除。您的搜尋結果會 顯示在搜尋視窗中。
- 7 若要儲存此搜尋來供日後使用,請為此搜尋指定一個名稱,然後按一下 「*確定*」離開「*進階搜尋*」對話方塊。

圖形 19.4 建立進階搜尋過濾器

Search Rules	
Rating - Equals - ****	1119. Aug
Or	
Tag - Equals - Filters - X	
Add/Delete Option	
Or Add Del	
Group/Ungroup Options	
Group	
Save search as: Last Search	
e Help	V <u>OK</u> X <u>C</u> ancel

19.7 輸出影像收藏

digiKam提供了一些輸出選項,協助您歸檔及發佈個人影像收藏。它可以歸檔到 CD或 DVD (透過 k3b)、HTML 輸出,以及輸出到遠端藝廊。 若要將影像收藏歸檔到 CD 或 DVD,請執行下列步驟:

- **1** 選取「*專輯*」>「*輸出*」>「*歸檔至 CD/DVD*」。
- 2 在「建立 CD/DVD 歸檔」對話方塊中使用它的各種子功能表調整。調整 好後,按一下「確定」,開始燒錄。
 - 2a 使用「*選項*」來選取相簿和標籤,決定要歸檔的收藏部分。
 - **2b** 在「*HTML 介面*」中,決定是否可透過 HTML 介面存取您的影像收 藏,並決定是否要將自動執行功能新增至 CD 或 DVD 歸檔。設定選 擇標題和影像、字型和背景屬性。
 - **2c** 視需要在「*媒體音量描述元*」中變更音量描述設定。
 - 2d 視需要在「*媒體燒錄*」中調整燒錄選項。

若要建立影像收藏的 HTML 輸出,請執行下列步驟:

- **1** 選取「*專輯*」>「*輸出*」>「*HTML 輸出*」。
- 2 必要時,可以在「*建立影像藝廊*」中使用它的各種子功能表,調整設定。 調整好後,按一下「*確定*」,開始建立藝廊。
 - 2a 在「*選項*」中,選取相簿和標籤,決定要歸檔的收藏部分。
 - **2b** 使用「*外觀*」來設定 HTML 藝廊的標題和外觀。
 - 2c 使用「相簿」來決定藝廊在磁碟上的位置,以及最後藝廊上顯示的影像大小、壓縮、格式和中繼資料數量。
 - 2d 在「*縮圖*」中指定藝廊瀏覽時的縮圖大小、壓縮和檔案類型。

若要將收藏輸出到網際網路上的外部影像藝廊,請執行下列步驟:

1 取得藝廊在外部網站的帳戶。

- 2 選取「專輯」>「輸出」>「輸出到遠端藝廊」,並在出現提示時,提供 外部網站的URL、使用者名稱和密碼。digiKam會連接您指定的網站,並 且開啟新的視窗「藝廊輸出」。
- 3 決定新相簿在藝廊中的位置。
- 4 按一下「新相簿」,提供 digiKam 所需的資訊。
- 5 使用「新增相片」,將影像上載到新相簿。

19.8 檢視和編輯影像

digiKam 隨附了完整的影像檢視和編輯套件,其中包含數種外掛程式。若要進入 digiKam 的檢視和編輯模式,請按兩下影像縮圖。若要使用外掛程式,您必須安 裝 digikamplugins 套件。

使用「檢視」來縮放影像並插入長條圖。檢視影像時,您可以使用「*長條圖*」 選項來判斷影像的曝光。

圖形 19.5 檢視長條圖

Ele
Edit
Image
Fix
Iransform
View
Filters
Settings
Help

Image
<t



使用「*影像*」功能表來標及影像的內容、備註和標籤,並可套用基本效果或插 入文字:

套用材質

選取您想為影像套用的材質類型,並決定該材質的明顯度(「輪廓」)。 digiKam 會套用材質並將變更儲存至影像的原始版本。

新增框線

選取框線類型。視您選取框線類型而定,請為框線選擇想使用的一或兩個顏 色,然後設定框線的寬度來框住影像。digiKam 會建立框線並將變更儲存至 影像的原始版本。

插入文字

輸入您想重疊在影像上方的文字,並選擇字型、字型樣式和大小。選取文字 對齊方式,並決定是否要旋轉文字以及旋轉的度數。選擇性新增框線以及半 透明度。digiKam 會將您的文字圖層新增至原始影像。

244 KDE 使用者指南

19.8.1 修正和調整您的影像

使用「修正」功能表來處理幾種與數位影像有關的常見瑕疵:

色彩

調整各種與色彩有關的影像元素。

模糊/清晰 調整影像清晰度,或使其改善。

两重少你们们反,以仅六

模糊掩色片

增強影像的清晰度。

重新調整焦距

嘗試重新調整焦距來使影像更為清晰。

減少紅眼睛

減少或消除因閃光燈而引起的紅眼。

修補

「補救」影像的瑕疵區域。

修正熱雜訊

偵測並消除影像中有問題的像素,由相機感應器的瑕疵像素造成。

還原

提供一整套的影像處理方法,可處理各式各樣的數位瑕疵,例如雜訊或刮 痕。

降低雜訊

移除不自然痕跡,例如由鏡頭或感應器上的灰塵所造成的痕跡。補償由數位 相機的高 ISO 設定所造成的像素雜訊,並減少低品質掃描的雜訊和不自然 痕跡。

修正鏡頭的扭曲

補償由廣角鏡頭或遠攝影鏡頭在影像上造造成的桶狀變形和針包狀變形。

反暗角

補償由廣角鏡頭或遠攝影鏡頭在影像周圍或角落造成的圓影(暗角)。

若要瞭解「修正」選項的功能,請以「修補」為例。假設鏡頭上的灰塵或刮痕 毀了某個影像。若要移除此類不自然痕跡,請按照下列步驟進行:

- 1 打開您的影像。
- 2 使用滑鼠游標來選取要套用修正的區域。
- **3** 選取「修正」>「修補」或按下 Shift + I。
- 4 決定使用何種方法來移除不自然痕跡:
 - 選擇其中一個預設選項(「移除小型不自然影像」、「移除中型不自然影像」、「移除大型不自然影像」),然後繼續進行步驟6。
 - 自行設定過濾器參數。繼續執行步驟5。
- 5 如果您不想使用任何一種預設過濾器 (位於「預設」索引標籤),請開啟 「*平滑*」和「*進階設定*」索引標籤來調整所需的設定。
- **6** 按一下「*確定*」來套用您的設定,並據此修改影像。

提示:建立並重新使用您的過濾器設定

如果您需要多次使用同一組設定(例如,鏡頭上的刮痕毀了一整組影像),請建立一組您自己的過濾器設定。按一下「另存新檔」將那些設定儲存為文字檔,以供日後使用。對於之後的影像,請開啟「影像修補」對話方塊並按一下「載人」,然後在選取文字檔後按一下「確定」來套用過濾器設定。

圖形 19.6 使用「修補」來移除不自然痕跡

<u>F</u> ile	Edit Image	e Fi <u>x</u>	\underline{T} ransform	⊻iew	Filters	<u>S</u> ettings	Hel	р			
G	000		~~!	2	<u>Q</u>	. 🗨 🖄	1				
	H										
	🏦 Photo	graph li	npainting -	digiKar	n <@K4	>9	-			?	×
		000	Photograp	h Inpair	nting				digiKa	m f i	
	Preset	Smoo	thing Ad	/anced	Settings						
		Pewered	MG			Filtering ty	/pe: (Remove	Medium A	rtefact 🔻	
					(%					
		•	efaults		Load	<u>S</u> ave	As		<u>o</u> k 🗶	<u>C</u> ancel	

19.8.2 套用影像轉換

若要縮放或旋轉影像,請使用「轉換」功能表:

旋轉、翻轉、自由旋轉

將您的影像旋轉成特定的角度。「旋轉」可旋轉90度的倍數。「自由旋轉」 可讓您指定所需的任何角度。

裁切、長寬比例裁切

裁切您的影像「*裁切*」可將影像上的任何方形選取區域剪下。「*長寬比例 裁切*」可依照各種複雜的設計原則來裁切影像。

調整遠近景深

調整影像的遠近景深。例如,如果您在含有垂直或水平線的相片上發現某些 奇怪的角度,請使用這個工具來修正。握住影像任一角上的把手,然後視需 要移動。使用「*裁切*」工具來移除影像的黑邊,對影像加以修剪。

修剪

將影像的一部分移到某個方向,而另一個部分移到相反方向,水平或垂直。 指定垂直或水平修剪的角度,然後使用「*裁切*」來修剪之後的影像。

管理您的數位影像收藏 247

調整大小、擴大

放大或縮小您的影像。「*調整大小*」提供了簡易介面讓您依照像素或百分比 來操作影像。選取是否要保留長寬比例。「*擴大*」基本上是在您的影像上執 行相同的調整大小操作。除了簡單的縮放操作以外,您還可以啟用過濾器來 套用至已進行縮放的影像,進而改善影像的品質。每當您需要列印最終結果 時,請選取「*擴大*」,而不要選取簡單的「*調整大小*」。您可以將過濾器設 定儲存至文字檔,然後在稍後載入這些設定並套用到更多的影像上。

假設您的影像很完美,但您對整體還不滿意或是想將其裁切成某種適合重製的 紙張格式。如果是這種情形,請使用「*長寬比例裁切*」並按照下列步驟進行:

1 打開您的影像。

- 2 選取「轉換」>「長寬比例裁切」。
- 3 決定要使用的方向和長寬比例。
 - 「無」

使用「X」、「寬度」、「Y」、「高度」滑桿來指定影像的自由裁切 操作。

「自定」

使用自定的長寬比例,而不使用預設值。

[X:Y 比]

這些比例符合了大多數用來列印相片的紙張大小。選取最合乎用途的比例。

「黃金比例」

此為藝術家和建築師傳統上用來創造和諧作品的比例 (1:1.618)。

使用「最大比例」將裁切區域設定為所指定比例的最大可能大小。

4 決定好裁切區域的大小後,選擇性地對其套用繪圖規則。「繪圖輔助線」 可協助您建立裁切區域,可藉以獲得較佳視覺的影像。這會顯示一條由點 所組成的線,可輔助您繪製影像。

提示: 如需更多資訊

如需完整的選項說明,請參閱http://docs.kde.org/development/ en/extragear-graphics/digikam/using-kapp-imageeditor .html。

5 如果裁切的位置不符合您所滿意的繪圖規則,則請將其移除。

6 按一下「確定」來套用裁切選項,然後修剪您的影像。

圖形 19.7 使用長寬比例裁切來建立自定裁切



19.8.3 套用過濾器和效果

您可以選取各種基本效果和過濾器來套用到影像,讓它們顯得更精緻、更具水 準。

黑白

將您的彩色影像轉換為黑白。選擇「自然黑白」來取得簡單的灰階影像。模擬彩色過濾器(綠、橙、紅、黃)的用途,可選取「黑白,使用...過濾器」 的其中一個選項來強盜原始影像中的特定色彩區域。使用「黑白,使用... 色調」的其中一個選項來模擬暗房裡各種化學材料的濃淡效果。 雨滴

對您的影像套用雨滴效果。決定雨滴的大小和數量,並指定雨滴所造成的扭曲程度(「魚眼」)。

紅外線底片

模擬紅外線的使用,以達到少許的超現實效果。結果和原始影像會有很大的不同。新增額外的顆粒並調整靈敏度 (ISO),以達到較為精緻的感覺。

油畫

模擬油畫。決定要對您影像套用的筆刷大小和平滑程度。

浮凸

假裝您的影像浮凸在一張紙上。選擇適當的深度。

曝光影像

模擬在日光下進行過度曝光。

扭曲效果

對您的影像套用奇怪的扭曲效果,例如魚眼。決定類型、層級、重複。

新增顆粒

新增顆粒至您的影像,使其顯得粗糙。

模糊效果

使您的影像模糊,以模擬影像偏離焦距,或模擬任何您在拍攝影像時所未採 取的動作。

木炭畫

將您的影像轉換為黑白木炭畫。選擇適當的鉛筆大小,並決定要對影像套用 的平滑程度。

圖形 19.8 模擬紅外線攝影



19.9 有用的工具

digiKam提供了數種協助工具來組織您的影像收藏以及處理您的影像。請到「工 具」功能表尋找這些工具。

尋找重複的影像

如果您懷疑自己的相片集含有許多重複的影像,請使用這個影像來尋找以及 刪除。首先,決定要將哪些相簿或標籤納入您的搜尋範圍。按一下「確定」 開始搜尋。如果相片集有任何重複的影像,您就會看到一個分割螢幕來顯示 這兩個影像,然後可選取其中一個來進行刪除,進而消除重複的狀況。

建立行事曆

您可以使用標準配置來建立簡單的行事曆,方法是按一下要使用的影像,然 後再選取紙張大小和字型。

投影片

以放映投影片的方式來呈現您的影像收藏。決定投影片放映的範圍、要使用 的影像,以及要隨著影像顯示的資訊。設定影像之間的延遲時間,然後開始 放映投影片。

管理您的數位影像收藏 251

RAW 影像轉換器 (單一)

digiKam 可將各種廠商特定之 RAW 格式的影像轉換為一般的影像格式,例如 JPEG 或 PNG。使用這個選項來轉換單一影像。如果您需要轉換數個影像,請考慮使用批次轉換(「工具」>「批次處理」>「RAW 影像轉換器(批次)」)。若要瞭解您相機的 RAW 格式是否受 digiKam 轉換器外掛程式支援,請參閱http://www.cybercom.net/~dcoffin/dcraw/。

批次處理

同時對大量檔案執行特定的動作。新增框線、編輯色彩、套用各種效果和過 濾器、重新命名和調整影像大小、重新壓縮影像,或執行 RAW 轉換。

在批次處理影像的例子中,可能會對多個影像套用曝光效果。若要將多個影像 排入佇列進行批次處理,而之後再執行實際的處理,則請按照下列步驟進行:

- **1** 選取「*工具*」>「*批次處理*」>「*影像效果*」,或用滑鼠右鍵按一下相簿 名稱,然後選取「*批次處理*」>「*影像效果*」。
- **2** 將效果設為「曝光」後按一下「選項」,決定要套用的效果程度並選擇性 顯示預覽。
- **3** 決定是否要重新命名或覆寫原始影像,或甚至讓原始影像在轉換操作之後 遭到移除。
- 4 設定目標資料夾,用來存放操作後的影像。如果您不想將新影像寫入原始 資料夾,請選取「新增」來新增資料夾或子資料夾。使用您的滑鼠指標來 選取新資料夾。
- 5 接受或修改轉換操作佇列中的影像清單。
- 6 按一下「開始」,開始轉換。

digiKam 可通知您轉換的進度與成功結果。

Effect: Solarize	e v	<u>O</u> ptions <u>P</u> review	File Operations — Overwrite mode:	Rename	9 🗸
Target Folder-					
Folder					<u>N</u> ew
e Herbs	t				
mage File List (Source Album	4 items) Source Image	Target Imag	ne Result		Add
		Ten get integ			_
Herbst2006	JJI 4527.JPG	JJI 4527.J	PG		Demession
Herbst2006 Herbst2006	JJI_4527.JPG JJI_4528.JPG	JJI_4527.J JJI_4528.J	PG PG		<u>R</u> emove
Herbst2006 Herbst2006 Herbst2006	JJI_4527.JPG JJI_4528.JPG JJI_4529.JPG	JJI_4527.J JJI_4528.J JJI_4529.J	PG PG PG		Remove
Herbst2006 Herbst2006 Herbst2006 Herbst2006	JJI_4527.JPG JJI_4528.JPG JJI_4529.JPG JJI_4531.JPG	JJI_4527.J JJI_4528.J JJI_4529.J JJI_4529.J JJI_4531.J	PG PG PG PG		Remove

19.10 疑難排解

雖然 SUSE Linux Enterprise 和 digiKam 都支援許多種相機,但您在使用數位相機搭配 SUSE Linux Enterprise 時可能偶爾遇到下列其中一個問題:

無法從相機下載影像

如果您不論使用何種協定 (PTP 或 USB) 都無法下載影像,則請嘗試使用指 令行,而不要使用 digiKam。gphoto2 --P 指定會啟始相機並下載影像 (如 果 gphoto2 可支援此相機)。

相機不受 digiKam 的官方支援

嘗試使用 gphoto2 --list-cameras 以及http://www.gphoto.org/ 的資訊來取得 Linux 對您相機的支援狀態資訊。 如果您的相機沒有列在那裡,請移除相機中的儲存媒體,然後使用卡片讀取 設備(外接或內建皆可)。該媒體一獲偵測便可自動裝載,您可以使用「相 簿」>「輸入」>「新增影像」或「相簿」>「輸入」>「輸入資料夾」 來將影像輸入您的 digiKam 相片集。

19.11 如需更多資訊

如需使用數位相機與 Linux 的詳細資訊,請參考下列網站:

- http://docs.kde.org/development/en/extragear-graphics/ digikam/index.html—digiKam 官方手冊
- http://docs.kde.org/development/en/extragear-graphics/ digikamimageplugins/index.html—digiKam 外掛程式說明文件
- http://www.gphoto.org—gPhoto2 相關資訊
- http://www.gphoto.org/proj/libgphoto2/support.php—完整 的支援相機清單

20

播放音樂和電影

在安裝的過程中,YaST 通常會自動識別和設定電腦的音效卡。如果不然(或如 果您安裝了新的音效卡),請在「*音效*」模組中啟動YaST 並手動設定音效卡。 完成音效卡設定之後,您可以使用混音器控制音效的音量和平衡,以及啟動其 他音效應用程式。

Linux 包含了各式各樣的音效及多媒體應用程式。Linux 系統在預設情況下已經 安裝了其中一些應用程式。請根據本文所述的應用程式,控制播放的音量與平 衡,以及播放 CD、音樂和電影檔案。

萬一您的系統未根據預設安裝其中一個已列出的應用程式,請使用 YaST 來安裝遺失的套件。使用 YaST 套件管理工具的搜尋功能來尋找套件名稱。

20.1 混音器

混音器可讓您方便地控制電腦音效輸出及輸入的音量與平衡。如需預設 KDE 及 GNOME 混音器 Applet 的說明,請參閱 KDE 與 GNOME 的章節。

各種混音器的主要差異是使用者介面的外觀。不過,有幾種混音器則是針對特定硬體所設計。例如, envy24control 便是專供 Envy 24 音效晶片的混音器; hdspmixer 則是專供 RME Hammerfall 音效卡的混音器。請從可用的混音器中, 選取符合需求的混音器。

提示: 啟動混音器

一般而言,建議先開啟混音器再開啟其他音效程式。然後使用混音器測試並 調整音效卡輸入輸出的控制設定。

20.2 播放音樂檔案

在 Linux 中提供各式各樣的程式來播放音樂檔案,例如 OGG 或 WAV 檔案。舉 例來說,KDE 提供 amaroK 和 JuK。

20.2.1 amaroK 媒體播放器

使用 amaroK 音樂播放器可以播放不同的音訊格式,建立播放清單,從抽取式媒體(如可攜式 MP3 播放器或外接式硬碟) 中輸入音樂,以及在網際網路上收聽電台的串流音訊廣播。支援的檔案類型取決於所使用的引擎。

amaroK首先啟用「第一次執行精靈」,用來幫助設定 amaroK。確定 amaroK在 哪個位置查找音樂庫。amaroK將在這些資料夾中掃描可播放的媒體。在預設情 況下,amaroK 是設定會遞迴瀏覽選取的資料夾 (在瀏覽時會包含其所有的子目 錄),監看選定目錄中內容的變更,並輸入位於其中的任何播放清單。日後,可 以在組態設定對話方塊中,透過選取「設定」>「設定AmaroK」來修改使用精 靈完成的所有設定。

圖形 20.1 amaroK 媒體播放器

4	Music Lyrics	Artist	🔄 🛗 🕹 🦘 🖾 Search: Playli				
÷	Arriving Somewhere I	But Not Here -	Title Ar	rtist	Album	Туре	-
e l	Porcupine Tree	1000	Neverland Ma	arillion	2005 - Marbles Live	ogg	
3	Deadwing		Intension To	lool	10.000 Days	ogg	
î		(0)	The Water Sp	oock's Beard	The Light SE	ogg	
		Track played 3	Tribute to Segovia Ha	ackett, Steve	Live Archive 05 CD1	ogg	
		times	CrocoTears Ba	ananafishbones	The Essentials 1999-2000	ogg	
5	4	59	Steam - Radio Edit Ga	abriel, Peter	Hit (Disc 1)	ogg	
ן ע		Last played:	Inside Sti	iltskin	The Mind's Eye	ogg	
5		Within the last	The Healing Colors of Sound P Sp	oock's Beard	Day for Night	mp3	
9		minute First played: April	Only Us Ga	abriel, Peter	Us	ogg	
		2007	Pineapple Head Cr	rowded House	Farewell To The World: Live	ogg	
		2007	Days Go By Life	fehouse	Lifehouse	mp3	
20	Labels for Arriving So	omewhere But	Arriving Somewhere But No Pc	orcupine Tree	Deadwing	ogg	
ξp	Not Here		The Spirit Of Radio Ru	ush	R30 - Disc 1	ogg	
	Add labels to Arriving So	mewhere But	The Lamb Lies Down on Broad Ge	enesis	The Lamb Lies Down on Br	ogg	
8	Not Here		Sæglópur Sig	gur Rós	Takk	ogg	
-1	Favorite Tracks by Po	orcupine Tree	Yesterday Wi	ilson, Ray	Change	ogg	
	My Ashes	95	Call You Tomorrow Ez	zio	Diesel Vanilla	ogg	
D D	Sentimental	95	Peaches & Cream Jol	hn Butler Trio,	Sunrise Over Sea	ogg	
Ē	3	95	You Never Know Go	oo Goo Dolls, T	Gutterflower	ogg	
9	Strip The Soul	95	Sick And Tired Sti	iltskin	She	ogg	
	The Sound Of Muzak	95	Blackest Eyes Po	orcupine Tree	In Absentia	ogg	
	Sleep Together	94	The Ballet Of The Impact Sp	oock's Beard	Gluttons for Punishment - C	ogg	
	Way Out Of Here	94	Tom Sawyer Ru	ush	R30 - Disc 1	ogg	
	Fear Of A Blank Planet	94	Goldfish and Clowns Fis	sh	Kettle of Fish	ogg	
d d	Heartattack In A Layby	94	Caught a Lite Sneeze (Unedite An	mos, Tori	Caught a Lite Sneeze	mp3	
2	Collapse The Light Into	93	At The End Of The Day Sp	oock's Beard	\vee	ogg	
9	Earth		I Hate Everything About You Th	ree Days Grace	Alternative Mix	ogg	
	Albums by Porcupine	Tree	Gravity Eyelids Po	orcupine Tree	In Absentia	ogg	
es	Fear Of A Bla	nk 6 Tracks	Come Talk To Me Ga	abriel, Peter	Secret World Live CD1	ogg	
	Planet		What Do You Need? Go	oo Goo Dolls, T	Gutterflower	ogg	
ے ل	2007	50:48	The Healing Sounds of Colors Sp	oock's Beard	Day for Night	mp3	÷
8	Deadwing	9 Tracks	0000	lilit		52%	-

快速入門

啟動時, amaroK 會掃描您的音樂檔收藏裡的資料夾。雖然不必建立收藏就可以 使用 amaroK, 但建議您應該要建立收藏,因為大部分功能強大的進階功能只能 用於現有收藏。

amaroK主視窗分為兩個部分。左邊列提供各種檢視窗:您的音樂庫、網路位置 瀏覽器、播放清單、檔案瀏覽器等等。按一下最左側的索引標籤可變更瀏覽器。 右邊包含播放清單視窗,它底下是播放器(如果您未將它設定為在獨立的視窗中 顯示)。

只要將項目從任何側邊欄瀏覽器拖放到播放清單區域即可播放音樂。使用 Shift 或 Ctrl 可選取多個項目。按兩下播放清單中的項目可播放該項目。在使用內容 功能表播放期間,可以在清單中新增或刪除項目。使用播放清單區域上方的圖 示可以「*清除*」播放清單、「*另存播放清單*」、「復原」和「重做」變更,或

播放音樂和電影 257

「搜尋」特定的曲目。若要改變播放模式,請在amaroK狀態列中按「重複」或 「隨機」圖示多次以切換模式,或者從amaroK主功能表中選取所需的「模式」。

側邊列瀏覽器

「内容」

使用此索引標籤可以檢視與目前播放之曲目相關的資訊和統計資料。在邊列 的頂部按一下相應索引標籤可以在「網路位置」瀏覽器中切換到不同的檢視 窗。例如,按一下「演出者」可讓 amaroK 搜尋合適的 Wikipedia 文章,然 後在網路位置瀏覽器上顯示該文章。若要檢視某曲目的歌詞,請按一下「歌 詞」索引標籤開始搜尋並顯示結果。「音樂」索引標籤顯示專輯封面 (如果 有,相關資訊請參閱章節「封面管理員」[259])以及與目前曲目相關的欣賞 統計資料。

「收藏」

使用此檢視來管理及顯示您的樂曲收藏。瀏覽器頂部的工具列可讓您設定音 樂庫的顯示方式,以及重新整理音樂庫。使用「*群組依據*」可定義您的樂曲 在瀏覽器中顯示的順序。您可以選擇預先定義的準則,或使用「*主要*」、

「次要」和「第三」建立您自己的排序準則。使用後面四個圖示可以在樹狀 檢視窗、一般檢視窗和iPod*檢視窗之間切換,或「顯示分割線」,以便在 音樂庫較大的情況下使綜覽更加清晰明確。使用扳手狀圖示可以新增或刪除 amaroK 掃描音樂以加入音樂庫的資料夾。

若要針對特定的曲目或專輯來搜尋或過濾您的音樂庫,請在頂部的搜尋欄位 中輸入標題(或標題的一部分)。輸入的每個字元都會縮小搜尋範圍,瀏覽器 中的選項會根據您鍵入的內容進行調整。若要搜尋特定的中繼資料(如「類 型」或「位元速率」)或要組合多個搜尋選項,請按一下搜尋欄位右側的按 鈕,開啟「編輯過濾器」對話方塊。

「播放清單」

您可以用播放清單瀏覽器存取不同播放清單。「播放清單」包含您的收藏資 料夾中存放的個人播放清單。每當您在播放清單視窗中建立並儲存新的播放 清單後,它就會顯示在此處。在「播放清單」資料夾上按一下滑鼠右鍵,可 以建立或輸入新的播放清單,或新增子資料夾。若要將新項目從播放清單視 窗新增到現有播放清單,只要將項目拖放到瀏覽器視窗的播放清單上即可。

重要:與其他播放器共用播放清單

以 m3u 格式儲存播放清單,以便與其他使用此格式的播放器共用。

「智慧型播放清單」為您的收藏提供各種不同檢視,例如從未播放的音軌、 最新音軌或依音樂類型區分的音軌。例如,若要基於您的音樂庫建立一個隨 機播放清單,可以選取「50 首隨機曲目」,然後將項目拖到播放清單區域 中。在「智慧型播放清單」資料夾上按一下滑鼠右鍵可以新增子資料夾,或 建立您自己的智慧型播放清單。

「*電台資料流*」可讓您收聽來自網際網路的現場電台資料流。amaroK 已隨 附一個內容豐富的清單。按一下滑鼠右鍵可新增其他項目,或建立子資料 夾。

「*Podcast*」會將 Podcast 輸入 amaroK。按一下滑鼠右鍵可開啟功能表,讓您在其中新增 Podcast 和子資料夾、重新整理所有 Podcast 或設定掃描間隔。

「檔案」

此索引標籤會開啟一個檔案瀏覽器,對應於標準的 KDE 檔案管理員對話方 塊。使用頂部的圖示可以導覽檔案系統、變更檢視窗或建立書籤。直接在文 字輸入欄位中輸入 URL 或路徑。從顯示的內容拖曳元件到播放清單中來包 含它們。

∏ Magnatune]

透過此索引標籤可連接至 Magnatune 商店,以在線上購買音樂。按一下「更新」可以檢視 magnatune.com 上銷售的專輯及其標題。按「類型」對專輯清單排序,並使用 amaroK 欣賞某些曲目。若要購買音樂,請按一下「購買專輯」,並輸入您的付款詳情。

「設備」

如果您有可攜式 MP3 播放器或外接式硬碟,可使用此瀏覽器來設定您的可 攜式設備,並透過 amaroK 存取此設備。

封面管理員

有了 amaroK,您可以為您收藏的每張專輯指定封面。請用「 封面管理員」輕 鬆新增、刪除和擷取專輯封面。

使用「工具」>「封面管理員」啟動封面管理員。視窗左方的樹狀檢視會列出 收藏中的所有演唱者。視窗的主要部分會列出所有專輯的封面。若要過濾顯示 的封面,請按一下樹狀檢視中個別的演唱者,或在視窗上方的輸入欄位中輸入 詞彙。使用「檢視」可切換顯示所有專輯、有封面的專輯或無封面的專輯。

有三種不同方法可以為專輯指定封面:

自動指定封面

amaroK 可以自動從 Amazon 取得所有遺失的封面,顯示在主視窗中。使用「Amazon 地區」決定應該從哪個 Amazon 網頁伺服器取得封面,然後按一下「取得遺失的封面」。

重要:需要適當的標籤

amaroK 使用「*演出者 – 專輯*」查詢字串從 Amazon 取得封面。此資訊 會從音樂檔的索引標籤中擷取。標籤越清楚恰當,自動取得封面時的成功 率就越高。

手動選擇從 Amazon 取得的封面

如果您想有更多控制權,來決定要使用的影像,及取得封面時要使用的查詢 字串,請在主視窗中的專輯上按一下滑鼠右鍵,並選擇「從Amazon.com 取 得」。「下一個封面」可讓您循環顯示所有可用的影像。「儲存」會選取實 際的封面,並將它指定給所選的專輯。如果您不滿意顯示的封面,請使用 「新搜尋」縮小搜尋範圍。使用主視窗工具列的「Amazon 地區」可決定 應該從哪個 Amazon 網頁伺服器取得封面。

手動指定封面

如果您已有封面影像,可以在專輯上按一下滑鼠右鍵,並選擇「*設定自定封* 面」來指定影像。

視覺效果

如果已安裝 amaroK 的視覺化程式,可以使用「工具」>「視覺化」為播放的音樂選取各種圖形效果。amaroK 原始內建的視覺效果,顯示在播放器視窗中。按一下動畫,可循環選取各種可用的顯示模式。

amaroK 系統匣圖示

amaroK和其他KDE應用程式一樣,會將圖示加入KDE系統匣。您可以使用此 圖示控制 amaroK 的大量功能。將滑鼠指標停留在圖示上會顯示關於目前播放曲 目的資訊,如果同時捲動滑鼠的滾輪,則可減小或增大播放音量。按一下滑鼠 左鍵會關閉應用程式視窗,但不會影響播放,再按一下即可重新開啟視窗。按 一下滑鼠中鍵會暫停播放——再按一下即可繼續播放。按一下滑鼠右鍵會開啟內 容功能表,讓您存取播放器控制項,也可以結束 amaroK。 與滑鼠一起使用 Shift 和 Ctrl 鍵可讓您存取更進階的功能。按住 Shift 同時捲動滑 鼠滾輪會搜尋目前的音軌。按住 Ctrl 同時捲動滑鼠滾輪會逐一跳過播放清單中 的音軌。

您也可以將項目拖放到系統匣圖示上,來將項目加入目前的播放清單。畫面上 會開啟快顯功能表,詢問您要將音軌附加到播放清單、要附加並播放音軌、或 要將音軌排在目前音軌後面。

20.3 處理音樂 CD

有許多種方式可以聆聽您最愛的音樂音軌。您可以播放 CD 或播放這些音樂的 數位化版本。下節說明一些 CD 播放器應用程式,以及一些可以用來數位化音 樂 CD 的應用程式。

如需如何建立自己的 CD 的詳細資訊,請參閱第 21 章 燒錄 CD 和 DVD [267]。

重要: CDDA 與類比 CD 播放

播放音樂 CD 有兩種不同的方式。能夠播放類比 CD 的 CD 與 DVD 光碟機, 會讀取音效資料並傳送到聲音輸出設備。透過 PCMCIA、FireWire、或 USB 連 接的一些外接磁碟機,需要使用 CDDA (Compact Disk Digital Audio) 先擷取 音效資料,再將這些資料當作數位 PCM 進行播放。以下小節中描述的播放器 不支援 CDDA。如果需要支援 CDDA,請使用 XMMS。

20.3.1 Kscd - 音樂 CD 播放器

KsCD 是 kdemultimedia3-extra 套件隨附的易用型音效 CD 播放器。如果 已安裝,則按下 Alt+F2 並輸入 kscd 即可啟動應用程式。KsCD 已整合到 KDE 面板,而且可以設定成插入 CD 後就能自動開始播放。若要存取組態功能表, 選取「*額外*」>「設定 KsCD」。從網際網路上的 CDDB 伺服器取得唱片及音 軌資訊 (如果有相應設定 KsCD)。您也可以上載 CDDB 資訊與其他人分享。使 用「*CDDB*」對話方塊來擷取及上載資訊。 圖形 20.2 KsCD 使用者介面

04: Time Bomb (02:24)							
@							
II <u>P</u> au	ise	84:58	Play 49:47				
■ <u>S</u> top ≜ Eject		RancidAnd Out	Vol: 40% 04/19 Come The Wolves				
N Pre <u>v</u> ious	▶ <u>N</u> ext	Time Bomb					
R <u>a</u> ndom	Loop	<u>C</u> DDB	S E <u>x</u> tras -				

20.3.2 壓縮音效資料: 轉換

音效的壓縮可以由各種工具進行處理。下節說明如何使用指令行工具來編碼及 播放音效資料,以及一些能夠壓縮音效的圖形應用程式。

編碼及播放音效資料的指令行工具

Ogg Vorbis (套件 vorbis-tools) 為免費的音效壓縮格式,目前大部分音效播放器和可攜式 MP3 播放器皆支援此格式。此計劃的網頁為http://www.vorbis.com/。

您的系統隨附數種支援 ogg vorbis 的工具。oggenc 是用來將 WAV 檔案編碼為 Ogg 的指令行工具。只需執行 oggenc myfile.wav便可以將指定的.wav 檔 案轉換為 Ogg Vorbis。-h選項可顯示其他參數的概觀。Oggenc 支援可變位元速 率的編碼。利用此方式,可以達到更高的壓縮比例。除了位元速率,使用參數 -q 指定想要的品質; -b 決定平均位元速率; -m 和 -m 指定最小和最大位元速 率。

ogg123 為指令行的 **Ogg** 播放器。請以 ogg123 *mysong.ogg* 之類的指令來啟動程式。

使用 KAudioCreator 壓縮音效資料

kaudiocreator 是簡易型的 CD 轉換器應用程式 (請參閱圖形 20.3 「使用 KAudioCreator 轉換音樂 CD」 [263])。啟動後,它會在「*CD 音軌*」索引標籤中 列出 CD 中的所有音軌。選取要轉換及編碼的音軌。若要編輯音軌資訊,使用 「檔案」>「編輯專輯」下的「專輯編輯器」。或者只要使用「檔案」>「Rip 選擇項目」開始進行轉換及編碼。透過「工作」索引標籤觀察這些工作的進度。 如果 KAudioCreator 已進行相應設定,它也會為可以使用您的收藏的播放器 (如 amaroK、XMMS 或 banshee) 產生播放清單檔案。

圖形 20.3	使用 KAudioCreator	轉換音樂C	D
---------	------------------	-------	---

F	<u>F</u> ile <u>S</u> ettings <u>H</u> elp						
	2 4 9 0						
2	CD Tracks Jobs						
	Number of jobs in the queue: 13						
	Job	Progress	Description				
	01	100%	🖌 Ripping: Buffalo Tom - Rachael				
	02	43%	Sipping: Buffalo Tom - Postcard				
	03	0%	🕕 Ripping: Buffalo Tom - Knot in it				
	04	0%	Ripping: Buffalo Tom - The Bible				
	05	0%	Ripping: Buffalo Tom - Scottish Windows				
	06	0%	Ripping: Buffalo Tom - White Paint Morning				
	07	0%	🕕 Ripping: Buffalo Tom - Wiser				
	80	0%	Ripping: Buffalo Tom - See to Me				
	09	0%	Ripping: Buffalo Tom - Register Side				
	10	0%	Ripping: Buffalo Tom - Do You In				
	11	0%	Ripping: Buffalo Tom - Under Milkwood				
	Remove Completed Jobs Remove All Jobs Remove Selected Jobs						
R	Ripping (1 active, 10 queued)						

使用 Kongueror 壓縮音樂 CD

使用 Konqueror 開啟實際轉換程序前,請先在「KDE 控制中心」設定音樂 CD 及 Ogg Vorbis 編碼器的處理方式。選取「聲音和多媒體」>「音樂 CD」。組態會分為三個索引標籤:「一般I」、「名稱」及「Ogg Vorbis 編碼器」。一般來說,會自動偵測合適的 CD 設備。除非自動偵測失敗,需要手動設定 CD 設備,否則不要變更這些預設值。錯誤更正和解碼器順序也可在此設定。「Ogg Vorbis 編碼器」索引標籤決定了編碼的品質。若要為已轉換的音樂資料設定唱片、音軌及演出者資訊的線上查詢,選取「新增音軌資訊」。

將 CD 插入 CD-ROM 光碟機,並在「位置」列輸入 audiocd:/ 以開始轉換程 序。接著 Konqueror 會列出 CD 的音軌和一些資料夾 (請參閱圖形 20.4 「使用 Konqueror 轉換音效資料」 [264])。

播放音樂和電影 263

圖形 20.4 使用 Konqueror 轉換音效資料



如果要將未經壓縮的音效資料保存在磁碟上,只要選取.wav 檔案再拖曳到另一個 Konqueror 視窗,即可將它們複製到最後的目的地。若要開始 Ogg Vorbis 編碼,請將 Ogg Vorbis 資料夾或此資料夾中的檔案拖曳到另一個 Konqueror 視窗。將 Ogg Vorbis 資料夾放到目的地後,就會立刻開始編碼。

20.4 播放電影檔案

您可以選擇使用 SUSE Linux Enterprise 隨附的幾種電影播放器。Kaffeine 是預設的 KDE 電影播放器,而且可以配合幾種後端來執行,例如 Xine 和 MPlayer。

圖形 20.5 Kaffeine 主視窗



可配合 Kaffeine 檢視的格式將依不同後端 (依預設是使用 Xine) 而有所差異。 Xine可以解譯多種常見的多媒體格式。若需更多資訊,請參閱http://xinehq .de/。

Kaffeine 也可以播放經由網際網路串流傳輸的多媒體,而且可以當作 Konqueror 的外掛程式。它可提供以全螢幕模式來播放檔案、瀏覽所有檔案,以及其他功 能。您也可以建立視訊的快照,然後儲存成影像。

除了 Kaffeine, SUSE Linux Enterprise 還提供 RealPlayer for Linux。RealPlayer 支援 RealAudio、RealVideo、Ogg Vorbis、Theora 和其他格式。

圖形 20.6 RealPlayer for Linux



21

燒錄 CD 和 DVD

K3b 是一個多功能的程式,可燒錄資料與音樂 CD 和 DVD。請從主功能表啟動 程式,或是輸入 k3b 命令來啟動程式。下面幾節內容將簡介如何開始基本光碟 燒錄程序,在 Linux 下完成第一張 CD 或 DVD。

21.1 建立多工作業的資料 CD 或 DVD

若要建立 CD 資料光碟,請依序移至「檔案」>「新專案」>「新資料 CD 專 案」。要建立 DVD 資料光碟,請移至「檔案」>「新專案」>「新資料專 案」。這時視窗下半部會出現專案檢視,如圖形 21.1「建立新資料專案」[268] 所示。請將所需目錄或個別檔案,從主目錄拖放至專案資料夾中。使用「檔案」 >「另存新檔」,以您指定的名稱來儲存專案。

圖形 21.1 建立新資料專案

<u>Eile Project Tools Settings H</u> elp	
🔄 🚔 📋 🧐 🍘 🖀 🖆/home/test/friedleris/	
HL-DT-ST-DV. Image: Constraint of the second seco	×
Welcome to K3b - The CD and DVD Kreator	
New Audio CD Project	
New Data DVD Project Copy CD	3
Change the welcome screen buttons with a right mouse click. Every other project type and the tools like Image writing or Formating are accessible via the K3b me	nu.
Temp: 23.7 GB/29.5 GB	K3b 0.12.14

然後從工具列選取「*燒錄*」,或按下 Ctrl+B。接著會出現包含6 個索引標籤的 對話方塊,其中會提供許多寫入 CD 或 DVD 的選項。請參閱圖形 21.2 「自定 燒錄程序」[268]。

圖形 21.2 自定燒錄程序

Data P	oject Size: 2.0 KB
Writing Image S Burning Device HL-DT-ST DVDRAM	ettings Volume Desc Eilesystem Advan () Bum GSA-H12N V Speed: Auto V () Close
Writing Mode	Options Simulate Source of the fly Only create image Remove image Urify written data
Copies	

「*寫人*」索引標籤含有燒錄設備、速度、燒錄選項的各種設定。下面介紹其提供的選項:

「燒錄設備」

程式所偵測到的燒錄器將顯示在此快顯示功能表下。您也可在此選取速度。

警告: 選取防燒壞寫入速度

一般來說,您應該選擇「*自動*」,選擇最快的可能寫入速度。但是,如果 增加了速度,而系統卻無法快速傳送資料時,就可能會造成緩衝區不足。

「寫人模組」

此選項會決定雷射寫入 CD 或 DVD 的方式。CD 有三種可用模式:DAO、 TAO與RAW。在DAO(一次寫入光碟)模式,寫入 CD 期間不會停止雷射。 若要燒錄音訊 CD,建議使用此模式。在 TAO 模式 (一次寫入音軌),個別 音軌會使用不同的寫入程序。RAW 模式並不常用,因為在此模式下燒錄器 不會執行資料校正。

DVD 也有三種可用模式: DAO、漸增與覆寫。DVD 的 DAO 模式不支援多工作業燒錄。若您希望製作多工作業 DVD,請選取漸增模式。覆寫模式允許您使用 growisofs,在可重寫媒體第一區段的 ISO9660 檔案系統增加檔案。

通常,最好選取「自動」,因為這樣可讓 K3b 使用最合適的設定。

「模擬」

此功能可用來檢查您的系統是否支援所選的燒錄速度。整個過程並不會實際 啟動雷射,目前只是為了測試系統。

「即時燒錄」

直接燒錄資料而不須建立映像檔案(若系統效能不佳,請勿使用此功能)。映 像檔案—又稱為 iso 映像—,檔案中包含了整片光碟的內容,後續可用來燒 錄光碟。

「僅建立映像」

此選項可建立映像檔案。請在「暫存檔案」中設定此檔案的路徑(位於「映 像」索引標籤)。映像檔案可在之後用來燒錄光碟。若要執行這個動作,請 依序使用「工具、」>「、燒錄CD 映像」。若使用此選項,將會停用此區 段的所有其他選項。

「移除映像」

完成時,請從硬碟移除暫存映像檔案。

「確認寫人的資料」

比較原始與燒錄資料的 MD5 總數,來檢查寫入資料的完整性。

「*映像*」索引標籤僅在選取「*僅建立映像*」選項時可使用。在此情況下,請決 定要將檔案寫入哪個 ISO。

「設定」索引標籤包含2個選項:第一個「資料軌模式」僅適用於CD。其包含資料軌寫入方式的設定。一般認為「自動」選項是最好的方法。「多工作業 模式」可用來將資料加入到已經寫入但尚未完成燒錄的CD。

在「媒體說明」索引標籤,請輸入一些用來識別這個資料專案的一般資訊,包括出版者和準備者,以及用來建立這個專案的應用程式和作業系統。在「檔案系統」索引標籤中,指定檔案系統的設定(RockRidge、Joliet、UDF)。同時也 在此處指定如何處理符號連結、檔案權限與空白。進階使用者可在「進階」索 引標籤上指定其他設定。

依需求調整好所有設定值後,請使用「*燒錄*」實際執行燒錄程序。另外,請使 用「*儲存*」來儲存這些設定值,以供未來使用與調整。

21.2 建立音訊 CD

基本上,建立音訊 CD 與建立資料 CD 並無明顯差異。請依序選取「檔案」> 「新音訊 CD 專案」。將個別音軌拖放至專案資料夾。這些音訊資料必須是 WAV 或 Ogg Vorbis 格式。請在專案資料夾中上下移動音軌來調整音軌順序。

在 CD 文字提示下,您可以將特定文字資訊新增到 CD 中,例如 CD 標題、演出 者名字和專輯名稱。支援這個功能的 CD 播放器可以讀取和顯示這些資訊。若 要在音軌上新增 CD 文字資訊,請先選擇音軌。再以滑鼠右鍵按一下,然後選 擇「*內容*」。這時會開啟一個新的對話方塊,供您在其中輸入文字。

燒錄音訊CD的對話方塊與燒錄資料CD的對話方塊並無明顯差異。不過,「一 次寫入光碟」和「一次寫入音軌」模式比較重要。「一次寫入音軌」模式會在 每條音軌之後插入兩秒鐘的間隔。

提示:保留資料完整性

在燒錄音訊 CD 時,選擇較慢的燒錄速度可以降低燒錄錯誤的風險。

依需求調整好所有設定值後,請使用「*燒錄*」開始實際燒錄程序。另外,請使 用「*儲存*」來儲存這些設定值,以供未來使用與調整。

270 KDE 使用者指南

21.3 複製 CD 或 DVD

根據您的媒體,選取「工具」>「複製 CD」或「工具」>「複製 DVD」。在 這時開啟的對話方塊中設定讀取與寫入設備的設定值,如圖形 21.3「複製 CD」 [271] 所示。也可以使用此處討論的寫入選項。另一個功能是讓使用者選擇複製 多份 CD 或 DVD。

圖形 21.3 複製 CD



勾選「On the fly」,在從其他設備讀取資料時,同時燒錄媒體。選取「僅建立 映像」,在「映像」索引標籤(在「將映像檔案寫至」選項中)指定的路徑中 建立映像。

21.4 燒錄 ISO 映像

如果您已經有 ISO 映像,請依序移至「工具」>「燒錄 CD 映像」。將開啟一個視窗,在其中輸入「要燒錄的映像」的位置。K3b 將計算檢查總數,並顯示在「MD5 總數」。若 ISO 檔案是從網路下載而來,這項總數檢查結果就會顯示下載是否成功。

使用「*選項*」與「*進階*」索引標籤可設定您的偏好設定。若要燒錄光碟,請按 一下「開始」。

燒錄 CD 和 DVD 271

若要將 ISO 映像燒錄至 DVD,請前往「*工具*」>「*燒錄 DVD ISO 映像*」,並 選取要燒錄的映像。指定寫入模式與份數,並選取適當的寫入選項。勾選「驗 *證寫入的資料*」,檢查最後 DVD 的完整性。

21.5 建立多工作業的 CD 或 DVD

多工作業光碟適用於多個燒錄作業進行資料寫入的工作。例如,在寫入比媒體 小很多的備份資料時,這種多工作業就很有用。您可以在每個寫入作業加入其 他的備份檔案。值得一提的是,這種燒錄作業並不限於使用資料 CD 或 DVD。 您也可以在多工作業光碟中加入音訊燒錄作業。

若要建立新的多工作業光碟,請執行下列步驟:

- 1 首先建立自己的資料光碟,然後加入您的所有檔案。您不能使用音訊 CD 作業來開始多工作業。請確認整張光碟並沒有全部填滿,否則您將無法加 入新作業。
- 2 請依序使用「專案」>「燒錄」來燒錄資料。
- 3 在這時出現的對話方塊中,移至「*設定*」索引標籤,然後選取「*開始多工 作業*」。對於DVD,您不能使用DAO寫入模式,因為此模式不支援多工 作業。
- 4 視需要設定其他選項。並請參閱第 21.1 節「建立多工作業的資料 CD 或 DVD」[267]。
- 5 請使用「燒錄」來開始燒錄作業。

成功完成燒錄後,您已經建立一張多工作業光碟。只要光碟上有足夠的空間, 您可以加入其它的資料。您只需要在確定不需要增加任何資料、或空間已滿的 情況下,才結束光碟建立。

注: 有關多工作業光碟的儲存空間

請注意,多工作業光碟需要額外的空間來記錄每個作業的項目。這會減少光 碟可用的空間。減少的空間大小取決於燒錄作業的次數。

21.6 如需更多資訊

除了上述兩項主要功能之外,K3b亦提供其他功能,例如,複製DVD、讀取WAV格式的音訊資料、重覆燒錄光碟,以及透過整合式音樂播放器來播放音樂。如需所有可用程式功能的詳細資訊,請造訪http://k3b.org/。

A

尋找您需要的資訊

為了支援您使用 SUSE Linux Enterprise® 進行日常工作,並協助您瞭解 Linux 系統, Novell、SUSE以及開放原始碼社群已經建立豐富的資訊寶藏。會編譯相關資訊並以多種格式提供。您可以參照產品隨附的詳細文件,也可以從網際網路上取得額外資訊。

A.1 隨附文件

您可以從多個地點找到產品隨附的線上文件。KDE 桌面包含說明中心,提供廣 泛的線上文件。在此,您可以存取 SUSE Linux Enterprise 特定資訊,還有開放 原始碼社群提供的應用程式說明。

使用 YaST 安裝新軟體時,通常會自動安裝軟體文件,而且多半會顯示在 KDE 桌面的說明中心內。不過,有些應用程式(例如 The GIMP)可能具有不同的線上 說明套件,這些套件可以使用 YaST 個別安裝,但不會整合到說明中心內。

A.1.1 使用 KDE 說明中心

在 KDE 桌面上,可透過各種方式存取 KDE help center:如果需要從某個應用程式內部取得資訊,只需按一下該應用程式的「說明」按鈕,或按下 F1 在說明中 心內開啟該應用程式的文件。如果從主功能表啟動說明中心,或者在指令行上 使用 susehelp 啟動說明中心,則會開啟說明中心的主視窗,以便在其中瀏覽 說明主題。

圖形 A.1 KDE 說明中心的主視窗



功能表與工具列提供的選項包括列印說明中心的內容、搜尋目前顯示的頁面, 以及瀏覽和自定說明中心。視窗右方的顯示欄位永遠會顯示目前選取的內容, 例如線上手冊、搜尋結果或網頁。

視窗左側的瀏覽區域則包含數個索引標籤:

「内容」

以樹狀檢視顯示所有可用的資訊來源。說明中心的適用對象包含各種目標群 組,例如使用者、管理員和開發人員。按一下書籍圖示,開啟和瀏覽個別類 別。舉例來說,在標題「管理」下方,您也可以瀏覽與指令行程式相關的 man (手冊)和 info (資訊)網頁。說明中心還提供某些線上資料庫的存取,這 些線上資料庫涵蓋關於產品的特殊硬體及軟體問題。產生搜尋索引後,便可 搜尋所有這些來源。

說明中心的內容視目前安裝的軟體套件以及選定作為系統語言的語言而定。

「辭彙表」

提供快速參照,您可以在此查閱不熟悉的詞彙定義。

276 KDE 使用者指南
「搜尋選項」

包含說明中心的全文檢索搜尋選項。您可以結合多個搜尋準則。

過程A.1 搜尋說明中心

若要使用全文檢索搜尋 KDE help center 的產品資訊,請產生搜尋索引並設定 搜尋參數。如果尚未產生搜尋索引,則在按一下「搜尋」索引標籤時,系統會 提示您執行此操作。

- 1 若要搜尋一個詞彙,請按一下「搜尋選項」,然後輸入搜尋字串。
- 2 若要結合搜尋字串與運算元,請按一下「方法」並選取要使用的運算元。
- **3** 從「*最大結果數*」中選擇一個選項,用於限制顯示的相符項數目。
- 4 若要限制只搜尋特定類型的文件,請選擇「範圍」中的選項。使用「預設」,會搜尋預先定義的文件選項。「全部」會在搜尋中包含所有文件類型。「自定」可讓您定義搜尋中要包含的文件。只要在清單中啟動所需文件即可。



5 設定您想要的選項之後,按一下「搜尋」。然後搜尋結果便會以連結清單的方式顯示在顯示欄位中,您可用滑鼠點選來瀏覽。

過程 A.2 產生新的搜尋索引

- 1 若要建立新的搜尋索引,請從功能表選取「設定」>「建立搜尋索引」。 此時會開啟視窗,顯示說明中心內目前提供的文件清單。
- 2 選取要合併到搜尋索引中的文件,並按一下「建立索引」。產生索引之後,您可以使用全文檢索搜尋。

	Search			
Glossary	Search <u>O</u> ptions			
Method:	and 🔻			
Max. <u>r</u> esults:	5 💌			
Scope selection	: Custom 🔻			
Scope O Administrat O Linux D	ion ocumentation			
Enux Documentation Enux Documentation Enux Documentation Manpages Application Manuals EX KDE Application Manuals Release Notes SUSE Linux Er				
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■				

A.2 其他資源和更多資訊

您也可以在網際網路上存取產品隨附的特定手冊和文件,網址為 http://www .novell.com/documentation/sled10/。

如果您要搜尋其他資訊,也可以參考下列網站:

Novell 技術支援知識庫

http://www.novell.com/support/

產品支援社群資源

http://forums.novell.com/novell-product-support-forums/

KDE 文件網站

http://www.kde.org/documentation

KDE 應用程式的文件網站

http://www.kde-apps.org

此外,一般用途的搜尋引擎通常也很有幫助。例如,如果您的 cd 燒錄或 OPENOFFICE.org 檔案轉換發生問題,您可以嘗試搜尋「Linux Cd-rw 說明」

278 KDE 使用者指南

或「OpenOffice 檔案轉換問題」。Google™ 也提供特定的 Linux 搜尋引擎 (網址為 http://www.google.com/linux),您會發現它很有用。

B

從 Windows 移轉到 Linux

若您以前使用 Microsoft windows,您可以看出在 SUSE® Linux Enterprise Desktop 當中,有許多與 Windows 相似的元件。登入後,您將注意到桌面的配置和圖示 很眼熟,它們大部分都與 Windows 和 Macintosh 的桌面類似。





B.1 從主功能表啟動應用程式

如同 Windows 上的「開始」功能表,您可以從主功能表存取所有安裝在系統上的程式。若要開啟功能表,請按一下面板左邊角落的綠色 SUSE 圖示。功能導向的功能表結構能讓您輕鬆找到符合您所要用途的應用程式,即使您不知道應用程式的名稱。如需主功能表的詳細資訊,請參閱第1.3.1節「存取主功能表」[10]。





或者,您也可以從指令行啟動程式。按Alt+F2 開啟對話方塊,您可在此輸入指 令來啟動應用程式。指令名稱通常是 (但不見得是) 小寫的應用程式名稱。

B.2 管理檔案

若要啟動 Konqueror,即預設的 Kde 檔案管理員 (和網際網路瀏覽器),請按 Alt +F2 並輸入Konqueror。若要檢視主目錄的內容,請按一下「個人檔案」。若要直接開啟這個檢視,請使用面板中以房屋表示的快速啟動圖示。

圖形 B.3 Windows Explorer 與 Konqueror

🚔 My Documen	ts					×		
Eile Edit View Favorites Tools Help								
Back - G	-		100	~ ~ ~ ~	-			
	🖻 tux - K	Conqueror					(?)_	
Address 🙆 My D	Location	<u>E</u> dit <u>V</u> iew <u>G</u> o	<u>B</u> ookmar	ks <u>T</u> ools <u>S</u>	ettings <u>V</u>	<u>V</u> indow <u>H</u> e	lp	
Adobe	O O	0000	3 🖕	<u> </u>		1		Ϋ́
My eBooks	⊡ L <u>o</u> ci	ation: 📔 /home/tux				•		-1
My Pictures	Nam	ne	Size	File Type	Modified	-	Permissions	Owr 🔺
Lists.sxw	- ⊕€	bin	48 B	Folder	04/08/06	11:53	drwxr-xr-x	tux
Travel.sxc	☆ : ⊕	Documents	80 B	Folder	04/08/06	11:53	drwx	tux
	• 6	gpublic_html	80 B	Folder	04/08/06	11:53	drwxr-xr-x	tux 👘
	• •	5 Desktop	288 B	Folder	04/08/06	12:01	drwx—	tux
	- • E	Pictures	80 B	Folder	04/10/06	16:39	drwxr-xr-x	tux
		helpcenter.png	100.8 KB	PNG Image	04/10/06	17:21	-rw-rw-rw-	tux
		kde_menu.png	615.1 KB	PNG Image	04/11/06	12:51	-rw-rw-rw-	tux 🖳
	.M :	kde_taskbar_a	24.6 KB	PNG Image	04/11/06	13:38	-rw-rw-rw-	tux
		kde_controlcen	105.2 KB	PNG Image	04/11/06	13:58	-rw-rw-rw-	tux ≜
	9	Ekda tarm1 nna	162 VP	DNC Image	04/11/06	14.15		••
	ek	de_explorer1.png (81.0 KB) P	'NG Image				

如需使用 Konqueror 做為檔案管理員的詳細資訊,請參閱第 1.4 節「使用 Konqueror 管理資料夾和檔案」[17]。

B.3 使用指令行

若要在指令行環境中執行指令 (類似於 WINDOWS 中的命令提示),請按 Alt + F2 並輸入 konsole 或使用面板中的圖示。

圖形 B.4 Windows 命令提示與 Konsole 終端機



如需使用指令的詳細資訊,請參閱第15章使用外圍程序(1部署指南)。

B.4 自定您的桌面

若要變更 KDE 桌面的外觀及行為模式,請按 Alt + F2 並輸入 kcontrol。您可能想要變更的設定包括桌面背景、螢幕保護程式、鍵盤和滑鼠配置、音效以及 檔案關聯。

圖形 B.5 Windows 控制台與 KDE 控制中心



如需詳細資訊,請參閱第 2.1 節「KDE 控制中心」[43]。

B.5 設定印表機

若要設定或新增印表機至 SUSE Linux Enterprise,請從主功能表啟動「列印管理 員」。您可以新增和刪除印表機、管理列印工作以及設定您的列印系統。如需 詳細資訊,請參閱第 12 章*管理印表機* [175]。

圖形 B.6 Windows 印表機和傳真與 KDE 列印管理員



B.6 切換應用程式

就像 Windows 的工作列一樣, KDE 中的底端面板可讓您輕易地切換開啟的視窗。與 Windows 不同的是, KDE 可讓您設定多重桌面,且每個桌面都可以執行不同的程式。只要輕鬆地按一下,您就可以在其中切換。

提示:使用捷徑鍵

您也可以使用捷徑鍵在執行中的多重桌面與應用程式之間切換。使用熟悉的 Alt + → | 來切換應用程式。藉由 Ctrl + F1、Ctrl + F2 等按鍵能切換桌面。

圖形 B.7 Windows 面板與 KDE 面板

 Image: Start
 Image: Start

B.7 存取網路資源

您可從您的桌面存取檔案和目錄或遠端主機上的特定服務,或是讓其他使用者 可在網路中使用您自己的檔案和目錄。SUSE Linux Enterprise 會提供各種存取和 建立網路共用資源的方法。考慮到您的電腦所允許的網路結構和組態,您可以 使用檔案管理員 Konqueror 來輕鬆瀏覽網路上的共用資源與服務。

圖形 B.8 Windows 網路上的芳鄰與 Konqueror 網路瀏覽



如需關於存取網路資源的各種作法的詳細資訊,請參閱第9章存取網路資源 [147]。

С

瞭解 Linux 軟體

Linux 備有眾多應用程式,可針對特定需求提供多種解決方案。困難之處在於找 出符合您需求的應用程式。接下來數個小節,將針對常見的 Windows* 軟體, 介紹大部分對應的 Linux 強大應用程式。每一節將專門討論一類特定的應用程 式,並呈現 Windows 應用程式與 Linux 中對應的應用程式對多種任務的概觀。 您可在每個表格下方連結至更多資訊,找到關於 Linux 應用程式的進一步資訊。 由於軟體開發不斷地演變,新的應用程式隨時不斷誕生,因此這份清單不可能 涵蓋所有的應用程式。

提示: 遺失的應用程式

下面所介紹的所有應用程式並不一定都預設安裝於您的系統上,有些可能位 隨附於您的產品。若找不到您想使用的應用程式,請詢問您的系統管理員。 若該應用程式是您產品所提供的,則您可透過 YaST 下載。使用 YaST 軟體管 理工具的搜尋功能來尋找套件名稱。

C.1 辦公室

本節將介紹最常用且功能強大的 Linux 辦公室與商務軟體解決方案。這包括了 辦公室套裝軟體、資料庫、會計軟體與專案管理軟體。

表格 C.1 Windows 與 Linux 的辦公室軟體

任務	Windows 應用程式	Linux 應用程式
辦公室套裝軟 體	Microsoft Office、 StarOffice*、OpenOffice.org	OpenOffice.org StarOffice KOffice
文書處理程式	Microsoft Word StarOffice/OpenOffice.org Writer WordPerfect	OpenOffice.org/StarOffice Writer、KWord
試算表	Microsoft Excel StarOffice/OpenOffice.org Calc	OpenOffice.org/StarOffice Calc、Gnumeric、KSpread
簡報	Microsoft PowerPoint* StarOffice/OpenOffice.org Impress	OpenOffice.org/StarOffice Impress、KPresenter
資料繪圖程式	Microsoft Excel \ MicroCall Origin	OpenOffice.org Calc、Kst、 Gnuplot、Grace (Xmgr)、 LabPlot
本地資料庫	Microsoft Access OpenOffice.org Base	OpenOffice.org Base 、Rekall 、 kexi 、Mergeant 、PostgreSQL
財務會計	Microsoft Money 、Quicken	GnuCash、KMyMoney
專案管理	Microsoft Project	Planner, Taskjuggler
心智圖法	MindManager、Free Mind	VYM (View Your Mind)、Free Mind、KDissert

FreeMind

FreeMind 可建立並編輯心智圖,以視覺化的方式呈現您的想法。您可輕鬆 複製節點或節點樣式,並從 HTML、RTF 和郵件等來源貼上文字。心智圖 可輸出至多種格式,如 HTML 和 XML。若需更多資訊,請參考 http:// freemind.sourceforge.net/wiki/index.php/Main_Page。

GnuCash

GnuCash 為一軟體工具,可用來控制個人與商務財務。若需有關 GnuCash 的詳細資訊,請至 http://www.gnucash.org。

Gnumeric

Gnumeric 是 GNOME 桌面環境的試算表解決方案。若需有關 Gnumeric 的詳細資訊,請至 http://www.gnumeric.org。

Gnuplot

Gnuplot 為功能強大的資料繪圖軟體,並可經由可攜式指令行來控制。它也 提供 MacOS 與 Windows 平台上的版本。Gnuplot 所建立的繪圖,可輸出成 各種不同的格式,例如 PostScript、PDF、SVG,讓您能夠輕鬆地處理這些 繪圖。若需有關 Gnuplot 的詳細資訊,請至 http://www.gnuplot.info/ index.html。

Grace

Grace是非常發達的 2D 繪圖工具,幾乎適用於所有 Unix 版本,包括 Linux。 使用圖形使用者介面建立和編輯繪圖。Grace 可在每次繪圖時,支援您不限 數目的圖形。它可輸出的格式包括 JPEG、PNG、SVG、PDF、PS 及 EPS。 若需詳細資訊,請至 http://plasma-gate.weizmann.ac.il/ Grace/。

Kdissert

Kdissert 是能夠將想法與概念組織起來的應用程式,主要對象是學生,但對於教師、決策制定者、工程師與企業家亦相當實用。首先先在畫布上排出想法,再將各個想法連結成樹狀。您可從心智圖產生多種的輸出,如 PDF、文字文件 (亦可供 OpenOffice.org Writer 使用)與 HTML 檔案。若需詳細資訊,請至 http://freehackers.org/~tnagy/kdissert/。

Kexi

請參閱KOffice [289]。

KMyMoney

KMyMoney 是 KDE 上的個人財務總管。它提供各式各樣的財務工具與功能,可讓開放原始碼作業系統的使用者追蹤個人財務狀況。若需有關 KMyMoney 的詳細資訊,請至 http://kmymoney2.sourceforge.net。

KOffice

KOffice 是 KDE 桌面的整合辦公室套裝軟體。它隨附各種不同的模組,例如文字處理 (KWord)、試算表 (KSpread)、簡報 (KPresenter)、數種影像處理

應用程式 (Kivio、Karbon14、Krita)、資料庫前端 (Kexi) 等等。若需有關 KOffice 的詳細資訊,請至 http://www.koffice.org/。

KPresenter

請參閱KOffice [289]。

Kst

Kst 是 KDE 應用程式,可透過基本資料分析功能即時檢視資料與繪圖。Kst 包含多種強大的內建功能,如即時串流資料的全功能繪圖程式,而且能夠透過外掛程式與延伸程式加以擴充。如需關於 Kst 的更多資訊,請前往 http://kst.kde.org/。

KWord

請參閱KOffice [289]。

LabPlot

LabPlot 是一種用於建立和管理二度空間或三度空間資料繪圖的程式。您可以從資料和函數產生圖形,而一個繪圖則可包括多個圖形。它也提供各種不同的資料分析方法。如需有關 LabPlot 的詳細資訊,請參閱 http://labplot.sourceforge.net/。

Mergeant

Mergeant 是 GNOME 桌面的資料庫前端。若需詳細資訊,請至 http://www.gnome-db.org。

OpenOffice.org

OpenOffice.org 等於 Microsoft Office 的開放原始碼。它是功能強大的辦公室 套裝軟體,包括了文書處理程式 (Write)、試算表 (Calc) 與資料庫管理員 (Base)、簡報管理員 (Impress),以及繪圖程式 (Draw),還有用來產生數學方 程式與公式的公式編輯器 (Math)。熟悉 Microsoft Office 系列應用程式的使 用者,將會發現非常相似的應用程式介面,以及所有慣用的功能。由於 Openoffice.org 能夠從 Microsoft Office 應用程式輸入資料,因此可讓您順利 地在辦公室套裝軟體之間轉換。OpenOffice.org 甚至提供 Windows 的版本, 讓 Windows 使用者能夠在 Windows 平台上切換至開放原始碼軟體。如需有 關 OpenOffice.org 的詳細資訊,請參考 http://www.openoffice.org/, 另外請閱讀 OpenOffice.org 章節以獲知此辦公室套件的簡介。

Planner

Planner 為 GNOME 桌面的專案管理工具,可提供與 Windows 專案管理工具 類似的功能。它提供許多功能,例如,甘特繪圖,以及針對任務與資源的各 類檢視。若需有關 Planner 的詳細資訊,請至 http://www.imendio.com/ projects/planner/。

PostgreSQL

PostgreSQL為物件關聯式資料庫管理系統,可支援SQL標準的延伸子集合,包括交易、外部索引鍵、子查詢、觸發程式與使用者定義的型別和函數。若需有關PostgreSQL的詳細資訊,請至http://www.postgresql.org/。

Rekall

Rekall 是一種操作資料庫的工具。支援的資料庫包括 MySQL、PostgreSQL、 XBSQL 的 XBase、IBM DB2 與 ODBC。利用 Rekall 可產生各種不同的報表 與表單、設計資料庫查詢,或輸入與輸出資料至不同的格式。若需有關 Rekall 的詳細資訊,請至 http://www.thekompany.com/products/ rekall/。

StarOffice

StarOffice 為 OpenOffice.org 的專賣版本,由 Sun Microsystems 發行。它提供多種平台上的版本,包括 Windows 與 Solaris。它包含了免費版本 (OpenOffice.org)所未提供的某些進階功能。若需有關 StarOffice 的詳細資訊,請至 http://www.sun.com/software/star/staroffice/。

Taskjuggler

Taskjuggler 為一精簡但功能強大的專案管理軟體。利用甘特圖表功能控制您的專案,或產生各種報表 (XML、HTML 或 CSV 格式)。使用者若不想使用指令行來控制應用程式,可利用 Taskjuggler 的圖形前端介面。若需有關Taskjuggler 的詳細資訊,請至 http://www.taskjuggler.org。

VYM (View Your Mind)

VYM 可建立與操作心智圖,以視覺化的方式呈現您的想法。大部分操作的動作,只需要按一下滑鼠便可達成。您可以輕鬆地插入、刪除與重新排列分支。VYM 也提供一組旗標,可讓您用來標示心智圖中的特定部分(重要、時間急迫性等等)。您也可以在心智圖中加入連結、記事與影像。VYM 心智圖使用 XML 格式,可讓您輕鬆地將心智圖輸出成為HTML。若需有關 VYM 的詳細資訊,請至 http://www.insilmaril.de/vym。

C.2 網路

以下小節介紹各種Linux網路應用程式。讓您瞭解最常用的Linux瀏覽器與電子 郵件和聊天用戶端。

表格 C.2 Windows 與 Linux 的網路軟體

任務	Windows 應用程式	Linux 應用程式
網頁瀏覽器	Internet Explorer Firefox* Opera	Konqueror、Firefox、 Opera、Epiphany
電子郵件用戶端/個人 資訊管理	Microsoft Outlook*、Lotus Notes、Mozilla Thunderbird*	Evolution、Kontact、 Mozilla Thunderbird
即時訊息/IRC 用戶端	MSN、AIM*、Yahoo!* Messenger、XChat、Gaim	Gaim、Kopete、 Konversation、XChat
會議 (視訊與音訊)	NetMeeting	Ekiga (之前稱為 GnomeMeeting)
網際網路電話 (Voice over IP)	X-Lite	Linphone 、Skype
FTP 用戶端	leechftp、wsftp	gftp、kbear

Epiphany

Epiphany 是 GNOME 桌面的精簡但功能強大的網頁瀏覽器。它的許多功能 與擴充程式都與 Firefox 相似。若需有關 Epiphany 的詳細資訊,請至 http://www.gnome.org/projects/epiphany/。

Evolution

Evolution 是 GNOME 桌面的個人資訊管理軟體,結合了郵件、行事曆與通 訊錄的功能。它提供進階的電子郵件過濾器與搜尋選項,並具有與 palm 設 備同步的功能。此外, evolution 也可成為 Exchange 或 GroupWise® 的用戶 端,以便與異質環境做更佳的整合。若需關於 Evolution 的詳細資訊,請至 http://www.gnome.org/projects/evolution/。

Firefox

Firefox 是 Mozilla 瀏覽器系列的最新成員。它可在各種平台上執行,包括 Linux、MacOS 與 Windows。它的主要功能包括內建可自定的搜尋、封鎖快 顯視窗、RSS新聞發送伺服器、密碼管理、標籤式瀏覽,以及某些進階保全 性與隱私選項。Firefox 具有很高的彈性,可讓您自定絕大多數的功能(搜 尋、工具列、外觀、按鈕等等)。可從 Firefox 網站 (https://addons

292 KDE 使用者指南

.update.mozilla.org/?application=firefox)下載 Neat 增益集和 延伸。如需 Firefox 相關資訊,請造訪 http://www.mozilla.org/ products/firefox/。您也可以參閱 *KDE 使用者指南 或 GNOME 使用者* 指南 中的 Firefox 章節。

Gaim

Gaim 是智慧型即時訊息程式,可支援 AIM 與 icq (OSCAR 協定)、MSN Messenger、YAHOO!*、irc、Jabber、Silc 與 GroupWise Messenger® 等眾多協定。您可以使用不同的帳戶登入各個 IM 網路,同時在不同的通道上聊天。Gaim 也提供 Windows 版本。Gaim 最近已重新命名為 Pidgin。http://www.pidgin.im/上提供了關於 Pidgin 的詳細資訊。

gftp

gftp 為使用 GTK 工具套件的 FTP 用戶端。它的功能包括同步下載、檔案續 傳、檔案傳輸佇列、下載完整目錄、FTP代理支援、遠端目錄快取、被動與 主動檔案傳輸,以及拖放支援。若需詳細資訊,請至http://gftp.seul .org。

kbear

KBear為KDEFTP用戶端,提供的功能包括能夠與多部主機同時進行連接、 三個獨立的檢視模式、支援多種通訊協定 (如 FTP 和 SFTP)、站台管理員外 掛程式、防火牆支援、記錄能力等等。若需詳細資訊,請至 http:// sourceforge.net/projects/kbear。

Konqueror

Konqueror 為多功能應用程式,由 KDE 開發人員所建立。它具有檔案管理 員與文件檢視器的功能,同時也是功能強大且能讓使用者充分自定的網頁瀏 覽器。它支援目前的網頁標準,包括 CSS(2)、Java 程式、JavaScript 與 Netscape 插件 (Flash 與 RealVideo)、DOM 與 SSL 等等。它提供好用的輔助 程式,例如,整合的搜尋列,並支援標籤式瀏覽。可從各種不同的網頁瀏覽 器輸入書籤,例如,Internet Explorer、Mozilla 與 Opera。如需有關 Konqueror 的詳細資訊,請參閱http://www.konqueror.org/。您也可以參閱 KDE 使用者指南 中說明將 Konqueror 當作網頁瀏覽器使用的章節。

Kontact

Kontact為KDE的個人資訊管理套裝軟體。它包括電子郵件、行事曆、通訊錄,以及 Palm 同步功能。它與 Evolution 類似,可做為 Exchange 或 GroupWise 的用戶端。Kontact 結合了各個獨立的 KDE 應用程式 (KMail、 KAddressbook、KOrganizer 與 KPilot),形成單一的軟體,提供有關 PIM 的 全部功能。如需有關 Kontact 的詳細資訊,請造訪http://www.kontact.org/。您也可以參閱 KDE 使用者指南 中介紹 Kontact 的章節。

Konversation

Konversation 是 KDE 的容易使用的 IRC 用戶端。它的功能包括支援 SSL 連線、封鎖、多方通話、離開和未離開的訊息、忽略清單功能、Unicode、自動連接伺服器、聊天視窗中的選擇性時間戳記,以及可設定的背景色彩。若 需有關 Konversation 的詳細資訊,請至 http://konversation.kde.org。

Kopete

Kopete 是一種直覺式且容易使用的即時訊息工具,可支援包括 IRC、ICQ、AIM、GroupWise Messenger、Yahoo、MSN、Gadu-Gadu、Lotus Sametime、SMS 訊息以及 Jabber 等協定。如需有關 Kopete 的詳細資訊,請造訪http://kopete.kde.org/。您也可以參閱 *KDE 使用者指南*中介紹 Kopete 的章節。

Linphone

Linphone 是一種靈巧的語音網際網路電話 (Voice over IP) 用戶端,它使用 SIP 協定來進行呼叫。若需詳細資訊,請至 http://www.linphone .org/。您也可以參閱我們提供的 Linphone 相關章節。

Mozilla Thunderbird

Thunderbird 是一種電子郵件用戶端應用程式,也是 Mozilla 套裝軟體的一部分。Microsoft Windows 和 MacOS 也可以使用這個應用程式,因此很方便從這些作業系統轉換為 Linux。若需有關 Mozilla Thunderbird 的詳細資訊,請至 http://www.mozilla.org/products/thunderbird/。

Opera

Opera為功能強大的網頁瀏覽器,具有好用的附加程式,例如,選擇性的電子郵件用戶端與聊天模組。Opera 提供封鎖快顯視窗、RSS 發送伺服器、內建可自定的搜尋、密碼管理員,以及標籤式瀏覽。您可以透過各種面板,輕鬆使用主要功能。由於此工具亦提供 Windows 版本,因此對於曾經在Windows下用過此工具的使用者而言,將能輕鬆地轉換至 Linux。若需有關Opera 的詳細資訊,請至 http://www.opera.com/。

Skype

Skype是可用於多種平台的應用程式(Linux、Windows、MacOsX),可用來透過網際網路撥打電話,音質良好並且會端對端加密。使用Skype時,不需配置防火牆或路由器。若需更多資訊,請參考http://www.skype.com/.

XChat

XChat 為 IRC 用戶端,可在大多數 Linux 與 UNIX 平台上執行,也可在 Windows 與 MacOS X 上執行。若需有關 XChat 的詳細資訊,請至 http://www.xchat.org/。

C.3 多媒體

以下小節介紹 Linux 最常用的多媒體應用程式。讓您瞭解媒體播放器、音效編 輯解決方案與視訊編輯工具。

任務	Windows 應用程式	Linux 應用程式
音訊 CD 播放器	CD Player、Winamp、 Windows Media Player	KsCD、Grip、Helix Banshee
CD 燒錄程式	Nero 、Roxio Easy CD Creator	K3b
CD	WMPlayer	kaudiocreator Sound Juicer Helix Banshee
音樂播放器	Winamp、Windows Media Player、iTunes	amaroK、XMMS、 Rhythmbox、Helix Banshee
視訊播放器	Winamp、Windows Media Player	Kaffeine、MPlayer、Xine、 XMMS、Totem、RealPlayer
音訊編輯器	SoundForge、Cooledit、 Audacity	Audacity
音效混音器	sndvol32	alsamixer、Kmix
寫譜軟體	Finale SmartScore Sibelius	LilyPond、MusE、 Noteedit、Rosegarden

表格 C.3 Windows 與 Linux 的多媒(體軟體
------------------------------------	-----

任務	Windows 應用程式	Linux 應用程式
視訊建立程式與編 輯器	Windows Movie Maker、 Adobe Premiere、 Media Studio Pro、 MainActor	MainActor, Kino
電視播放器	AVerTV、PowerVCR 3.0、 CinePlayer DVR	xawtv (類比)、motv (類比)、 xawtv4、tvtime、kdetv、 zapping、Kaffeine

amaroK

amaroK 媒體播放器不但可處理各種音效格式,還能播放網際網路上廣播電 台的資料流音訊廣播。此程式可播放各種後端音效伺服器 (目前是 aRTS 或 Gstreamer)所支援的檔案類型。如需有關 amaroK 的詳細資訊,請參閱 http://amarok.kde.org/。您也可以參閱 KDE 使用者指南 中介紹 amaroK 的章節。

Audacity

Audacity 為功能強大且免費的音訊編輯工具。錄製、編輯與播放任何 Ogg Vorbis 或 WAV 檔案。混合音軌、套用特殊效果,並將結果輸出至 WAV 或 Ogg Vorbis。如需有關 Audacity 的詳細資訊,請參考 http://audacity .sourceforge.net/。

Helix Banshee

Helix Banshee 是 GNOME 桌面的音樂管理與播放應用程式。您可使用 Helix Banshee 輸入 CD、將音樂收藏與 ipod 同步、直接從 iPod 播放音樂、從您的 音樂庫建立歌曲播放清單,並從音樂庫子集建立音樂或 MP3 CD。如需相關 資訊,請參閱 GNOME 使用者指南 中的說明。

Grip

Grip 可在 GNOME 桌面環境中提供 CD 播放器的功能。它支援音軌與專輯 資料的 CDDB 查詢功能。若需詳細資訊,請至 http://www.nostatic .org/grip/。

Kaffeine

Kaffeine 為多功能的多媒體應用程式,支援眾多的音訊與視訊格式,包括 Ogg Vorbis、WMV、MOV與AVI。輸入和編輯各種類型的播放清單、建立 螢幕快照、儲存媒體資料流至您的本地硬碟。若需有關 Kaffeine 的詳細資 訊,請至 http://kaffeine.kde.org/。

KAudiocreator

KAudioCreator 是一套精簡的 CD 擷取應用程式。如果 KAudioCreator 已進行 相應設定,它也會為可以使用您的收藏的播放器 (如 amaroK、XMMS 或 banshee)產生播放清單檔案。若要閱讀在 *KDE 使用者指南*中使用 KAudioCreator 的更多資訊,請至http://www.icefox.net/programs/ ?program=KAudioCreator。

kdetv

KDE 桌面環境中的電視播放器與錄製應用程式,可支援類比電視。若需有 關kdetv的詳細資訊,請至http://kde-apps.org/content/show.php ?content=11602。

KsCD

KsCD 是 KDE 桌面環境中精簡的 CD 播放應用程式。它的使用者介面與一般實體 CD 播放機類似,保證讓使用者能夠輕易上手。KsCD 支援 CDDB, 讓您能夠從網際網路或本地檔案系統中取得音軌與專輯的資訊。若需詳細資 訊,請至 http://docs.kde.org/en/3.3/kdemultimedia/kscd/。

K3b

K3b為多功能的媒體建立工具。利用拖放的方式,便可建立資料、音訊或視 訊 CD 與 DVD 專案。如需有關 K3b 的詳細資訊,請參考 http://www.k3b.org/。您也可以參閱我們提供的 K3b 相關章節。

LilyPond

LilyPond為免費的樂譜編輯器。由於輸入格式是以文字為基礎,您可以使用 任何文字編輯器來建立樂譜。使用者不必擔心任何格式與寫譜的問題,例 如,問距、換行或複音衝突。LilyPond將會自動解決所有這些問題。它支援 許多特殊的寫譜法,例如和絃名稱和圖表寫譜法(Tablature)。結果可輸出成 為 PNG、TeX、PDF、PostScript與MIDI。若需有關LilyPond的詳細資訊, 請至 http://lilypond.org/web/。

MainActor

MainActor為功能完整的視訊製作軟體。由於有 Windows 版本的 MainActor,因此讓 Windows 使用者更加容易轉換。若需有關 MainActor 的詳細資訊,請至 http://www.mainactor.com/。

MPlayer

MPlayer 是可以在多種系統上執行的電影播放器。若需有關 MPlayer 的詳細 資訊,請至 http://www.mplayerhq.hu/homepage/design7/info.html。

MusE

MusE 的目標是成為 Linux 的完整多軌虛擬工作室。若需有關 MusE 的詳細 資訊,請至 http://www.muse-sequencer.org/index.php。

Noteedit

Noteedit 是功能強大的 Linux 樂譜編輯器。您可以利用它來建立樂譜,並輸 出與輸入樂譜為多種格式,例如, MIDI、MusicXML 與 LilyPond。若需有 關 Noteedit 的詳細資訊,請至 http://developer.berlios.de/ projects/noteedit/。

Rhythmbox

Rhythmbox 是 GNOME 桌面的一種功能強大的多功能媒體播放器。它可讓 您使用播放清單來組織和瀏覽您的音樂收藏,甚至支援網際網路收音機。若 需有關 Rhythmbox 的詳細資訊,請至 http://www.gnome.org/ projects/rhythmbox/。

Rosegarden

Rosegarden 提供免費的音樂作曲與編輯環境。它提供音訊與 MIDI 編曲程式,以及樂譜編輯器。若需有關 Rosegarden 的詳細資訊,請至 http://rosegardenmusic.com/。

Sound Juicer

Sound Juicer 是 GNOME 桌面的精簡 CD 轉換器應用程式。若需有關 Sound Juicer 的詳細資訊,請至 http://www.burtonini.com/blog/ computers/sound-juicer。

Totem

Totem是GNOME桌面的電影播放應用程式。它支援Shoutcast、m3u、asx、SMIL以及ra播放清單,可讓您使用鍵盤控制,並播放範圍廣泛的音訊音效和視訊格式。若需有關Totem的詳細資訊,請至http://www.gnome.org/projects/totem/。

tvtime

tvtime 為精簡的電視播放器,可支援類比電視。若需有關 tvtime 的詳細資訊 與完整的使用指南,請至 http://tvtime.sourceforge.net/。

xawtv and motv

xawtv為電視播放器與錄製應用程式,可支援類比電視。motv基本上與 xawtv 相同,但使用者介面略有不同。若需有關 xawtv 專案的詳細資訊,請至 http://linux.bytesex.org/xawtv/。 xawtv4

xawtv4 為 xawtv 應用程式的後繼加強版。它支援類比與數位音訊與視訊廣播。若需更多資訊,請參考 http://linux.bytesex.org/xawtv/。

Xine

Xine 是可播放 CD、DVD 和 VCD 的多媒體播放器。其可解譯多種多媒體格式。若需更多資訊,請參考 http://xinehq.de/。

XMMS

XMMS 為傳統的多媒體播放器。它強調音樂播放的功能,可支援 CD 播放 與 Ogg Vorbis 檔案。Winamp 使用者將會發現 XMMS 與 Winamp 非常相似,因此能夠輕鬆地使用 XMMS。若需關於 XMMS 的詳細資訊,請至 http://www.xmms.org/。

zapping

GNOME 桌面環境中的電視播放器與錄製應用程式,可支援類比電視。若需 有關 Zapping 的詳細資訊,請至 http://zapping.sourceforge.net/ Zapping/index.html。

C.4 圖形

以下小節介紹與圖形工作有關的部分 Linux 軟體解決方案。這些方案包括簡單 的繪圖應用程式,乃至於功能完整的影像編輯工具,以及功能強大的轉換與動 畫程式。

任務	Windows 應用程式	Linux 應用程式
簡單圖形編輯	Microsoft Paint	KolourPaint
專業圖形編輯	Adobe Photoshop 、Paint Shop Pro 、Corel PhotoPaint 、The GIMP	The GIMP、Krita
建立向量圖形	Adobe Illustrator 、CorelDraw、 OpenOffice.org Draw、 Freehand	OpenOffice.org Draw 、 Inkscape 、 Dia

表格 C.4 Windows 與 Linux 的圖形軟體

任務	Windows 應用程式	Linux 應用程式
SVG 編輯	WebDraw、Freehand、Adobe Illustrator	Inkscape, Dia, Kivio
建立 3D 圖形	3D Studio MAX、Maya、POV- Ray、Blender	POV-Ray、Blender、 KPovmodeler
管理數位照片	由相機廠商所提供的軟體	Digikam, f-spot
掃描	Vuescan	Vuescan、The GIMP
影像檢視	ACDSee	gwenview、gThumb、Eye of Gnome、f-spot

Blender

Blender 為功能強大的轉換與動畫工具,提供多種平台上的版本,包括 Windows、MacOS與Linux。若需有關 Blender 的詳細資訊,請至http:// www.blender3d.com/。

Dia

Dia 為 Linux 應用程式,目標是成為 Visio 在 Linux 的對應程式。它支援許 多類型的特殊圖表,例如,網路或 UML 圖表。輸出格式包括 SVG、PNG 以及 EPS。若要支援您自定的圖表類型,請以特殊的 XML 格式來提供新圖 形。若需有關 Dia 的詳細資訊,請至 http://www.gnome.org/projects/ dia/。

DigiKam

DigiKam 為 KDE 桌面環境中智慧型數位照片管理工具。您只要用滑鼠按幾下,便能輸入與管理您的數位影像。建立相簿、新增標籤,讓您省去在不同的子目錄之間複製影像的不便,並可將影像輸出至您的網站。如需有關 DigiKam的詳細資訊,請參閱http://www.digikam.org/。您也可以參 閱 KDE 使用者指南中的 DigiKam 章節。

Eye of Gnome (eog)

Eye of Gnome 是 **GNOME** 桌面的影像檢視應用程式。若需詳細資訊,請至 http://www.gnome.org/projects/eog/。

f-spot

f-spot 是 GNOME 桌面的一種靈活的數位相片管理工具。它可讓您建立和管理相簿、支援各種不同的輸出選項,例如 HTML 頁面或將影像歸檔燒錄成 CD。您亦可將它做為指令行影像檢視器。若需有關 f-spot 的詳細資訊,請 至http://www.gnome.org/projects/f-spot/。您也可以參閱 GNOME 使用者指南中的章節。

gThumb

gThumb為GNOME桌面環境中的影像檢視器、瀏覽器與管理程式。它支援透過gphoto2將您的數位影像輸入,讓您執行基本的轉換與修改動作,讓您在影像中加入標籤以建立符合特定類別的相簿。若需有關gThumb的詳細資訊,請至http://gthumb.sourceforge.net/。

Gwenview

Gwenview 為 KDE 中簡單的影像檢視器。它提供資料夾樹狀視窗與檔案清單視窗,讓您能夠在檔案階層中輕鬆地瀏覽影像。若需詳細資訊,請至 http://gwenview.sourceforge.net/home/。

Inkscape

Inkscape 為免費的 SVG 編輯器。Adobe Illustrator、Corel Draw 與 Visio 的使用者,將會在 Inkscape 發現類似的功能與使用者介面。它的眾多功能包括 SVG 至 PNG 輸出、圖層、變形、漸層、物件群組。若需有關 Inkscape 的詳 細資訊,請至 http://www.inkscape.org/。

Kivio

Kivio 是一種整合至 KOffice 套裝軟體的流程圖應用程式。先前使用 Visio 的使用者會覺得 Kivio 在外觀和使用上都很熟悉。若需有關 Kivio 的詳細資訊,請至 http://www.koffice.org/kivio/。

KolourPaint

KolourPaint 是 KDE 桌面異於使用的繪圖程式。您可用於繪圖或繪製圖表、 編輯螢幕快照、相片或圖示等任務。若需更多資訊,請參考 http:// kolourpaint.sourceforge.net/。

KPovmodeler

KPovmodeler 是與 KDE 桌面整合的 POV-Ray 前端。KPovmodeler 以簡單易 懂的樹狀檢視方式來轉譯 POV-Ray 語言,讓使用者不需要非常熟悉 POV-Ray 指令碼也可以使用。原始 POV-Ray 指令碼也可以輸入 KPovmodeler。 若需詳細資訊,請至 http://www.kpovmodeler.org。 Krita

Krita 就等於 KOffice 的 Adobe Photoshop 和 The GIMP。它可以用來建立和 編輯像素式的影像。它的功能包括 Adobe Photoshop 或 The GIMP 通常會提 供的許多進階影像編輯功能。若需詳細資訊,請至 http://www.koffice .org/krita。

OpenOffice.org Draw

請參閱 OpenOffice.org [290]。

POV-Ray

Persistence of Vision Raytracer 可利用光線追蹤成像法 (Ray Tracing) 轉換技術,建立三度空間且寫實的影像。因為 POV-Ray 亦提供 Windows 版本,所以 Windows 使用者能夠輕易地切換至此應用程式的 Linux 版本。若需有關 POV-Ray 的詳細資訊,請至 http://www.povray.org/。

GIMP

GIMP 為 Adobe Photoshop 對應的開放原始碼軟體。它的功能足以與 Photoshop 匹敵,因此適合用於專業影像處理。GIMP 甚至提供 Windows 平台上的版本。若需詳細資訊,請至 http://www.gimp.org/。您也可以參閱我們提供的 GIMP 相關章節。

VueScan

VueScan是可用於多種平台的掃描軟體。您可將其與您硬體廠商的掃描軟體 平行安裝。它可支援掃描器的特殊硬體,如批次掃描、自動對焦、抑制塵印 或刮痕的紅外線通道,以及可減少投影片暗色區域掃描雜訊的多次掃描。此 程式功能簡單,且可從彩色負片進行精準的色彩校正。如需更多資訊,請前 往 http://www.hamrick.com/index.html。

C.5 系統與檔案管理

以下小節概述 Linux 系統與檔案管理的工具。讓您瞭解文字與原始碼編輯器、 備份解決方案與歸檔工具。

表格 C.5	Windows ;	<i>與Linux</i>	的系統與檔案管理軟體
--------	-----------	---------------	------------

任務	Windows 應用程式	Linux 應用程式
檔案管理員	Windows 檔案總管	Konqueror、Nautilus

任務	Windows 應用程式	Linux 應用程式
文字編輯器	NotePad、WordPad、 (X)Emacs	kate、GEdit、(X)Emacs、 vim
PDF 建立程式	Adobe Distiller	Scribus
PDF 檢視器	Adobe Reader	Adobe Reader 、Evince 、 KPDF 、Xpdf
文字辨識	Recognita FineReader	GOCR
指令行壓縮程式	zip、rar、arj、lha等	zip、tar、gzip、bzip2 等
GUI 式壓縮程式	WinZip	Ark, File Roller
硬碟磁碟分割程式	PowerQuest Acronis Partition Commander	YaST、GNU Parted
備份軟體	ntbackup Veritas	KDar, taper, dump

Adobe Reader

Linux 版本的 Adobe Reader 就是對應於 Windows 和 Mac 版本的 Adobe Reader。它在 Linux 上的外觀和使用方式與在其他平台上一樣。在 Linux 中,仍無法使用 Adobe Acrobat 套裝軟體的其他部分。若需詳細資訊,請至 http://www.adobe.com/products/acrobat/readermain.html。

Ark

Ark 是 KDE 桌面的 GUI 式封裝程式。支援多種常見格式,例如 zip、tar.gz、tar.bz2、lha以及rar。您可檢視、選擇並包裝和解除包裝歸 檔中的單一檔案。由於 Ark與 Konqueror 的整合,您亦可從檔案管理器的內 容功能表啟動動作 (如解跚 如需使用 Ark 的簡短說明,請參閱 KDE 使用者 指南 中的 KDE 桌面章節。

dump

dump 套件包含 dump 與 restore。dump 可檢查檔案系統中的檔案,判斷需要 備份的檔案,並將之複製到指定的磁碟、磁帶或其他儲存媒體。restore 指令 執行與 dump 相反的功能,可還原檔案系統的完整備份。若需詳細資訊,請 至 http://dump.sourceforge.net/。

Evince

Evince 是 GNOME 桌面的 PDF 和 PostScript 格式的文件檢視器。若需詳細 資訊,請至 http://www.gnome.org/projects/evince/。

File Roller

File Roller 是 GNOME 桌面的 GUI 式封裝程式。它可提供與 Ark 類似的功能,如需詳細資訊,請參考 http://fileroller.sourceforge.net/ home.html。

GEdit

GEdit 為 GNOME 桌面的官方文字編輯器。它可提供與 Kate 類似的功能。 如需詳細資訊,請參考 http://www.gnome.org/projects/gedit/。

GNU Parted

GNU Parted 為指令行工具,可建立、破壞、調整大小、檢查與複製分割區 和其上的檔案系統。若您需要為新作業系統建立空間,請使用此工具來重新 調整磁碟的使用方式,以及在不同的硬碟之間複製資料。若需詳細資訊,請 至 http://www.gnu.org/software/parted/。

GOCR

GOCR 為 OCR (光學字元辨識) 工具。它可將文字的描掃影像轉換為文字檔案。若需詳細資訊,請至 http://jocr.sourceforge.net/。

gzip、tar、bzip2

有許多套件程式可降低磁碟的使用量。一般而言,這些程式的差異僅在於所用的壓縮演算法。Linux也可以處理 Windows上使用的套件格式。bzip2的效率略優於gzip,但視封裝演算法而定,可能需要較長的時間。如需外 圍程序章節中gzip和tar的相關資訊。

kate

Kate 為 KDE 套裝軟體的一部分。它可同時開啟多個本地或遠端的檔案。它 提供語法反白、專案檔案建立與外部程序檔執行等功能,因此成為程式設計 人員的最佳工具。若需詳細資訊,請至 http://kate.kde.org/。

KDar

Kerr 是 KDE DISK archive (kde 磁碟歸檔)的縮寫,為不受硬體影響的備份解 決方案。KDar 使用目錄(與 tar 不同),因此無須讀取整個歸檔便能擷取單一 檔案,此外,它也能建立增量備份。KDar 可將歸檔分成多個片段,並為每 個片段觸發燒錄資料 CD 或 DVD。若需有關 KDar 的詳細資訊,請至 http://kdar.sourceforge.net/。

Konqueror

Konqueror 是 KDE 桌面的預設檔案管理員,亦可當作網頁瀏覽器、文件與 影像檢視器與 CD 擷取程式使用。如需將 Konqueror 作為檔案管理員的指 示,請參閱 *KDE 使用者指南*中有關 KDE 桌面的章節。如需關於此多功能 應用程式的詳細資訊,請參考 http://www.konqueror.org/。

KPDF

KPDF 是 KDE 桌面的 PDF 檢視應用程式。它的功能包括搜尋 PDF 和全螢幕 閱讀模式,就像在 Adobe Reader 中一樣。若需詳細資訊,請至 http://kpdf.kde.org/。

Nautilus

Nautilus 是 GNOME 的預設檔案管理員。您可使用 Nautilus 建立資料夾和文件、顯示和管理檔案和資料夾、執行程序檔、寫入資料到 CD 和開啟 URI 位置。如需使用 Nautilus 做為檔案管理員的簡介,請參閱。您可在網際網路 上找到 Nautilus 的相關資訊,網址為 http://www.gnome.org/projects/ nautilus/。

taper

Taper 為備份與還原程式,提供易於使用的介面,讓使用者能夠將檔案備份 至磁帶機,以及從磁帶機還原檔案。此外,檔案也可備份至歸檔檔案。支援 遞迴選取的目錄。若需詳細資訊,請至 http://taper.sourceforge .net/。

vim

vim (Vi improved) 是與文字編輯器 vi 類似的程式。使用者可能需要一些時間來習慣 vim,因為它區分為指令模式與插入模式。基本功能與其他文字編輯器相同。vim 提供獨特的選項,例如巨集錄製、檔案格式偵測與轉換,以及畫面中的多重緩衝區。若需詳細資訊,請至 http://www.vim.org/。

(X)Emacs

GNU Emacs 與 XEmacs 是非常專業的編輯器。XEmacs 乃是以 GNU Emacs 為基礎而產生。根據 GNU Emacs 手冊的說法:「Emacs 為可擴充、可自定、 易於理解的即時顯示編輯器。」「」這兩個程式提供幾乎相同的功能,之間 僅有些許的差異。經驗老到的開發人員可使用 Emacs Lisp 語言來擴充這些 程式。它們支援許多語言,例如,俄文、希臘文、日文、中文與韓文。若需 詳細資訊,請至 http://www.xemacs.org/與http://www.gnu.org/ software/emacs/emacs.html。

Xpdf

Xpdf是Linux和Unix平台的精簡PDF檢視套裝軟體。它包括檢視器應用程式和用於PostScript或文字格式的一些輸出外掛程式。若需詳細資訊,請至http://www.foolabs.com/xpdf/。

C.6 軟體開發

本節會介紹LinuxIDE、工具套件、開發工具與版本控制系統,以供專業軟體開發之用。

表格 C.6 Windows 與 Linux 的軟體開發

任務	Windows 應用程式	Linux 應用程式
整合式開發環境	Borland C++、Delphi、Visual Studio、.NET	KDevelop、Eric、 Eclipse、MonoDevelop、 Anjuta
工具套件	MFC、Qt、GTK+	Qt、GTK+
編譯器	VisualStudio	GCC
偵錯工具	Visual Studio	GDB、valgrind
GUI 設計	Visual Basic Visual C++	Glade、Qt Designer
版本控制系統	Clearcase Perforce SourceSafe	CVS Subversion

Anjuta

Anjuta 是 GNOME/GTK+應用程式開發的 IDE。它包括具有自動格式設定、 程式碼完成和反白的編輯器。和 GTK+一樣,它支援 Perl、Pascal 以及 Java 開發。其中也包括 GDB 式的除錯程式。若需有關 Anjuta 的詳細資訊,請至 http://anjuta.sourceforge.net。

CVS

CVS (Concurrent Versions System,平行版本控制系統) 是開放原始碼最重要的版本控制系統之一。它是標準 Linux 發行套件所包含 Revision Control

System (RCS, 修訂版本控制系統)的前端。若需詳細資訊,請至 http://ximbiot.com/cvs/wiki/。

Eclipse

Eclipse Platform 是設計用來建置整合式開發環境,可使用自定插件來擴充。 基本版本亦包含功能完整的 Java 開發環境。若需詳細資訊,請至 http:// www.eclipse.org。

Eric

Eric 是針對 Python 和 Python-Qt 開發而強化的 IDE。若需有關 Eric 的詳細資 訊,請至 http://www.die-offenbachs.de/eric/index.html。

GCC

GCC 是各種不同程式設計語言前端的編譯器集合。請在http://gcc.gnu.org 尋找完整的功能清單和延伸文件。

GDB

GDB 是程式的偵錯工具,而這些程式是以各種不同程式設計語言所撰寫。 若需有關 GDB 的詳細資訊,請至 http://www.gnu.org/software/ gdb/gdb.html。

Glade

Glade 是用於 GTK+和 GNOME 開發的使用者介面建置程式。除了 GTK+支援以外,它還支援 C、C++、C#、Perl、Python、Java 等。若需有關 Glade 的詳細資訊,請至 http://glade.gnome.org/。

GTK+

GTK+ 為多平台的工具套件,可用來建立圖形使用者介面。它用於所有的GNOME 應用程式、The GIMP,以及其他數種程式。GTK+ 是設計用來支援多種語言,而非僅支援 C/C++。它剛開始是為 GIMP 所撰寫的,因此命名為「GIMP Toolkit。」若需詳細資訊,請至 http://www.gtk.org。GTK+的語言繫結彙整於 http://gtk.org/features.html #LanguageBindings。

KDevelop

KDevelop 可讓您以不同語言(C/C++、Python、Perl等等)來撰寫程式。它包含文件瀏覽器、具有語法反白的原始碼編輯器、編譯器的 GUI 等等。若需詳細資訊,請至 http://www.kdevelop.org。

MonoDevelop

Mono Project 為開放式的開發方案,用來開發.NET 開發平台的開放原始碼 Unix 版本。它的目的是讓 Unix 開發人員能夠建置與部署跨平台的.NET 應 用程式。MonoDevelop 以 IDE 補足 Mono 開發。若需有關 MonoDevelop 的 詳細資訊,請至 http://www.monodevelop.com/。

Qt

Qt 為一程式庫,可用來開發具有圖形使用者介面的應用程式。它可讓您迅速地開發專業的程式。Qt程式庫不僅適用於Linux,其實也適用於某些Unix版本甚至是Windows與Macintosh。因此,撰寫的程式可輕易地移植到這些平台。若需詳細資訊,請至http://trolltech.com。Qt開發的語言繫結彙整於http://developer.kde.org/language-bindings/。

Qt Designer

Qt Designer 是用於 Qt 和 KDE 開發的使用者介面和形式建置器。它可以作為 KDevelop IDE 的一部分來執行,或是在獨立模式中執行。QtDesigner 可在 Windows 下執行,甚至可整合到 Visual Studio 開發套裝軟體。若需有關Qt Designer 的詳細資訊,請至 http://trolltech.com/products/qt/designer.html。

Subversion

Subversion 與 CVS 執行相同的工作,但加強了許多功能,例如,移動、重新命名,以及在檔案或目錄上附加中繼資訊。Subversion 首頁是 http://subversion.tigris.org/。

Valgrind

Valgrind 是一組程式,用於值錯和描述 x86 應用程式。若需有關 Valgrind 的 詳細資訊,請至 http://valgrind.org/info/。

D

使用指紋讀取器

憑藉 ThinkFinger 驅動程式,SUSE Linux Enterprise®可以支援 UPEK/SGS Thomson Microelectronics 生產的指紋讀取器,某些 IBM 和 Lenovo ThinkPad 筆記型電腦 隨附有這種讀取器。其他筆記型電腦中也有可能使用同一種指紋讀取器,它有 時做為獨立的設備提供,有時已內建於某些 USB 鍵盤中。如需詳細資訊,請參 考 http://thinkfinger.svn.sourceforge.net/viewvc/*checkout*/ thinkfinger/README.in。如果您的系統配有指紋讀取器,那麼,您便可以 使用這種生物測量驗證方法,做為透過登入和密碼進行標準驗證的補充。使用 者註冊其指紋後,可以透過在指紋讀取器上滑掃指紋,或者輸入密碼,來登入 系統。

如果硬體檢查功能偵測到指紋讀取器已經與您的筆記型電腦整合(或者已連接到 您的系統),就會自動安裝套件 libthinkfinger、pam_thinkfinger和 yast2-fingerprint-reader。

目前,一個使用者只能註冊一個指紋。使用者的指紋資料儲存在 /etc/pam _thinkfinger/login.bir 中。若要管理指紋驗證,請使用 YaST (參閱第 D.2 節「使用 YaST 管理指紋」[310])或tf-tool 指令行工具(還能提供更多選 項,請參閱第 D.3 節「使用 tf-tool 管理指紋」[312])。

D.1 支援的應用程式和動作

PAM 模組 pam_thinkfinger 支援對下列應用程式和動作使用指紋驗證 (不過,在某些情況下不會提示您滑掃指紋):

• 登入到 GDM/KDM 或登入外圍程序

- 解除 GNOME/KDE 桌面上的螢幕鎖定
- 啟動 YaST 與 YaST 模組
- 使用 root 許可權限啟動應用程式: sudo 或 gnomesu
- 使用 su 或 su username 變更為其他使用者身份

D.2 使用 YaST 管理指紋

過程 D.1 啟用指紋驗證

要允許對特定的使用者使用生物測量驗證,通常需要先在 YaST 中啟用指紋支援。

1 啟動 YaST,然後選取「硬體」>「指紋讀取器」。

Fingerprint	Fingerprint Reader Configuration	
Authentication The Fingerprint Reader configuration updates your Fahl setting aton weak fingerprints. To import fingerprint files from different the directory with their location.	User Authentication So Not Use Fingerprint Reader Use Fingerprint Reader Directory with fingerprint files	Brogse
	Back Abo <u>r</u> t	Einish

2 在組態對話方塊中,啟用「使用指紋讀取器」,然後按一下「完成」以儲 存變更並關閉對話方塊。

現在便可為不同的使用者註冊指紋。

過程 D.2 註冊指紋

1 在 YaST 中,按一下「安全性與使用者」>「使用者管理」,開啟「使用 者及群組管理」對話方塊。隨即會顯示系統中使用者或群組的清單。

310 KDE 使用者指南

- 2 選取您要為其註冊指紋的使用者,然後按一下「編輯」。
- **3** 在「*外掛程式*」索引標籤中, 選取指紋項目, 然後按一下「*啟動*」以開啓 「*指紋組態*」對話方塊。
- 4 YaST 會提示使用者滑掃指紋,直到收集了三次清晰的指紋。

Envol your finger on the fingerprint reads. Three succeful attempt are needed to save the new fingerprint.	Fingerprint configuration Please swipe your finger Successful swipes: 0 Cancel	
\frown		

- 5 成功取得指紋後,請按一下「*接受*」以關閉「*指紋組態*」對話方塊以及關於使用者資訊的對話方塊。
- 6 如果您還希望對 YaST 或 YaST 模組的啟動作業進行指紋驗證,則也需要為 root 註冊指紋。

為此,請將「*使用者及群組管理*」對話方塊中的過濾器設定為「*系統使用* 者」,選取 root 項目,然後依上述步驟為 root 註冊指紋。

7 為所需使用者註冊指紋後,請按一下「完成」以關閉管理對話方塊並儲存 變更。

使用者的指紋成功註冊後,對於第D.1節「支援的應用程式和動作」[309]中列 出的動作和應用程式,該使用者可以選擇使用指紋還是密碼進行驗證。

目前,YaST 無法驗證或移除指紋,但是,您可以從指令行來驗證或移除。如需 相關資訊,請參閱驗證或移除指紋 [312]。

使用 YaST,您還可以輸入已在檔案系統中某個位置儲存的指紋檔案 (*.bir)。 按一下「*硬體*」>「*指紋讀取器*」,然後選取或輸入「*指紋檔案的目錄*」。按 一下「完成」開始輸入。指紋檔案隨即複製到/etc/pam_thinkfinger/login.bir,即指紋檔案的預設目錄。

D.3 使用 tf-tool 管理指紋

過程 D.3 註冊指紋

- 1 開啟外圍程序並以 root 身份登入。
- 2 若要為特定使用者註冊指紋,請輸入

tf-tool --add-user login

tf-tool 會提示使用者滑掃指紋, 直到收集了三次清晰的指紋。

3 如果您還希望對 YaST 或 GNOME 控制中心内 YaST 模組的啟動作業進行 指紋驗證,則也需要為 root 註冊指紋。

使用者的指紋成功註冊後,對於第D.1節「支援的應用程式和動作」[309]中列 出的動作和應用程式,該使用者可以選擇使用指紋還是密碼進行驗證。

過程 D.4 驗證或移除指紋

- 1 開啟外圍程序並以 root 身份登入。
- 2 若要驗證特定使用者的現有指紋,請執行以下指令:

```
tf-tool --verify-user login
```

- **3** 讓使用者滑掃指紋。tf-tool 會將此指紋與該使用者的已儲存指紋相比較, 並產生指紋是否相符的訊息。
- **4** 若要移除使用者的指紋,請使用以下指令刪除該使用者的相應指紋檔案: shred /etc/pam_thinkfinger/login.bir

透過 tf-tool --acquire, 您可以使用 tf-tool 來執行一次測試。該指紋 將儲存為 /tmp/test.bir, 可以使用 tf-tool --verify 來驗證。

312 KDE 使用者指南
D.4 如需更多資訊

- 透過 http://thinkfinger.sourceforge.net/ 造訪專案首頁
- 如需更多技術詳情,請參閱已安裝系統中的/usr/share/doc/packages/ libthinkfinger/README。
- pam_thinkfinger 和 tf-tool 還可提供可用的手冊頁面。

E

對 Tablet PC 的支援

SUSE Linux Enterprise® 能夠支援隨附序列 Wacom 設備的 Tablet PC。儘管大多數安裝內容與其他系統上的安裝內容相同,但必須手動新增一些套件。然後正確設定輸入設備。

注:在 64 位元結構上使用 Tablet PC 功能

目前,只對 32 位元結構提供 Tablet PC 支援。若要在 64 位元結構上使用 Tablet PC 功能,您需要安裝 32 位元系統。

安裝 Tablet PC 套件並正確設定數位裝置後,可以使用筆(亦稱手寫筆)的輸入來 執行下列動作或應用程式:

- •登入 KDM 或 GDM
- 解除 KDE 和 GNOME 桌面螢幕的鎖定
- 可由其他指標設備(例如滑鼠或觸控板)觸發的動作,例如,在螢幕上移動 游標;啟用應用程式;關閉、移動視窗以及調整視窗大小;切換視窗焦點; 拖放物件
- 在 X Window System 的應用程式中使用筆勢辨識
- 使用 GIMP 繪圖
- 使用 Jarnal、Xournal 等應用程式做記筆記或素描,或者使用 Dasher 編輯大量文字

注:安裝所需的鍵盤或滑鼠

在安裝 SUSE Linux Enterprise 期間,不能將筆當成輸入設備使用。如果您的 Tablet PC 沒有內建的鍵盤或觸控板,請將外部鍵盤或滑鼠連接至 Tablet PC, 以安裝系統。

E.1 安裝 Tablet PC 套件

由於 YaST 不會自動偵測 Tablet PC,因此,需要在安裝系統期間或之後安裝額 外的套件。Tablet PC 安裝模式包含下列套件:

- jarnal: 基於 Java 的筆記應用程式
- xournal: 用於記筆記和素描的應用程式
- xstroke: 適用於 X Window System 的筆勢辨識程式
- xvkbd: 適用於 X Window System 的虛擬鍵盤
- x11-input-wacom: 適用於 Wacom 手寫板的 X 輸入模組
- x11-input-wacom-tools: 供 Wacom 手寫板使用的組態、診斷和文件 庫

可以從指令行手動安裝套件,也可以在 YaST 中選取安裝模式:

- 1 從指令行啟動 YaST 套件管理員;或者開啓 YaST,然後選取「軟體」> 「軟體管理」。
- 2 對於「過濾器」,請選取「模式」以檢視模式中分組的可用套件。
- 3 在「其他軟體」群組中,標示「TabletPC」模式以供安裝。
- 4 按一下「接受」開始安裝這些套件。

E.2 設定 Wacom 設備

安裝 Tablet PC 套件後,請設定您的手寫板設備。目前,SUSE Linux Enterprise 不支援對使用 SaX2 的 Wacom 設備設定組態,而必須編輯系統組態檔才能實現 此目的。只有系統管理員方可變更 /etc/X11/xorg.conf 檔案。

警告: 錯誤的 X 組態可能會損壞您的硬體

在編輯 /etc/X11/xorg.conf 檔案之前,請建立原始檔案的備份。請勿編 輯檔案的其他段落,因為這麼做可能會損壞您的硬體。

對於 Wacom 設備,請在 /etc/X11/xorg.conf 中新增數行,如範例 E.1 「Wacom 設備的組態」[318]中所示。

範例 E.1 Wacom 設備的組態

1. 新增下列 InputDevice 段落:

```
Section "InputDevice" 0
  Driver
                "wacom"
  Identifier "Mouse[5]"
  Option "Device" "/dev/ttyS0"
  Option
Option
               "ForceDevice" "ISDV4"
              "InputFashion" "Tablet"
               "Mode" "Absolute"
  Option
              "SendCoreEvents" "on"
  Option
              "Type" "cursor"
  Option
EndSection
Section "InputDevice" 2
  Driver "wacom"
  Identifier "Mouse[7]"
 Option "Device" "/dev/ttyS0"
Option "ForceDevice" "ISDV4"
Option "InputFashion" "Pen"
 Option "InputFashion" "Pen"
Option "Mode" "Absolute"
Option "Type" "stylus"
EndSection
Section "InputDevice" 3
  Driver "wacom"
  Identifier "Mouse[9]"
Option "Device" "/dev/ttyS0"
Option "ForceDevice" "ISDV4"
  Option
Option
              "InputFashion" "Eraser"
  Option
               "Mode" "Absolute"
  Option
               "Type" "eraser"
EndSection
```

- 連接至 /dev/ttyS0 之手寫板游標輸入設備的組態。如果使用的是 HP Compaq tc4200,請嘗試改用 /dev/ttyS2。為設備指定 "Mouse[5]" 識別碼,以免即將發佈的 SaX2 版本出現問題。
- 手寫筆輸入設備的組態。
- 手寫板橡皮擦輸入設備的組態。在某些應用程式中,可以使用筆的該 部分來擦除輸入。

2. 在 ServerLayout 段落中新增下列行:

```
InputDevice "Mouse[5]" "SendCoreEvents"
InputDevice "Mouse[7]" "SendCoreEvents"
InputDevice "Mouse[9]" "SendCoreEvents"
```

完成這些變更後, /etc/X11/xorg.conf 應類似於:

```
[...]
Section "InputDevice"
 Driver "mouse"
 Identifier "Mouse[3]"
 Option "Buttons" "5"
            "Device" "/dev/input/mice"
 Option
            "Name" "ImPS/2 Generic Wheel Mouse"
 Option
            "Protocol" "explorerps/2"
 Option
             "Vendor" "Sysp"
 Option
 Option
             "ZAxisMapping" "4 5"
EndSection
Section "InputDevice"
 Driver "wacom"
 Identifier "Mouse[5]"
 Option
            "Device" "/dev/ttyS0"
 Option
             "ForceDevice" "ISDV4"
             "InputFashion" "Tablet"
 Option
             "Mode" "Absolute"
 Option
 Option
             "SendCoreEvents" "on"
             "Type" "cursor"
 Option
EndSection
Section "InputDevice"
 Driver
             "wacom"
 Identifier "Mouse[7]"
 Option
            "Device" "/dev/ttyS0"
            "ForceDevice" "ISDV4"
 Option
             "InputFashion" "Pen"
 Option
             "Mode" "Absolute"
 Option
             "Type" "stylus"
 Option
EndSection
Section "InputDevice"
 Driver "wacom"
 Identifier "Mouse[9]"
            "Device" "/dev/ttyS0"
 Option
             "ForceDevice" "ISDV4"
 Option
 Option
             "InputFashion" "Eraser"
 Option
             "Mode" "Absolute"
             "Type" "eraser"
 Option
EndSection
```

```
對 Tablet PC 的支援 319
```

```
[...]
Section "ServerLayout"
Identifier "Layout[all]"
InputDevice "Keyboard[0]" "CoreKeyboard"
InputDevice "Mouse[1]" "CorePointer"
InputDevice "Mouse[3]" "SendCoreEvents"
InputDevice "Mouse[5]" "SendCoreEvents"
InputDevice "Mouse[7]" "SendCoreEvents"
Option "Clone" "off"
Option "Xinerama" "off"
Screen "Screen[0]"
EndSection
```

- 預設滑鼠組態。
- ❷ 為手寫板游標輸入設備新增的組態。
- **3** 為手寫筆輸入設備新增的組態。
- ④ 為手寫板橡皮擦輸入設備新增的組態。
- 手寫板輸入設備 "Mouse[5]"、"Mouse[7]" 和 "Mouse[9]" 已新 增到 X 伺服器設備。

該範例組態應適用於大多數TabletPC。如需詳細資訊,請參閱LinuxWacom 網站上的HOWTO部分: http://linuxwacom.sourceforge.net/ index.php/howto/x11。

3. 完成 X Window System 組態設定後,請重新啟動 X 伺服器,方法是執行登出,或者離開使用者介面並在虛擬主控台上執行 init 3 && init 5。

320 KDE 使用者指南

E.3 使用常見的 Tablet PC 功能

設定 Wacom 設備後,現在可以將筆當成輸入設備使用。

E.3.1 使用虛擬鍵盤

若要登入KDE或GNOME桌面或解除螢幕鎖定,可以按普通方式或透過虛擬鍵盤 xvkbd (顯示於登入欄位下方) 輸入使用者名稱和密碼。若要設定鍵盤或存取 整合的說明,請按一下左下角的「xvkbd」欄位,以開啓 xvkbd 主功能表。

圖形 E.1 xvkbd 虛擬鍵盤

F1 F2 F	3 F4	4 F5	F6 F7 F8 F9 F10 F11 F12 Backspace							xvkbd (v2.7)					
Esc 1	ā # 2 3	\$ 4	% 5	^ 6	& * 7 8) (9) 0	=	+ =		~`	Num Lock	1	*	Focus
Tab Q	w	E	R T	Y	U	I	0	Р	۰ ۲	3	Del	7 Home	8 Up	9 PgUp	+
Control	A S	D	F	G	нJ	ĸ	L			Re	eturn	4 Left	5	6 Right	-
Shift	z	x	c v	В	N	м	<	2	? [/ [Com Dose	Shift	1 End	2 Down	3 PgDn	Euton (
xvkbd Caps Lock	Alt	Meta			Meta	Alt	~	→	1	¥	Focus	0 Ins		Del	Enter

如果登入後要使用xvkbd,請從主功能表啟動,或者在外圍程序中使用xvkbd。

E.3.2 旋轉顯示器

旋轉 Tablet PC 監視器時,顯示器和圖形手寫板的方向不會自動調整。對於 KDE 桌面,請使用 KRandRTray 手動即時旋轉顯示器或調整其大小。KRandRTray 是 適用於 X 伺服器 RANDR 延伸的 KDE applet。

- 1 從主功能表啟動 KRand RTray,或者在外圍程序中使用 krandrtray 來啟動。這會在您的系統匣上新增 KRand RTray 圖示。
- 2 若要旋轉顯示器,請按一下此圖示,然後從內容功能表中選取所需的方向。您的顯示器會立即旋轉到新的方向。圖形手寫板的方向也會發生變化,因此,它仍可以正確解譯筆的動作。

對於 GNOME 桌面,目前只能透過某種解決方案來提供類似的功能。如需相關 資訊,請參閱第 E.4 節「疑難排解」[324]」。

E.3.3 使用筆勢辨識

透過 xstroke, 您可以將筆或其他指標設備產生的筆勢當成 X Window System 中應用程式的輸入。xstroke 字母系統是一種單筆劃字母系統, 類似於 Graffiti* 字母系統。啟動後, xstroke 會將輸入傳送到目前聚焦的視窗。

- 1 可以從主功能表啟動 xstroke,或者在外圍程序中使用 xstroke 來啟動。 這會在您的系統匣上新增一個鉛筆圖示。
- 2 使用筆啟動您要為其建立文字輸入的應用程式 (例如終端機視窗、文字編 輯器或 OpenOffice.org Writer)。
- 3 若要啟用筆勢辨識,按一下鉛筆圖示即可。
- 4 使用筆或其他指標設備執行圖形手寫板上的某些筆勢。xstroke可以擷取筆勢,並將其轉換成文字,顯示在焦點所在的應用程式視窗中。
- 5 若要將焦點切換到不同的視窗,請用筆在所需視窗上按一下並按住片刻 (或使用桌面控制中心內定義的鍵盤捷徑)。
- 6 若要停用筆勢辨識模式,請再次按一下鉛筆圖示。

E.3.4 使用筆來做筆記和素描

要用筆繪圖,可以使用專業的圖形編輯器,例如GIMP,或者嘗試下列筆記應用 程式之一:Xournal和Jarnal。憑藉Xournal和Jarnal,您可以用筆來做筆記、繪 圖或者為PDF檔案加入備註。做為適用於多種平台之Java為基礎的應用程式, Jarnal還提供基本的協作功能。若需更多資訊,請參考http://www.dklevine .com/general/software/tc1000/jarnal-net.htm。在儲存內容時, Jarnal會以歸檔格式(*.jaj)儲存資料,該歸檔中另含一個SVG格式的檔案。

可以從主功能表啟動 Jarnal 或 Xournal,或者在外圍程序中輸入 jarnal 或 xournal 來啟動。例如,要在 Xournal 中為 PDF 檔案加入備註,可以選取「檔案」>「註釋 PDF」,然後從檔案系統中開啓 PDF 檔案。使用筆或其他指標設備註釋該 PDF 檔案,然後選取「檔案」>「列印至 PDF」以儲存變更。

圖形 E.2 使用 Xournal 註釋 PDF



Dasher 是另一個有用的應用程式,它專門用於鍵盤輸入不適用或不可用的場合。 接受少量的訓練後,僅憑一支筆(或其他輸入設備 — 甚至是視線追蹤器所驅動 的設備)即可快速輸入大量的文字。

可以從主功能表啟動 Dasher,也可以在外圍程序中使用 dasher 來啟動。將筆 朝向一個方向移動,應用程式將開始在右側縮放成字母。隨後,根據十字型游

對 Tablet PC 的支援 323

標中心產生的字母生成或聯想文字,並在視窗的上方輸出。若要停止或開始書 寫,請用筆按一下顯示器。在視察底部修改成字速度。

圖形 E.3 使用 Dasher 編輯文字



Dasher的概念適用於許多語言。如需詳細資訊,請造訪 Dasher 網站,其中提供 了綜合性的文件、展示和訓練文字。其網址為http://www.inference.phy .cam.ac.uk/dasher/

E.4 疑難排解

登入畫面上不顯示虛擬鍵盤

有時,登入畫面上不顯示虛擬鍵盤。若要解決此問題,請重新啟動 X 伺服器,方法是按 Ctrl + Alt + <—,或者在 Tablet PC 上按相應的鍵 (如果您使用的是不帶整合鍵盤的平板型號)。如果虛擬鍵盤仍未顯示,請將外部鍵盤連接到平板型號 Tablet PC,再使用硬體鍵盤登入。

GNOME 中圖形手寫板的方向無法變更

在外圍程序內部使用 xrandr 指令即可變更顯示器的方向。輸入 xrandr --help可檢視可用選項。若要同步變更圖形手寫板的方向,則需要依照下面的說明修改指令:

• 對於正常方向(0°旋轉):

xrandr -o 0 && xsetwacom set "Mouse[7]" Rotate 0

• 對於 90° 旋轉 (順時針縱向):

xrandr -o 3 && xsetwacom set "Mouse[7]" Rotate 1

• 對於 180° 旋轉 (橫向):

xrandr -o 2 && xsetwacom set "Mouse[7]" Rotate 3

• 對於 270° 旋轉 (逆時針縱向):

xrandr -o 1 && xsetwacom set "Mouse[7]" Rotate 2

請注意,上面的指令依 /etc/X11/xorg.conf 組態檔中的內容而定。如 果使用了範例 E.1 「Wacom 設備的組態」 [318]中提供的範例組態,則指令 的執行結果與預期相符。如果您在 xorg.conf 中變更了手寫筆輸入設備的 「識別碼」,請將 "Mouse [7] "改為新的「識別碼」。

E.5 如需更多資訊

此處提到的一些應用程式未提供配套的線上說明,但您可以在安裝系統的/usr/share/doc/package/packagename中或以下網站中,找到關於其用法與組態的一些有用資訊:

- 如需 Xournal 手冊, 請參考 http://xournal.sourceforge.net/manual .html
- http://www.dklevine.com/general/software/tc1000/jarnal
 .htm#documentation 上提供了 Jarnal 文件
- http://davesource.com/Projects/xstroke/xstroke.txt 上提 供了 xstroke 手冊頁

- Linux Wacom 網站 http://linuxwacom.sourceforge.net/index .php/howto/x11 上提供了關於設定 X 的 HOWTO 資訊
- 從 http://www.inference.phy.cam.ac.uk/dasher/可以找到詳細 介紹 Dasher 專案之資訊的網站